

فرقہ واریت اور انتہا پسندی کے رجحانات

(تاریخ، اسباب اور ان کا حل)

www.KitaboSunnat.com

مؤلف

پروفیسر عبدالخالق سہریانی بلوچ

ایم اے ایل ایل بی

معزز قارئین توجہ فرمائیں

■ کتاب و سنت ڈاٹ کام پر دستیاب تمام الیکٹرانک کتب... عام قاری کے مطالعے کیلئے ہیں۔

■ مجلس التحقیق الاسلامی کے علمائے کرام کی باقاعدہ تصدیق و اجازت کے بعد (Upload) کی جاتی ہیں۔

■ دعوتی مقاصد کیلئے ان کتب کو ڈاؤن لوڈ (Download) کرنے کی اجازت ہے۔

تنبیہ

ان کتب کو تجارتی یا دیگر مادی مقاصد کیلئے استعمال کرنے کی ممانعت ہے
کیونکہ یہ شرعی، اخلاقی اور قانونی جرم ہے۔

اسلامی تعلیمات پر مشتمل کتب متعلقہ ناشرین سے خرید کر تبلیغ دین کی کاوشوں میں بھرپور شرکت اختیار کریں

PDF کتب کی ڈاؤن لوڈنگ، آن لائن مطالعہ اور دیگر شکایات کے لیے درج ذیل ای میل ایڈریس
پر رابطہ فرمائیں۔

✉ KitaboSunnat@gmail.com

🌐 www.KitaboSunnat.com

فرقہ واریت اور انتہا پسندی کے رجحانات (تاریخ، اسباب اور ان کا حل)

مؤلف

پروفیسر عبدالحق سہریانی بلوچ
ایم اے ایل ایل بی

ناشر

ایوان علم و ادب پاکستان، لاہور۔

نام کتاب : مسلمانوں میں فرقہ واریت اور انتہا پسندی کے رجحانات
طبع : اول
کمپوزنگ : السندھ کمپوزرس ہاشمی کالونی لطیف آباد نمبر ۴
حیدرآباد فون: 0333-2690612
سن طباعت : 2012
تعداد : ۱۰۰۰
قیمت : 200/-
ناشر : ایوان علم و ادب پاکستان لاہور

تقسیم کنندگان
ملک کے معروف تاجران کتب

فہرست

صفحہ نمبر	عنوان	نمبر شمار
6	مولف کا ذاتی تعارف	1
7	پیش لفظ	2
9	مقدمہ	3
16	کلمہ جامعہ	4
20	ایک ہی امت، ایک ہی دین	5
26	دین صرف اسلام ہی ہے	6
31	دین اسلام آسان ہے	7
36	مسلمان کی سادہ اور آسان تعریف / تشریح	8
40	اصول دین اور شریعت کا فرق اور اس کی حکمت	9
44	مسلم امہ کے اولین دور کے اختلافات پر ایک طائرانہ نظر	10
47	خلفائے راشدینؓ کے دور کے اختلافات	11
51	اختلاف اور آداب اختلاف	12
59	صحابہ کرامؓ تابعین اور تبع تابعین کے دور خیر القرون اور ائمہ مجتہدین کے اختلافات کی نوعیت	13
61	ائمہ کرام کے اختلافات دین میں تنگی کو روکنے اور سہولت و وسعت پیدا کرنے کا سبب ہیں	14
63	متاخرین علماء میں اختلافات کی شدت اور اس کی نوعیت	15
64	اختلاف رائے باعث عداوت نہیں ہونا چاہئے	16
68	اختلاف آراء ایک فطری حقیقت ہے اسے برداشت کرنے	17

کی ضرورت ہے

- 76 18 قومی، لسانی، نسلی اور سیاسی فرقہ واریت
- 88 19 گمراہ فرقے کس طرح جنم لیتے ہیں؟
- 90 20 اہل فتنہ، تفرقہ و اختلافات کی بنیاد
- 94 21 فرقہ واریت کے تعصب اور عناد کے اندرونی و بیرونی عوامل
- 97 22 امت میں تفرقہ ڈالنے کے لئے گمراہ لوگوں کا طریقہ واردات
- 101 23 فتنہ تکفیر
- 106 24 فرقہ واریت کے نقصانات کا جائزہ
- 110 25 فرقہ واریت دعوت دین اور اشاعت اسلام میں سب سے بڑی رکاوٹ ہے
- 115 26 مسلمانوں کو کسی شرکیہ عقیدہ و عمل کی وجہ سے مشرک حقیقی قرار دینا
- 117 27 اسلام اور انتہا پسندی
- 121 28 اچھے مقاصد کے لئے جماعت سازی کی اجازت
- 125 29 مولانا رومؒ کی نصیحت
- 127 30 اتحاد اللہ تعالیٰ کی جاہل سے ایک نعمت ہے اسے ضائع کرنے کے بارے میں حضور ﷺ کا انتباہ
- 134 31 فرقہ واریت کو ہوا دینے کے لئے مستشرقین کے فتنے
- 136 32 انگریزوں کی آمد کے بعد برصغیر میں فرقہ واریت کے رجحانات کا فرغ
- 138 33 اختلافات اور فرقہ واریت سے بچنے کے لئے اہم تجاویز
- 142 34 فقہی اختلافات رفع کرنے کا مستقل حل اسلامی ریاست کا قیام

143	اسلام، مسلمان اور موجودہ عالمی حالات	35
148	امت کا آئندہ لائحہ عمل	36
153	علمائے دین کے لئے لمحہ فکریہ	37
158	خون جگر سے لکھی ہوئی اختتامی معروضات	38
162	فرقہ واریت کے خلاف مقتدر علمائے کرام کے آراء و نصائح	39
	مسلمانوں کو امت بننے کی دعوت	
178	کتب جن سے استفادہ کیا گیا	40

مؤلف کا ذاتی تعارف

تعلیم: ایم اے اسلامیات، عربی، تاریخ اسلام، سیاسیات اور ایل ایل بی (جامعہ سندھ حیدرآباد)
بیرونی اسفار: برطانیہ- مصر- سعودی عرب (سعودی عرب کا سفر بذریعہ افغانستان،
ایران، عراق، کویت ہوا)

ریفریشرز کورس: جامعہ ازہر میں تین ماہ کا "دعوت دین" کے موضوع پر ریفریشرز
کورس کیا۔

تدریسی تجربہ: تاریخ اسلام کی تدریس کا 20 سالہ کالج کا تجربہ۔

مذاکرات میں شرکت: برطانیہ میں منعقدہ "انقلاب ایران" پر بین الاقوامی مذاکرات
میں شرکت کی۔ پاکستان میں قومی سیرت کانفرنس اور اہل قلم کانفرنس اسلام آباد میں
شرکت کی۔

تالیفات: 1- مسلم امت پر قوم پرستی کے اثرات، 2- اسلامی ریاست میں علاقائی حقوق
کا تصور، 3- اختلاف امت کا المیہ۔ خدا اور مذہب
ادبی خدمات: تنظیم فکر و نظر سندھ کے صدر رہے۔ موجودہ ایوان علم و ادب پاکستان
کے سیکریٹری رابطہ۔

فلاحی خدمات: ادارہ اصلاح ملت جو تعلیمی، طبی اور فلاحی ادارہ ہے، اس کے تحت تعلیمی
اور فلاحی کام کیے۔

الفلاح ٹرسٹ کے تحت مدارس و مساجد کی ضروریات کے سلسلہ میں مدد فراہم کی۔

پتہ: کندھ کوٹ (ضلع جیکب آباد) سندھ فون نمبر: 0722570713

موبائل: 0333-7303320 فیکس نمبر:

ای میل: alhikmat_200b??yahoo.com ویب سائٹ:

پیش لفظ

(مصنف کی طرف سے)

1938ء میں ایک سندھی تعلیمی گھرانے میں آنکھ کھولی۔ 1947ء میں پاکستان کا لفظ کانوں میں پڑا۔ اس وقت یہ علم نہ تھا کہ 1947ء سے پہلے کیا ہوا؟ دینی دلچسپی کے امور نماز اور مسجد وغیرہ سے ابتداء ہی سے تعلق رہا۔ اس وقت تک ہمارے شہر کندھ کوٹ میں جمعہ کی نماز، دو مسجدوں میں اور نماز عید، عید گاہ میں ہوتی تھی، کچھ عرصہ بعد غالباً 1955/56ء میں، میں نے دیکھا کہ جو عید نماز، ایک جگہ یعنی عید گاہ میں ہوتی تھی۔ اب وہی نماز عید، شہر کی ایک اور مسجد میں پڑھائی جانے لگی۔ اس وقت، اس کا سبب یہ بتایا گیا کہ وہابیوں نے اپنی نماز جدا پڑھنے کا بندوبست کیا ہے کیونکہ ان کی نگاہ میں عید گاہ میں نماز پڑھانے والا امام بدعتی ہے۔ مجھے علم نہیں تھا کہ "وہابی" اور "بدعتی" کیسے ہوتے ہیں۔ بظاہر شکل و صورت میں دونوں مولوی صاحبان ایک جیسے نظر آتے تھے۔ عمر اور علم میں اضافہ ہونے سے یہ خواہش بیدار ہوئی کہ مسلمانوں کے درمیان اختلاف اور گروہوں کے متعلق معلومات حاصل کی جائیں۔ اس سلسلہ میں جب مقامی مولوی حضرات سے ملاقاتیں کیں تو میرا تردد / تجسس دور نہ ہو سکا۔ کیونکہ ہر فرقہ کا منہ ہی رہنما اپنے فرقہ کے حق میں دلائل دیتا ہے اور دوسرے فرقہ کے بارے میں نرم گوشہ نہیں رکھتا۔ اس وقت مجھے معلوم ہوا کہ پرانے مولوی کو بریلوی (بدعتی) اور نئے مولوی کو دیوبندی (وہابی) کہتے ہیں۔

ان حالات میں، میں نے فیصلہ کیا کہ براہ راست خود دینی علوم کا مطالعہ کیا جائے تاکہ صحیح صورتحال معلوم ہو سکے۔ اس کے لئے، میں نے دونوں گروہوں کے متعلق کچھ کتابیں حاصل کیں۔ ان کے مطالعہ کے ساتھ ساتھ میں نے قرآن مجید اور

سیرت النبی ﷺ کا بھی مطالعہ جاری رکھا اور ساتھ ساتھ ملک کے نامور علماء کرام کی کتابوں کا بھی مطالعہ جاری رکھا۔

اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم، قرآن مجید اور سیرت پاک کے مطالعہ کی برکت اور علمائے حق کے لٹریچر دیکھنے کے بعد مجھ پر دین اسلام کی حقیقی روح منکشف ہوتی گئی اور میں، فرقہ وارانہ اختلافات کے بنیادی عوامل و اسباب تک پہنچ گیا۔ اس طرح میں، فرقہ واریت سے سرخ رو ہو کر نکل آیا اور مجھے اسلام کی شاہراہ (صراط مستقیم) نظر آنے لگی۔ اس ساری جستجو یعنی مسلمانوں کے اختلافات کی ابتدا، اس کے اسباب وغیرہ کو، میں نے تحریری شکل دی، جسے اب اپنے مسلمان بھائیوں کی خدمت میں پیش کرنے کا شرف حاصل کر رہا ہوں اور امید کرتا ہوں کہ اس پر مکمل طرح سے غور و فکر کیا جائے گا۔

پروفیسر عبدالحق سہریانی بلوچ

خواجہ محلہ، کندھ کوٹ (ضلع کشمور) سندھ 0333-7303320

مقدمہ

موضوع کا تعارف اور وجہ تالیف

عرب جاہلیت کے معاشرہ میں، جو جاہلی رسوم و عادات اور قبائلی جنگوں میں مبتلا تھا، پہلی بار ایسی تحریک برپا ہوئی جو کسی قبیلہ، کسی نسل، کسی زبان، کسی علاقہ اور کسی رنگ کی ترجمان نہیں تھی، بلکہ جو انسانی تقدس اور خدائے واحد کی عبادت پر مبنی تھی۔ اس تحریک کو امام الانبیاء مولائے کائنات حضرت محمد ﷺ نے، برپا کیا، ابھارا، نکھارا اور سنوارا۔ جس کے باعث امت مسلمہ کو عالمی سطح پر اپنا کردار نبھانے، اپنا تہذیبی تشخص قائم کرنے اور اپنا مقدر سنوارنے کا موقعہ میسر ہوا۔

چنانچہ اس دینی تحریک سے متاثر اور مغلوب ہو کر بہت سے قبائل اور بے شمار قومیں ملت اسلامیہ کے قالب میں ڈھلنی لگیں۔ حضرت انسان کو پہلی بار انسانیت کا ادراک ہوا۔ ورنہ اس سے پہلے انسانوں کا تعارف قوموں، قبیلوں اور علاقوں کے حوالہ سے ہوا کرتا تھا۔ اگر سیدنا محمد مصطفیٰ، احمد مجتبیٰ رسول اللہ ﷺ کا واسطہ درمیان میں نہ ہوتا تو ایمان اور اسلام کا بھی کوئی مفہوم نہ بنتا۔ اللہ تعالیٰ کی پہچان بھی حاصل نہ ہوتی۔ آپ دنیا میں تشریف لائے اور عالم انسانیت کے ہر پہلو کو اپنے روحانی اور علمی انقلاب سے متاثر فرمایا۔ دلوں کو بدلا، ذہنوں کو بھی بدلا، اخلاق بھی تبدیل ہوئے اور زاویہ نظر کو بھی تبدیل کیا، ظاہری عادات و اطوار بھی تبدیل فرمائے اور باطنی واردات میں بھی انقلاب برپا فرمایا۔

ایک دور تھا جب امت مسلمہ کا قد اتنا بڑا تھا کہ قیصر و کسریٰ بھی اس کے سامنے جھک جاتے تھے۔ قرآن حکیم نے مسلمانوں کو "امت وسط" اور "خیر امت" کا لقب عطا فرمایا۔ یعنی وہ عالمی امت جو سب سے بہتر کردار کی حامل ہے۔ جس کا مطلب ہے، وہ امت جو ہر قسم کے رنگ و نسل، وطنیت اور قومیت کے

مقدمہ

تصورات سے پاک و مبرا ہے اور دنیا میں عدل و انصاف کا نظام قائم کرنے والی ہے۔ اس کا فرض منصبی فرد سے لے کر بین الاقوامیت تک ہر سطح پر حق و انصاف کا قیام ہے۔ خواہ زمانہ ساتھ دے یا ساتھ نہ دے۔ حالات موافق ہوں یا موافق نہ ہوں، مگر امت کا ہدف کسی بھی حالت میں تبدیل نہیں ہوتا۔ یہ امت حلیف تو سب کی ہے، مگر حریف کسی کی بھی نہیں۔ کیونکہ اس کا خمیر دعوت حق سے اٹھایا گیا ہے۔ دعوت دین کے دامن میں تعصب کا ٹانگا لگ ہی نہیں سکتا۔ دینداری، نصیحت، خیر خواہی، محبت و مودت، اخوت و بھائی چارہ، عدل و انصاف، اور عالمی امن اس کے ملی فرائض میں شامل ہیں۔ اگر یہ چیزیں نہ ہوتیں تو ہم کبھی بھی "امت مسلمہ" قرار نہ پاتے اور نہ ہی مختلف براعظموں کی مختلف نسلیں، مختلف مذاہب، جدا جدا زبانیں بولنے والے لوگ اور مختلف رنگ و روپ کی حامل اقوام امت کے دائرے میں آسکتے تھے۔

کسی زمانے میں "امت و سطی" کا سایہ اتنا گھنا تھا کہ کئی براعظم اس کی چھاؤں میں سکون و سرور پاتے تھے۔ اولین عہد میں امت مسلمہ پر صِبْغَةَ اللّٰهِ کا رنگ اتنا گہرا تھا کہ کالے اور گورے، عجمی اور عربی سب پر غالب آگیا تھا۔ اس ضمن میں سیرت طیبہ کا یہ واقعہ ہماری آنکھیں کھولنے کے لئے کافی ہو کہ روایات میں ہے:

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ بَرِيدَةَ عَنْ أَبِيهِ قَالَ ثُمَّ أَصْبَحَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمًا فَدَعَا بِلَالًا فَقَالَ يَا بِلَالُ! بِمَ سَبَقْتَنِي إِلَى الْجَنَّةِ إِنِّي دَخَلْتُ الْبَارِحَةَ الْجَنَّةَ فَسَبَعْتُ خَشْخَشَتَكَ أَمَامِي فَقَالَ بِلَالُ يَا رَسُولَ اللَّهِ مَا أَذْنُكَ قَطُّ إِلَّا صَلَّيْتُ رَكْعَتَيْنِ وَمَا أَصَابَنِي حَدَثٌ قَطُّ إِلَّا تَوَضَّأْتُ عِنْدَهُ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِهِذَا هَذَا -

ترجمہ: عبد اللہ بن بریدہ اپنے باپ کے حوالہ سے نقل کرتے ہیں کہ ایک دن علی الصبح سرکارِ دو عالم ﷺ نے حضرت بلال حبشی رضی اللہ عنہ کو طلب فرمایا اور پوچھا کہ کس وجہ سے تم جنت میں مجھ سے بھی پہلے داخل ہوئے؟ آج رات میں

جنت میں داخل ہوا تو اپنے آگے تیرے قدموں کی آہٹ سنائی دی۔ (میں نے جبریل امین علیہ السلام سے پوچھا کہ یہ کس کے قدموں کی آواز ہے؟ انہوں نے کہا کہ یہ آپ کے امتی بلال حبشی کے قدموں کی آواز ہے۔ اے بلال! بتا تو سہی وہ کونسا کام ہے جس کی وجہ سے تجھے یہ مقام حاصل ہوا؟) بلال نے کہا کہ یا رسول اللہ! (ﷺ) جب بھی میں اذان دیتا ہوں دو رکعت نفلی نماز پڑھتا ہوں اور جب کبھی میرا وضو ٹوٹ جاتا ہے، وضو بناتا ہوں۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ اسی وجہ سے اسی وجہ سے (تمہیں یہ مقام حاصل ہوا) (1)

یہ حدیث مختلف کتب احادیث میں مختلف الفاظ کے ساتھ مروی ہے۔ اس کے ایک طریق میں وارد ہے کہ جب لسان نبوت سے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے سیدنا بلال رضی اللہ کی یہ شان سنی تو کہا:

لَيْتَ اُمُّ بِلَالٍ وَلَدَتْ نَبِيَّ وَاَبُو بِلَالٍ وَاَنَا مِثْلُ بِلَالٍ (2)

ترجمہ: کاش! بلال کے والدین مجھے جنتے اور میں بلال کی مانند ہوتا۔

یہ ایک واقعہ بطور نمونہ از مشتبہ خروارے پیش کیا گیا ہے، ورنہ اس موضوع پر پوری کتاب تصنیف ہو سکتی ہے، جو اس وقت ہمارا مقصود نہیں۔ غرض یہ کہ جب تک امت مسلمہ اپنے ملی و بین الاقوامی اوصاف کی حامل رہی، اس وقت تک صورتحال یہ تھی کہ ع

ایک ہی صف میں کھڑے ہو گئے محمود و ایاز

نہ کوئی بندہ رہا اور نہ کوئی بندہ نواز

(1) المستدرک علی الصحیحین حدیث: 1179- صحیح ابن حبان حدیث: 7087- صحیح ابن خزیمہ

حدیث: 1209- مسند احمد حدیث: 23046- ترمذی حدیث: 3689

(2) مجمع الزوائد ص 299 ج 9-1- المعجم الکبیر ص 137 ج 22

مقدمہ

مگر اب ہماری بد قسمتی کا یہ عالم ہے کہ دنیا کی دیگر اقوام اپنے اوپر بین الاقوامیت کا لیبل چڑھائے "ناقوس لمن الملک" بجا رہی ہیں۔ انارکیم الاعلیٰ کا دعویٰ کر رہی ہیں اور ہم پر حکومت کر رہی ہیں۔ اور ہم مسلمان ہیں کہ قومی، علاقائی، لسانی اور مسلکی دائروں میں سمیٹتے جا رہے ہیں۔ اب نوبت بائیں جا رسید کہ ہم نے اقوام کفر کے سامنے خود کو کلی طور پر سرنگوں کر دیا ہے۔ ہم اغیار کے سامنے کاسہ گدائی لیے لیے پھر رہے ہیں۔ ان سے زندگی کی بھیک مانگ رہے ہیں۔ ان کے سایہ تلے جینے میں فخر محسوس کر رہے ہیں۔

یہ سب کیونکر اور کیسے ہوا؟ اس کا جواب ہمیں تاریخ میں تلاش کر کے آج کے مسلمان کے سامنے رکھنا ہے۔

بدیہی بات ہے کہ جب آفاقی پیغام دینے والی، عالمی اسلامی ریاست قائم کرنے والی، اور کائناتی فکر رکھنے والی مسلم امت، 72 فرقوں میں بٹ جائے تو اس کا لازمی مہلک اور افسوسناک نتیجہ یہی ہو سکتا ہے، جو سب کے سامنے ہے۔ جس دین (اسلام) نے رنگ و نسل، وطن اور زبان کے بدترین اختلافات کو مٹا کر مسلمانوں کو بنیان مرصوص بنایا۔ **وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا** کا درس دے کر اقوام عالم کو ان کا تابع و و باج گزار بنایا تھا۔ جن کو حکم تھا کہ

ایک ہوں مسلم حرم کی پاسبانی کے لئے
نیل کے ساحل سے لے کر تابہ خاک کا شجر

افسوس صد افسوس کہ اس دین کے نام لیوا باہم دگردست و گریباں ہو گئے۔ مؤمن و مسلم کا خطاب پانے والے، شیعہ سنی فرقہ پرستی میں بٹ گئے۔ ملت بیضا کے منصب پر فائز ہونے والے منتشر ہو کر راکھ کا ڈھیر بن گئے۔ اور چھوٹے چھوٹے فروعی مسائل میں الجھ کر اس طرح گم ہو گئے کہ گویا کہ ان کا ملی وجود ہی باقی نہیں رہا۔ اب ان کی تمام تر مساعی کا محور رفع یدین، آمین بالجسر، نور بشر، حاضر ناظر، گیارہویں اور علم و

تجزیہ جیسے چھوٹے مسائل پر لڑ کر اپنی جگہ ہنسائی کا سامان کرنے کے سوا کچھ نہیں رہا۔
تمام کلمہ گو حضرات، سنی، شیعہ، مقلد غیر مقلد، دیوبندی اور بریلوی
مسلمانوں کا خدا ایک، رسول ایک، قرآن ایک اور کعبہ ایک اور کلمہ پاک ایک۔ پھر یہ
سب لوگ ایک امت کیوں نہیں بن جاتے؟ اب وقت کا تقاضا ہے کہ یہ سب گروہ اپنی
بنیاد اور نسبت کو نہ بھولیں، ایک دوسرے کو اسلام سے خارج کرنے کا شغل نہ
فرمائیں، زخموں سے چور اور چرکوں سے نڈھال اس امت محمدیہ کی رسوائی کا مزید
سامان نہ کریں۔ بلکہ اس کے زخموں پر پھیلا رکھنے کا اہتمام کریں۔ اس کی اشک شوی
کریں۔ اس کے دردوں کا مداوا کریں۔ اس کی گریہ زاری پر کان دھریں۔ اس کی فریاد
رسی کریں۔ باطل کے مقابلہ آپس میں مل کر اس کی قیادت اور رہنمائی کریں۔ صحیح
سمت میں اس کی دستگیری کریں۔ یہ ان کا اسلامی، اخلاقی، مذہبی اور ملی فریضہ ہے،
جس سے عہدہ برآ ہونے میں ہی دونوں جہانوں کی سعادت و سرخ روئی ہے۔

عالمی کفر، امت محمدیہ کو مسلمان کے طور پر دیکھتا ہے، خواہ مسلمان ایران کے
شیعہ ہوں یا پاکستان کے سنی، ہندوستان کے دیوبندی و بریلوی ہوں یا سعودی عرب
کے حنبلی اور اہلحدیث ہوں۔ دنیا کے نقشہ اور اقوام متحدہ کے دفتر میں یہ سب ممالک
مسلمان سمجھے جاتے ہیں۔ مگر ہم ہیں کہ ابھی ہمارے اندر کفر و اسلام کا معرکہ برپا ہے۔
سوال یہ ہے کہ اگر ہم ایک دوسرے کے فتوؤں کے مطابق کافر اور گمراہ ہیں، ضال
مضل، تو پھر خدا را اس خطہ کی نشان دہی کی جائے جہاں مسلمان امت بستی ہے۔ خدا را
سوچئے بقول علامہ اقبال

فرقہ پرستی ہے اور کہیں ذاتیں ہیں

کیا زمانہ میں پینے کی یہی باتیں ہیں؟

مسلم امت کی موجودہ افراتفری، آپادھانی اور دھینگا مشتی کے دور میں، اس
عاجز کامر اس شخص سے جو اسلام کو اپنا دین، آقائے نامدار ﷺ کو اپنا رہبر و رہنما،

قرآن مجید کو اللہ تعالیٰ کا آخری پیغام سمجھتا ہے، اور اس پر دل سے ایمان بھی لایا ہے یہ سوال ہے کہ:

- 1- کیا مذہبی فرقیورایت اور دوسرے تعصبات میں الجھ کر آپ کا ضمیر واقعی مطمئن رہتا ہے یا یوں ہی وقت گزاری اور ہوا کا رخ دیکھ کر چلنے کی عادت کا حصہ ہے؟
- 2- کیا اس وقت اصل ضرورت اپنے فرقے اور گروہ کی بالادستی قائم کرنے کی ہے یا دین اسلام کے غلبہ کی ہے، جو ہم سب کا دین ہے؟
- 3- کیا تاریخ کی روشنی میں یہ حقیقت ثابت شدہ نہیں ہے کہ اس فرقہ واریت اور دوسرے تعصبات نے ہر موڑ پر اسلام اور ملت اسلامیہ کو ناقابل تلافی نقصان پہنچایا ہے اور امت کی وحدت پارہ پارہ ہوئی ہے اور مسلمان مغلوب ہوئے ہیں؟
- 4- کیا موجودہ عالمی پیچیدہ مسائل کے ہجوم میں کسی بھی قسم کے فرقہ وارانہ اور دیگر تعصبات کی گنجائش موجود ہے؟
- 5- کیا مسلمانوں کے گروہی اختلافات اور تعصبات ناموس ملت کی رسوائی اور عالمی سطح پر ان کی جگہ ہنسائی کا سامان نہیں کرتے؟
- 6- کیا موجودہ فرقہ واریت سے پہلے امت مسلمہ کی عزت و عظمت ناکافی اور نامکمل تھی، جس کی وجہ سے دین میں فرقے قائم کرنا ضروری ہو گئے ہیں۔
- 7- عالمی کفر جو اسلام اور مسلمانوں دونوں کا دشمن ہے، وہ ہمیں مسلمان کے طور پر جانتا ہے اور اسی حیثیت میں ہمارے ساتھ معاملہ کرتا ہے یا ہمیں فرقوں اور قومیتوں کے حوالہ سے جانتا ہے؟
- 8- کیا قرآن مجید یا حدیث نبوی سے کوئی ایسا ثبوت یا اخلاقی جواز ملتا ہے کہ موجودہ فرقیورایت اور تعصبات کو جائز اور امت کے لئے مفید قرار دیا جائے؟
- 9- مرنے کے بعد قبر میں منکر نکیر ہم سے اسلام، ایمان کے حوالہ سے

سوال کریں گے یا فرقہ اور مسلک کے بارے میں پوچھیں گے؟

10- کیا موجودہ دور میں طاغوتی طاقتوں کا مقابلہ ہم فرقہ فرقہ ہو کر کر سکتے

ہیں یا ملت واحدہ بن کر اپنا دفاع کر سکتے ہیں؟ کس حیثیت میں اسلام کو غالب کر سکتے ہیں؟

11- کیا اب بھی ہم سقوط بغداد، سقوط غرناطہ، سقوط بیت المقدس، سقوط

عراق و افغانستان اور سقوط ڈھاکہ جیسے دیگر حوادث کے منتظر ہیں جو ہمارے مردہ ضمیر دل کو جھنجھوڑ سکیں؟

اگر ان سوالات سے ہمارے ضمیر چیخن محسوس کرتے ہیں اور ہمارے ذہن مضطرب ہوتے ہیں تو آئیے بقیہ عالم اسلام خصوصاً پاکستان و ایران کو بچانے کے لئے فرقوں کے کچے گھرنوں کو گرا کر اسلام کی مضبوط فصیل میں پناہ لیں۔ تعصبات کے گھونسلے توڑ کر دین کا ناقابل شکست قلعہ تعمیر کریں۔ علاقائی و لسانی حد بندیوں کو دین کے سمندر میں جذب کر دیں، نیلے پیلے، رنگ چھوڑ کر خود پر *صِبْغَةُ اللَّهِ (اللہ کا رنگ)* چڑھائیں۔ امت مسلمہ اور عالم اسلام کے ارد گرد اٹھنے والے طوفانوں کو محسوس کریں اور کشتی ملت کو ساحل تک بحفاظت لے جانے کی فکر کریں۔

اسی نیک جذبے کے تحت موجود تالیف کا وجود عمل میں آیا ہے، خالصتاً امت کے مفاد اور اسلام کے غلبہ کے لئے جدوجہد کرنے کی غرض سے چند گذارشات تجربے اور تاریخی شواہد پیش خدمت کئے ہیں تاکہ شاید کوئی درد مند دل میری اس ناتواں اپیل کو پڑھ کر امت کے قافلے میں شامل ہو جائے۔ اگر مجھے اس تحریر کے ذریعہ چند مخلص اور امت کے خیر خواہ لوگ مل گئے تو میں اس کو اس محنت کا بہترین صلہ سمجھوں گا۔

کلمہ جامعہ

مسلمان مجموعی طور پر فرقیواریت کے گرداب میں گرفتار ہیں۔ سیادت عالم کے منصب جلیلہ سے ان کی معزولی کا بنیادی سبب یہی ہے کہ اتحاد و اتفاق کا دامن ان کے ہاتھ سے چھوٹ گیا ہے۔ تفرقہ کے نتیجے میں برگزیدہ قوموں پر جو عذاب آتا رہا ہے اور جس طرح ان کی ہوا اکھڑتی رہی ہے، اسی طرح اس کا مشاہدہ آج مسلم امت کے حوالے سے چہرہ دانگ عالم میں کیا جاسکتا ہے۔

مسلمانوں کے مضطرب ذہن مختلف لب و لہجے میں اپنے آپ سے پوچھتے رہتے ہیں کہ کیا اللہ تعالیٰ اب ان کا ساتھ چھوڑ چکا ہے؟ آخر کیا وجہ ہے کہ ساری دنیا میں مسلمانوں کا خون ارزاں اور ان کی غیرت سستی ہو گئی ہے؟ حالیہ برسوں میں افغانستان اور عراق میں جو کچھ ہوتا رہا ہے، اس نے اس سوال کی دہار اور بھی تیز کر دی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے آخری پیغام کے حاملین پر سے اپنی شفقت کا ہاتھ کیوں اٹھالیا ہے۔ اس سوال کا تشفی بخش جواب دیا جانا بھی باقی ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ یہودیوں کی طرح ہم مسلمان بھی اپنی معزولی کے باوجود خود کو "خیر امت" کے منصب جلیل پر فائز سمجھنے کی غلط فہمی میں مبتلا ہیں، حالانکہ موجودہ دور میں جو قومیں دنیا پر غالب ہو رہی ہیں، وہ بد قسمتی سے ہم میں سے نہیں ہیں، کیونکہ ہم خیر امت نہیں رہے۔ مصیبت یہ ہے کہ ہماری تمام تر گمراہی چونکہ مصنوعی مذہبیت کے حوالے سے آئی ہے، اس لئے اس کی حقیقت کا صحیح اندازہ لگانا عام لوگوں کے لئے تو کیا، خواص اور علماء کے لئے بھی نہایت دشوار ہو رہا ہے۔

کہنے کو تو پوری امت بظاہر دین اسلام پر عمل پیرا ہے، یا کم از کم دین کے حوالے سے اس کے ادارے اور تنظیمیں جاری اور ساری ہیں، لیکن اگر حقیقت شناس نگاہوں

سے دیکھا جائے تو یہ سب ایک سنگین دھوکے کے علاوہ اور کچھ نہیں یہ سب دل بہلانے کے کام ہیں۔

توحید انسانوں کو جوڑتا اور شرک انہیں ٹکڑوں میں بانٹ دیتا ہے، توحیدی طرز فکر انسانوں کو ایک خدا اور اس کے ربانی نظام میں پرونا چاہتی ہے، جبکہ شرک پسند ذہن انسانوں کو خانوں میں بانٹنے اور ان کی گروہ بندیوں کے لئے مختلف حیلے تلاش کر لیتا ہے۔ سابق انبیاء علیہم السلام کی امتیں جن کو توحید خالص کی دعوت دی گئی تھی، اپنی من مانی تشریحوں اور تعبیرات کے نتیجے میں فرقوں میں بٹ چکی تھیں۔

رسول اللہ ﷺ کی آمد سے توحید کی تجدید ہوئی اور انسانوں کی گروہ بندیوں

اور اختلاف کا خاتمہ ہوا۔ فرمان ربی ہے:

وَإِذْ كُرُوا نِعْمَتَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً فَأَلْفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَاصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا

ترجمہ: اور (تم) اللہ کی مہربانی کو یاد کرو جب تم ایک دوسرے کے دشمن تھے تو اس نے تمہاری دلوں میں الفت ڈال دی اور تم اس کی مہربانی سے بھائی بھائی بن گئے۔ (سورۃ آل عمران آیت: 103)

لَوْ أَنْفَقْتُ مَا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا مَا آلَفْتُ بَيْنَ قُلُوبِهِمْ وَلَكِنَّ اللَّهَ آلَفَ بَيْنَهُمْ إِنَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ

ترجمہ: اگر تم دنیا بھر کی دولت خرچ کرتے تب بھی ان کے دلوں میں الفت پیدا نہ کر سکتے۔ مگر اللہ ہی نے ان کے دلوں میں الفت ڈال دی بیشک وہ زبردست اور حکمت والا ہے۔ (سورۃ الانفال آیت: 63)

بتوں کی پرستش اور سورج چاند کی پوجا کھلا شرک ہے، جنہیں عام نگاہیں بھی دیکھ لیتی ہیں، البتہ دین کے نام پر فرقہ بندی یا کسی خاص تعبیر کو دین قرار دینا ایک ایسا جرم ہے، جس کی سنگینی کا اندازہ عام مسلمانوں کو نہیں ہوتا۔

کلمہ جامعہ

مسلمانوں کی مجموعی صورت حال پر نظر ڈالئے۔ آخر کیا وجہ ہے کہ مسلمان باہم ایک دوسرے سے برسر پیکار ہیں؟ کہیں یہ جنگ زبانی ہے، اور کہیں اس میں فتاویٰ کے گولے بارود استعمال ہو رہے ہیں اور کہیں عین حالت نماز میں ایک مسلک کا مسلمان دوسرے مسلک کے مسلمان کو بلا تکلف گولیوں کا نشانہ بنانے سے بھی نہیں چوکتا۔ دین کے نام پر دنیا بھر میں جو دینی مدارس قائم ہیں، ان پر کسی خاص طرز فکر یا مسلک کا رنگ غالب ہے۔ قال اللہ اور قال الرسول کے حوالے سے ان کی اصل کوشش اس بات کے لئے ہوتی ہے کہ وہ اپنے فرقے کو حق اور دوسرے کو باطل ثابت کریں۔ حقیقت تو یہ ہے کہ وہ الہ واحد کی بندگی کے بجائے ایک طرح کی متفرق اور متنوع عبادت (Cvlt worship) میں مبتلا ہیں۔ ان کے لئے ان کے فرقے یا مسلک نے ہی الہ کا مقام حاصل کر رکھا ہے اور وہ اپنے اکابرین کی دینی تشریحات اور تعبیرات کو پیغمبرانہ حد تک سچ سمجھنے لگے ہیں۔

ہماری موجودہ دینداری جس پر بد قسمتی سے گروہ بندیوں اور مسالک کا رنگ نمایاں ہے، ہماری مساجد و مدارس جس طرح مسالک اور فرقوں میں بٹ چکے ہیں گویا کہ جبل اللہ (اللہ کی رسی) ہمارے ہاتھوں سے نکل چکی ہے۔ اس بھری دنیا میں کون ہے جو دین اسلام کو دین واحد کی حیثیت میں پیش کر رہا ہے؟ ہر مسجد کے منبر سے اور ہر مدرسے کی مسند ارشاد سے بس اسی بات کی دعوت دی جا رہی ہے کہ آؤ اور ہمارے فرقے یا جماعت میں شامل ہو جاؤ کیونکہ دین خالص کے علمبردار تو ہم ہی ہیں۔ انہوں نے دین کے نام پر گروہ بندیوں کو جائز مقام عطا کر دیا ہے۔ آج امت مسلمہ جس دردناک عذاب میں گرفتار ہے، وہ تفرقہ اور اختلاف کا لازمی نتیجہ ہے۔

قرآن مجید میں ارشاد ہے کہ تمام انبیاء کرام کے اوپر ایک ہی دین (اسلام) بھیجا گیا تھا اور انہیں یہ تاکید بھی کی گئی تھی:

أَنْ أٰقِيْمُوا الدِّيْنَ وَ لَا تَتَفَرَّقُوْا فِيْهِ (الشورى آیت: 23)

ترجمہ: یعنی دین کو قائم رکھیں اور اس میں پھوٹ نہ ڈالیں۔

جب رسول اللہ ﷺ تشریف لائے تو اس وقت سابقہ امتیں دین کے نام پر بدترین تفرقہ میں مبتلا تھیں۔ ان کے ایمان کی معراج یہ تھی کہ وہ صرف اپنے فرقہ کو جنت کا حقدار سمجھتے تھے اور ایک دوسرے کے بارے میں کہا کرتے تھے کہ یہودیوں کے پاس ہے ہی کیا۔ اور یہودی کہتے تھے کہ عیسائیوں کے پاس کچھ بھی نہیں۔ قرآن مجید میں ان کے فرقہ بندیوں کو یکسر گمراہی قرار دیا گیا اور قرآن مجید نے فرقہ پرستی کے عذاب میں مبتلا انبیاء سابقین کی امتوں پہ حیات افزا آفاقی پیغام دیا کہ لوگو! عیسائی یا یہودی بننے سے کچھ نہیں ہوتا بلکہ اصل بات تو یہ ہے کہ تم سب مسلم اور ربانی بنو اور اللہ کا رنگ اختیار کرو۔

تمام سماوی کتب بشمول آخری کتاب قرآن مجید، اس بات کی اجازت نہیں دیتے کہ اپنے انبیاء کے نام پر فرقے قائم کرو، تو یہ کتابیں اس بات کی اجازت کیسے دے سکتی ہیں کہ اس کے ماننے والے غیر نبیوں کے نام پر مختلف فرقے وجود میں لے آئیں۔

ایک ہی امت، ایک ہی دین

جب سے اس کرہ ارض پر انسانوں کی آمد ہوئی اور جنات کے بعد اسے منصب خلافت سے نوازا گیا ہے، اس وقت سے تمام انسان ایک ہی امت تھے۔ ارشاد ربانی ہے؟

كَانَ النَّاسُ أُمَّةً وَاحِدَةً فَبَعَثَ اللَّهُ النَّبِيِّنَ مُبَشِّرِينَ وَ مُنذِرِينَ وَ أَنْزَلَ مَعَهُمُ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ لِيَحْكُمَ بَيْنَ النَّاسِ فِي مَا اخْتَلَفُوا فِيهِ وَ مَا اخْتَلَفَ فِيهِ إِلَّا الَّذِينَ أُوتُوهُ مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَتْهُمْ الْبَيِّنَاتُ بَغْيًا بَيْنَهُمْ فَهَدَى اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا لِمَا اخْتَلَفُوا فِيهِ مِنَ الْحَقِّ بِإِذْنِهِ وَ اللَّهُ يَهْدِي مَنْ يَشَاءُ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ ۝

ترجمہ: (پہلے تو) سب انسان ایک ہی امت تھے (لیکن بعد میں وہ آپس میں

اختلاف کرنے لگے) اللہ تعالیٰ نے (ان کی طرف) بشارت دینے والے اور ڈرانے والے پیغمبر بھیجے اور ان پر حق کے ساتھ کتابیں نازل کیں تاکہ جن امور میں لوگ اختلاف کرتے تھے، ان کا ان میں فیصلہ کر دیا جائے اور اس میں اختلاف بھی انہی لوگوں نے کیا، جن کو کتاب دی گئی تھی، باوجودیکہ ان کے پاس کھلے ہوئے احکام آچکے تھے (تب بھی یہ اختلاف انہوں نے صرف) آپس کی ضد (کی وجہ) سے کیا۔ تو جس امر حق (دین حق) میں اختلاف کرتے تھے، اس میں اللہ نے اپنی مہربانی سے مومنوں کو راہ (حق) دکھادی۔ اور اللہ جسے چاہتا ہے اسے اپنا سیدھا راستہ دکھاتا ہے۔

(سورۃ البقرہ آیت ۲۱۳)

اس فرمان الہی سے یہ بات بالکل واضح ہوتی ہے کہ اس کرہ ارض پر انسانیت کا آغاز علم، روشنی اور ہدایت (اسلام) سے ہوا ہے۔ جو لوگ یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ انسانیت کا آغاز جہالت اور تاریکیوں سے ہوا ہے پھر بتدریج اور ارتقائی عمل کے ساتھ انسانیت علم و روشنی تک پہنچی، بالکل صحیح نہیں ہے۔ یہ فکر ملحدانہ فکر ہے۔ جو لوگ

رسالت اور کتب الہی کے قائل نہیں وہی لوگ اس طرح کے دعوے کر کے نبوت و رسالت اور کتب الہی کا انکار بھی کرتے ہیں۔

جب سے اللہ تبارک و تعالیٰ نے ہبوط حضرت آدم علیہ السلام کے ساتھ اس دنیا میں انسانی نسل کا آغاز فرمادیا، اس وقت سے تمام انسانوں کو یہ بھی بتا دیا تھا کہ زندگی سنوارنے کا صحیح راستا کونسا ہے اور غلط کونسا۔

فرمان الہی ہے:

قُلْنَا اهْبِطُوا مِنْهَا جَمِيعًا فَاِمَّا يٰٓاٰتِيْنَكُمْ مِّنِّيْ هُدًى فَمَنْ تَبِعَ هٰذَاى فَلَآ خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَّلَا هُمْ يَحْزَنُوْنَ ۝

ترجمہ: ہم نے فرمایا کہ تم سب یہاں سے اتر جاؤ۔ پھر جب تمہارے پاس میری طرف سے ہدایت پہنچے (تو اس کی پیروی کرنا) جنہوں نے میری ہدایت کی پیروی کی، ان کو نہ کچھ خوف ہوگا اور نہ وہ غمناک ہوں گے۔ اور جس نے اس کو قبول نہ کیا اور ہماری آیتوں کو بھلا دیا، وہ دوزخ میں جانے والے ہیں اور وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے۔ (سورۃ البقرہ آیت ۲۸)

جب تک تمام انسان ایک امت بنے رہے اور دین حق (اسلام) پر قائم رہے، تب تک وہ راہِ راست پر تھے۔ پھر لوگوں نے دین حق میں تحریف کر کے نئے راستے نکالے اور مختلف طریقے ایجاد کئے تو پھر اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے لوگوں کی اس گمراہی کو دور کرنے کے لئے انبیاء کرام کو مبعوث فرمایا، تاکہ وہ لوگوں کو گمراہی سے نکال کر اصل دین حق (اسلام) کا صحیح راستہ بتادیں۔

جیسا کہ اس سے پہلے فرمان الہی میں یہ بات بالکل واضح کر دی گئی ہے کہ اس تفرقہ اور اختلاف کی وجہ یہ ہرگز نہ تھی کہ ان لوگوں کو حقیقت نہیں بتائی گئی تھی، بلکہ اس کی وجہ یہ تھی کہ انہوں نے حق کو ماننے کے باوجود لوگوں کو مرعوب، متاثر، اور مغلوب کرنے کے لئے دین کی طبع زاد تشریحات کرنی شروع کیں، تاکہ وہ ذاتی

ایک ہی امت ایک ہی دین

قیادت اور علمی برتری منوا کر لوگوں سے اپنے مفادات حاصل کر سکیں۔ اس مقصد کے لئے وہ اپنی ضد اور اناپرزور دیتے رہتے تھے تاکہ وہ دوسرے فریق کو نچا دکھا سکیں۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّ كَثِيرًا مِّنَ الْأَحْبَارِ وَالرُّهْبَانِ لِيَأْكُلُونَ أَمْوَالَ
النَّاسِ بِالْبَاطِلِ وَيَصُدُّونَ عَن سَبِيلِ اللَّهِ

ترجمہ: اے ایمان لانے والو! اکثر عالم اور درویش لوگوں کا مال ناحق کھاتے ہیں اور ان کو اللہ کی راہ سے روکتے ہیں۔" (سورۃ التوبہ آیت 34)

اس آیت سے معلوم ہوا کہ تفرقہ اور گمراہی پھیلانے والے لوگوں کے ذاتی مفادات ہوتے ہیں، جن کو حاصل کرنے کے لئے وہ عام لوگوں کو اپنے مقاصد کے لئے استعمال کرتے رہتے ہیں۔ اس سلسلہ میں ان کا مذہبی تقدس بھی بڑا کام کرتا ہے۔ لوگ ان کی حکم سے سرتابی کی جرات نہیں کر سکتے۔ اگر وہ جائز کو ناجائز اور ناجائز کو جائز بھی کہہ دیں تو لوگ ان سے اتنے خائف اور زیر اثر ہوتے ہیں کہ وہ ان پر کوئی اعتراض نہیں کرتے۔ حالانکہ وہ خود بھی اس رویہ پر مطمئن نہیں ہوتے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

اتَّخَذُوا أَحْبَارَهُمْ وَرُهْبَانَهُمْ أَرْبَابًا مِّن دُونِ اللَّهِ وَالْمَسِيحَ ابْنَ مَرْيَمَ وَمَا
أُمِرُوا إِلَّا لِيَعْبُدُوا إِلَهًا وَاحِدًا لَّا إِلَهَ إِلَّا هُوَ سُبْحٰنَهُ عَمَّا يُشْرِكُونَ

ترجمہ: انہوں نے اپنے علماء، مشائخ اور مسیح بن مریم کو اللہ کے سوا خدا بنا لیا ہے حالانکہ ان کو یہ حکم دیا گیا تھا کہ اللہ واحد کے سوا کسی کی عبادت نہ کریں۔ اس کے سوا کوئی معبود نہیں، اور وہ ان لوگوں کے شریک مقرر کرنے سے پاک ہے۔" (سورۃ التوبہ: 31)

اس آیت شریفہ کے بارے میں حضرت عدی بن حاتم رضی اللہ عنہ جو صحابی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تھے اور عیسائی فرقے سے نکل کر اسلام کو قبول کیا تھا، جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس حاضر ہوئے تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کو گلے میں صلیب لٹکتے ہوئے دیکھ کر ارشاد فرمایا:

فَقَالَ يَا عَدِيُّ اطْرَحْ عَنْكَ هَذَا الْوَشْنَ وَ سَمِعْتُهُ يَقْرَأُ فِي سُورَةِ بَرَاءَةٍ
﴿اتَّخَذُوا أَحْبَابَهُمْ وَرُهْبَانَهُمْ أَرْبَابًا مِنْ دُونِ اللَّهِ﴾ قَالَ أَمَا إِنَّهُمْ لَمْ يَكُونُوا
يَعْبُدُونَهُمْ وَلَكِنَّهُمْ كَانُوا إِذَا أَحَلُّوا لَهُمْ شَيْئًا اسْتَحَلُّوهُ وَإِذَا حَرَّمُوا عَلَيْهِمْ
شَيْئًا حَرَّمُوهُ. (ترمذی: کتاب التفسیر)

ترجمہ: اے عدی! یہ بت اپنے گردن سے اتار پھینکو۔ عدی رضی اللہ عنہ کہتے ہیں کہ
میں نے حضور ﷺ کو سورہ توبہ کی یہ آیات پڑھتے ہوئے سنا کہ (عیسائیوں نے) اپنے
عالموں اور درویشوں کو اللہ کے سوا معبود بنا لیا ہے۔ پھر آپ ﷺ نے فرمایا کہ وہ لوگ ان
کی عبادت نہیں کرتے تھے، مگر ان کے عالم اور درویش کسی (حرام شے کو) حلال کہہ دیتے،
تو وہ حلال مان لیتے اور جب وہ (حرام شے کو) حرام کہہ دیتے تو وہ اس کو حرام سمجھ لیتے۔

اس حدیث شریف سے صاف اور واضح ہوتا ہے کہ کسی کو رب بنانے کا
مطلب اس کی ناجائز باتوں میں اطاعت کرنا ہے اور یہی وطیرہ عام مسلمان، فرقہ پرست
علماء اور مشائخ کی ہدایت اور تعلیم پر عمل کر کے اختیار کئے ہوئے ہیں۔ اس طرح کی
اطاعت بھی شرک کی ایک قسم ہے، جس میں عام فرقہ پرست لوگ مبتلا ہیں، لیکن ان
کو اس بات کا شعور نہیں ہے۔ کیونکہ وہ کسی کے قول یا عمل کو قرآن مجید اور حدیث
نبوی پر پیش کر کے اس بارے میں تحقیق نہیں کرتے کہ ان کا کون سا عمل قرآن و
حدیث کے مطابق ہے اور کون سا عمل اس کے خلاف ہے۔

ارشادِ بانی ہے کہ:

وَمَا كَانَ النَّاسُ إِلَّا أُمَّةً وَاحِدَةً فَاخْتَلَفُوا وَلَوْلَا كَلِمَةٌ سَبَقَتْ مِنْ رَبِّكَ
لَقُضِيَ بَيْنَهُمْ فِي مَا فِيهِ يَخْتَلِفُونَ ۝

ترجمہ: اور سب لوگ پہلے ایک ہی امت تھے (یعنی ایک دین پر تھے) پھر ان
کے مختلف فرقے بن گئے اور اگر ایک بات جو تمہارے پروردگار کی طرف سے پہلے طے
نہ ہو چکی ہوتی تو جن باتوں میں وہ اختلاف کرتے ہیں ان کا فیصلہ کر دیا جاتا۔" (سورہ

یعنی لوگوں کا ایک امت بنے رہنا اور ایک ہی دین اسلام پر قائم رہنا یہی اصل مقصد تھا اور یہی ان کے لئے آزمائش اور امتحان تھا۔ اگر اللہ تعالیٰ کی جانب سے پہلے ہی یہ فیصلہ نہ کر دیا گیا ہوتا کہ انسانوں کو دین حق اختیار کرنے کے لئے جدوجہد کرنے کے لئے مہلت حاصل ہے تو ان کو اس سلسلہ میں دی گئی مہلت ختم کر کے آخری فیصلہ کرنے کا اعلان کر دیا جاتا۔ اور وہ دن (قیامت) قائم کر دیا جاتا، جس دن تمام انسانوں کو اپنے اعمال کا حساب دینا ہے۔ اس وقت ان لوگوں کو اپنے اختلافات اور فرقہ بازی کے نتیجہ کا علم بھی ہو جائے گا۔ لیکن اس سے پہلے اللہ تبارک و تعالیٰ انسانوں کو ایک امت بنے رہنے اور ایک ہی دین پر قائم رہنے کے لئے مجبور نہیں کرتا۔ کیونکہ دنیا کی یہ زندگی تو ہے ہی آزمائش اور امتحان اور یہاں سارا امتحان ایک بات کا ہے کہ تم دین حق کو اپنے عقل اور شعور کے ذریعہ پہچانتے ہو یا نہیں اور راہِ راست اختیار کرتے ہو یا نہیں۔

پھر مزید ارشاد ہوتا ہے کہ:

وَلَوْ شَاءَ رَبُّكَ لَجَعَلَ النَّاسَ أُمَّةً وَاحِدَةً وَلَا يَزَالُونَ مُخْتَلِفِينَ. إِلَّا مَن رَّحِمَ

رَبُّكَ وَلِلَّهِ خَلْقُهُمْ وَتَمَّتْ كَلِمَةُ رَبِّكَ لَأَمْلَأَنَّ جَهَنَّمَ مِنَ الْجِنَّةِ وَالنَّاسِ أَجْمَعِينَ ۝

ترجمہ: اور اگر تمہارا پروردگار چاہتا تو تمام لوگوں کو ایک امت (جماعت) بنا

دیتا، لیکن یہ لوگ ہمیشہ اختلاف کرتے رہیں گے، سوائے ان لوگوں کے جن پر تمہارا

پروردگار رحم کرے (یعنی انہیں اختلاف اور تفرقہ سے محفوظ رکھے) اور اللہ نے

(آزمائش کے لئے) انسانوں کو پیدا کیا اور تمہارے پروردگار کا قول پورا ہو گیا کہ میں

دوزخ کو انسانوں اور جنوں سے بھر دوں گا۔" (سورۃ ہود آیت 118، 119)

اسلام کو دین حق مانتے ہوئے اس دین کے نام پر اختلاف اور تفرقہ پیدا کرنا

اور امت کو اور نیز دین کو ٹکڑے ٹکڑے کر دینا، دین کی کوئی خدمت نہیں ہے، بلکہ یہ

ایک بڑا وبال ہے، جو تفرقہ ڈالنے والے مذہبی پیشوا اور عام مسلمان اپنے سر پر لے

ایک ہی امت ایک ہی دین
رہے ہیں، کیونکہ وہ اختلاف اور تفرقہ سے بچنے اور اس کو مٹانے کے لئے کوئی فکر اور جدوجہد نہیں کرتے، بلکہ اسے بڑھنے کے لئے اور جتھا بندی کو مضبوط سے مضبوط تر کرنے کے لئے رات دن محنت میں لگے ہوئے ہیں۔

رب العزت فرماتے ہیں:

وَإِنَّ هَذِهِ أُمَّتُكُمْ أُمَّةً وَاحِدَةً وَأَنَا رَبُّكُمْ فَاتَّقُونِ ۝ فَتَقَطَّعُوا أَمْرَهُمْ بَيْنَهُمْ زُبُرًا ۝

کُلُّ حِزْبٍ بِمَا لَدَيْهِمْ فَرِحُونَ ۝ (المؤمنون آیت: 52-53)

ترجمہ: اور بیشک یہی تمہاری امت واحدہ ہے اور میں تمہارا رب ہوں، پس مجھ ہی سے ڈرو۔ پھر انہوں نے باہمی امور کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا۔ ہر گروہ اپنی اپنی دھن میں مگن ہے۔

وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ ۝ مِنَ الَّذِينَ فَرَّقُوا دِينَهُمْ وَكَانُوا شِيعًا كُلُّ حِزْبٍ بِمَا لَدَيْهِمْ فَرِحُونَ ۝ (سورۃ الروم آیت 32)

ترجمہ: اور ان مشرکین میں سے مت بنو، جنہوں نے اپنے دین کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا۔ ہر گروہ کے پاس جو (دین کا ٹکڑا ہے) وہ اسی میں مگن ہے۔

یعنی تمام انبیاء علیہم السلام اختلاف زمانہ و مقام کے باوجود ایک ہی دین کی دعوت دیتے رہتے تھے۔ اس لئے فرمایا گیا کہ آپ سب کی امت ایک ہی امت ہے لہذا اسے ایک ہی دین (اسلام) پر متحد و متفق رکھو اور اللہ تعالیٰ سے ڈرو اور تفرقہ مت ڈالو۔ مگر انسانوں نے انبیاء علیہم السلام کی اس تعلیم کو بھلا کر اپنے دین کو ٹکڑوں میں تقسیم کر دیا۔ اس وجہ سے ان کی حالت یہ ہو گئی ہے کہ کسی فرقہ کے پاس پورا دین نہیں ہے ہر گروہ کے پاس دین حق کا جو ٹکڑا ہے اور وہ اسی میں مگن ہے۔ وہ کامل دین کی اتباع کرنے کے بجائے دین کے کسی جز پر عمل کر رہا ہوتا ہے۔

گویا ہمارا حال بھی ان اندھوں جیسا ہو گیا ہے جو ہاتھی کو دیکھنے گئے تھے۔ چنانچہ یہ قصہ سب حضرات کو معلوم ہے کہ انہوں نے واپس آ کر ہاتھی کی شکل و صورت کے بارے میں لوگوں کو کیا بتایا تھا کہ ہاتھی کیسا ہوتا ہے؟

دین صرف اسلام ہی ہے

دین صرف اسلام ہی ہے

اللہ تعالیٰ نے رب ہونے کے ناطے سے انسانوں کے لئے ایک ایسا دین عطا کیا جو اس کی زندگی کے امور کو نظم و ضبط دے اور آخرت میں اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کا سبب بنے نیز دنیا میں انسان کو کمال انسانیت کے درجے پر فائز کرے اور آخرت میں اس کی خوش بختی کا سامان کرے۔

اللہ تعالیٰ نے اپنے تمام انبیاء کرام علیہم السلام کے ذریعے اپنی طرف ہدایت دی اور اس کا نام اسلام رکھا۔ رب العزت نے فرمایا:

إِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللَّهِ الْإِسْلَامُ

ترجمہ: تحقیق اللہ کے نزدیک دین صرف اسلام ہی ہے۔ (آل عمران آیت: 19)

نیز فرمایا:

وَمَنْ يَبْتَغِ غَيْرَ الْإِسْلَامِ دِينًا فَلَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ

ترجمہ: اور جو شخص اسلام کے سوا کسی اور دین کا خواہاں ہوگا تو وہ اس سے ہرگز ہرگز قبول نہیں کیا جائے گا۔" (آل عمران آیت: 85)

اس طرح اللہ تعالیٰ نے اپنی دیگر تمام مخلوقات کے لئے بھی اپنے ایسے نظام عطا کئے ہیں جو ان کی فطرت سے ہم آہنگ ہیں اور وہ ان کو اپنے کمال تک پہنچائیں، اللہ تبارک و تعالیٰ نے تمام مخلوقات کو دو دلیعت شدہ نظاموں کے مطابق چلنے کے لئے الہامی اور فطری ہدایات سے نوازا دیا ہے۔

ہر دور میں جب انبیاء علیہم السلام اپنا مشن مکمل کر کے اس دنیا سے رحلت فرماتے رہے تو اس دور کے صاحبان اقتدار، سیاسی و مذہبی اثر رسوخ رکھنے والے لوگ، اپنے دور کے نبی کی ان تعلیمات کو جو ان لوگوں کے نفسانی خواہشات سے متصادم

ہوتیں، ان میں رد و بدل کرنے یا انہیں چھپانے کے لئے کوشش شروع کر دیتے۔
پھر یہ لوگ اپنی طرف سے تحریف شدہ شریعت کو اللہ تعالیٰ اور انبیاء
کرام کی طرف منسوب کرتے تھے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وَإِنَّ مِنْهُمْ لَفَرِيقًا يَلْوُنَ أَلْسِنَتَهُم بِالْكِتَابِ لِتَحْسَبُوهُ مِنَ الْكِتَابِ وَمَا
هُوَ مِنَ الْكِتَابِ وَيَقُولُونَ هُوَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ وَمَا هُوَ مِنْ عِنْدِ اللَّهِ وَيَقُولُونَ عَلَى
اللَّهِ الْكُذِبَ وَهُمْ يَعْلَمُونَ ۝

ترجمہ: اور (اہل کتاب میں) یقیناً کچھ ایسے لوگ بھی ہیں جو کتاب اللہ پڑھتے ہوئے
اپنی زبان کو اس طرح پھیرتے ہیں کہ آپ کو یہ خیال گذرے کہ یہ خود کتاب اللہ
کی ہے حالانکہ یہ اللہ تعالیٰ کی جانب سے نہیں ہوتی اور وہ جان بوجھ کر اللہ تعالیٰ کی
طرف جھوٹی نسبت کر دیتے ہیں۔" (سورۃ آل عمران آیت: 78)

پھر ارشاد ہوتا ہے:

أَفَتَضْمَعُونَ أَنْ يُؤْمِنُوا لَكُمْ وَقَدْ كَانَ فَرِيقٌ مِنْهُمْ يَسْمَعُونَ كَلِمَ اللَّهِ ثُمَّ
يَحْرِفُونَهُ مِنْ بَعْدِ مَا عَقَلُوا وَهُمْ يَعْلَمُونَ ۝

ترجمہ: کیا تم اس بات کی توقع رکھتے ہو (کہ ان سب باتوں کے باوجود یہودی)
تمہارے دین پر ایمان لے آئیں گے؟ حالانکہ ان میں سے ایک گروہ ایسا رہا ہے جو اللہ
تعالیٰ کا کلام سنتا ہے، پھر اسے سمجھ لینے کے بعد، جان بوجھ کر اس میں تحریف
(تبدیلی) کر دیتا ہے۔ (سورۃ البقرہ آیت: 75)

ایسے حالات میں اللہ تعالیٰ وقت بوقت انبیاء علیہم السلام کو بھیج کر دین حق
(اسلام) کو زندہ کرتا ہے۔ اس طرح ہر نبی تحریف شدہ تعلیمات اور رسوم کو باطل
قرار دیتا تھا۔

دین صرف اسلام ہی ہے

پھر جب اللہ تعالیٰ نے اپنے آخری رسول حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ کو قرآن مجید کے ساتھ مبعوث فرمایا تو اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں آیات حکمت کے ذریعے دین اسلام کے بنیادی عقائد اور احکام کو بیان فرمایا۔
نیز یہ بھی فرمایا:

وَمَا أَرْسَلْنَا مِنْ قَبْلِكَ إِلَّا رِجَالًا نُوحِي إِلَيْهِمْ فَسَلُوا أَهْلَ الذِّكْرِ إِنْ كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ ۝ بِالْبَيِّنَاتِ وَالزُّبُرِ وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الذِّكْرَ لِتُبَيِّنَ لِلنَّاسِ مَا نُزِّلَ إِلَيْهِمْ وَلَعَلَّهُمْ يَتَفَكَّرُونَ ۝

ترجمہ: اور اے رسول (ﷺ) تجھ سے پہلے ہم نے جسے بھی رسول بنایا وہ مردوں میں بنایا، پس اگر تم نہیں جانتے تو اہل ذکر یعنی اہل علم سے پوچھو۔ (ان کو) واضح دلائل اور (کھلی) کتابوں کے ساتھ (بھیجا)۔ اور آپ پر ہم نے ذکر (قرآن) اس لئے نازل کیا ہے تاکہ آپ ان لوگوں کو وہ باتیں کھول کر بیان فرمادیں جو ان کے لئے (پہلے) نازل کی گئیں تھیں اور شاید وہ (ان میں) غور کریں۔ " (سورہ نحل آیت: 44)

رسول اللہ ﷺ نے لوگوں کو اسلامی تعلیمات سے آگاہ فرمایا اور ساتھ ہی ان پر عمل کر کے دنیا کے سامنے اسلامی نظام زندگی کا مکمل نقشہ پیش فرمادیا۔ ان تعلیمات پر مشتمل سارا مواد احادیث نبوی کی صورت میں امت کے پاس محفوظ ہے۔ نبی ﷺ کی عملی زندگی کو جس کو ہم "سنت" کی اصطلاح سے جانتے ہیں، امت کے لئے ایک بہترین نمونہ قرار دیا گیا ہے۔ فرمایا:

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ لِمَنْ كَانَ يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَ
الْآخِرَ وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيرًا

ترجمہ: تحقیق تمہارے لئے اللہ (تعالیٰ) کے رسول کی زندگی میں ایک بہترین نمونہ ہے، اس شخص کے لئے جو اللہ کی ملاقات اور قیامت کے دن اٹھائے جانے کا یقین

رکھتا ہو اور اللہ کو یاد کرتا ہو، بہت یاد کرنا۔" (سورۃ الاحزاب آیت: 61)

پھر ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وَمَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا.

ترجمہ: اور رسول جو تمہیں دیں وہ لے لو اور جس سے روک دیں اس سے رک

جاؤ۔" (سورۃ الحشر آیت: 7)

یوں اللہ تبارک و تعالیٰ نے قرآن مجید اور سنت نبوی کے ذریعے دین اسلام

کو مکمل فرمادیا۔ ساتھ ہی آپ نے اپنی رحلت سے پہلے امت کو بتا دیا کہ:

عَنْ مَالِكِ بْنِ أَنَسٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ تَرَكْتُ

فِيكُمْ أَمْرَيْنِ لَنْ تَضِلُّوا مَا تَمَسَّكْتُمُ بِهِمَا كِتَابَ اللَّهِ وَسُنَّةَ نَبِيِّهِ

ترجمہ: مالک بن انس رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

نے فرمایا کہ میں تم میں دو چیزیں چھوڑ کر جا رہا ہوں ایک اللہ تعالیٰ کی کتاب اور

دوسری اس کے نبی کی سنت اگر تم ان سے چمٹے رہو گے تو ہرگز گمراہ نہ ہو گے۔ (موطا

امام مالک حدیث: 1395۔ المستدرک علی الصحیحین حدیث: 381 عن ابن

عباس رضی اللہ عنہما)

نوٹ: بعض روایات میں "سنتی" کے بجائے "عترتی" کا لفظ آیا ہے۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ ۝

ترجمہ: اس (قرآن مجید) کو یقیناً ہم ہی نے نازل فرمایا ہے اور ہم ہی اس

کے محافظ ہیں۔" (سورۃ الحجر آیت: 9)

نیز فرمایا:

لَا يَأْتِيهِ الْبَاطِلُ مِنْ بَيْنِ يَدَيْهِ وَلَا مِنْ خَلْفِهِ

دین صرف اسلام ہی ہے

ترجمہ: باطل نہ اس کے سامنے آسکتا ہے اور نہ پیچھے سے۔

(طہ السجدہ آیت: 42)

یعنی میری تعلیمات قیامت تک محفوظ رہیں گی، اس میں کسی باطل اور

جھوٹ کی ملاوٹ اور تحریف وغیرہ ممکن ہی نہیں ہے، کیونکہ ہم ہی اس کے محافظ ہیں۔

نور حق شمع الہی کو بجھا سکتا ہے کون،

جس کا اللہ ہو نگہبان اس کو مٹا سکتا ہے کون۔

اللہ سبحانہ و تعالیٰ کی طرف سے حفاظت قرآن مجید کا ذمہ اٹھانا قرآن مجید

کا سب سے بڑا معجزہ ہے۔ اس کا عملی نمونہ ہم صدیوں سے پچشم خود ملاحظہ کر رہے

ہیں کہ دنیا میں قرآن مجید کو حفظ کرنے والوں کی تعداد ہر دور میں لاکھوں سے متجاوز

رہی ہے، اگر (معاذ اللہ) قرآن مجید کی طباعت پر کوئی حکومت بندش بھی ڈالے یا

قرآن مجید کی مطبوعہ نسخہ جات تلف کرنے کا ارادہ کرے تب بھی یہ کتاب مسلمانوں

کے سینوں میں محفوظ ہے اور کبھی دنیا سے غائب نہیں ہو سکتی۔ چاہے دشمن کتنے بھی

حیلے کریں۔ دوسری بات یہ کہ قرآن مجید کے علاوہ کسی آسمانی کتاب کا کوئی بھی حافظ

اس وقت دنیا میں موجود نہیں ہے۔ یہ بات بھی معجزہ سے کم نہیں۔ حالانکہ یہود و

نصاریٰ اپنی کتابوں کے حفظ کا انتظام کرنے کوئی دقیقہ نہیں اٹھا رکھتے، لیکن بفضلہ تعالیٰ

وہ اس عمل سے عاجز ہیں اور قیامت تک عاجز رہیں گے، ان شاء اللہ تعالیٰ۔

اس کے علاوہ حفاظت قرآن مجید کے علمی اور عقلی ثبوت اس دور میں ظاہر ہو

رہے ہیں۔ مصر کے ایک بڑے ریاضی دان ڈاکٹر راشد خلیفہ نے قرآن مجید کی آیات و

الفاظ و حروف کی گنتی کر کے علم ریاضی کے اصول سے حفاظت قرآن مجید کے ثبوت

پیش کئے ہیں، جن کا جواب آج تک غیر مسلم مفکر اور ریاضی دان پیش کرنے سے عاجز

رہے ہیں۔ یہ مواد مطبوعہ صورت میں اور انٹرنیٹ پر "The Miracle Of

Quran" کی ویب سائٹ پر موجود ہے جس کا مشاہدہ اس وقت پوری دنیا کر رہی ہے۔

دین اسلام آسان ہے

جس کو لوگوں نے مشکل اور مبہم بنا دیا ہے۔

اللہ تبارک و تعالیٰ نے دین اسلام میں کوئی ایسی تنگی اور سختی نہیں رکھی جو عام انسانوں کے لئے ناقابل برداشت ہو۔ دین اسلام کو اللہ تعالیٰ نے عمل کے لئے بہت ہی آسان اور عقیدوں کے سلسلہ میں عین فطرت انسانی کے موافق و متوازی رکھا ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

1- وَمَا جَعَلَ عَلَيْكُمْ فِي الدِّينِ مِنْ حَرَجٍ

ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے دین کے معاملہ میں تم پر کسی قسم کی سختی روا نہیں رکھی۔ (سورۃ الحج آیت: 78)

2- اَللّٰنْ خَفَّفَ اللّٰهُ عَنْكُمْ وَعَلِمَ اَنَّ فِيْكُمْ ضَعْفًا

ترجمہ: (مسلمانو!) اب اللہ تعالیٰ نے تم پر سے بوجھ ہلکا کر دیا اور اس نے دیکھا کہ تم میں کمزوری ہے۔ (سورہ انفال: 78)

3- يُرِيْدُ اللّٰهُ اَنْ يُخَفِّفَ عَنْكُمْ وَخَلَقَ الْاِنْسَانَ ضَعِيْفًا

ترجمہ: اللہ تعالیٰ تم پر سے بوجھ ہلکا کرنا چاہتا ہے کیونکہ انسانوں کو کمزور پیدا کیا گیا ہے۔ (النساء آیت: 28)

4- لَا يُكَلِّفُ اللّٰهُ نَفْسًا اِلَّا وُسْعَهَا

ترجمہ: اللہ تعالیٰ کسی شخص پر بوجھ نہیں ڈالتا مگر اس قدر کہ جس کو وہ اٹھنا سکے۔ (سورۃ البقرہ آیت: 286)

5- يُرِيْدُ اللّٰهُ بِكُمْ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيْدُ بِكُمْ الْعُسْرَ

ترجمہ: اللہ تعالیٰ تمہارے ساتھ آسانی کرنا چاہتا ہے، تم کو دشواری میں ڈالنا

دین اسلام آسان ہے

نہیں چاہتا۔ (سورۃ البقرہ آیت: 185)

6- وَنَيِّبُكَ لِلْيُسْرَىٰ.

ترجمہ: اے رسول ہم دین اسلام کو تیرے لئے آسان کر دیں گے۔

(سورۃ الاعلیٰ آیت: 8)

آنحضور ﷺ کا ارشاد ہے کہ میں وہ شریعت لایا ہوں جو آسان اور روشن ہے۔ نیز فرمایا یہ دین آسان ہے اور جو کوئی اس دین میں سختی اختیار کرے گا تو وہ خود آخر عاجز اور درماندہ ہو جائے گا۔

حضور ﷺ کا ارشاد گرامی ہے:

1- إِنَّ الدِّينَ يُسْرٌ وَلَنْ يُشَادَّ الدِّينَ أَحَدًا إِلَّا غَلَبَهُ

ترجمہ: دین آسان ہے اور جو بھی اس دین میں سختی کرے گا، اس پر دین

غالب آجائے گا۔ (صحیح بخاری کتاب الایمان حدیث: 38، نسائی حدیث: 4948)

2- الدِّينُ النَّصِيحَةُ

ترجمہ: دین خیر خواہی کا نام ہے۔

(بخاری کتاب الایمان باب قول النبی ﷺ الدِّينُ النَّصِيحَةُ، مسلم کتاب الایمان حدیث:

82- ترمذی کتاب البر والصلۃ حدیث: 1849)

3- يَسِّرُوا وَلَا تَعْسِرُوا وَبَشِّرُوا وَلَا تَنْفِرُوا

ترجمہ: آسانی پیدا کرو، مشکل میں مت ڈالو، خوشخبری سناؤ، لوگوں کو نفرت نہ دلاؤ۔

(بخاری، کتاب العلم حدیث: 67 مسلم کتاب الجہاد والسير حدیث: 3362- سنن ابی

داؤد کتاب الادب حدیث: 4195- مسند احمد حدیث: 18868)

یہ تمام احادیث جامع الصغیر جلد دوم ص 17 پر امام جلال الدین سیوطی نے

مذکورہ کتب حدیث کے حوالہ سے ذکر فرمائی ہیں۔

حدیث نبوی میں یہ مضمون اس طرح وارد ہے:

عَنْ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا أَنَّهَا قَالَتْ مَا خَيْرَ رَسُولٍ اللَّهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَيْنَ أَمْرَيْنِ قَطُّ إِلَّا أَخَذَ أَيْسَرَهُمَا مَا لَمْ يَكُنْ إِثْمًا

ترجمہ: ام المؤمنین عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ جب رسول اللہ ﷺ کو دو امور میں سے کسی چیز کا اختیار دیا جاتا تو ان میں سے آسان تر امر کو اختیار فرماتے، جب تک گناہ نہ ہوتا۔ (صحیح بخاری کتاب الادب حدیث: 5661۔ صحیح مسلم کتاب الفضائل حدیث: 4294)

دین اسلام عبادت کے حوالہ سے نہایت آسان ہے اس کے برخلاف نصاریٰ نے رہبانیت (یعنی ترک دنیا) کو اختیار کیا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وَرَهْبَانِيَّةً ابْتَدَعُوهَا مَا كَتَبْنَاهَا عَلَيْهِمْ إِلَّا ابْتِغَاءَ رِضْوَانِ اللَّهِ فَمَا رَعَوْهَا حَقَّ رِعَايَتِهَا

ترجمہ: اور رہبانیت (ترک دنیا کی رسم) انہوں نے خود ایجاد کر لی، ہم نے اسے ان پر فرض نہیں کیا تھا، مگر اللہ کی خوشنودی کی طلب میں انہوں نے آپ ہی یہ رسم ایجاد کی، پھر اس کی پابندی کرنے کا جو حق تھا اسے وہ ادا نہ کر سکے۔ (سورۃ الحدید آیت: 27)

دوسرے مذاہب میں عبادت کی ادائیگی کے سلسلہ میں سخت ریاضتیں کرائی جاتی ہیں مگر اسلام میں اس طرح کی ریاضتوں کی کوئی گنجائش نہیں ہے۔ اس سلسلہ میں ایک حدیث شریف ملاحظہ فرمائیے:

عَنْ أَنَسٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ جَاءَ ثَلَاثَ رَهْطٍ إِلَى بُيُوتِ أَزْوَاجِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَسْأَلُونَ عَنْ عِبَادَةِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَلَمَّا أُخْبِرُوا كَانَتْهُمْ تَقَالُوهَا فَقَالُوا وَآيِنَ نَحْنُ مِنَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَدْ غُفِرَ لَهُ مَا تَقَدَّمَ مِنْ ذَنْبِهِ وَمَا تَأَخَّرَ قَالَ أَحَدُهُمْ أَمَّا أَنَا فَإِنِّي أَصَلِي اللَّيْلَ أَبَدًا وَقَالَ آخَرُ أَنَا أَصُومُ الدَّهْرَ وَلَا أَفْطِرُ وَقَالَ آخَرُ أَنَا أَعْتَزِلُ النِّسَاءَ فَلَا أَتَزَوَّجُ أَبَدًا فَبَجَاءَ رَسُولُ

دین اسلام آسان ہے

اللَّهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِلَيْهِمْ فَقَالَ أَنْتُمْ الَّذِينَ قُلْتُمْ كَذَا وَكَذَا أَمَا وَاللَّهِ إِنِّي
لَأَخْشَاكُمْ لِلَّهِ وَأَتْقَاكُمْ لَهُ لَكِنِّي أَصُومُ وَأُفِطِرُ وَأُصَلِّي وَأَرْقُدُ وَأَتَزَوَّجُ النِّسَاءَ فَمَنْ
رَغِبَ عَنِّي فَلَيْسَ مِنِّي

ترجمہ: حضرت انس رضی اللہ عنہ نے فرمایا کہ تین اشخاص ازواج مطہرات کے پاس
آئے وہ نبی ﷺ کی عبادت کے بارے میں پوچھ رہے تھے۔ جب انہیں بتایا گیا تو
انہوں نے اس عبادت کو کم محسوس کیا اور کہا کہ ہم نبی ﷺ کے برابر تو نہیں ہو سکتے،
انہیں تو اللہ تعالیٰ نے مقدم و مؤخر لغزشیں معاف فرمادی تھیں۔ ان میں سے ایک
نے کہا کہ میں ساری رات عبادت کروں گا دوسرے نے کہا کہ میں ہمیشہ روزے
رکھوں گا۔ اور تیسرے نے کہا کہ میں عورتوں سے کنارہ کشی کروں گا اور کبھی بھی
شادی نہ کروں گا۔ نبی ﷺ ان کے پاس تشریف لائے اور فرمایا کیا آپ ہی لوگ ہیں
جنہوں نے اس طرح کی باتیں کہی تھیں۔ خبردار! اللہ کی قسم میں تم میں سے زیادہ اللہ
سے ڈرنے والا اور متقی ہوں لیکن میں روزے بھی رکھتا ہوں اور افطار بھی کرتا ہوں،
نماز بھی پڑھتا ہوں اور استراحت بھی کرتا ہوں اور شادی بھی کرتا ہوں۔ جس نے
میری سنت سے روگردانی کی وہ ہم میں سے نہیں ہے۔ (صحیح بخاری کتاب النکاح
حدیث: ۳۶۷۵۔ مسند احمد حدیث: ۱۳۵۳۴۔ سنن النسائی کتاب النکاح ۴۱۶۵)

ایک اور روایت میں یہ الفاظ بھی آئے ہیں کہ تمہارے جسم کا بھی تم پر حق
ہے، آج کل بعض مسلمان سخت عبادات اور ریاضتیں، چلے کاٹنے کو دین کا تقاضا
سمجھتے ہیں، حالانکہ یہ باتیں اسلام کی روح کے خلاف ہیں اور اسلام میں اعتدال کو
پسند کیا گیا ہے۔

ارشاد نبوی ہے:

خَيْرُ الْأُمُورِ أَوْسَطُهَا (الجامع الصغير للسيوطي ص ۲۲۴ ج ۱)

ترجمہ: تمام اعمال کی اچھائی ان کے اعتدال میں ہے۔

لہذا اسلام میں افراط و تفریط سے منع کیا گیا ہے۔ دینی معاملات میں غلو (زیادتی) سے روکا گیا ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

لَا تَغْلُوا فِي دِينِكُمْ

اپنے دین میں حد سے تجاوز نہ کرو۔ (سورۃ النساء آیت: 17)

اسلام چونکہ سلامتی کا دین ہے اور سلامتی صرف اعتدال میں ہی ہے۔

مسلمان کی سادہ اور آسان تعریف / تشریح

(حدیث نبوی کی روشنی میں)

جس طرح اللہ تعالیٰ نے دین اسلام اس کے فہم اور عقائد و اعمال کو آسان بنایا ہے، بالکل اسی طرح مسلمان ہونے کے شرائط کو بھی بالکل آسان بنایا ہے تاکہ ہر انسان ان کو آسانی کے ساتھ سمجھ سکے، نیز ان کو قبول کر سکے۔

مسلمان کی تعریف کیا ہے، مسلمان کس کو کہا جاتا ہے؟ اس کا جواب موجودہ فرقہ پرستی کے دور میں دینا سخت مشکل ہو گیا ہے کیونکہ اس وقت ہر فرقے کا عالم، اسلام اور ایمان کی تعریف اپنے فرقے کی تشریح و تعبیر کے مطابق بیان کرتا رہتا ہے۔ وہ اسلام اور مسلمان کی تعریف میں وہ سب شرائط داخل کرتا ہے، جو اس کے فرقے کے مطابق مسلم ہیں۔

موجودہ دور میں جدید تعلیم یافتہ نوجوان اگر مختلف فرقوں کے علماء سے یہ سوال پوچھے گا تو اس نوجوان کو ایک اور متفقہ جواب نہیں ملے گا۔ اس کے برخلاف اسے مختلف جوابات ملیں گے کیونکہ ہر فرقے کا عالم اسے اپنے گروہ کے مخصوص عقائد شامل کر کے جواب دے گا۔ اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ اسلام کا متلاشی نوجوان اسلام اور مسلمان کی مختلف تشریحات سن کر پریشان ہو جائے گا، کیونکہ ایسی تشریحات کو سمجھنا، اس کے بس سے باہر ہو گا۔ اگرچہ بظاہر وہ نوجوان ان مختلف تشریحات کو رد کرنے کا اظہار نہ کر سکے مگر وہ ان تشریحات سے مطمئن نظر نہیں آئے گا۔ یہی صورت حال موجودہ دور کے نوجوانوں میں نظر آ رہی ہے، مگر موجودہ دور کے علماء کرام اس بات کا ادراک نہیں رکھتے۔ اس لئے آج کل کے تعلیم یافتہ نوجوان زیادہ تر لادین تحریکوں میں شامل ہو رہے ہیں۔

حقیقت یہ ہے کہ اسلام کی معنی اور مسلمان کی تعریف (Defination) کا مسئلہ نہایت آسان اور سادہ ہے، جس کو موجودہ فرقہ واریت نے مشکل بنا دیا ہے۔ اس لئے یہ نوجوان دینی رہنماؤں سے مایوس ہو کر دوسرے نظریات اور افکار سے متاثر ہو رہے ہیں۔

اس اہم سوال کا جواب خود نبی ﷺ نے نہایت حکیمانہ انداز میں دیا ہے، جو ہماری رہنمائی کے لئے کافی و شافی ہے۔

عَنْ عُمَرَ بْنِ الْخَطَّابِ قَالَ بَيَّنَّمَا نَحْنُ عِنْدَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ذَاتَ يَوْمٍ إِذْ طَلَعَ عَلَيْنَا رَجُلٌ شَدِيدُ بَيَاضِ الثِّيَابِ شَدِيدُ سَوَادِ الشَّعْرِ لَا يُرَى عَلَيْهِ آثَرُ السَّفَرِ وَلَا يَعْرِفُهُ مِنَّا أَحَدٌ حَتَّى جَلَسَ إِلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَأَسْنَدَ رُكْبَتَيْهِ إِلَى رُكْبَتَيْهِ وَوَضَعَ كَفَّيْهِ عَلَى فَخْذَيْهِ وَقَالَ يَا مُحَمَّدُ! أَخْبِرْنِي عَنِ الْإِسْلَامِ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْإِسْلَامُ أَنْ تَشْهَدَ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَنَّ مُحَمَّدًا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَتُقِيمَ الصَّلَاةَ وَتُؤْتِيَ الزَّكَاةَ وَتَصُومَ رَمَضَانَ وَتَحُجَّ الْبَيْتَ إِنْ اسْتَطَعْتَ إِلَيْهِ سَبِيلًا قَالَ صَدَقْتَ قَالَ فَحَبَّبْنَا لَهُ يَسْأَلُهُ وَيُصَدِّقُهُ قَالَ فَأَخْبَرَنِي عَنِ الْإِيمَانِ قَالَ أَنْ تُؤْمِنَ بِاللَّهِ وَمَلَائِكَتِهِ وَكُتُبِهِ وَرُسُلِهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ وَتُؤْمِنَ بِالْقَدَرِ خَيْرِهِ وَشَرِّهِ قَالَ صَدَقْتَ قَالَ فَأَخْبَرَنِي عَنِ الْإِحْسَانِ قَالَ أَنْ تَعْبُدَ اللَّهَ كَمَا نَكَتَ تَرَاهُ فَإِنْ لَمْ تَكُنْ تَرَاهُ فَإِنَّهُ يَرَاكَ قَالَ فَأَخْبَرَنِي عَنِ السَّاعَةِ قَالَ مَا الْمَسْئُولُ عَنْهَا بِأَعْلَمَ مِنَ السَّائِلِ قَالَ فَأَخْبَرَنِي عَنِ أَمَارَتِهَا قَالَ أَنْ تَلِدَ الْأُمَّةُ رَبَّتَهَا وَأَنْ تَرَى الْحَفَاةَ الْعُرَاةَ الْعَالَةَ رِعَاءَ الشَّاءِ يَتَطَاوُلُونَ فِي الْبُنْيَانِ قَالَ ثُمَّ انْطَلَقَ فَلَبِثْتُ مَلِيًّا ثُمَّ قَالَ لِي يَا عُمَرُ أَتَدْرِي مَنِ السَّائِلُ قُلْتُ اللَّهُ وَرَسُولُهُ أَعْلَمُ قَالَ فَإِنَّهُ جِبْرِيلُ أَتَاكُمْ يُعَلِّمُكُمْ دِينَكُمْ.

ترجمہ: حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ایک روز ہم

مسلمان کی سادہ اور آسان تعریف

رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں حاضر تھے کہ اچانک ایک شخص حاضر ہوا جس کے کپڑے نہایت سفید تھے بال بال بالکل کالے تھے۔ اس پر سفر کا کوئی اثر نہ تھا اور ہم میں سے کوئی اس کو جانتا نہ تھا۔ وہ رسول اللہ ﷺ سے زانو سے زانو ملا کر بیٹھ گیا۔ اور اپنے دونوں ہاتھ اپنے زانو پر رکھ لئے اور عرض کیا: اے محمد! (ﷺ) اسلام کی حقیقت سے آگاہ فرمائیے۔ آپ ﷺ نے فرمایا کہ اسلام یہ ہے کہ تو اس امر کا اعتراف کرے اور شہادت دے کہ اللہ کے سوائے کوئی معبود نہیں اور محمد ﷺ اللہ کے رسول ہیں۔ اور پھر تو نماز ادا کرے اور زکوٰۃ دے، رمضان کے روزے رکھے اور بیت اللہ کا حج کرے، اگر تجھ کو زاد سفر میسر ہو۔ اس شخص نے یہ سن کر عرض کیا کہ آپ نے سچ فرمایا۔ ہم لوگ یہ دیکھ کر حیران رہ گئے کہ یہ شخص سوال بھی کرتا ہے اور تصدیق بھی کرتا ہے۔ پھر اس نے پوچھا کہ ایمان کی حقیقت بیان فرمائیے۔ آپ ﷺ نے فرمایا کہ تو اللہ تعالیٰ پر، اس کے فرشتوں پر، اس کی کتابوں پر اور اس کے رسولوں پر اور قیامت کے دن پر اور تقدیر پر ایمان رکھے۔ یہ سن کر اس شخص نے کہا آپ نے سچ فرمایا۔ پھر اس نے پوچھا کہ احسان کے متعلق کچھ فرمائیے۔ آپ نے فرمایا احسان یہ ہے کہ تو اللہ کی عبادت اس طرح کرے کہ گویا تو اس کو دیکھ رہا ہے اور ایسا نہ ہو تو اتنا ضروری ہے کہ اللہ تجھے دیکھ رہا ہے۔ پھر اس شخص نے پوچھا کہ قیامت کے بارے میں آگاہ فرمائیے۔ آپ نے فرمایا کہ قیامت کے بارے میں میرا علم تجھ سے زیادہ نہیں ہے۔ پھر اس نے پوچھا کہ قیامت کی نشانیاں ہی بتلا دیجئے۔ آپ نے فرمایا کہ قیامت کی نشانیاں میں سے ایک تو یہ ہے کہ لونڈی اپنے مالک کو جنے گی، دوسری نشانی یہ ہے کہ تو برہنہ پا، برہنہ جسم، مفلس اور فقیر اور بکریاں چرانے والے لوگوں کو عالی شان عمارت میں فخر و غرور کی زندگی بسر کرتے ہوئے دیکھے گا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ اس کے بعد وہ شخص چلا گیا اور میں تھوڑی دیر تک خاموش بیٹھا ہا۔ پھر آنحضرت ﷺ نے مجھ سے فرمایا: اے عمر! تم اس سائل کو جانتے ہو؟ میں نے کہا اللہ

اور اس کے رسول ہی خوب جانتے ہیں۔ آپ ﷺ نے فرمایا کہ یہ شخص جبرئیل علیہ السلام تھے جو تم کو تمہارا دین سکھانے آئے تھے۔ (مسلم کتاب الایمان حدیث: 9۔ صحیح

بخاری کتاب الایمان حدیث: 48۔ ترمذی کتاب الایمان حدیث: 2535)

اس حدیث شریف سے تفصیل سے ایمان اور اسلام کی تشریح واضح ہوتی ہے۔ اس سے معلوم ہوا کہ اسلام کتنے آسان اور عام فہم اصولوں پر مبنی دین ہے، جس میں کوئی ابہام نہیں پایا جاتا۔ مگر اب مختلف فرقوں کے علماء حضرات اس حدیث شریف کو نظر انداز کر کے اپنے مسلک و خصوصی عقائد پر زیادہ سے زیادہ زور دیتے ہیں۔ گویا کہ اب حضور ﷺ کے بیان فرمودہ اسلام کی تعریف کے مطابق کسی کو مسلمان تسلیم کرنا ممکن ہی نہیں رہا ہے، جب تک کوئی اس فرقے کو بالخصوص اس کے عقائد کو تسلیم کرتے ہوئے اس فرقے سے اپنا تعلق نہ ظاہر کرے اور اس کے ساتھ دوسرے تمام فرقوں سے برات کا اظہار نہ کرے۔ گویا اب دین کی جگہ فرقوں نے لے لی ہے اور اصل دین ثانوی حیثیت اختیار کر چکا ہے۔ حقیقت اس کے برعکس ہے ایک بزرگ کا قول ہے کہ:

دین میں فرقے نہیں ہے اور فرقوں میں دین نہیں ہے۔

اصول دین اور شریعت کا فرق اور اس کی حکمت

اسلام کے حوالہ سے ہم عام طور پر دو الفاظ بولتے اور سنتے رہتے ہیں۔ ایک "دین" اور دوسرا "شریعت" لیکن عام طور پر بہت کم ہی لوگوں کو معلوم ہے کہ دین کے کیا معنی ہے اور شریعت کا مطلب کیا ہے؟ نیز ان دونوں میں کیا فرق ہے؟ اس ناواقفیت کی وجہ سے اکثر دین اور شریعت کے مفہوم کو گڈ مڈ کر لیا جاتا ہے۔ اس ناواقفیت کی وجہ سے صحیح فہم دین کے پیدا ہونے میں بڑی رکاوٹیں پیش آتی رہتی ہیں، اس لئے اس کی وضاحت ضروری ہے تاکہ ہم دین کے اصولوں اور احکام میں فرق کر سکیں۔

تمام انبیاء علیہم السلام کا دین ایک یعنی اسلام تھا۔ اس لئے وہ سب دین اسلام کی تعلیم دیتے آئے ہیں۔ اس دعوت کے سلسلہ میں ان میں کوئی فرق نہ تھا۔ دین کا مطلب یہ ہے کہ تم اللہ تعالیٰ کی ذات و صفات اور آخرت اور اس کی جزا و سزا پر، اللہ تعالیٰ کی جانب سے مبعوث تمام انبیاء علیہم السلام پر اور ان پر نازل شدہ تمام کتب پر اور ملائکہ پر ایمان لاؤ۔ اللہ تعالیٰ کی عبادت میں کسی کو شریک نہ ٹھیراؤ۔ مذکورہ بالا اصولوں پر ایمان لانے کا مطلب اسلام میں داخل ہونا ہے۔ تمام انبیاء علیہم السلام نے لوگوں کو ان اصولوں کی دعوت دی، جنہوں نے ان کو قبول کیا وہ مسلم کہلائے اور جن لوگوں نے انکار کیا وہ کافر کہلائے۔

اسلام کے مذکورہ بالا بنیادی اصولوں پر ایمان لانے کے بعد ایک دوسری چیز کی پابندی ضروری قرار دی گئی جس کو "شریعت" کہا جاتا ہے۔

شریعت کا مطلب قانون یا ضابطے کے ہیں، یعنی اسلام کی دعوت قبول کرنے کے بعد ایک مسلم کو اپنی زندگی کس طرح سے گزارنی چاہئے؟ اس بارے میں تمام ہدایات ہمیں شریعت سے حاصل ہوتی ہیں۔ مثلاً ہم عبادت کیسے کریں، ہماری

معاشرت کے اصول کیا ہیں، ہمارے باہمی معاملات اور تعلقات کی بنیادیں کیا ہونی چاہئے اور ہمارے لئے حلال اور حرام چیزیں کونسی ہیں؟ مطلب یہ کہ ہمارا عملی نظام زندگی عبادات اور معاملات سمیت سب ہی شریعت میں بیان کر دئے گئے ہیں۔ شریعتوں کے حوالہ سے اللہ تعالیٰ نے مختلف زمانوں میں مختلف شریعتیں نازل فرمائی تھیں۔ ان ادوار میں مختلف قوموں اور مختلف علاقوں میں انبیاء مبعوث کیے گئے تھے۔ اس لئے ان پر نازل شدہ شرائع کے احکام میں کچھ نہ کچھ فرق پایا جاتا تھا، مگر ان تمام انبیاء اور ان کی پیروی کرنے والے لوگوں کا دین ایک ہی تھا۔ اللہ تعالیٰ کی جانب سے نازل شدہ شرائع میں فرق کا ہونا بھی حکمت سے خالی نہیں ہے، اس سلسلہ میں فرمان الہی ہے کہ:

لِكُلِّ جَعَلْنَا مِنْكُمْ شِرْعَةً وَمِنْهَا جَاوَوْا لَوْ شَاءَ اللَّهُ لَجَعَلَكُمْ أُمَّةً وَاحِدَةً
وَلَكِنْ لِيَبْلُوَكُمْ فِي مَا آتَيْتُمْ فَأَسْتَبِقُوا الْخَيْرَاتِ إِلَى اللَّهِ مَرْجِعُكُمْ جَمِيعًا فَيُنَبِّئُكُمْ
بِمَا كُنْتُمْ فِيهِ تَخْتَلِفُونَ ۝

ترجمہ: ہم نے تم میں سے ہر ایک کے لئے ایک شریعت اور راہ عمل مقرر کی ہے۔ اگرچہ تمہارا خدا چاہتا تو تم سب کو ایک امت بھی بنا سکتا تھا، لیکن یہ اس نے اس لئے کیا کہ جو کچھ اس نے تم لوگوں کو دیا ہے، اس میں تمہاری آزمائش کرے۔ لہذا نیکیوں میں ایک دوسرے سے سبقت لے جانے کی کوشش کرو۔ آخر کار تم سب کو خدا کے ہاں پلٹ کر جانا ہے۔ پھر وہ تمہیں اصل حقیقت بتا دے گا، جس میں تم اختلاف کر رہے ہو۔ (المائدہ آیت: 48)

بلاشبہ یہ ممکن تھا کہ اللہ تبارک و تعالیٰ شروع ہی سے تمام ادوار کے انسانوں کے لئے ایک ہی ضابطہ (شریعت) نازل فرما کر سب کو ایک امت بنا دیتا۔ لیکن جو فرق اللہ تعالیٰ نے مختلف انبیاء کی شریعتوں کے درمیان رکھا اس کے اندر دوسری بہت سے

مصلحتوں (جن کا ذکر اوپر گذر چکا ہے) کے ساتھ ایک بڑی مصلحت یہ بھی تھی کہ اللہ تعالیٰ اس طریقے سے لوگوں کی آزمائش کرنا چاہتا تھا کہ جو لوگ اصل دین کے اصولوں اور عقائد سے واقف ہیں، ان کو اللہ تعالیٰ کی جانب سے نازل شدہ سابقہ شریعت کے احکام کے بدلے میں نئی شریعت اور اس کے احکام قبول کرنے میں کوئی تاثر نہ ہوگا۔ بخلاف اس کے جو لوگ اصل دین کی حقیقت سے بیگانہ ہیں اور شریعتوں اور ان کے احکام کو اصل دین سمجھ بیٹھے ہیں، وہ ہر اس شریعت اور ان کے احکام کو رد کرتے چلے جائیں گے، جو بعد میں آنے والے انبیاء ان تک پہنچائیں گے۔

سابقہ امم یہود و نصاریٰ دین کے بنیادی عقائد میں تو کوئی تبدیلی کرنے میں اتنے کامیاب نہ ہو سکے، جتنا وہ شرعی احکام کی تشریح و تعبیر کے سلسلہ میں کامیاب ہوئے۔ انہوں نے اپنی موشگافیوں اور تاویلات کے ذریعہ نازل شدہ شرائع میں تحریف اور تبدیلی کر ڈالی۔ اس کے ذریعہ وہ حلال کو حرام اور حرام کو حلال ثابت کرنے تک جسارت کرتے تھے، جیسے کہ حضرت عدی بن حاتم کی روایت میں آیا ہے۔ (اس حدیث کا متن اور تشریح اپنی جگہ پر آچکی ہے۔) اسی طرح مختلف امتوں نے دین و شریعت کے حقائق پر اپنی اپنی نو ایجاد باتوں کا اضافہ کر کے اپنے لئے الگ الگ دین بنا ڈالے اور ان امتوں کا ہر گروہ اصل شریعت کے بجائے اس اضافہ شدہ چیزوں کا گرویدہ ہو گیا، جس کی بدولت وہ دوسروں سے جدا ہو کر مستقل فرقہ بنا تھا۔ اس طرح پچھلی امتوں کے لوگوں نے اپنی شریعتوں میں اندرونی اختلافات پیدا کر کے فرقے بنا ڈالے اور اس کے ساتھ انہوں نے دوسرے انبیاء پر نازل شدہ شریعتوں کا انکار کر کے ان کی اصل دعوت دین کو بھی رد کر دیا۔ اس طرح وہ کفر کا ارتکاب کر بیٹھے۔

اب یہ خیال کرنا کہ فلاں نبی فلاں دین کا بانی تھا اور فلاں نبی نے فلاں دین کی

بنیاد ڈالی، یہ مذہبوں اور فرقوں کا یہ تفرقہ انبیاء علیہم السلام کی تعلیمات کے بالکل برعکس ہے۔ انبیاء علیہم السلام نے نہ مختلف مذاہب بنائے، نہ ہی انہوں نے ایک اللہ کے سوا کسی اور کی بندگی کی تعلیم دی۔ سب کی بنیادی تعلیم ایک تھی اور اس طرح سب کا دین ایک تھا۔

مسلم امہ کے اولین دور کے اختلافات پر ایک طائرانہ نظر

نبی ﷺ کا دور نبوت، امت کے اتحاد و اتفاق کا مظہر تھا، صحابہ کرام کی حیات مبارک کا مطالعہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ بنیان مرصوص (سیسہ پلائی دیوار) کی طرح ایک متحدہ جماعت تھے۔ نبی ﷺ کی موجودگی میں اگر وقتی طور پر صحابہ کرام کی جماعت کے بعض افراد میں کبھی کوئی اختلاف رونما ہوا بھی ہے تو اسے فوراً نمٹا دیا جاتا تھا اور اختلاف بڑھنے کی نوبت بالکل نہیں آتی تھی۔ دوسرے یہ کہ یہ اختلاف اغلاص اور نیک نیتی پر مبنی ہوتا تھا۔ اس لئے اسے بڑھنے کا موقعہ ہی نہیں ملتا تھا۔

دور نبوت میں دوسرے قسم کے وہ اختلافات تھے جو منافقین اسلامی معاشرہ میں پیدا کرنا چاہتے تھے، ان کے مقاصد جیسا کہ سب کو معلوم ہے امت میں ٹوٹ پھوٹ پیدا کر کے اسلامی تحریک کو نقصان پہنچانا ہوتا تھا۔ اس کی دو مثالیں قابل ذکر ہیں:

ایک واقعہ عبد اللہ بن ابی کے اختلاف کا ہے، جس نے جنگ احد کے موقع پر افواج کی روانگی کے وقت جنگ میں شرکت سے اختلاف کیا اور اپنے تین سو ساتھیوں کے ساتھ اسلامی لشکر سے الگ ہو گیا۔ اس سے اسلامی فوج کو ایک بڑا دھچکا لگا۔

دوسرا واقعہ مدینہ منورہ میں ایک دوسری مسجد تعمیر کرنے کا ہے جو بظاہر مسلمانوں کی بھلائی کے لئے تعمیر کی گئی تھی، حالانکہ اس کی تعمیر کا مقصد مسلمانوں کی جماعت میں تفرقہ ڈالنا اور اسلامی تحریک کے خلاف سازشیں کرنا تھا۔ مسجد ضرار کے قیام کا مقصد اور اس کے نتائج

قرآن مجید میں مسجد ضرار کا ذکر کچھ اس انداز میں فرمایا گیا ہے:

وَالَّذِينَ اتَّخَذُوا مَسْجِدًا ضَرَارًا وَكُفْرًا وَتَفْرِيقًا بَيْنَ الْمُؤْمِنِينَ وَإِرْصَادًا لِّبَنِي حَارَبِ اللَّهِ وَرَسُولِهِ مِنْ قَبْلُ وَلَيَحْلِلُنَّ إِنَّ آرْذَنًا إِلَّا الْحُسْنَىٰ وَاللَّهُ يَشْهَدُ

إِنَّهُمْ لَكَاذِبُونَ ۝

ترجمہ: کچھ اور لوگ ہیں جنہوں نے ایک مسجد بنائی اس غرض کے لئے بنائی کی ضرر پہنچائیں اور کفر کریں اور مؤمنوں میں تفرقہ ڈالیں اور جو لوگ اللہ اور اس کے رسول سے جنگ کر چکے ہیں، ان کے کئے گھات کی جگہ بنائیں۔ اور وہ قسمیں کھائیں گے کہ ہمارا مقصود تو صرف بھلائی تھی، مگر اللہ گواہی دیتا ہے کہ یہ جھوٹے ہیں۔"

(سورۃ التوبہ: 107)

مدینہ منورہ میں اس وقت صرف دو مسجدیں تھیں ایک مسجد قبا، جو شہر کے مضافات میں تھی اور دوسری مسجد نبوی جو شہر کے اندر تھی۔ اس کے باوجود تیسری مسجد کی تعمیر کا بظاہر یہ سبب بتایا گیا کہ بارش میں اور جاڑے کی راتوں میں ضعیفوں اور معذوروں کو پانچوں وقت حاضری دینی مشکل ہوتی ہے، لہذا ان کی آسانی کے لئے یہ نئی مسجد بنائی گئی ہے، حالانکہ یہ بات بالکل غلط تھی۔ ان لوگوں کا مقصد دعوت اسلامی میں رخنہ ڈالنا، مسلمانوں کو نقصان پہنچانا اور ان میں تفرقہ برپا کرنے کے ساتھ اسلام کے مخالفوں کو جائے پناہ فراہم کرنا تھا۔ اس لئے آنحضرت ﷺ نے اس مسجد کو مسمار کرنے کے احکامات دیے۔ اس طرح اس مسجد کے ذریعہ پھیلنے والے فتنے کا سدباب ہو گیا اور خود اللہ تعالیٰ نے اس مسجد کی تعمیر کرنے والوں کی تکذیب فرما کر انہیں جھوٹا قرار دیا۔

اس واقعہ سے اندازہ فرمائیے کہ اسلام دشمنی کے بڑے بڑے منصوبوں کے ساتھ تفریق بین المؤمنین کو بھی ایک سنگین جرم قرار دیا گیا ہے اور دوسرے اسباب کے ساتھ یہ سبب بھی مسجد کو مسمار کرانے کا سبب بنا۔ اس وقت بھی اگر کسی مسجد کی تعمیر سے فرقہ بندی کی جھلک پڑتی ہو تو وحدت امت کو بچانے کے لئے اسے گرانا ضروری ہو جائیگا۔ مسجد کو گرانا تو کوارا کیا جاسکتا ہے مگر تفریق بین المؤمنین کی بنیاد

مسجد ضرار

خدا را غور فرمائیے کہ اس دور میں شہروں کے مختلف محلوں میں جہاں ایک مسجد بھی اہل محلہ کے لئے کافی ہو سکتی ہے، وہاں 10-10 مساجد بنی ہوئی ہیں۔ ان کا بظاہر مقصد تو مسلمانوں کو تکلیف سے بچانا کہا جاتا ہے، مگر دراصل اس کا مقصد اپنے فرقہ کی تبلیغ اور اس کا فروغ ہوتا ہے۔

کافی مقامات پر دیکھا گیا ہے کہ مخالف فریق کی مساجد جو ایک دوسرے کے بالکل قریب یا گلی میں آمنے سامنے بھی ہوتی ہیں، جمع کے دن وعظ میں ایک دوسرے کے خلاف لاؤڈ اسپیکر کے ذریعہ کھلم کھلا بدزبانی کی جاتی رہتی ہے۔ اس طرح یہ لوگ اسلام کی جگہ ہنسائی کا سبب بنتے رہتے ہیں۔

کیا یہ مساجد مسجد نبوی کی شانیں قرار پائیں گی یا مسجد ضرار کی؟ ذرا غور کرنے کی ضرورت ہے کہ جو مساجد عبادت کے لئے مخصوص ہیں وہ کن کن مقاصد کے لئے استعمال کی جا رہی ہیں؟

خلفائے راشدینؓ کے دور کے اختلافات

نبی ﷺ کی رحلت کے بعد امت میں اختلاف رائے کا اظہار اس وقت ہوا جب صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم کی اکثریت نے سیدنا ابو بکر رضی اللہ عنہ کو بطور خلیفہ نامزد کیا۔ اس وقت صحابہ کی جماعت میں سے کچھ انصار کی حمایت حضرت سعد بن عبادہ رضی اللہ عنہ کو حاصل تھی اور کچھ مہاجرین کی حمایت حضرت علی رضی اللہ عنہ کو حاصل تھی۔ مگر بعد میں تمام صحابہ کرام انصار و مہاجرین نے متفقہ طور پر حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کی خلافت پر اتفاق کر لیا۔ یہ ایک نہایت نازک اور حساس مسئلہ تھا، جو عین اس وقت پیش آیا جب آنحضور ﷺ کی تجہیز و تکفین کا مسئلہ درپیش تھا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے امت کی رہنمائی فرمائی اور باہمی مشاورت کی بنیاد پر یہ مسئلہ طے کر دیا گیا۔

انتظامی معاملات کے سلسلہ میں نبی اکرم ﷺ صحابہ کرام کی جماعت سے مشورہ فرماتے تھے۔ ارشادِ بانی ہے:

وَأْمَرُهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ (سورۃ الشوریٰ: 38)

ترجمہ: وہ اپنے کام آپس میں مشورے سے کرتے ہیں۔"

نیز ارشاد ہے:

وَشَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ

ترجمہ: اور اپنے کاموں میں ان سے مشورہ لیا کرو۔ (آل عمران آیت: 159)

صحابہ کرام کا مذکورہ بالا فیصلہ مشاورت کے اصول پر مبنی تھا۔ اللہ تعالیٰ نے امت کو اجتماعی انتظامی معاملات کے بارے میں مشاورت کا سنہری اصول عطا فرمایا ہے۔ خلافت راشدہ کے دور میں امت کے معاملات مشاورت کی بنیاد پر چلائے جاتے تھے۔ اس سلسلہ میں تمام خلفائے کرام نے مجالس شوریٰ کو نامزد فرمانے کا اہتمام فرماتے تھے اور اکابر صحابہ کو اپنے پالیسیوں کے بارے میں اعتماد میں لیتے تھے۔

خلفاء راشدین

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کا دور خلافت $2\frac{1}{2}$ برس ہے۔ اسی دوران مسلمانوں کے اندر تفرقہ اور انتشار کے دو بڑے فتنے ظاہر ہوئے جن سے امت کے اتحاد کی بنیادیں ہل گئیں۔ یہ تفرقہ و انتشار چونکہ مسلمانوں کے ذریعہ اور مسلم امت کے اندر پیدا ہوا تھا، اس لئے اس کے اثرات زیادہ شدید اور گہرے ثابت ہوئے۔

ان فتنوں میں سب سے بڑا فتنہ جھوٹی نبوت کا دعویٰ تھا۔ اس کا سرغنہ میلہ کذاب تھا جو قبیلہ بنو حنیفہ سے تعلق رکھتا تھا۔ اس کا علاقہ یمامہ تھا۔ وہ اپنے قبیلہ سمیت اسلام سے منحرف ہو گیا۔

دوسرا بڑا فتنہ مانعین زکوٰۃ (زکوٰۃ کی ادائیگی سے انکار کرنے والوں) کا تھا۔ انہوں نے فریضہ زکوٰۃ جیسے اسلام کے ایک اہم رکن کا انکار کر کے حکومت کو زکوٰۃ ادا کرنے سے صاف انکار کر دیا اور اپنا الگ گروہ بنا لیا۔

حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ نے صحابہ کی جماعت سے مشورہ کر کے ان دو بڑے فتنوں کا استیصال فرمادیا۔ اس طرح اسلام کے خلاف ابتدائی دور کے ان شدید فتنوں کو فرو کر دیا گیا۔ اس سلسلہ میں سیدنا ابو بکر رضی اللہ عنہ نے بڑی ہمت اور عزیمت سے کام لیا اور اس میں نرمی سے کام نہ لیا۔ اور یہاں تک فرمادیا: "اگر کوئی زکوٰۃ کے مال کی ایک رسی دینے سے انکار کرے گا تو میں اس سے جہاد کرونگا۔" اس طرح ان فتنوں کو پھیننے کا کوئی موقع نہ ملا۔

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے بعد حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا دور خلافت (10) برس تک چلا۔ ان کا دور خلافت، نہایت شاندار تھا۔ اس دور میں بڑی بڑی فتوحات ہوئیں اور اسلامی ریاست کی سرحدوں میں بڑا اضافہ ہوا۔ اس دور میں اندرونی انتظامی اصلاحات بھی ہوئیں۔ اس طرح نظم مملکت چلانے کا کام بہتر سے بہتر ہو گیا۔ تاریخ اسلام میں اس دور کی دوسری کوئی مثال نہیں ہے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی شہادت کے بعد حضرت عثمان بن عفان رضی اللہ عنہ کا دور خلافت شروع ہوا۔ یہ دور 12 برس تک چلا۔ اس دور کے ابتدائی 6 برس نہایت سکون سے گزرے، اس دوران بڑی بڑی فتوحات ہوئیں اور دوسرا سب سے بڑا کارنامہ قرآن مجید کی جمع و تدوین کا سرانجام پایا۔ اس طرح قرآن مجید، ہمیشہ ہمیشہ کے لئے تحریف سے محفوظ ہو گیا۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے آخری 6 برس میں مسلمانوں میں اختلافات پیدا کئے گئے اور دشمنان اسلام نے ان اختلافات سے فائدہ اٹھاتے ہوئے خانہ جنگی کی کیفیت پیدا کر دی۔ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے بڑے صبر اور تحمل کا مظاہرہ کرتے ہوئے مسلم امہ کے اتحاد کو نقصان سے بچانے کی کوشش کی، یہ کوشش ان کی شہادت پر منتج ہوئی۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی شہادت کے بعد سیدنا علی رضی اللہ عنہ کا دور خلافت شروع ہوا یہ دور چھ برس تک جاری رہا۔ یہ دور بھی اندرونی انتشار کا شکار رہا۔ حضرت امیر معاویہ نے جو اس وقت شام کے گورنر تھے، حضرت علی رضی اللہ عنہ سے قاتلین حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو پکڑ کر سزا دینے کا مطالبہ کیا۔ مگر حضرت علی رضی اللہ عنہ نے اس پر ہنگام دور میں فوری قدم اٹھانے سے معذرت فرمائی۔ اس کے نتیجے میں دو جنگیں ہوئیں: یعنی جنگ صفین اور جنگ جمل، ان دو مقابلوں میں کافی مسلمان شہید ہوئے لیکن امت کسی نتیجے پر نہ پہنچ سکی۔ گویا امت کا شیرازہ بکھر گیا۔ اسی دوران حضرت علی کے لشکر کے لوگوں میں سے ایک گروہ لشکر اسلام سے الگ ہو گیا اور حضرت علی اور حضرت معاویہ کے سخت مخالف بن گئے، جن کو تاریخ اسلام میں "خوارج" کے نام سے موسوم کیا گیا ہے۔ یہ بڑے تشدد و لوگ تھے۔ انہوں نے حضرت علی رضی اللہ عنہ اور معاویہ کو قتل کرنے کی سازش تیار کی، جس کے نتیجے میں حضرت علی رضی اللہ عنہ جامع مسجد کوفہ میں شہید ہو گئے اور حضرت معاویہ اتفاقاً بچ گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اسلام کا یہ بطل جلیل امت کے اندرونی اختلافات کی نذر ہو گیا۔

خلفاء راشدینؓ

مذکورہ بالا واقعات ذکر کرنے کا مقصد صرف یہ ہے کہ ہم تاریخ سے سبق حاصل کریں اور اندرونی تفرقہ و اختلافات سے امت کو ماضی میں جو نقصانات اٹھانے پڑے ہیں، ہم آئندہ کے لئے امت کو اس سے بچانے کی فکر کریں۔

ان واقعات کو اچھا کر امت میں مزید اختلافات و انتشار پیدا کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ یہ صرف عبرت حاصل کرنے کے لئے بیان کئے گئے ہیں تاکہ ہم سمجھ سکیں کہ امت کے اتحاد کو توڑنے کے نتائج کیا نکلتے ہیں؟

فَاعْتَبِرُوا يَا أُولِيَ الْأَبْصَارِ

اختلاف اور آداب اختلاف

سلف صالحین صحابہ کرام اور تابعین کا انداز

دینی احکام کی نوعیت:

مسلمانوں کو دین کے احکام کے مطابق زندگی گزارنے کے لئے جو قوانین اور ضابطے دئے گئے ہیں ان میں کچھ تو وہ ہیں، جن کا قرآن مجید اور حدیث شریف میں یقینی طور پر ثبوت موجود ہے، اور ان کا مفہوم بھی اتنا واضح ہے کہ عام آدمی کا ذہن ان کی معانی اور مقصد کی طرف فوراً متوجہ ہو جاتا ہے، ایسے شرعی احکام کو فقہی اصطلاح میں "قطعاً احکام" کہا جاتا ہے، یعنی ان کا ثبوت بھی یقینی ہے اور اس کلام کی اپنے مفہوم پر دلالت بھی واضح ہے، ایسے احکام کی حیثیت دین کے حدود و حدود کی سی ہے۔ کسی مسلمان کو ان حدود سے باہر جانا جائز نہیں، جیسے توحید باری تعالیٰ، نبی کریم ﷺ کی رسالت، ختم نبوت، قرآن مجید پر ایمان، آخرت پر یقین، فرشتوں کے وجود کا اعتراف اور تقدیر پر ایمان وغیرہ۔ عبادات میں پانچ وقت پر نماز کا فرض ہونا، زکوٰۃ کی ادائیگی، ماہ رمضان المبارک کے روزے، اور صاحب حیثیت کے لئے حج کرنا وغیرہ وغیرہ اور اس طرح کے عقائد و اعمال وہ ہیں جو قرآن و حدیث سے پوری تصریح کے ساتھ ثابت ہیں۔ ان کا انکار بالواسطہ دین اسلام (یعنی کتاب و سنت) کا انکار ہے۔ اس لئے اگر کوئی شخص ان متفقہ عقائد و اعمال کے بارے میں اختلاف کرتا ہے تو وہ شخص ہدایت سے محروم ہے، کیونکہ وہ پوری امت کے اجتماعی فیصلوں کا منکر ہے۔

شریعت کے دوسرے احکام وہ ہیں، جو ایسی احادیث سے ثابت ہیں جن کی روایت نبی ﷺ تک یقینی طور پر ثابت نہیں ہو سکی، جن کو احادیث ضعیفہ کہا جاتا ہے یا کسی شرعی امر کے بارے میں ایک سے زیادہ روایتیں موجود ہیں، اور ان کا مضمون

ایک دوسرے سے کسی قدر مختلف ہے تو ایسے امور کے بارے میں اختلاف رونما ہو سکتا ہے۔ مگر یہ بات ذہن میں رہنی چاہئے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قول یا عمل میں کوئی تضاد نہیں ہو سکتا، لہذا اس طرح کا اختلاف احادیث روایت کرنے والے راویوں کی کسی غلط فہمی یا نسیان کی وجہ سے ظاہر ہو سکتا ہے، یا آپ ﷺ نے مختلف اوقات میں کوئی عمل مختلف انداز سے کیا ہے یا کوئی عمل آپ نے وقتی طور پر کیا اور بعد میں اس کو ترک کر دیا لیکن یہ بات راوی کو معلوم نہیں ہو سکی، اس لئے وہ اس بارے میں کوئی وضاحت نہیں کرتا یا کوئی راوی حدیث بیان کرتے ہوئے اس کے پس منظر کو بیان نہیں کرتا کہ یہ حکم کس موقعہ پر اور کسی خاص سبب کی بنیاد پر دیا گیا تھا وغیرہ وغیرہ، ایسے حالات میں اختلاف کا واقع ہونا فطری اور بالکل ناگزیر ہو جاتا ہے۔

بعض احکام ایسے بھی ہوتے ہیں جن کا قرآن مجید یا احادیث نبوی میں صریحاً ذکر نہیں آتا۔ ایسے احکام کے بارے میں مجتہدین فقہائے کرام، صحابہ کرام کے اقوال و اعمال سے روشنی حاصل کر کے کوئی فتویٰ دیتے ہیں۔ اگر خود صحابہ کرام کے اقوال و اعمال سے کوئی بات واضح نہیں ہوتی تو وہ پھر براہ راست کتاب و سنت کی نصوص اور دوسرے نظائر کو سامنے رکھ کر اجتہاد کرتے ہیں۔ جو احکام اپنے ثبوت اور وضاحت کے اعتبار سے یقینی درجہ کے حامل نہیں ہوتے، ان کو اجتہادی مسائل کہا جاتا ہے۔

اجتہاد میں اختلاف رائے:

گذشتہ امتوں میں صرف انبیاء کرام ہی اللہ تعالیٰ کے احکام کی وضاحت فرماتے تھے، لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کی برکت سے اس امت کو یہ اعزاز بخشا گیا کہ اس کے علماء دینی احکام معلوم کرنے کے سلسلہ میں اجتہاد سے بھی کام لیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نہ صرف اجتہاد کی اجازت دی، بلکہ اس

کی حوصلہ افزائی فرماتے ہوئے یہ بھی فرمایا کہ اگر کسی مجتہد کا اجتہاد درست اور صائب نکلے تو اس کا دوبرا اجر ہے، لیکن اگر مجتہد سے چوک ہو جائے تو وہ بھی اجر سے محروم نہیں رہے گا۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ دو مختلف اجتہادات میں سے ایک اجتہاد کو غلط کہا جاسکتا ہے؟ جبکہ دونوں مجتہدین کے پاس ان کے اجتہاد کے حق میں دلائل بھی موجود ہوں۔ تو اس سلسلہ میں امت کے علماء کے ایک طبقہ کی رائے یہ ہے کہ دونوں مجتہدین کو درست سمجھا جائے گا۔ البتہ ان کی آرا میں سے کسی رائے کو افضل (راجح) اور کسی فیصلہ کو غیر افضل (مرجوح) کہا جاسکتا ہے۔ علماء کے دوسرے طبقہ کی رائے یہ ہے کہ ایسے امور کے بارے میں ایک اجتہاد کو درست اور دوسرے کو خطا کہا جاسکتا ہے لیکن ہر دو امور میں احتمال خطا کو تسلیم کیا جائے گا یعنی ان میں سے کسی بھی فیصلے کے غلط ہونے کا احتمال و امکان موجود رہے گا۔

رسول اللہ ﷺ کی جانب سے اجتہاد کی اجازت دینے اور اجتہادی غلطی کو قابل معافی قرار دینے میں یہ حکمت شامل ہے کہ شریعت کے احکام میں بعض احکام وہ بھی ہیں، جن میں ایک سے زیادہ رائے کی گنجائش موجود ہے اور ان میں مجتہدین امت میں اختلاف رائے ہو سکتا ہے۔ نیز یہ بات کوئی مذموم اور ناپسندیدہ بات نہیں ہے بلکہ ان اختلافات کی وجہ سے شرعی احکام پر عمل میں وسعتیں اور آسانیاں بھی پیدا ہوتی ہیں اور تنگی کی صورت میں آسان عمل کو اختیار کرنا بھی دین کی حکمت میں داخل ہے۔ خود آنحضرت ﷺ دو امور میں سے آسان امر پر عمل فرماتے تھے تاکہ امت پر آسانی ہو۔ ایسی کئی مثالیں احادیث میں موجود ہیں۔

اس قسم کا اختلاف رائے امت کے لئے زحمت نہیں ہے، بلکہ رحمت ہے۔

امت کے بڑے فقیہ علامہ ابن قدامہ نے لکھا ہے کہ امت کا اتفاق حجت ہے اور اس کا

اختلاف رحمت ہے (مقدمۃ المغنی) اس رائے کی تائید شیخ الاسلام ابن تیمیہ نے بھی فرمائی ہے۔

اختلاف رائے اور صحابہ کرام کا طرزِ عمل:

احادیث میں ہم دیکھتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ کے سامنے صحابہ کرام کے درمیان بعض مسائل میں اختلاف پیدا ہوا یا حضور ﷺ کے حکم کی تشریح و توضیح مختلف اصحاب نے مختلف انداز میں فرمائی، لیکن آنحضور ﷺ نے اس کا برا نہیں منایا۔ اس بات کی مثالیں احادیث میں موجود ہیں مثلاً غزوہ خندق کے بعد آپ نے اعلان فرمایا کہ تمام لوگ بنو قریظہ کی طرف کوچ کریں اور وہیں نماز عصر پڑھیں۔ اب بعض صحابہ کرام نے اس کا مطلب سمجھا کہ بلاتاخیر ہم بنو قریظہ کی جانب نکل جائیں، نیز یہ لازم نہیں ہے کہ ہم لازماً نماز عصر بنو قریظہ میں ادا کریں، اس لئے وہ فوراً مدینہ منورہ سے روانہ ہوئے اور راستے میں ہی نماز عصر پڑھتے ہوئے بنو قریظہ پہنچ گئے مگر بعض اصحاب کرام نے نبی ﷺ کے حکم کے مطابق بنو قریظہ میں پہنچ کر نماز عصر ادا کی۔ آنحضرت ﷺ نے دونوں فریقوں کے عمل کو درست قرار دیا اور کسی پر کوئی تکبر نہیں کی۔ اسی طرح آیت تیمم کے نزول کے بعد ایک سفر میں حضرت عمرؓ اور حضرت عمارؓ کو غسل کی ضرورت پیش آئی اور پانی میسر نہیں تھا، حضرت عمرؓ نے اپنی رائے کے مطابق تیمم کو صرف وضو کا بدل قرار دیا اور حضرت عمارؓ نے تیمم کو غسل کا قائم مقام قرار دیا۔ جب رسول اللہ ﷺ کے سامنے یہ واقعہ پیش ہوا تو آپ نے کسی کی مذمت نہیں فرمائی، بلکہ فرمایا کہ تیمم غسل کا بھی قائم مقام ہے۔

بعض اعتقادی امور کے بارے میں صحابہ کرام میں اختلاف تھا، حضرت

عبداللہ بن عباسؓ کی رائے تھی کہ معراج میں رسول اللہ ﷺ کو اللہ تعالیٰ کی زیارت

ہوئی تھی، اس کے برعکس ام المومنین حضرت عائشہؓ کو اس سے اختلاف تھا، حالانکہ دونوں حضرات حضور ﷺ کے قریب ہی تھے۔

اسی طرح بعض صحابہ کا خیال تھا کہ میت کے اہل خانہ کے میت پر رونے اور آہ و پکار کرنے کی وجہ سے میت پر عذاب ہوتا ہے، لیکن حضرت عائشہؓ اس کی قائل نہ تھیں۔ اسی طرح بعض صحابہ کرام کی رائے تھی کہ مردے سنتے ہیں اور بعض صحابہ کرام اس کے قائل نہ تھے۔ ان مثالوں سے ثابت ہوتا ہے کہ جن مسائل پر اہل سنت والجماعت کے گروہوں کا آپس میں اختلاف ہے، ان مسائل میں خود صحابہ کرام کے دور میں اختلاف کی کثرت رہی ہے۔ موجودہ دور میں صحابہ کرام کے فتاویٰ اور اقوال کو مدون و مرتب صورت میں جمع کر دیا گیا ہے۔ اس کے باوجود صحابہ کرام، تابعین کے دور تک امت میں کوئی جدال پیدا نہیں ہوا تھا، بلکہ اس اختلاف کو مستحسن سمجھا گیا، چنانچہ خلیفہ راشد حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ سے منقول ہے کہ مجھے یہ بات پسند نہیں ہے کہ صحابہ کرام میں بالکل کوئی اختلاف نہ ہوتا کیونکہ ایسی صورت میں امت کے لوگ تنگی میں پڑ جاتے۔ صحابہ کرام کے اختلاف نے سہولت پیدا کر دی کہ امت کے افراد اگر ان میں سے کسی رائے کو بھی قبول کر لیں تو ان کے لئے شرعاً ایسی اجازت موجود ہے کیونکہ حضور ﷺ کا ارشاد گرامی موجود ہے کہ میرے صحابہ کرام میں سے جس کی بھی پیروی کرو گے، ہدایت پاؤ گے کیونکہ تمام صحابہ عادل اور ہدایت یافتہ ہیں۔ اختلافی مسائل کو اہمیت نہ دینے اور اس کے ساتھ ایسے مسائل میں فراخ چشمی اور کشادہ قلبی کارویہ ہمیشہ سے علمائے حق کا طریقہ رہا ہے۔ مشہور محدث حضرت یحییٰ بن سعید انصاری کا قول ہے اہل علم کے درمیان فقہی مسائل میں حلام و حرام کا بھی اختلاف رہا ہے۔ لیکن ایسا کبھی نہیں ہوا کہ انہوں نے ایک دوسرے کے خلاف فتویٰ دیا ہو یا کسی فریق نے دوسرے کو گمراہ کہا ہو۔

اور آداب اختلاف

لفظ "اختلاف" سے چونکہ بظاہر ایک دوسرے سے دور ہونے کی بو آتی ہے۔ اس لئے بعض علماء ایسے علمی اختلافات کو لفظ اختلاف سے بھی تعبیر فرمانے کو بھی پسند نہیں کرتے تھے۔ علامہ ابن تیمیہؒ نے حضرت امام احمد بن حنبلؒ کے بارے میں نقل فرمایا ہے کہ ایک عالم نے فقہاء کے اختلافات پر کتاب مرتب کی اور اس کا نام "کتاب الاختلاف" رکھا۔ حضرت امام احمدؒ نے فرمایا اسے کتاب الاختلاف نہ کہو، بلکہ کتاب السعۃ کہو (یعنی سہولیت بہم پہنچانے والی کتاب) (مجموعۃ الفتاویٰ جلد ۳۰ صفحہ ۷۹) مطلب یہ ہے کہ فقہاء کرام کا اختلاف امت کے لئے سہولت اور گنجائش کا سبب ہے۔

اختلاف کے معاملے میں وسعت اور گنجائش کی ایک بہترین مثال حضرت امام مالکؒ کی ہے۔ جن سے عہد عباسی کے دو خلفاء نے یہ خواہش ظاہر کی کہ ہم آپ کی کتاب "موطا" پر عمل کرنا پوری امت پر لازم قرار دینا چاہتے ہیں۔ لیکن حضرت امام مالکؒ نے اس تجویز کو پسند نہیں فرمایا اور فرمایا کہ "علماء کا اختلاف رائے اس امت کے حق میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے رحمت ہے، جس کے نزدیک جو نقطہ نظر زیادہ درست ہے وہ اس پر عمل کرتا رہے۔ اس لئے کہ سب ہدایت پر ہیں اور ہر ایک کا مقصد اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنی ہے۔"

اس سے واضح ہوتا ہے کہ فقہاء اور محدثین کرام اجتہادی مسائل میں اختلاف رائے کو کس نظر سے دیکھتے تھے۔ قلب و نظر کی اسی وسعت کا نتیجہ تھا کہ وہ ایک دوسرے کی اقتداء میں نماز ادا کرتے تھے۔ صحابہ، تابعین اور تبع تابعین اور ائمہ مجتہدین کے دور میں کبھی یہ سوال پیدا ہی نہیں ہوا کہ ہم مخالف نقطہ نظر کے حامل شخص کے پیچھے نماز ادا کر سکتے ہیں یا نہیں؟

حضرت امام احمد بن حنبلؒ سے دریافت کیا گیا کہ اگر کسی شخص نے پچھنا لگوایا ہو تو کیا اس شخص کے پیچھے نماز پڑھی جا سکتی ہے؟ (حالانکہ امام احمدؒ کے نزدیک

خون نکلنے سے وضو ٹوٹ جاتا ہے۔) امام احمدؒ نے جواب میں فرمایا کہ کیا میں امام مالکؒ اور سعید بن مسیبؒ جیسے بزرگوں کے پیچھے نماز نہیں پڑھوں گا؟ واضح ہو کہ امام مالکؒ اور سعید بن مسیبؒ کے نزدیک خون نکلنے سے وضو نہیں ٹوٹتا۔ حضرت امام ابو حنیفہؒ کے شاگرد رشید حضرت امام قاضی ابو یوسفؒ نے خلیفہ ہارون الرشید کے پیچھے نماز ادا کی، حالانکہ خلیفہ نے نماز سے پہلے خون نکلوایا تھا اور اس نے امام مالکؒ کے فتوے کے مطابق وضو نہیں کیا تھا۔ سوال کرنے پر قاضی صاحب نے فرمایا کہ کیا میں امام مالکؒ کے پیچھے نماز نہ پڑھوں؟ پھر قاضی ابو یوسفؒ نے ایک اصولی بات فرمائی کہ ایسے اختلافات کے پیچھے ایک دوسرے کے پیچھے نماز نہ پڑھنا اہل بدعت کا طریقہ ہے۔

حضرت امام ابو یوسفؒ کا ایک دوسرا واقعہ یہ ہے کہ انہوں نے غسل کیا اور نماز جمعہ پڑھائی۔ بعد میں انہیں بتایا گیا کہ اس کتوں میں مردہ چوہا پایا گیا ہے، حالانکہ امام ابو یوسفؒ کی رائے کے مطابق ان کا غسل اور وضو ہی درست نہیں تھا اور اسے نماز لوٹانی چاہیے تھی، لیکن امام ابو یوسفؒ نے نماز نہیں لوٹائی اور فرمایا کہ آج ہم علمائے مدینہ کی رائے پر عمل کرتے ہیں (اہل مدینہ کے نزدیک ایسا پانی ناپاک نہیں تھا)۔

فقہائے شوافع کے نزدیک پرندوں کی بیٹ ناپاک ہوتی ہے۔ قاضی ابو الطیب بڑے شافعی عالم تھے، انہوں نے جب نماز جمعہ پڑھنا شروع کی تو ایک پرندے نے ان پر بیٹ کر دی۔ انہوں نے نماز مکمل کر لی اور فرمایا آج میرا عمل حضرت امام احمد بن حنبلؒ کی رائے پر ہے۔

اسی طرح کئی دوسری مثالیں حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے اپنی مشہور کتاب حجت اللہ البالغہ میں دی ہیں۔

ظاہر بات ہے کہ اس پس منظر میں اہل علم کو وسیع النظر ہونا چاہیے۔ علمائے حق اور اسلاف امت کے اس اختلاف کو اس نظر سے نہیں دیکھنا چاہئے کہ یہ حق و باطل کا اختلاف ہے۔ ایسی وسعت نظری کی مثالیں موجودہ دور کے علماء میں بھی ملتی ہیں۔

اور آداب اختلاف

نجدی دور کی حکومت کے شروع ہونے کے بعد حرمین شریفین میں نماز وتر کا جو طریقہ اختیار کیا جاتا ہے وہ فقہائے احناف کے ہاں درست نہیں۔ اس کے برعکس حضرت مولانا عبدالحی فرنگی مٹلی نے جو بڑے فقیہ اور مفتی تھے، علمائے نجد کے پیچھے نماز پڑھنے کو جائز قرار دیا ہے اور اس طرح کی آراء حضرت امام ابو بکر جصاص رازی، علامہ ابن ہمام اور ان کے استاذ شیخ سراج الدین نے بھی ظاہر فرمائی ہیں۔

اس سے یہ ثابت ہو گیا کہ ہم علمائے سلف صالحین کے معتدل رویوں کے مطابق اس طرح کے مسائل میں اختلاف رائے کو برانہ سمجھیں اور نہ ان مسائل کو مناظروں اور مجادلوں کا موضوع بنائیں اور نہ ان آراء کی وجہ سے ہم ایک دوسرے کے ساتھ بے احترامی کا رویہ اختیار کریں۔

صحابہ کرام تابعین اور تبع تابعین کے دور خیر القرون اور ائمہ مجتہدین کے اختلافات کی نوعیت

زیر بحث موضوع کے سلسلہ میں حضرات صحابہ کرام، تابعین اور تبع تابعین کرام اور ائمہ مجتہدین کے دور کی وہ تاریخ بھی سامنے رکھنا ضروری ہے کہ تعبیر و تشریح کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ ﷺ کے ماتحت ان میں جو اختلاف رائے پیش آیا ہے، اس پوری تاریخ میں ایک واقعہ بھی ایسا نہیں کہ اس نے جنگ و جدال کی صورت اختیار کی ہو۔ باہمی اختلاف مسائل کے باوجود ایک دوسرے کے پیچھے نماز پڑھنا اور تمام برادرانہ تعلقات قائم رکھنا، اس پوری تاریخ کا اعلیٰ شاہکار ہے۔

سیاسی مسائل کے سلسلہ میں اختلافات کا رونما ہونا، اللہ تعالیٰ کی تکوینی حکومتوں کے تحت تھا، آپس میں تلواریں بھی چل گئیں مگر انہوں نے کبھی ایک دوسرے کو کافر یا دین سے خارج قرار دینے کا اعلان نہ فرمایا۔

کتاب و سنت کی تشریح و تعبیر کے سلسلہ میں جو اختلاف صحابہ، تابعین اور ائمہ مجتہدین کے درمیان رہا وہ بلاشبہ امت کے لئے رحمت ہے، ان اختلافات کا کوئی پہلو نہ پہلے مسلمانوں کے لئے مضر ثابت ہوا اور نہ آج ہو سکتا ہے، بشرطیکہ وہ انہیں حدود کے اندر ہے، جن میں ان حضرات نے رکھا تھا کہ ان کا کوئی اثر نماز، جماعت، امامت اور معاشرت کے کسی معاملہ پر نہ پڑتا تھا۔

انتظامی معاملات کے سلسلہ میں تو اختلاف رائے خود رسول اللہ ﷺ کے عہد مبارک میں آپ کی مجالس میں بھی ہوتا رہا ہے، خلفائے راشدین اور عام صحابہ کرام کے عہد میں بھی ایسے واقعات پیش آئے ہیں جن سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ اختلاف اولاد و امتیہ

صحابہ کرام تابعین اور تبع تابعین کے دور میں

افراد کا خاصا اختلاف نظر آتا ہے۔ اور اس اختلاف رائے پر باہمی بحت و مباحثہ بھی ہوتا رہا۔ ایسے ہی غیر منصوص اور اجتہادی معاملات حلال و حرام جائز و ناجائز میں بھی صحابہ کرام کے آرا کا اختلاف کوئی ڈھکی چھپی چیز نہیں ہے، پھر صحابہ کرام کے شاگرد حضرات تابعین کا یہ عمل بھی سب اہل علم حضرات کو معلوم ہے کہ ان (تابعین کرام) کی کوئی جماعت کسی صحابی کی رائے کو اختیار کر لیتی تھی اور ان کے برعکس دوسری جماعت دوسرے صحابی کی رائے پر عمل کرتی تھی، لیکن صحابہ کرام، تابعین و تبع تابعین حضرات کے اس پورے خیر القرون میں اور ان کے بعد ائمہ مجتہدین اور ان کے تلامذہ میں کہیں ایک واقعہ بھی اس کا سننے میں نہیں آیا کہ وہ حضرات ایک دوسرے کو گمراہ یا فاسق فاجر کہتے ہوں یا ایک دوسرے کو مخالف فرقہ یا گروہ سمجھ کر ایک دوسرے کے پیچھے نماز پڑھنے سے روکتے ہوں۔ ان اختلافات کی بنا پر ایک دوسرے کے خلاف جنگ و جدل، سب شتم، توہین، استہزا اور فقرہ بازی کا تو ان مقدس زمانوں میں کوئی تصور ہی نہ تھا۔

متذکرہ بالا تصریحات سے یہ بھی معلوم ہو گیا کہ جس مسئلہ میں صحابہ تابعین اور ائمہ مجتہدین میں اختلاف ہو تو اس کی کوئی جانب شرعی حیثیت سے قابل رد نہیں ہو سکتی کیونکہ دونوں آرا کی بنیاد قرآن و سنت اور ان کے مسلمہ اصول پر ہے اس لئے دونوں فریق قابل اعتماد اور قابل اتباع ہیں۔ ہم زیادہ سے زیادہ ایک رائے کو راجح اور افضل اور دوسری رائے کو غیر راجح یعنی غیر افضل کہہ سکتے ہیں۔ بس اسے زیادہ کوئی فرق نہیں ہوتا۔ اور طرفین حق پر ہوتے ہیں اس لئے جمہور علمائے امت کی نظر میں ائمہ مجتہدین حق پر ہیں اس لئے ان کی آرا کا اتباع کیا جاسکتا ہے۔

ائمہ کرام کے اختلافات دین میں تنگی کو روکنے اور سہولت و وسعت پیدا کرنے کا سبب ہیں

حیرت کی بات ہے کہ ہم نے ائمہ اسلام کے فقہی اختلافات کو گروہ بندی اور فرقہ واریت کا ذریعہ بنا لیا ہے، حالانکہ اصل حقیقت اس کے برعکس ہے۔ ان کے اختلافات سے دین میں تنگی کے بجائے وسعت پیدا ہوتی ہے اور دین پر عمل کرنا آسان سے آسان تر ہو سکتا ہے۔

خلیفہ راشد حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ نے ایک فرمان جاری فرمایا کہ جس علاقہ میں لوگ جن ائمہ کے اقوال پر عمل کر رہے ہیں، ان کو اسی حال پر چھوڑ دیا جائے۔ (بحوالہ دارمی)

حضرت عمر بن عبدالعزیزؓ کے ایک دوسرے فرمان کا متن یہ ہے: "ان اختلافات کی وجہ سے دین میں بڑی وسعت پیدا ہو گئی ہے۔ میں دین کی راہ میں ان چیزوں کو قیمتی اور غیر معمولی چیز سمجھتا ہوں۔ یہ بڑی ناپسندیدہ بات ہوگی کہ اس قسم کے مسائل میں لوگ کسی ایک ہی پہلو پر سمٹ جائیں۔"

مشہور محدث و فقیہ حضرت سفیان ثوری تو ان لوگوں کو ٹوک دیا کرتے تھے جو ائمہ اجتہاد کے ان فقہی اختلافات کو "اختلافات" کے نام سے موسوم کرتے۔ آپ ہدایت فرمایا کرتے کہ یوں کہا کرو کہ علما نے مسلمانوں کے لئے دین میں گنجائش اور فراخی پیدا کر دی ہے۔ (میزان الکبریٰ، شعرانی)

12 صدی ہجری میں فقہ حنفی کی آخری مستند کتاب رد المحتار (علامہ شامی)

نے بھی ائمہ کرام کے اختلافات کے بارے میں یہی نقطہ نظر اختیار کیا ہے کہ مشکلات میں مسلمانوں کے لئے، ان ہی اختلافات کی بنیاد پر آسانی کی صورتیں پیدا ہوتی ہیں۔ انہوں نے تائید میں فتویٰ تاتار خانیہ سے یہ عبارت نقل کی ہے:

ائمہ کرام کے اختلافات تنگی کو روکنے کے لئے ہیں

كان اختلاف ائمة الهدى توسعة للناس

”یعنی ائمہ ہدیٰ کے اختلافات سے درحقیقت لوگوں کے لئے وسعت پر ہو گئی ہے۔“

علامہ شامی نے فخر الائمہ صحاب معراج الدر ایہ کے اس قول کو نقل کر کے سراہا ہے کہ:

”فقہاء کے مختلف اقوال میں سے کسی قول پر مسلمانوں کی آسانی کے لئے ضرورتاً فتویٰ دیا جائے، تو یہ اچھی بات ہوگی۔“ (شامی جلد 1 ص 69)

مطلب یہ ہے کہ بظاہر کوئی مسئلہ یا قول ضعیف اور مرجوح ہی کیوں نہ ہو، اگر کوئی مسلمان دشواری میں مبتلا ہو گیا ہو تو اس مصیبت زدہ مسلمان کی امداد کے لئے ضعیف اور مرجوح قول پر فتویٰ دینا علماء کے لئے باعث ثواب ہوگا۔ (بحوالہ مسلمانوں کی فرقہ بندیوں کا افسانہ ص 114 مولانا مناظر احسن گیلانی)

حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلویؒ نے اپنی کتاب عقد الجید میں علامہ ابن ہمام کی کتاب فتح القدر کے حوالہ سے تحریر فرمایا ہے کہ خود آنحضرت ﷺ ان امور کو پسند فرماتے تھے، جو آپ کی امت کے لئے باعث تخفیف ہوں۔

متاخرین علماء میں اختلافات کی شدت اور اس کی نوعیت

حضرت امام شاہ ولی اللہ دہلویؒ کی تحقیق کے مطابق خیر القرون کے خاتمہ کے بعد اجتہاد کے سوتے خشک ہونا شروع ہو گئے۔ براہ راست قرآن مجید اور حدیث نبوی سے مسائل کا استخراج کرنے کا طریقہ متروک ہوتا چلا گیا۔ متاخرین علماء نے سہولت پسندی کا انداز اختیار کیا۔ اب وہ تحقیق و تدقیق جو علماء سلف کا شیوہ تھا، متاخرین کے لئے مشکل سے مشکل بنتا چلا گیا۔ اب ان پیروانِ مذہب نے صرف اسلاف کی تحقیق اور اجتہاد پر انحصار کر لیا اور ان کے اقوال پر بغیر تحقیق کے فتوے صادر کرنا شروع کر دیئے۔ اصل مراجع پر ان کی نظر نہیں رہی۔ ان سب باتوں کے علاوہ متاخرین علماء نے تخریج کا عمل شروع کیا۔ تخریج کا مطلب متقدمین علماء کے مستنبط مسائل سے دوسرے مسائل اخذ کرنا ہے۔ اس طریقہ سے متاخرین نے شاہراہ (قرآن و حدیث) سے ہٹ کر صرف اپنے ائمہ کے قیاسات کو اصل کی حیثیت دے دی۔ اس بات کا یہ نتیجہ نکلا کہ جزئیات میں دوسرے مذاہب کے خلاف تشددانہ رویوں کا اظہار ہونے لگا، جو ائمہ اربعہ اور ان کے تلامذہ میں موجود نہ تھا۔

اختلاف رائے باعث عداوت نہیں ہونا چاہئے

اس بات میں کوئی شک نہیں کہ مسلمانوں کے مختلف بڑے فرقوں میں نہ صرف فقہی فروعات بلکہ اعتقادات کے فرعی مسائل میں بھی اختلافات موجود ہیں۔ مسلک اہل سنت کی اپنی اندرونی آراء میں بھی اختلاف پایا جاتا ہے۔ اسی طرح اہل حدیث اور اہل سنت (فقہاء) کی روش اور طور طریقوں کے درمیان، بلکہ اعتقادات کے فرعی مسائل میں بھی کافی اختلاف موجود ہے، مگر سب گروہ ماضی میں ان اختلاف کی موجودگی میں بھی، برادرانہ زندگی گزارتے رہے ہیں۔

مذہب اہل تشیع کے ہاں بھی ایسے اندرونی اختلاف پائے جاتے ہیں۔ شیعہ اخباریوں اور اصولیوں کے درمیان احکام شرعیہ میں استنباط کے طور طریقوں میں بھی اختلاف نظر پایا جاتا ہے۔ علم کلام میں شیعہ علماء کے اختلافات تو زیادہ مشہور و عیاں ہیں، مگر ان سب کے باوجود وہ برادرانہ انداز میں باہم رہتے آتے ہیں۔ اختلاف آراء کوئی عیب نہیں ہے۔ ہم ان سارے انسانوں کو جو باہم اختلاف نظر رکھتے ہیں، ایک ہی ملک، ایک ہی شہر یہاں تک کہ ایک ہی گھر کے اندر امن و سکون کی زندگی گزارتے مشاہدہ کر سکتے ہیں۔ وہ سب لوگ دشمنی، عداوت سے دور رہ کر اپنے خاص نظریات کی حفاظت کرتے ہوئے صلح اور اتفاق کی زندگی گزار رہے ہیں۔

اس وقت عالم کفر باہم متحد و منظم ہے اور ایک متفقہ رائے عمل کے تحت مسلمہ امہ پر حملے آور ہے۔ پھر مسلمان ایک دوسرے کے ساتھ اتحاد و اتفاق اور باہمی صلح اور محبت کی زندگی گزارنے کے لئے کیوں تیار نہیں ہیں؟ تاکہ ہم دنیا میں خیر امت کھلا سکیں۔ کیوں ہم ایک دوسرے کے ساتھ دست و گریبان ہیں؟ ہم معصوم نہیں ہیں، ہمارا عقل اور ہمارا شعور بھی ایک دوسرے سے مختلف ہے۔ بے مہار جذبات و

اختلاف رائے باعث عداوت نہیں ہونا چاہئے

احساسات کے بھی ہم مالک ہیں، بنا بریں علمی مسائل میں نظریاتی اختلافات کا دفاع ہونا ایک طبعی بات ہے۔

لیکن ۱۵ ویں صدی میں ہماری زبون حالی، شکست و سرنگونی اور شرمساری کا باعث یہ ہے کہ ہمارے اندرونی علمی اختلافات اب دشمنی، عناد، الزام تراشی، کذب و افترا یہاں تک کہ ایک دوسرے کی تکفیر اور خونریزی کی حد کو پہنچ گئے ہیں۔ علمی و فکری میدان میں باہمی عداوتوں کا نتیجہ یہ نکل رہا ہے کہ دین اسلام کو بدنام اور مورد الزام ٹھہرایا جا رہا ہے۔ اس کے ساتھ ہماری سماجی و سیاسی زندگی میں بھی بہت زیادہ منفی اثرات مرتب ہو رہے ہیں، مسلمانوں کے دین و دنیا کو بہت نقصان پہنچا ہے۔ ہمارا یہ طرز عمل فرمان الہی کے برخلاف ہیں، جس میں فرمایا گیا کہ:

وَاطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَا تَنَازَعُوا فَتَفْشَلُوا وَتَذْهَبَ رِيحُكُمْ

(الانفال آیت: 46)

ترجمہ: تم اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو، جھگڑا مت کرو کہ تم ناکام ہو جاؤ گے اور تمہاری ہوا اکھڑ جائے گی۔

ایسا اختلاف مسلمانوں کی بدبختی کے سب سے بڑے اور اہم عوامل میں سے ایک بڑا عامل ہے۔ لہذا مسئلہ کے افراد کو حالات کی سنگینی کا احساس ہونا چاہئے۔ اگر وہ اپنے اندرونی اختلافات کو بالکل ختم کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں تو خدا را کم از کم اس معاندانہ روش کو عارضی طور پر مؤخر اور ملتوی کر دیں تاکہ ہم سب مل کر عالمی کفر کی سازشوں اور حملوں کا اجتماعی دفاع کر سکیں۔

علمی اختلافات کو فرقہ واریت قرار دینے کا رجحان:

ہمارے مغربی تعلیم یافتہ لوگ خصوصاً سیاست دان، علماء کے ہر علمی اختلاف کو خطرناک قرار دے کر اس پر فرقہ واریت کا لیبل چسپاں کر دیتے ہیں۔ ان کا یہ رجحان

اختلاف رائے باعث عداوت نہیں ہونا چاہئے
 بھی نہایت غلط اور صحیح دینی تصورات کے خلاف بھی ہے۔ یہ لوگ ہر مسئلہ میں
 رواداری کے ترجمان بنتے نظر آتے ہیں، حالانکہ ان لوگوں کو دین کے صحیح عقائد اور
 اصولوں کا اتہ پتہ بھی نہیں ہوتا۔

فرقہ وارانہ رجحانات واقعتاً برے ہیں۔ ہم خود مانتے ہیں۔ ہمارے مغربی
 تعلیم یافتہ طبقات اگر انہیں برانہ بھی سمجھیں، تب بھی ہم انہیں برا سمجھتے ہیں۔

ہمارے موجودہ معاشرے میں شریکیہ رسمیں بالکل عام ہو چکی ہیں۔ بزرگان
 دین کے مزارات پر زائرین جس طرح سے آداب زیارت بجالاتے ہیں وہ ہمارے
 سامنے ہیں۔ ہم مزارات کی زیارت اور بزرگان دین کے لئے فاتحہ خوانی کے ہر گز مخالف
 نہیں ہیں، لیکن جو شرک وہاں پر کھلم کھلا ہو رہا ہے، اسلام اسے بھی تو برداشت نہیں
 کرتا۔ مزارات پر محکمہ اوقاف کی جانب سے زیارت اور فاتحہ خوانی کے بارے میں
 ہدایات تحریری طور پر آویزاں کر دی گئی ہیں، مگر اس کے باوجود لوگ مزارات مقدسہ
 کے سامنے سجدہ ریز ہو جاتے ہیں۔ مزارات کا طواف کیا جاتا ہے اور شریکیہ جملوں کے
 ذریعے دعائیہ الفاظ پڑھے جاتے ہیں۔ کیا ایسے حالات میں عام لوگوں کو ان شریکیہ
 عادات و اطوار سے ذاتی طور پر یا تحریری صورت میں روکنے کی کوشش کرنا یہی فرقہ
 واریت کا عمل ہے؟

شرک کے خلاف آواز بلند کرنے کا کوئی ایک اسلوب غلط ہے تو آپ اس کو نہ
 اپنائیے۔ مگر کیا اس کا مطلب یہ لیا جائے کہ شرک کے خلاف آواز اٹھانا، اور شرک کو
 ایمان کے خلاف قرار دینا ہی غلط ہے؟ اگر کسی کو اسلوب سے اختلاف ہے تو اس میں
 حرج کی کیا بات ہے کہ شرک کو معاشرے سے ختم کرنے کے لئے دوسرا کوئی موزون
 طریقہ اپنایا جائے۔ لیکن اسلام کے بنیادی عقیدہ توحید کا اثبات تو فرض میں ہے۔
 ہمارے مغربی فکر کے ترجمان دانشور حضرات کو شرک کی مخالفت اور توحید کے اثبات پر

تعب کیوں ہونے لگتا ہے؟ دین کے مسلمات سے انحراف کا سبب کیا جانا، ان کو رواداری کے منافی کیوں نظر آتا ہے۔

یہ بات بھی اپنی جگہ پر درست ہے کہ توحید کے مسئلے کو فرقہ وارانہ بنانے میں ہمارے مذہبی رہنماؤں کی دانستہ یا ناداستہ کوششوں کا بڑا دخل ہے، جو لوگوں کو مشرک کہنے کے معاملہ میں غلو سے کام لیتے ہیں۔ مسئلہ توحید کو اختلافی بنا دینے میں ان انتہا پسند مذہبی طبقوں کا واقعی بڑا دخل ہے، جو خود بھی نہ توحید کو پوری طرح سے سمجھتے ہیں اور نہ شرک کی حقیقت کا ادراک رکھتے ہیں اور جو لوگوں پر موقعہ و مناسبت کا لحاظ کیے بغیر فتوے لگاتے رہتے ہیں۔ جو اپنی ساری لاعلمی کو توحید کے خانے میں ڈال دیتے ہیں۔ واقعتاً ہمارے ان طبقات نے توحید کو فرقہ وارانہ مسئلہ بنا دیا ہے۔

اختلاف آراء ایک فطری حقیقت ہے اسے برداشت کرنے کی ضرورت ہے

سب سے پہلے یہ بات واضح کرنے کی ضرورت ہے کہ تشریح و تعبیر دین کے سلسلہ میں، مسائل دینیہ میں آراء کا اختلاف نہ مضر ہے اور نہ اس کے مٹانے کی ضرورت ہے۔ نہ ہی یہ اختلاف مٹایا جاسکتا ہے۔ اختلاف رائے نہ وحدت اسلامی کے خلاف ہے، نہ دین کے لئے مضر ہے۔ اختلاف رائے کا ہونا ایک فطری اور طبعی امر ہے، جس سے نہ کبھی انسانوں کا کوئی گروہ خالی رہا ہے اور نہ رہ سکتا ہے۔ جہاں عقل بھی ہو علم و دیانت بھی ہو یہ ممکن نہیں کہ ان میں اختلاف رائے نہ ہو۔ اس سے معلوم ہوا کہ اختلاف رائے علم، عقل و دیانت سے پیدا ہوتا ہے۔ اس لئے اس اختلاف کو مذموم نہیں کہا جاسکتا۔ اگر حالات و معاملات کا صحیح جائزہ لیا جائے اور اختلاف رائے کو اپنی حدود کے اندر رکھا جائے تو وہ کبھی کسی قوم و جماعت کے لئے مضر ثابت نہیں ہوتا، بلکہ بہت سے مفید نتائج پیدا کرتا ہے۔ اسلام میں مشاورت کی تاکید فرمائی گئی ہے اور خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو مشورے کرنے کا حکم فرمایا گیا ہے تو اس کا یہ ہی منشا ہے، کہ اس معاملہ زیر بحث کے متعلق مختلف پہلو اور مختلف آراء سامنے آجائیں تاکہ فیصلہ بصیرت کے ساتھ ہو سکے۔ اگر اختلاف رائے کو مذموم سمجھا جائے تو مشاورت کا فائدہ بھی ختم ہو جاتا ہے۔ جس کا حکم قرآن مجید میں دیا گیا ہے:

وَأْمُرْهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ (سورۃ الشوریٰ آیت ۳۸)

ترجمہ: وہ اپنے کام آپس کے مشورے سے کرتے ہیں۔

وَشَاوِرْهُمْ فِي الْأَمْرِ (سورہ آل عمران آیت ۱۵۹)

ترجمہ: (اور تم) اپنے کاموں میں ان سے مشورہ لیا کرو۔

چونکہ علم اور عقل کی نعمت تمام انسانوں کو ایک جیسی حاصل نہیں، اس لئے اس میں رائے کا اختلاف پیدا ہونا ایک فطری امر ہے لہذا اسے برداشت کرنے کی ضرورت ہے، اور اللہ تعالیٰ کے ہاں باز پرس بھی ہر انسان کے علمی و عقلی استعداد جو اس کو ودیت کی گئی ہے، اس کے مطابق ہی ہوگی۔ اس طرح تمام نعمتوں کا حساب کتاب بھی اسی اندازے سے لیا جائے گا اور کسی کے ساتھ ظلم نہ کیا جائے گا۔

اختلاف تو انسانی نسل، رنگوں اور زبانوں میں بھی ہے:

جیسا کہ عرض کیا جا چکا ہے کہ اختلاف ایک فطری امر ہے۔ نیز ناگزیر بھی ہے۔ کسی شاعر نے کہا ہے کہ اس جہاں کو زیب ہے اختلاف سے۔ قرآن مجید میں بھی انسانی نسل، رنگوں اور زبانوں کے اختلاف کے ساتھ علم و عقل کے مدارج کا ذکر آیا ہے۔ یہ فرق اور تفاوت بھی اللہ تعالیٰ کی نشانی ہے۔ ارشادِ باری ہے۔

وَجَعَلْنٰكُمْ شُعُوْبًا وَّ قَبَاۤئِلَ لِتَعَارَفُوْا
(سورۃ الحجرات ۱۳)

ترجمہ: ہم نے تمہاری قومیں اور قبائل بنائے تاکہ تم ایک دوسرے کو پہچان سکو۔
وَمِنْ اٰیٰتِہٖ خَلْقُ السَّمٰوٰتِ وَّ الْاَرْضِ وَّ الْاِخْتِلَافُ الْاَلْسِنٰتِ وَّ الْاَلْوَانِ کُمْ

(سورۃ الروم آیت ۲۲)

ترجمہ: اور (اللہ) کی نشانیوں میں سے ہے آسمانوں اور زمینوں کا پیدا کرنا اور

تمہاری زبانوں اور رنگوں کا مختلف ہونا۔

قُلْ هَلْ یَسْتَوِی الذِّیۡنَ یَعْلَمُوْنَ وَّ الذِّیۡنَ لَا یَعْلَمُوْنَ
(الزمر آیت ۹)

ترجمہ: آپ ان سے کہہ دیں جو لوگ علم رکھتے ہیں اور جو علم نہیں رکھتے برابر ہو سکتے ہیں۔

اِنَّمَا یَنْتَظَرُوْا لُوْلٰۤا الْاَلْبَابِ
(الرعد آیت ۱۹)

ترجمہ: نصیحت تو وہی حاصل کرتے ہیں جو غفلتد ہیں۔

علمی اختلافات باعث عداوت نہ ہونے چاہیں

جب انسانوں میں علم و عقل کے مختلف مدارج نظر آتے ہیں اور اسی وجہ سے سوچ و فکر کا انداز بھی لازماً مختلف ہو جاتا ہے، اس لئے رائے اور تحقیق کا اختلاف بھی ایک فطری حقیقت تسلیم کیا جانا چاہئے، اس لئے انسانی فکر و نظر کے اختلاف کے ظاہر ہونے پر ایک دوسرے سے عداوت اور دشمنی رکھنا یا اسے کمتر جاننا فطرت سے بغاوت ہے۔ یہ عداوت اور جنگ و جدل تو صرف حیوانات میں نظر آتی ہے۔ جب وہ ایک دوسرے پر حملہ آور ہوتے ہیں، کیونکہ ان میں علم و عقل کی سخت کمی پائی جاتی ہے۔ انسان تو اشرف المخلوقات ہے، لہذا ان میں یہ صفات تو ہرگز نہ پائی چاہیں۔ اختلاف کے اظہار میں خلوص اور افہام و تفہیم کا ہونا بھی ایک اعلیٰ انسانی اخلاق کا نمونہ قرار دیا گیا ہے تاکہ وہ دوسری مخلوقات سے ممتاز اور نمایاں سمجھا جا سکے۔ اس لئے اختلاف سے نہ گھبرانا چاہئے، نہ اسے نقصان دہ سمجھنا چاہئے۔

حدیث نبوی: "میری امت کا اختلاف رحمت ہے"

ایک مشہور حدیث نبوی کے حوالہ سے یہ بات اہل علم میں زیر بحث آتی رہی ہے کہ حضور ﷺ کے اس ارشاد گرامی کہ میری امت کا اختلاف رحمت ہے: کا حقیقی اور صحیح مفہوم کیا ہے نیز سند کے حوالہ سے اس حدیث کا مقام کیا ہے وغیرہ وغیرہ۔ سب سے پہلے اس حدیث نبوی کی صحت کے بارے میں میری تحقیق یہ ہے کہ یہ حدیث صحیح کے مرتبہ پر نہیں پہنچی ہے، البتہ اس حدیث شریف کو مختلف محدثین کرام اور علمائے کرام نے اپنی تصانیف میں جگہ دی ہے، باوجودیکہ حدیث کاراوی جو بیہ بن سعید الازدی الکوفی ضعیف ہے۔ نویں صدی کے مشہور محدث حضرت جلال الدین سیوطی نے اس حدیث نبوی کو اپنی مشہور کتاب جامع الصغیر میں جگہ دی ہے، اس حدیث کے الفاظ کچھ اس طرح سے منقول ہیں:

کے علم و فہم میں تفاوت اور طریقہ تحقیق میں فرق کا ہونا اختلاف رائے کا سبب بن سکتا ہے۔ اختلاف کی رحمت ہونے کا یہ مطلب نہیں ہے کہ بلاوجہ اور بغیر علمی تحقیق کے اختلاف کیا جائے۔ علمی تحقیق میں اختلاف رائے کا ہونا بھی فوائد سے خالی نہیں ہے، اس اختلاف کے ذریعہ زیر تحقیق مسئلہ کے مخفی اور غیر واضح پہلو واضح ہو جاتے ہیں۔ اس سے صحیح نتیجہ پر پہنچنے میں آسانی ہوتی ہے، نیز غلطی کا امکان کم ہو جاتا ہے۔ اکثر اوقات بحث و مباحثہ کے ذریعے اختلاف رائے کا وجود باقی نہیں رہتا۔ اس کے باوجود اگر اختلاف رائے کا وجود باقی رہ جائے تب بھی زیر بحث مسئلہ کے تمام پہلو سامنے آنے کے بعد اختلاف کی شدت میں بہت کمی آ جاتی ہے۔ یہی بات باعث رحمت ثابت ہوتی ہے۔ اختلاف رائے کی صورت میں اگر ہر فریق شدت سے اپنی رائے کے صحیح ہونے پر اصرار کرے اور دوسرے فریق کے خلاف مخالفانہ اور معاندانہ رویہ اختیار کرے اور دوسرے فریق کو نہ صرف غلط بلکہ اسے گمراہ اور خارج از اسلام قرار دے اور اسی اختلافی مسئلہ کو بنیاد بنا کر اپنے ہم خیال لوگوں کا ایک گروہ الگ بنا ڈالے اور اس کا الگ نام بھی رکھ لے تو پھر یہ صورت تفرقہ کی ہوگی، اس قسم کا اختلاف جو تفرقہ کے بنیاد بنے "رحمت" نہیں بلکہ "زحمت" ہے۔ اس اختلاف کو افتراق اور گروہ بندی کہنا زیادہ مناسب ہے، جس کی مذمت قرآن مجید اور احادیث نبوی میں صاف صاف آئی ہے۔ اس کی تفصیل کتاب کے متعلقہ باب میں آئی ہے۔ پہلے قسم کا اختلاف جو رحمت ہے، یہ اختلاف صحابہ کرام، تابعین، محدثین، ائمہ مجتہدین کے درمیان پایا جاتا ہے، جس کی تفصیل متداول کتب حدیث و فقہ میں موجود ہے۔ اس اختلاف کے باوجود ان حضرات نے نہ کوئی گروہ بندی کی اور نہ کوئی محاذ آرائی کی۔ یہ بزرگ اختلاف رکھنے کے باوجود ایک دوسرے کا دل سے احترام کرتے تھے، بلکہ انہیں عزت سے یاد کرتے تھے۔ بزرگان دین اور سلف صالحین کی مذکورہ روش سے یہ بات ثابت ہو گئی ہے کہ اختلاف

رائے بڑی چیز نہیں ہے۔ البتہ اختلاف کے نتیجے میں تعصب اور تحزب (گروہ بندی) برپا کرنا گمراہی اور ضلالت ہے۔

تفرقہ کے معنی و مطلب:

فرقة تفرقة عربی زبان کے الفاظ ہیں: عربی لغت کے حوالہ سے فرق تفریقاً۔ تفرقت الشیء کا مطلب کسی ایک چیز کو تقسیم کر کے جدا جدا کرنا ہے۔ اس کی مثال عربی ادب میں: تفرق بہم الطرق کا مطلب ہر ایک کا الگ الگ راستوں پر چلنا ہے۔

امام راغب اصفہانی (متوفی ۱۵۲۰ھ) نے اپنی لغت مفردات القرآن میں قرآن مجید کی آیت:

إِنَّ الَّذِينَ فَرَّقُوا دِينَهُمْ (سورہ الانعام آیت ۱۵۹) کا مطلب دین کے مختلف راستے نکالنا لیا ہے۔ نیز دوسری آیت: فَرَّقْتَ بَيْنَ بَنِي إِسْرَائِيلَ (سورہ طہ آیت ۹۲) کے معنی و مطلب: "آپ نے بنی اسرائیل میں تفرقہ ڈال دیا" لکھا ہے لفظ "تفریق" کے بارے میں لکھتے ہیں کہ یہ لفظ دراصل تکثیر (کثرت) کے لئے استعمال ہوتا ہے، جس کا مطلب کسی چیز کے اتحاد اور شیرازہ بندی کو زائل کرنے کے مفہوم میں لیا جاتا ہے۔ خلاصہ یہ کہ "تفرقہ" کسی ایک چیز کی وحدت کو ختم کر کے اسے ٹکڑے ٹکڑے کر دینا ہے۔ دین اسلام اور امت مسلمہ بھی ایک قسم کی وحدتیں ہیں اور تفرقہ اس کا ضد ہے۔ جو بھی اسلامی وحدت کو توڑ کر اس کو مختلف فرقوں میں تقسیم کرتا ہے، وہ دراصل تفرقہ برپا کرنے کا ذمہ دار ہے۔

تفرقہ اور شرک:

دین میں تفرقہ پیدا کرنا اللہ تعالیٰ کو سخت ناپسند ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے تمام انبیاء علیہم السلام کی امتوں کو تفرقہ سے بچنے کی تاکید فرمائی ہے۔ ارشادِ باری ہے:

شَرَعَ لَكُمْ مِنَ الدِّينِ مَا وَصَّى بِهِ نُوحًا وَالَّذِي أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ وَمَا وَصَّيْنَا بِهِ
إِبْرَاهِيمَ وَمُوسَى وَعِيسَى أَنْ أَقْبِلُوا الدِّينَ وَلَا تَتَفَرَّقُوا فِيهِ كَبُرَ عَلَى الْمُشْرِكِينَ مَا
تَدْعُوهُمْ إِلَيْهِ اللَّهُ يَجْتَبِي إِلَيْهِ مَنْ يَشَاءُ وَيَهْدِي إِلَيْهِ مَنْ يُنِيبُ

(سورة الشورى ۱۳)

ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے تمہارے لئے دین کا وہی راستہ مقرر کیا ہے جس کا اس نے نوح کو
حکم دیا تھا، جس کی اس نے تمہاری طرف وحی بھیجی ہے اور جس کا ابراہیم اور موسیٰ اور
عیسیٰ کو حکم دیا تھا کہ دین کو قائم رکھنا اور اس میں پھوٹ نہ ڈالنا۔ جس چیز کی طرف تم
مشرکوں کو بلاتے ہو، وہ ان کو دشوار گذرتا ہے۔ اللہ جس کو چاہتا ہے اسے اپنی طرف
منتخب کر لیتا ہے اور جو اس کی طرف رجوع کرتا ہے اسے اپنا راستہ دکھاتا ہے۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام جب کوہ طور پر تشریف لے گئے تو بنی اسرائیل نے
سامری کے پیش کردہ پگھڑے کی پوجا شروع کی، حالانکہ اس وقت حضرت ہارون علیہ
السلام بنی اسرائیل میں موجود تھے، انہوں نے بنی اسرائیل کو اس شرکیہ عمل سے
روکنے میں سختی سے کام نہیں لیا۔ جب حضرت موسیٰ علیہ السلام کوہ طور سے واپس
تشریف لائے، تو بنی اسرائیل کا شرکیہ عمل دیکھ کر سخت غصہ میں آگئے اور حضرت
ہارون علیہ السلام سے نہایت سختی سے استفسار کیا کہ آپ نے بنی اسرائیل کو اس شرکیہ
عمل سے کیوں نہیں روکا؟ قرآن مجید میں اس مکالمہ کو اس انداز میں بیان فرمایا گیا
ہے:

قَالَ يَهُدُونَ مَا مَنَعَكَ إِذْ رَأَيْتَهُمْ ضَلُّوا إِلَّا تَتَّبِعَنِ أَفَعَصَيْتَ أَمْرِي ○ قَالَ
يَبْنَؤُمْ لَا تَأْخُذْ بِلِحْيَتِي وَلَا بِرَأْسِي إِنِّي خَشِيتُ أَنْ تَقُولَ فَرَّقْتَ بَيْنَ بَنِي إِسْرَائِيلَ
(سورہ طہ آیت: ۹۲-۹۳)

ترجمہ: حضرت موسیٰ نے حضرت ہارون علیہ السلام سے کہا کہ جب تم نے
انہیں دیکھا تھا کہ بنی اسرائیل گمراہ ہو گئے ہیں، تو تم کو میری تابعداری کرنے سے کس

نے روکا کیا تو نے میری نافرمانی کی؟ حضرت ہارون کہنے لگے کہ میری ماں کے بیٹے! میری داڑھی اور میرے سر کے بالوں کو نہ پکڑیں۔ مجھے تو یہ ڈر تھا کہ آپ یہ نہ کہیں کہ تم نے بنی اسرائیل میں تفرقہ ڈال دیا اور میری بات کو ملحوظ نہ رکھا۔

اس مکالمہ میں حضرت ہارون علیہ السلام کے حوالے سے صاف صاف ظاہر ہو رہا ہے کہ اگر وہ بنی اسرائیل کو پھٹڑے کی پوجا سے روکتے تو لازماً کچھ لوگ حضرت ہارون علیہ السلام کے حکم پر پھٹڑے کی پوجا سے رک جاتے اور کچھ لوگ نہ رکتے۔ اس لئے ان میں دو گروہ پیدا ہو جاتے، اس ڈر سے حضرت ہارون علیہ السلام نے کہ حضرت موسیٰ اس تفرقہ ڈالنے والے عمل کے بارے میں مجھ سے باز پرس کریں گے، اس لئے انہوں نے اس بات پر شدت سے اصرار نہ کیا اور حضرت موسیٰ علیہ السلام کے آنے تک اس شرکیہ عمل کو برداشت کیا۔ اس واقعہ سے یہ حقیقت بھی عیاں ہو جاتی ہے کہ شرک جیسا گناہ بھی وقتی اور عارضی طور پر برداشت کرنا جائز ہے، مگر امت میں گروہ بندی پیدا کرنا ناقابل برداشت ہے۔ تفرقہ مشرکوں کا شیوہ ہے۔ اس کے برعکس عقیدہ توحید وحدت کا نظریہ ہے۔ اہل توحید کبھی بھی تفرقہ کا عمل اختیار نہیں کر سکتے، مگر افسوس اس بات پر ہے کہ اب خود اہل توحید نے تفرقہ بازی کو اپنا لیا ہے۔ اب مسلمانوں میں فرقہ پرستی عام ہے، بلکہ یہ ہمارا محبوب مشغلہ بن چکا ہے۔ ظاہر بات ہے کہ جس قوم میں شرک ہو گا وہ لازماً فرقہ پرستی کا شکار بن جائے گی۔ جب یہود و نصاریٰ میں شرک کی بنیاد پڑی تو پھر وہ فرقوں میں بھی تقسیم ہو گئے۔ توحید کا عقیدہ اتحاد کی دعوت دیتا ہے اور شرک کا عقیدہ انسانوں میں تفرقہ اور فساد پیدا کرتا ہے۔

قومی، لسانی، نسلی اور سیاسی فرقہ واریت

جیسا کہ پہلے عرض کیا جا چکا ہے کہ موجودہ دور میں فرقہ واریت صرف مذہبی مسالک تک محدود نہیں رہی، بلکہ مغربی نظریہ سیاست کے زیر اثر اب دوسرے قسم کی گروہ بندیاں بھی امت میں پائی جانی لگی ہیں۔ اس سلسلہ میں قومی، لسانی اور نسلی بنیادوں پر گروہ بندی عام ہو رہی ہے۔ سب سے پہلے بنگالی قوم نے بنگالی قومیت پر قوم پرستانہ تحریک شروع کی، جو مشرقی پاکستان کے سقوط پر منتج ہوئی۔ اس تحریک کے بعد اب پاکستان کے بقیہ صوبوں میں قومی، لسانی اور نسلی تحریکیں پروان چڑھ رہی ہیں۔ گویا ہم ایک امت اور ایک ملت ہونے کے بجائے اب سندھی، پنجابی، پٹھان اور بلوچ قومیتوں میں تقسیم ہو گئے ہیں۔ اب تو پاکستان میں ایک نئی قومیت بھی وجود میں آگئی ہے۔ اب اس بنیاد پر سیاسی جماعتیں بھی بنتی جا رہی ہیں۔ جب یہ عصبیتیں طاقتور ہو جائیں گی تو پھر ان کا ایک امت اور ایک ملت بنانا ممکن ہو جائے گا۔ اب دشمن بھی ہمیں انہی بنیادوں پر آپس میں لڑانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اسلامی تعلیمات میں قومی اور نسلی عصبیت کو بھی ناجائز قرار دیا گیا ہے۔ اس سلسلہ میں آنحضرت ﷺ کے ارشادات بڑی تفصیل کے ساتھ کتب حدیث میں موجود ہیں۔ ان کا مختصر تذکرہ اسی کتاب کے متعلق باب میں دیکھا جا سکتا ہے۔ اس طرح کی عصبیتیں رکھنے والے گروہوں کو اسلام سے خارج قرار دیا گیا ہے۔

سیاسی بنیادوں پر فرقہ واریت:

مغربی نظریہ سیاست و جمہوریت نے اب حزب اقتدار اور حزب اختلاف کا نظریہ بھی دیا ہے۔ اس بنیاد پر اب حکومت بنانے کے لئے جمہوری طریقوں کے مطابق انتخابات ہوتے ہیں اور اس میں حصہ لینے کے لئے مختلف گروہ بنائے جاتے ہیں۔ جن کا

دوسرا نام "سیاسی پارٹی" رکھا جاتا ہے۔ اب یہ جماعتیں جن میں لادین گروہ بھی اپنی جماعتیں بناتے ہیں، جن کی بنیاد سیکولرزم، سوشلزم اور نیشنلزم پر مبنی ہوتی ہے اور پھر لطف یہ کہ اب مذہبی و مسلکی گروہ بھی سیاسی جماعتیں بنا رہے ہیں، جن کی بنیاد خالص ان کے مخصوص مسلک پر رکھی جاتی ہے۔ اب یہ سب گروہ ملک کی ترقی کے لئے اپنے اپنے پروگرام اور منشور پیش کر کے انتخابات میں حصہ لیتے ہیں۔ اس وقت پورے ملک میں ایک ہنگامہ برپا کیا جاتا ہے، کیونکہ ہر گروہ اپنی برتری ثابت کرنے کے لئے دوسرے گروہوں اور ان کے پروگراموں کو غلط قرار دیتا ہے حتیٰ کہ وہ اس سلسلہ میں شخصی اور ذاتی الزامات لگانے سے بھی نہیں چوکتے۔ اس بات کا نتیجہ ظاہر ہے کہ انتخابات کے موقع پر ہلڑبازی اور ہنگامے برپا کئے جاتے ہیں، تاکہ ان کی جماعت جیت سکے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ کافی بے گناہ لوگ مارے جاتے ہیں۔ لوگ اس عصبیت کا شکار ہو جاتے ہیں اور نتیجتاً پھر سیاسی لیڈر حکومت بنا کر عیش کرتے ہیں اور مزے لوٹتے ہیں اور انہیں کامیاب کرانے والے غریب عوام میں خاندانی دشمنیاں پیدا ہو جاتی ہیں جو برسوں تک چلتی رہتی ہیں۔ یہ کھیل مفاد پرست سیاست دان کھیلتے رہتے ہیں۔ جیسے مذہبی فرقوں کے رہنما لوگوں کو دین اور مذہب کے نام پر آپس میں لڑا کر عیش کرتے رہتے ہیں۔ تیسرے قسم کی فرقہ واریت بین الاقوامی سطح پر سیاسی قومیتوں کی بنیاد پر وجود میں آتی ہے، جس کے ذریعہ مسلم امت میں ایک نظام خلافت اور حکومت قائم کرنے کے بجائے سیاسی قومیتوں کی بنیاد پر ملک اور حکومت بنائی جاتی ہیں۔ اسلام میں ایسی حکومتوں کا کوئی جواز نہیں ہے۔ مسلم ملکوں کی قائم کردہ سرحدیں اسلامی اصولوں کے خلاف ہیں۔ قومی ریاستوں (NATIONAL STATES) کا قیام صرف لادین جمہوری نظریہ کے تحت ہی ہو سکتا ہے، جسے آج اسلامی دنیا کے حکمران اپنائے ہوئے ہیں، کیونکہ ان کے مفادات اسی سے وابستہ ہیں۔ خلافت اسلامیہ کے مرکزی نظام قائم ہو جانے کے بعد ان حکمرانوں کی حیثیت ثانوی بن جاتی ہے اور

قومی، لسانی، نسلی اور سیاسی فرقہ واریت

اختیارات محدود ہو جاتے ہیں۔ اس لئے اب وہ اس طرح کا نظام قائم کرنے کے لئے ہر گز ہر گز تیار نہیں۔ مسلمانوں کو سیاسی قومیتوں میں تقسیم کرنے سے سب سے زیادہ فائدہ مغربی سامراج کو ہوا ہے، کیونکہ عالم اسلام کی متفرق اور منتشر ریاستیں کسی نہ کسی طرح مغربی سامراج کی غلام بن کر ہی جیتی ہیں۔ ان کی اپنی کوئی حیثیت نہیں ہے۔ اس لئے یہ ریاستیں مغربی سامراج کے اشارہ پر دوسری مسلم قومی ریاستوں کے خلاف مہم جوئی بھی کرتی رہتی ہیں۔ اس لئے ان کی آپس میں جنگیں بھی ہوتی رہتی ہیں، جس کی تازہ ترین مثال عراق کی ایران، کویت اور سعودی عرب پر حملہ آوری ہے۔ ان جنگوں میں طرفین مسلمان ہی تھے، جو موت کا شکار ہوئے۔ اس طرح مغربی سامراج کو خوش کیا گیا اور ان کے مقاصد پورے کئے گئے۔ یہ جنگیں امریکہ کے اشارے پر لڑی گئیں۔ ان پالیسیوں کا انجام صدر صدام کو امریکہ کے ہاتھوں موت کے گھاٹ اتارنے کی صورت میں ظاہر ہوا۔ حقیقت یہ ہے کہ اسلام میں صرف ایک وحدانی اسلامی ریاست کا تصور موجود ہے، اس لئے اسلام میں مختلف سیاسی نظریات یا نظاموں پر مبنی الگ الگ مسلم قومی ریاستوں کے قیام کے لئے کوئی گنجائش موجود نہیں ہے۔ اس کی مثال خلافت راشدہ کا نظام ہے۔ اسلام امت واحدہ کا قائل ہے، جس میں دنیا کی کئی نسلیں اور قومیتیں شامل ہیں۔ یہ سب امت واحدہ کا ایک حصہ سمجھی جاتی ہیں۔ پھر اسلام تمام علاقوں اور ان کے باشندوں کے حقوق کا تعین بھی عدل اور انصاف کے ساتھ کرتا ہے۔ اس بارے میں تفصیل میری تالیف "اسلامی ریاست میں علاقائی حقوق کا تصور" میں موجود ہے۔ مگر موجودہ دور میں اسلام کی ایک وحدانی ریاست کے بجائے ۵۵ مسلم قومی ریاستیں موجود ہیں، جن کا کوئی مرکز نہیں ہے، جو ان کو ایک نظم کے تحت مربوط رکھ سکے۔ یہ ہی وجہ ہے کہ یہ سب ریاستیں نہایت کمزور حالت میں اپنا وجود برقرار رکھی ہوئی ہیں، حالانکہ ان کے پاس بیٹا ر مالی وسائل موجود ہیں، مگر اس کے باوجود وہ مغربی سامراج کی غلام بنی ہوئی ہے ہیں۔ ان قومی، نسلی، لسانی اور سیاسی

عصبتوں سے امت مسلمہ کو بڑا نقصان پہنچا ہے اور مستقبل میں پہنچ سکتا ہے۔ اس بارے میں تفصیل میری ایک تالیف "مسلمہ امہ" پر قوم پرستی کے اثرات (بنی امیہ سے لیکر سقوط ڈھاکہ تک) میں ملاحظہ فرما سکتے ہیں۔

حدیث افتراق امت

73 فرقے بننے کے بارے میں آنحضرت ﷺ کے ارشاد گرامی کا صحیح مفہوم:

کتب احادیث میں حضور ﷺ کی ایک حدیث شریف موجود ہے جس میں خبر دی گئی کہ امت مسلمہ ۷۳ فرقوں میں منقسم ہو جائے گی اور ان میں سے صرف ایک گروہ جنت میں جائے گا، بقیہ ۷۲ فرقے جہنم میں داخل ہوں گے۔ اس حدیث شریف کی وضاحت میں بہت کچھ لکھا گیا ہے، چونکہ یہ حدیث شریف فرقہ واریت کے بارے میں ہے، اس لئے ضروری ہے کہ اس پر غور کر کے آنحضرت ﷺ کے ارشاد گرامی کا صحیح مفہوم معلوم کیا جائے۔ سب سے پہلے حدیث شریف کا متن پیش خدمت ہے:

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ عَمْرٍو قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَيَأْتِيَنَّ عَلَى أُمَّتِي مَا آتَى عَلَى بَنِي إِسْرَائِيلَ حَذَّو النَّعْلِ بِالنَّعْلِ حَتَّىٰ إِنْ كَانَ مِنْهُمْ مَنْ آتَى أُمَّةَ عَلَانِيَةً لَكَانَ فِي أُمَّتِي مَنْ يَصْنَعُ ذَلِكَ وَإِنَّ بَنِي إِسْرَائِيلَ تَفَرَّقَتْ عَلَى ثِنْتَيْنِ وَسَبْعِينَ مِلَّةً وَتَفَتَّرِقُ أُمَّتِي عَلَى ثَلَاثٍ وَسَبْعِينَ مِلَّةً كُلُّهُمْ فِي النَّارِ إِلَّا مِلَّةً وَاحِدَةً قَالُوا وَمَنْ هِيَ يَا رَسُولَ اللَّهِ قَالَ مَا أَنَا عَلَيْهِ وَأَصْحَابِي

ترجمہ: حضرت عبد اللہ بن عمرو کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ میری امت پر ضرور ایسا زمانہ آئے گا جیسا بنی اسرائیل پر آیا تھا، ٹھیک اس طرح جس طرح دونوں جوتیاں برابر ٹھیک ہوتی ہیں۔ یہاں تک کہ بنی اسرائیل میں سے اگر کسی نے اپنی ماں سے اعلانیہ بد فعلی کی ہوگی تو میری امت میں بھی ایسے لوگ پیدا ہوں گے، جو ایسا کریں

قومی، لسانی، نسلی اور سیاسی فرقہ واریت

گے اور بنی اسرائیل ۷۲ ملتوں میں منقسم ہو گئی تھی اور میری امت ۷۳ ملتوں میں تقسیم ہو جائے گی، جس میں ایک ملت جنتی ہوگی، باقی سب دوزخ میں داخل ہوں گے۔ صحابہ کرامؓ نے پوچھا کہ یا رسول اللہ! جنتی کون ہوگا؟ فرمایا جو میرے اور میرے اصحاب کے طریقہ پر ہوگا۔" (ترمذی حدیث: 2565-المستدرک علی الصحیحین

حدیث: 444- مجمع الزوائد ص 260 ج 7 مصنف ابن ابی شیبہ حدیث: 37387)

عَنْ مُعَاوِيَةَ وَإِنَّ هَذِهِ الْبِلَّةَ سَتَفْتَرِقُ عَلَى ثَلَاثٍ وَسَبْعِينَ ثِنْتَانِ وَسَبْعُونَ فِي النَّارِ وَوَاحِدَةً فِي الْجَنَّةِ وَهِيَ الْجَمَاعَةُ۔

ترجمہ: معاویہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ عنقریب یہ امت 73 فرقوں میں بٹ جائے گی۔ 72 گروہ جہنم میں جائیں گے اور ایک گروہ جنتی ہوگا اور وہ الجماعت ہے (البوداؤد حدیث: 3981- احمد حدیث: 16329)

عَنْ أَنَسِ بْنِ مَالِكٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِنَّ بَنِي إِسْرَائِيلَ قَدْ افْتَرَقَتْ عَلَى اثْنَتَيْنِ وَسَبْعِينَ فِرْقَةً وَأَنْتُمْ تَفْتَرِقُونَ عَلَى مِثْلِهَا كُلِّهَا فِي النَّارِ إِلَّا فِرْقَةً۔

ترجمہ: حضرت انس بن مالکؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ بنی اسرائیل بہتر (۷۲) فرقوں میں منقسم ہو گئے اور اسی طرح تم بھی اتنے ہی فرقوں میں منقسم ہو جاؤ گے۔ سب دوزخ میں جائیں گے سوا ایک فرقے کے۔ (مسند احمد حدیث:

11763- ابن ماجہ کتاب الفتن حدیث: 3983)

بعض احادیث میں یہ الفاظ ہیں:

عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ افْتَرَقَتِ الْيَهُودُ عَلَى إِحْدَى أَوْ ثِنْتَيْنِ وَسَبْعِينَ فِرْقَةً وَتَفَرَّقَتِ النَّصَارَى عَلَى إِحْدَى أَوْ ثِنْتَيْنِ وَسَبْعِينَ فِرْقَةً وَتَفْتَرِقُ أُمَّتِي عَلَى ثَلَاثٍ وَسَبْعِينَ فِرْقَةً۔

ترجمہ: ابو ہریرہؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ یہودی اکہتر (۷۱) یا باہتر

(۷۲) فرقوں میں تقسیم ہو گئے۔ اسی طرح نصارا بھی اور میری امت تیستر (۷۳) فرقوں میں تقسیم ہو جائے گی۔ (ابوداؤد کتاب السنۃ حدیث: 3980- ترمذی کتاب الایمان حدیث: 2564- کتاب الفتن الحدیث: 3981)

جب آپ ان احادیث شریفہ پر غور و خوض فرمائیں گے تو آپ کو معلوم ہوگا کہ ان میں کچھ لفظی اختلافات موجود ہیں، مثلاً پہلی روایت میں: "بعد والی روایات میں فرقوں کی تعداد کے بارے میں فرق پایا جاتا ہے، اس بارے میں گزارش ہے کہ یہ تعداد کا ذکر صرف کثرت کے لئے ہے۔ اس سے متعین تعداد مراد عربی عدد و محاورہ کے خلاف ہے۔ ۷۲-۷۳ کی تعداد کے تعین سے مزید سوالات پیدا ہو سکتے ہیں۔ قرآن مجید میں بھی ۷۰ کی تعداد کا ذکر آیا ہے۔ ارشاد ربانی ہے:

إِنْ تَسْتَغْفِرْ لَهُمْ سَبْعِينَ مَرَّةً فَلَنْ يَغْفِرَ اللَّهُ لَهُمْ

ترجمہ: اگر آپ ان کے لئے ستر مرتبہ بھی دعا کریں گے پھر بھی اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت نہ فرمائے گا۔ (سورۃ توبہ آیت 80)

اس ستر کی تعداد سے مراد کثرت ہے کہ اگر آپ بار بار اور کثرت سے ان منافقین کے لئے دعائے مغفرت فرمائیں گے، پھر بھی اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت نہیں فرمائے گا۔ اس کا یہ مطلب ہر گز نہیں اگر آپ ۷۰ سے بڑھ کر ۷۱-۷۲ مرتبہ دعائے مغفرت فرمائیں گے تو اللہ تعالیٰ ان کی مغفرت فرمادے گا۔ دوسرا اہم سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ فرقوں کی تعداد ۷۳ تک ہوگی تو یہ تعداد کب مکمل ہوگی؟ ظاہر ہے کہ یہ تعداد قیامت آنے سے پہلے پہلے پوری ہونی چاہئے۔ مگر علمائے متقدمین جنہوں نے اس حدیث کی رو سے اپنے ادوار تک ۷۳ فرقوں کی تفصیل نام وغیرہ سب درج کر دئے ہیں، ان حضرات میں مشہور علمائے دین اور ان کی تصانیف کی تفصیل درج ذیل ہے۔

۱۔ ابن حزم غلامی متوفی ۴۵۶ھ کتاب الملل والنحل

قومی، لسانی، نسلی اور سیاسی فرقہ واریت

۲۔ عبدالکریم شہرستانی متوفی ۴۵۸ھ۔ (کتاب الملل والنحل)

۳۔ عبدالقادر طاہر البغدادی متوفی ۴۲۹ھ کتاب، الفرق بین الفرق

۴۔ شیخ عبدالقادر جیلانی متوفی ۵۶۱ھ کتاب: غنیۃ الطالبین

۵۔ امام فخرالدین رازی متوفی ۶۰۶ھ کتاب: فرق المسلمین والمشرکین

حالانکہ ساتویں صدی ہجری کے بعد بھی کافی فرقے پیدا ہوئے ہیں اور یہ

سلسلہ اب تک جاری و ساری ہے۔ اس سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ حدیث میں ۷۳

فرقوں کا صحیح مطلب فرقوں کی کثرت ہے نہ کہ متعین ۷۳ کی تعداد۔ یہ سلسلہ قیامت

تک جاری رہے گا، نہ معلوم اس وقت تک کتنے فرقے وجود میں آچکے ہوں گے؟

دوسری غلط فہمی جو ان احادیث کے حوالہ سے عام مسلمانوں میں پائی جاتی ہے وہ یہ ہے

کہ صرف ایک فرقہ جنتی ہوگا اور بقیہ سارے گروہ دوزخ میں داخل ہوں گے۔

دوسرے الفاظ میں ان کا نظریہ یہ ہوتا ہے کہ بقیہ فرقے چونکہ اسلام سے خارج ہوں

گے اس لئے وہ ہمیشہ ہمیشہ کے لئے دوزخ میں رہیں گے۔ یہ مفروضہ بھی غلط اور گمراہ

کن ہے۔ حقیقت میں دین میں تفرقہ پیدا کرنا سخت گناہ ہے، مگر اس جرم کی وجہ سے

کوئی گروہ کافر اور ابدالآباد جہنمی نہیں ہوگا۔ البتہ اسے تفرقہ ڈالنے کی سزا ضرور ملے گی

اور سزا پانے کے بعد اس گروہ کے لوگ اپنے اعمال کے نتیجے میں جنت میں داخل

ہو سکیں گے، بشرطیکہ ان کے بنیادی عقائد میں کوئی خلل نہ ہو اور اگر ان کا تفرقہ اسلامی

عقائد اور اصول دین سے انحراف پر مبنی ہوگا تو پھر ان کی نجات یا مغفرت خطرے میں

پڑ سکتی ہے۔ ان کے ساتھ منکرین حق جیسا برتاؤ ہو سکتا ہے کیونکہ ان کے عقائد اور

نظریات کفر کی سرحدوں کو چھو رہے ہوں گے۔ تیسری بات جو ان احادیث سے واضح

ہوتی ہے، وہ یہ ہے کہ ایک گروہ جو حق پر ہوگا وہ ایک "جماعت" ہوگی۔ لفظ جماعت کا

اطلاق ایک بڑے متحدہ گروہ پر ہوتا ہے اس کی بنیاد فروعات پر مبنی نہیں ہے بلکہ یہ لوگ

اصول دین پر متفق و متحد جماعت ہوں گے۔ یہ لوگ اپنے مسالک و آراء کو اولیت دینے

اور اس کی تبلیغ کرنے والے نہ ہوں گے بلکہ ان کا مقصد دین اسلام کو زندگی کے تمام نظام ہائے زندگی پر غالب کرنا ہوگا۔ وہ تمام تفرقے، نفرتوں اور عداوتوں سے پرہیز کرنے والے لوگ ہوں گے، ان کا ایک مرکزی نظم اور امیر بھی ہوگا۔ اگر خدا نخواستہ ان کا یہ مرکزی نظام قائم نہ ہو سکا، جس کے سبب سے بڑی وجہ دنیا میں مسلمانوں کی قومی ریاستوں کا وجود ہے، جو اس میں سب سے بڑی رکاوٹ بن رہے ہیں تاہم وہ فکری طور پر ایک متحد عالمی تحریک کا حصہ ہوں گے۔ ان کے رابطے ہم فکر تحریکوں سے ایسے مضبوط ہوں گے گویا کہ وہ ایک متحدہ "الجماعت" ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے حضور ﷺ کے ارشادات گرامی کے مطابق ایسی متحدہ "الجماعت" اس وقت دنیا میں موجود ہے، چاہے مقامی طور پر ان کے نام اور پروگرام ایک دوسرے سے کچھ مختلف ہی کیوں نہ ہو، مگر ان کے مقاصد اور اہداف ایک ہی ہیں۔ یہ سب گروہ اسی "الجماعت" کا ایک لازمی حصہ ہیں۔ انشا اللہ ایک وقت ایسا بھی آئے گا، جب یہ تمام گروہ متحد ہو کر ایک جماعت بن جائیں گے اور دنیا پر اسلام کا جھنڈا لہرائیں گے۔

کیا ۷۳ فرقے بنانے ضروری ہیں؟

۷۳ فرقوں والی حدیث شریف کے بارے میں ایک تاثر یہ ہے کہ یہ آپ کی پیشنگوئی ہے جو بہر حال پوری ہوگی یا ہونی چاہئے۔ اس لئے ہم کیسے فرقہ واریت کی روک تھام کر سکتے ہیں؟ حقیقت تو یہ ہے کہ یہ تاثر قطعی غلط اور گمراہ کن ہے، کیونکہ امت میں فرقہ بندی دین کی بنیادی تعلیمات کے منافی ہے۔ دین تو وحدت پر زور دیتا ہے نہ کہ تفرقہ و اختلاف پر۔ دوسرے زیر نظر حدیث شریف کے الفاظ سے متشرح ہوتا ہے کہ یہ ایسی بات نہیں ہے، جس میں حضور ﷺ کی رضا اور خوشنودی شامل ہو یا اس عمل کو حضور ﷺ نے پسندیدہ قرار دیا ہو جس پر ہم عمل کر کے ۷۳ فرقے بنانے کے کام کو جلد سے جلد مکمل کریں۔ علمائے متقدمین نے جیسے پہلے عرض کیا جا چکا

قومی، لسانی، نسلی اور سیاسی فرقہ واریت

ہے کہ نو سو سال پہلے اپنی تصانیف میں ۳۷ فرقوں کے نام اور ان کا تعارف کرا دیا ہے، گویا ان کی نظر میں قیامت تک یہ ہی فرقے باقی رہیں گے اور ان میں اضافہ نہ ہوگا۔ بلکہ حقیقت اس کے خلاف ہے کیونکہ ان کی وفات کے بعد اب تک آئے دن نئے نئے فرقے وجود میں آرہے ہیں اور فرقہ سازی کی اگر یہی رفتار رہی تو قیامت کے آتے آتے یہ محض تہتر فرقے بااثر تہتر سو فرقے نہ بن جائیں۔ یہ دیوبندی، بریلوی گروہ ان بزرگوں کی فہرست کے بعد ہی وجود میں آئے ہیں۔ اگر ہم حضور ﷺ کی اس تشبیہ کو پیشگوئی مان کر فرقہ بندی کی روک تھام سے اپنا ہاتھ کھینچ لیں تو پھر جن احادیث میں قرب قیامت کی علامت کے طور پر جن متعدد خرابیوں کی خبر دی گئی ہے کہ قیامت کے قریب زنا عام ہو جائے گا۔ مال حرام کو مال غنیمت سمجھ لیا جائے گا۔ زکوٰۃ کو بوجھ اور غیر ضروری تصور کیا جائے گا۔ کیا ان احادیث کی روشنی میں کوئی صحیح دماغ آدمی یہ نتیجہ نکال سکتا ہے کہ چونکہ حضور ﷺ نے ایسا ہونے کی خبر دی ہے؟ لہذا ہم ان برائیوں کو کیوں روکیں؟ کیونکہ اگر ہماری کوشش سے یہ خرابیاں رک گئیں تو خدا نخواستہ اس سے حضور ﷺ کی پیشگوئی ادھوری رہ جائے گی۔ جس طرح قرب قیامت میں رونما ہونے والی خرابیاں اس قابل ہیں کہ ان کی روک تھام ہر سطح پر کی جائے بالکل اسی طرح یہ لازمی، بلکہ فرض ہے کہ فرقہ بندی کے عمل کو بھی سختی سے روکا جائے اور ہر مسلمان کو چاہئے کہ وہ خود بھی اس عمل میں شریک نہ ہو اور دوسرے مسلمانوں کو بھی اس گمراہ کن عمل سے روکے۔

فرقے کیسے مٹ سکتے ہیں؟

امت کے فرقے جو اس وقت موجود ہیں یا اس سے پہلے موجود تھے جن کا تاریخ میں تو ذکر موجود ہے مگر وہ اس وقت معدوم ہو چکے ہیں، یہ سب خود ہماری کاوشوں کا نتیجہ ہیں، کیونکہ یہ فرقہ من جانب اللہ نہیں ہیں، کیونکہ یہ پیدا بھی ہوتے

رہتے ہیں اور ختم بھی ہوتے رہتے ہیں۔ ہمیں کسی فرقے کو مٹانے کے لئے جدوجہد کرنا مناسب نہیں ہے۔ نہ ہی یہ بات ہمارے بس میں ہے۔ البتہ حالات ان کو بناتے اور مٹاتے رہیں گے۔

جیسا کہ عرض کیا گیا کہ یہ گروہ بندیاں ہماری اپنی پیدا کردہ ہیں اور ان کے پیدا ہونے کا سب سے بڑا سبب نظام خلافت (حکومت الہیہ) کا ختم ہونا ہے۔ جب تک اسلام کا اجتماعی نظام قائم رہا، اس وقت تک کوئی فرقہ نہ بن سکا۔ جب یہ نظام ٹوٹ پھوٹ کا شکار ہو گیا تو اس وقت سے یہ فرقے بننے اور ختم ہونے شروع ہو گئے۔ کیونکہ اسلام کا اجتماعی نظام سارے معاملات و مسائل کو کنٹرول کرتا رہتا ہے۔ اس لئے کسی فرد یا گروہ کو اس کے عملی نظام میں دخل دینے کا موقعہ ہی نہیں ملتا، کیونکہ یہ نظام مضبوط اور منظم ہوتا ہے۔ اس لئے کوئی اس میں نقب نہیں لگا سکتا۔ اس لئے فرقہ واریت کو مٹانے کے لئے وہی فطری طریقہ اپنانا ہوگا کہ جس نظام کے ختم ہو جانے سے فرقہ بندیاں شروع ہوئی تھیں، اس نظام کو پھر سے قائم کر دیا جائے۔ اس لئے اصلاح پسند طبقوں کو چاہئے کہ وہ اس فکر کو عام کریں، فرقوں کا متفرقہ نظام اور چیز ہے اور اسلام کا اجتماعی متحدہ نظام اور چیز ہے۔ یہ دونوں متضاد چیزیں ہیں۔ جب اسلام کی تشریح و تعبیر اور فتویٰ و ارشادات کا نظام ریاست سے جدا ہو کر خانگی نظام کے تحت آ گیا تو اس میں اختلاف رونما ہونے شروع ہو گئے اور فرقے بننے لگے اور اس عمل کو روکنے کے لئے کوئی نظام موجود نہ ہونے کی وجہ سے یہ خانگی نظام (private sector) مضبوط ہو گیا۔ اس لئے اب یہ خانگی نظام جو فرقوں اور گروہوں پر مبنی ہے، اس کا ختم ہونا خلافت علیٰ منہاج النبوة کے قیام کے سوا ممکن نہیں۔ ہمیں یہ بات لینی چاہئے کہ موجودہ متعصب فرقوں کی موجودگی میں اسلامی معاشرہ اور اسلامی اختیار کی موجودگی کو ہر گزہر گز قبول کرنا ممکن ہی نہیں، کیونکہ اسلام انتشار اور تفرقہ کو ہر گزہر گز قبول کرتا۔ یاد رکھئے جب تک آپ اس تلخ حقیقت کو گوارا نہیں کر لیتے کہ فرقہ بندی کی زندگی قطعاً

اسلامی زندگی نہیں، آپ کبھی بھی قرآن مجید کے بتائے ہوئے صراطِ مستقیم پر نہیں آسکتے۔

کیا فرقوں کو ختم کرنا ناگزیر ہے؟

ہر دور میں اصلاح پسند اور اتحاد اسلامی کے حامی مسلمانوں کا طبقہ متعصبانہ فرقہ واریت سے سخت نالاں رہا ہے، کیونکہ امت کو اس نے جتنا نقصان پہنچایا ہے، اتنا کسی دوسری خرابی سے نہیں پہنچا۔ اس لئے اتحاد و اتفاق کے حامی مسلمان موجودہ فرقوں کو ختم کرنا ضروری سمجھتے ہیں، مگر ایسا ہونا ممکن نہیں۔ یہ کام فوری طور پر نہیں ہو سکتا، کیونکہ ان فرقوں کے بننے میں صدیوں کا عرصہ گزر چکا ہے۔ یہ گروہ پختہ سے پختہ تر ہو گئے ہیں، اس لئے اس سلسلہ میں یہ امید رکھنا کہ کچھ لوگوں کی تبلیغ سے یہ فرقے ہٹم ہو جائیں گے، ممکن ہی نہیں ہے۔ اس لئے اس مقصد کے لئے صحیح حکمت عملی اختیار کرنے کی ضرورت ہے۔ میرے خیال میں لوگوں کو فرقہ پرستی چھوڑنے کا مشورہ دینے کے ساتھ ان کو یہ سمجھانا چاہئے کہ مسائل میں اختلاف کا ہونا اور چیز ہے اور اس اختلاف کی بنیاد پر ایک گروہ بنانا دوسری چیز ہے اور پھر اس گروہ کا متعصبانہ کردار ادا کرنا تیسری چیز ہے۔ ہم اختلاف رائے کے حق کو تسلیم کرتے ہیں، ہر مسلمان کو حق ہے کہ وہ اپنی علمی تحقیق کے ذریعہ یا کسی مستند عالم دین کی تحقیق کے ذریعہ کسی مسئلہ کو صحیح سمجھے اور اس پر عمل کرے۔ البتہ اسے یہ حق حاصل نہیں ہے کہ وہ اس سے مختلف رائے رکھنے والے مسلمان کو اپنی تحقیق پر عمل کرنے سے زبردستی روکے یا اس کے خلاف کوئی فتویٰ لگائے۔ دوسرے یہ کہ اختلافی مسائل کی صورت میں گروہ بندی کا طریقہ اختیار کرنا بھی بزرگان دین اور سلف صالحین کی روش کے خلاف ہے۔ گروہ بنانا ضروری نہیں ہے۔ ہر مسلمان انفرادی طور پر دوسرے مسلمان کے ساتھ مسائل کے بارے میں تبادلہ خیالات کر سکتا ہے اور اپنی رائے کے حق میں دلائل دے سکتا ہے،

لیکن اس میں تعصب برتاہر گزہر گز جائز نہیں ہے۔ بشرطیکہ وہ تخریب و تہمت کا رویہ نہ اختیار کریں۔ عام طور پر یہ تجربہ ہوا ہے کہ اختلاف کی صورت میں گروہ بندی کا طریقہ اختیار کرنے کے بعد وہ لازمی طور پر تعصب کو جنم دیتا ہے، اور یہی فرقہ واریت اور تعصب کہلاتا ہے، جو اسلام میں مذموم ہے، جس سے امت میں ٹوٹ پھوٹ کا عمل شروع ہو جاتا ہے اور افتراق و انتشار پھیلتا ہے۔ اس افتراق و انتشار سے اسلام کے دشمن فائدہ اٹھاتے ہیں۔ اس لئے بزرگوں کا یہ ارشاد صحیح ہے کہ:

اپنا مسلک نہ چھوڑو اور دوسروں کے مسلک کو نہ چھیڑو۔

اس حکمت عملی کو اختیار کرنے کی ضرورت ہے۔ اس سے امت میں اتحاد

و اتفاق کی فضا قائم رہے گی۔

گمراہ فرقے کس طرح جنم لیتے ہیں؟

گمراہ فرقے کس طرح جنم لیتے ہیں؟ (ایک علمی تجزیہ)

فرقے بننے کے بنیادی اسباب:

اگر ہم ذرا سا غور کریں تو باسانی یہ سمجھ سکتے ہیں کہ اسلام میں فرقوں کی پیداوار کس طرح ہوئی؟ قرآن مجید اور احادیث نبوی میں اسلام کے بنیادی عقائد (ضروریات دین) کے بارے میں جو سادہ اور آسان شرائط بیان ہوئی ہیں اور کہیں کہیں ان کی تفصیل سے جو لطیف اشارات کر دیئے گئے ہیں، ان کو سمجھنے میں متقدمین اہل علم حضرات نے اپنے عقلی استعداد اور اپنے طبعی رجحانات کی بنا پر مختلف تشریحات و تعبیرات کا اظہار کیا ہے اور اس کے ذریعے مختلف جزئیات اور فروعات اخذ کیے ہیں، اس حد تک تو کچھ مضائقہ نہ تھا اور اس میں بھی کوئی خرابی نہ تھی کہ ایک گروہ اپنے مسلک کو حق سمجھتا اور دوسرے گروہوں سے بحث کر کے ان کو اپنے مسلک کا قائل کرتا۔ لیکن غضب یہ ہوا کہ بعد کے لوگوں نے تشدد برت کر ان تشریحات اور تعبیرات کو اصول و ضروریات دین میں شامل کر لیا، پھر ان گروہوں نے ایک دوسرے کی تکفیر شروع کر دی جو گروہ ان کی اندرونی استنباطی تشریحات و تعبیرات کے منکر تھے، ان کی تکفیر شروع کر دی گئی۔ یہیں سے گروہ بندیوں کا آغاز ہوا اور یہ سلسلہ کہیں نہیں رکا۔ یہ سلسلہ اب تک جاری ہے۔ ہندو پاکستان میں جو فرقے بنے ہیں، ان کی بنیاد بھی اس طرح کے مسائل ہیں اور انہی بنیادوں پر مزید نئے نئے فرقے وجود میں آرہے ہیں۔ نہ جانے یہ سلسلہ کہاں تک چلے گا اور آخر کہاں رکے گا۔ افسوس ہے مدتوں سے چلی ہوئی اس روش کو چھوڑنے پر ہمارے علماء کرام کسی طرح راضی نہیں ہوتے۔ انہوں نے اصول و فروع، نص اور تاویل کے فرق کو نظر انداز کیا ہوا ہے۔ وہ ان

گمراہ فرقے کس طرح جنم لیتے ہیں؟

فروعاً کو بھی اصول قرار دے رہے ہیں، جن کو انہوں نے خود، یا ان کے اساتذہ نے اپنے مخصوص فہم کی بنا پر اصولوں سے اخذ کیا ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہے کہ وہ اپنے فروعاً اور تاویلات کے منکر کو بھی اسی طرح کافر قرار دیتے ہیں، جس طرح اصول اور نصوص کے منکر کو کافر قرار دیا جاسکتا ہے۔ اس کھینچا تانی اور بے اعتدالی نے مسلمہ امہ میں صرف تفرقہ ہی پیدا کیا تھا۔ مگر اب ہم دیکھ رہے ہیں کہ یہ علماء کی کافر گری، مسلمانوں کے دلوں میں نہ صرف علماء کی طرف سے بلکہ خود اس کے مذہب کی طرف سے بھی بدگمانیاں پیدا کر رہی ہے، جس کی نمائندگی یہ علماء حضرات کرتے ہیں۔ اس طرح روز بروز علماء کا اقتدار مسلمانوں پر سے اٹھا جا رہا ہے اور عام مسلمانوں کا علماء پر اعتماد روز بروز کمزور ہوتا جا رہا ہے۔ عام مسلمان ان کی باتیں سن کر ان کے دل مذہب کی طرف راغب ہونے کے بجائے ان سے دور بھاگنے لگے ہیں۔ مذہبی جلسوں اور واعظوں نیز مذہبی کتب کے بارے میں یہ خیال عام ہوتا جا رہا ہے کہ ان میں فضول جھگڑوں کے سوا کچھ بھی نہیں ہوتا۔ اس غلبہ کفر و فسق کے زمانے میں عام مسلمانوں کو خصوصاً جدید تعلیم یافتہ طبقے کو مذہبی علوم کی واقفیت بہم پہنچانے کا اگر کوئی ذریعہ ہو سکتا تھا تو وہ یہ تھا کہ علمائے دین پر لوگوں کو اعتماد ہوتا، تاکہ وہ ان کی تحریروں اور تقریروں سے فائدہ اٹھاتے، مگر افسوس کہ ان کی فرقہ بندی کی لڑائیوں اور ان کی تکفیر کے مشغلوں سے یہ ایک ذریعہ بھی ختم ہوتا جا رہا ہے اور یہ مسلمانوں میں مذہب سے عام ناواقفیت اور گمراہی پھیلنے کی ایک بڑی وجہ ثابت ہو رہی ہے۔ کاش ہمارے معزز علمائے کرام اپنی اس روش کو محسوس کریں اور اسلام اور مسلمانوں پر نہیں تو خود اپنے اوپر ہی رحم کر کے اس سے باز آجائیں، جس نے ان کو اپنی ملت میں اتنا ہلکا اور معمولی بنیاد دیا ہے، درآئیں ایک۔ یہی وہ ملت تھی جو کبھی ان کو سر آکھوں پر بٹھاتی تھی۔

اہل فتنہ، تفرقہ و اختلافات کی بنیاد

آیات متشابہات کی غلط تاویلات اور ضعیف احادیث پر رکھتے ہیں۔

عام طور پر دیکھا گیا ہے کہ جو لوگ مسلمانوں میں غلط افکار پھیلا کر تفرقہ و انتشار پیدا کرتے ہیں، وہ لوگ قرآن مجید میں سے آیات متشابہات اور احادیث میں سے موضوع اور ضعیف احادیث، یا وہ احادیث جن کے مطالب آیات متشابہات کی طرف واضح نہیں ہیں، ان کو اپنے دلائل کی بنیاد بناتے ہیں۔ ایسے لوگوں میں گمراہ صوفیاء، معتزلہ اور باطنی فرقوں کا شمار خاص طور پر ہوتا ہے۔ ان گروہوں میں سے معتزلہ تو آیات و احادیث کو اپنے عقلی معیار پر رکھنے کے قائل ہیں۔ جو آیت یا حدیث ان کے عقل سے مطابقت نہیں رکھتی، وہ اس کو فوراً رد کر دیتے ہیں یا اس کی ایسی رقیق تاویل کرتے ہیں جو دوسری آیات اور صحیح احادیث سے ٹکراتی ہے۔ گمراہ صوفیاء اپنے مخصوص افکار جن کا دین سے کوئی تعلق نہیں ہوتا، نیز ان کے مخصوص افکار ظاہر قرآن و حدیث کے مطالب سے متضاد معنی اور مفہوم رکھتے ہیں۔ یہ لوگ ان کو صحیح ثابت کرنے کے لئے آیات متشابہات اور موضوع احادیث کا سہارا لیتے ہیں، تاکہ لوگ ان کے افکار کو صحیح سمجھیں اور ان کو قبول کریں۔ یہی طریقہ قدیم دور میں باطنی فرقوں کا رہا ہے۔ انہوں نے قرآن مجید اور احادیث نبوی کے ظاہری مفہوم سے ہٹ کر ایک باطنی مفہوم کا نظریہ پیش کیا تھا۔ وہ اپنے فلسفہ کے مطابق پورے دین کی ایک باطنی تصویر پیش کرتے تھے، جس کا تعلق ظاہری مطالب قرآن و حدیث سے بالکل مختلف ہوتا تھا۔

قرآن مجید میں آیات متشابہات کے بارے میں ذکر آیا ہے۔ ارشاد ربانی ہے:

هُوَ الَّذِي أَنْزَلَ عَلَيْكَ الْكِتَابَ مِنْهُ آيَاتٌ مُحْكَمَاتٌ هُنَّ أُمُّ الْكِتَابِ وَأُخَرُ مُتَشَابِهَاتٌ فَأَمَّا الَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ زَيْغٌ فَيَتَّبِعُونَ مَا تَشَابَهَ مِنْهُ ابْتِغَاءَ التَّبْهِاتِ وَالْبِغَاءِ نَتَّوِيلَهُ وَمَا يَتَّبِعُونَ إِلَّا الْبُغْيَانَ فِي الْعِلْمِ يَقُولُونَ آمَنَّا بِهِ كُلٌّ مِنْ

عِنْدَ رَبِّنَا وَمَا يَذَّكَّرُ إِلَّا أُولُو الْأَلْبَابِ ۝

ترجمہ: وہی تو ہے جس نے تم پر کتاب نازل کی، جس کی بعض آیات محکم ہیں، وہی اصل کتاب ہیں اور بعض متشابہ ہیں، تو جن لوگوں کے دلوں میں کجی ہے، وہ متشابہات کا اتباع کرتے ہیں تاکہ فتنہ برپا کریں اور ان آیات کے اصلی مراد کا پتہ لگائیں، حالانکہ کے ان کی اصلی مراد اللہ کے سوا کوئی نہیں جانتا اور جو لوگ علم میں کامل ہیں وہ یہ کہتے ہیں کہ ہم ان پر ایمان لائے۔ یہ سب ہمارے پروردگار کی طرف سے ہیں اور نصیحت تو عقلمند لوگ ہی قبول کرتے ہیں۔ (سورہ آل عمران ۷)

متذکرہ بالا آیت مبارک میں "آیات محکمت اور" آیات متشابہات" دو قسموں کی آیات کا ذکر فرمایا ہے۔

آیات محکمت:

"آیات محکمت" کی قسم ان آیات پر مشتمل ہے جو اپنے مفہوم میں بالکل واضح ہیں، انہیں سمجھنے میں کوئی دقت پیش نہیں آتی، ان آیات میں ذکر شدہ عقائد و اعمال کی تفصیل میں کوئی ابہام نہیں پایا جاتا۔ احادیث نبوی سے ان کی تائید ہوتی ہے یعنی ان آیات محکمت اور احادیث مبارکہ کے مفاہیم میں یکسانیت پائی جاتی ہے۔ نیز یہ آیات واضح الدلالة بھی ہوتی ہیں۔ صحابہ کرامؓ تابعین اور تبع تابعین نے ان آیات سے استخراج مسائل بھی کیا ہے۔ اس لئے فرمایا گیا هُنَّ اُمُّ الْكِتَابِ یعنی یہی آیات اصل کتاب ہیں، بالکل اسی طرح وہ احادیث صحیح جو سنداً بھی قوی ہیں اور مفاہیم کے لحاظ سے بھی واضح الدلالة ہیں، جن پر پوری امت اس وقت تک متفقہ طور پر عمل کرتی آرہی ہے، یہ بھی احادیث محکمت کی مانند ہیں۔ انہی احادیث پر امت کے بنیادی اعمال مبنی ہیں۔ احادیث کی یہ قسم وہ ہے جس کو ہم "سنت" کی اصطلاح سے تعبیر کرتے ہیں۔ یہ وہ اعمال ہیں جو آنحضرت ﷺ سے تواتر کے ساتھ ہم تک منتقل ہوتے آئے ہیں،

اہل فتنہ تفرقہ و اختلافات کی بنیاد

اور پوری امت ان پر عمل پیرا ہے، ایسی احادیث کے بارے میں امت کے علماء میں بہت ہی کم اختلاف رائے پائی جاتی ہے۔ یہ احادیث بھی اصل دین کا ایک قابل اعتماد حصہ ہیں۔ دوسری قسم کی آیات جن کو آیات متشابہات کے لفظ سے تعبیر کیا گیا ہے، جن کی تعداد آیات محکمات سے بالکل کم ہے۔ اس قسم کی آیات میں وہ آیات شامل ہیں:

- (۱) جن کے الفاظ کے مختلف معنی اور مفہوم ہو سکتے ہیں۔
- (۲) جن میں غیبی امور کے بارے میں صرف اشارات ملتے ہیں۔
- (۳) جن میں حیات بعد الممات اور اس کی کیفیات کا ذکر ہے۔
- (۴) جن میں بہشت اور دوزخ کے حالات کا ذکر ہے۔
- (۵) جن میں قیامت کے دن کے بارے میں احوال کا ذکر ہے۔
- (۶) جن میں روح اور اس کے متعلقات کا ذکر ہے۔
- (۷) جن میں انبیا علیہم السلام کے معجزات کا ذکر ہے۔
- (۸) جن میں ذات باری تعالیٰ کی صفات کا ذکر ہے۔
- (۹) جن میں حضرت مسیح علیہ السلام کی ولادت، معجزات اور رفع آسمانی کا ذکر ہے۔

- (۱۰) جن میں اصحاب کہف کی زندگی اور موت کا ذکر ہے۔
- (۱۱) جن میں ملائکہ کے تصرفات اور عالم زیریں کا نظم چلانے کے بارے میں ذکر آیا ہے یا جنات کی مخلوق کی صفات کا بیان ہے۔
- (۱۲) جن میں موت اور قبض روح کی کیفیات وغیرہ کا ذکر ہے۔

ضروری ہے لیکن کیفیات کی تشریح پر روز دینا نیز ان کو ماننے کے لئے دوسروں سے اصرار کرنا درست نہیں ہے۔ یہی حال ان احادیث شریفہ کا ہے جن میں متذکرہ بالا مسائل کا ذکر اشارات و کنایات میں آیا ہے، ان پر مجمل طور پر اعتماد کرنا

ضروری ہے، لیکن ان کی تشریحات کو اصل دین میں داخل کرنا مناسب نہیں کیونکہ اس میں تشریح و تعبیر کا وسیع میدان موجود ہے۔ جس میں علمائے اسلام نے خیال آرائی فرمائی ہے۔ اس لئے ایسی آیات و احادیث کے مفہوم کی کسی ایک تعبیر کو اصل دین قرار دینا درست نہیں ہے۔ مذکورہ بالا موضوع کا تعلق حکمت دین سے ہے۔ اس پر علمائے امت نے بڑا کام کیا ہے، جن میں حضرت امام غزالیؒ، حضرت امام رازیؒ، حضرت امام ابن تیمیہؒ اور آخری دور میں حضرت امام ولی اللہ دہلویؒ شامل ہیں۔ اگر صاحب علم و حکمت دین کے حوالہ سے ان حضرات کی کتب سے استفادہ کرے تو کافی شبہات اور مغلط مسائل کا حل وہاں سے حاصل ہو سکتا ہے۔ حضرت امام ولی اللہ دہلویؒ کی ایک مشہور عالم کتاب "حجتہ اللہ البالغہ" اس موضوع پر نہایت عمدہ اور وسیع کتاب ہے، جس کو سب اہل علم قدر کی نگاہ سے دیکھتے ہیں۔ باقی رہا اہل زلیغ کا مسئلہ تو اس بارے میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد صاف صاف موجود ہے کہ آیات متشابہات سے تعرض کر کے اور اس کی اصلی مراد معلوم کرنے کے سلسلہ میں بحث و مباحثوں کا دروازہ کھولنے سے ان کا مقصد گمراہی پھیلانا ہی ہوتا ہے۔ جبکہ اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں بحث و مباحثہ کرنے سے منع فرمایا ہے۔ صرف ان پر ایمان لانے کا حکم فرمایا ہے۔ جیسا کہ ان پر "راسخون فی العلم" کا ایمان لانا ہے۔

فرقہ واریت کے تعصب اور عناد کے اندرونی و بیرونی عوامل

الف: اندرونی عوامل:

(۱) دین اسلام کی عظمت اور عالمگیریت سے نا آگاہی:

کچھ لوگ جو محدود علم و عقل کے مالک ہیں، یہ خیال کرتے ہیں کہ دین اسلام ان کے اپنے فرقے کی تعلیمات کے اندر منحصر ہے۔ اس لئے جو مسلمان ان کے گروہ سے متفق نہیں ہیں، ان کے نظر میں نہ صرف یہ کہ وہ مسلمان ہی نہیں ہیں بلکہ دشمن اسلام بھی ہیں، اس لئے انہیں صفحہ ہستی سے مٹا دیا جانا چاہئے۔ مسلم امت میں اندرونی فسادات اور قتل و غارت شروع ہونے کے لئے اتنی جہالت اور نادانی کافی ہے کہ ہم ایک آفاقی اور عالمگیر پیغام کو اپنے فرقے کے اندر محدود کر دیں اور اس طرح اس کی عظمت کو پامال کر دیں۔

(۲) دشمنان اسلام کے ہتھکنڈوں سے غفلت:

اس وقت امت مسلمہ کے افراد دشمنان اسلام کی سازشوں سے، جو ایک پیچیدہ اور فنی شکل اختیار کر گئی ہیں، بالکل ناواقف اور غافل ہیں۔ ان سازشوں کا مقصد مسلمانوں کی تہذیبی، ثقافتی، سائنسی اور صنعتی ترقی کو مکمل طور پر تباہ اور ناکارہ کرنا ہے۔ مسلمانوں کی موجودہ باہمی دشمنی اور ایک دوسرے کے اختلافات سے اسلام دشمن عناصر خوب فائدہ اٹھا رہے ہیں۔

(۳) خود پسندی یا خود پرستی:

ناپختہ معاشروں کے اکثر افراد خود پسندی یا خود پرستی کی جہالت کا شکار ہوتے ہیں۔ یہ بات اپنی حد سے بڑھ جاتی ہے تو یہ لوگوں کے سماجی امن و سکون نیز اخلاقی پیش

رفت کی راہ میں بہت بڑی رکاوٹ اور تباہی کے خطرناک ترین عوامل میں سے ایک ثابت ہوتی ہے۔ خود پسند لوگ اپنے آپ کو دوسروں سے بالاتر سمجھتے ہیں اس لئے وہ اپنے اپنے فرقہ اور مذہبی رہنماؤں کے حق میں بھی احمقانہ غلو اور مبالغہ آمیزی شروع کرتے ہیں۔ یہ لوگ جس طرح اپنے مذہب (فرقہ) اور مذہبی رہنماؤں کے بارے میں مبالغہ کرتے ہیں، بالکل اسی انداز میں وہ دیگر مسالک و مذاہب اور ان کے مذہبی رہنماؤں اور پیروکاروں کے خلاف کیچڑ اچھالنے میں بھی فخر محسوس کرتے رہتے ہیں، باوجود اس کے کہ اس گروہ میں ایسے مذہبی رہنما بھی موجود ہوتے ہیں، جو میانہ رو اور اعتدال پسند ہوتے ہیں اور مذکورہ عوامی روش کو ناپسند بھی کرتے ہیں، لیکن وہ بھی اپنے تابعین و معتقدین کو اس روش سے باز آنے کی ہدایت کرنے سے احتراز کرتے رہتے ہیں، کیونکہ انہیں خطرہ ہوتا ہے کہ کہیں ان کے گروہ کے لوگ ان پر ناراض نہ ہو جائیں۔

(۴) جاہ طلبی اور منصب پرستی:

اکثر فرقوں میں شکست خوردہ ناکام اور نا اہل مذہبی رہنما عوام الناس کی باگ دوڑ سنبھالے ہوتے ہیں، ان میں سے جو اہل تقویٰ نہیں ہیں، وہ لوگ جاہ طلب و منصب کے دلدادہ اور مادی مراعات کے خواہاں ہوتے ہیں، ایسے لوگ عام لوگوں کو مذہب کے نام پر دھوکہ دیتے ہیں اور ان کو گمراہ کر کے ان سے مالی فواد حاصل کرتے رہتے ہیں۔ اس طرح وہ ان کے دلوں میں دوسرے مسلمانوں کے خلاف نفرت، بغض اور عداوت کا بیج بوتے ہیں۔

ب: بیرونی عوامل:

(۱) دیگر مذاہب کے پیروکاروں کی مداخلت:

مختلف اسلامی فرقوں کے پیروکاروں کے درمیان چونکہ بدظنی، بغض و عداوت پائی جاتی ہے اور وہ دوسرے مسلمان فرقوں کو کافرو جہنمی قرار دیتے ہیں اور ان

تعصب کے اندرونی و بیرونی عوامل

سے شدید نفرت کرتے ہیں، تو اس صورت حال میں دیگر مذاہب کے پیروکار مسلمانوں کے اندر ایسے جاسوس اور ایجنٹوں کے ذریعے فتنہ و فساد کی آگ بھڑکاتے ہیں۔ مسلمانوں کے خلاف یہودیوں کی جنگ اس سلسلہ میں ایک کھلی ہوئی حقیقت ہے۔ مسلمان فرقوں کی آپس کی خانہ جنگی میں یہودیوں اور عیسائیوں کی مداخلت کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔

(۲) عالم کفر کے توسیع پسندانہ عزائم:

موجودہ صنعتی ترقی کے دور میں بڑی طاقتیں ذلیل و خوار ہو کر ناکامی کا شکار ہو رہی ہیں: اس لئے وہ اپنے سائنسی اختراعات و جنگی ایجادات کے ذریعے پورے عالم اسلام کے پس ماندہ اور کمزور ممالک کے قدرتی اور اقتصادی وسائل پر تسلط حاصل کرنے کے حرص میں مبتلا ہو گئی ہیں۔ یہ استعماری طاقتیں اپنے مقاصد کو حاصل کرنے میں کچھ رکاوٹیں محسوس کر رہی ہیں۔ ان موانع میں سب سے بڑا مانع اور سب سے بڑی رکاوٹ والا دین اسلام ہے، کیونکہ اسلام کا جذبہ آنے والے دور میں ملت اسلامیہ کے لئے اتحاد و اتفاق، حریت و آزادی، عزت و شرف کا علمبردار بن سکتا ہے اور اسی اسلام کے ذریعے کروڑوں مسلمانوں کو استعماری طاقتوں کے خلاف تیار کیا جاسکتا ہے، جس کا ثبوت آج کل ایران اور افغانستان ہیں، جہاں یہ عملاً ثابت ہو چکا ہے۔ اسلام ایک ارب یا اس سے بھی زیادہ مسلمانوں کی وحدت کے لئے ایک مضبوط بنیاد ہے۔ اگر یہ اتحاد و اتفاق عملاً وجود میں آجائے تو اس دنیا کے سیاسی، اقتصادی اور سماجی حالات یکسر تبدیل ہو سکتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ عالمی کفر اپنے اختلافات کے قطع نظر مکمل منصوبہ بندی کے ساتھ مسلمانوں کے اتحاد و اتفاق کا شیرازہ بکھیرنے کے لئے سرگرم عمل ہے اور اس مقصد کے لئے وہ مسلم ممالک میں فرقہ واریت کو ہوا دینے کے لئے مختلف حربے استعمال کر رہا ہے۔ اس مقصد کے لئے وہ اپنے جاسوسی اداروں، مختلف این جی اوز کو استعمال کر کے مقاصد حاصل کرنا چاہتا ہے۔ نیز اس مقصد کے لئے وہ بڑا سرمایہ بے دریغ طریقے سے استعمال کر رہا ہے۔

امت میں تفرقہ ڈالنے کے لئے گمراہ لوگوں کا طریقہ واردات

فہم دین کے سلسلہ میں اس وقت عالم اسلام میں جو دینی و مذہبی مسالک پائے جاتے ہیں جیسے اہل سنت میں حنفی، شافعی، مالکی، حنبلی اور اہل حدیث اور اہل تشیع میں اثنا عشری یہ سب مسالک قدیم اور مسلم ہیں۔ معاذ اللہ ان میں سے کوئی گروہ دین سے خارج نہیں ہے۔ البتہ ان مسالک کے متبعین کی جانب سے جو افراط و تفریط کا مظاہرہ ہو رہا ہے۔ وہ ان مسالک ائمہ کی تعلیمات کے برخلاف ہے اور اسلام اور مسلم امہ کو نقصان پہنچانے والا ہے۔ ان کے علاوہ کچھ گروہ ایسے بھی پائے جاتے ہیں جو دینی مسلمات کا انکار کرنے کے ساتھ جمہور امت کو کافر اور گمراہ بھی قرار دیتے ہیں۔ جیسے قادیانی اور منکرین حدیث وغیرہ۔ ان گروہوں کے بارے میں الحمد للہ پوری امت متحد ہے اور پوری یکسوئی کے ساتھ ان کا تعاقب کیا جاتا ہے تاکہ وہ امت کے افراد کو گمراہ نہ کر پائیں۔ ان کے علاوہ کچھ چھوٹے موٹے گروہ بھی پائے جاتے ہیں، جن کی کوئی اہمیت نہیں ہے اس لئے ان کا ذکر کرنا مناسب نہیں ہے۔ باطل فرقوں کا طریقہ واردات یہ ہے کہ ابتدا میں وہ اپنی دعوت ضلالت کے تمام مقاصد کو بیک وقت بے نقاب نہیں کرتے بلکہ سب سے پہلے دین کے مسلمہ اصولوں میں سے کسی اصول پر حملہ کر کے اپنی پوری قوت اسے متزلزل کرنے میں صرف کر ڈالتے ہیں۔ یہ ایک گہری نفسیاتی چال ہے۔ اگر وہ اپنے سب مقاصد ابتدا ہی میں کھول دیں تو شاید کوئی بھی مسلمان ان کے جال میں نہ پھنسے۔ اس لئے اپنے کام کی ابتدا شکوک و شبہات کی تخم ریزی سے اور کسی ایک اصول کی بنیاد ڈھانے سے کرتے ہیں۔ جو لوگ اس پہلے حملے کے مقابلے میں ثابت قدم رہ جاتے ہیں، ان کا دین و ایمان تو ہمیشہ کے لئے محفوظ ہو جاتا ہے لیکن جو کم علم اور زود اثر پذیر مزاج کے جذباتی لوگ اس حملے کی تاب نہیں لا

تفرقہ ڈالنے کے لئے گمراہ لوگوں کا طریقہ

سکتے وہ پہلے مورچے پر ہی شکست کھانے کے بعد ایسے مغلوب ہو جاتے ہیں کہ گمراہ کرنے والا داعی ان کے یقینیات میں سے ایک ایک کو مسمار کرتا چلا جاتا ہے اور ایسے لوگ گمراہی کی آخری منزل تک اس کی پیروی کیے چلے جاتے ہیں۔ یہ ایک فطری بات ہے کہ آدمی کے دل میں جب شکوک کی بیماری پیدا ہو جاتی ہے اور یقین کی قوت پر شک کا مادہ غالب آ جاتا ہے، تو پھر شکوک کے سیلاب میں اس کے پاؤں اکھڑ جاتے ہیں اور وہ جب ایک دفعہ نکلتا ہے تو پھر بہتا ہی چلا جاتا ہے۔ اور کہیں اس کے قدم جمنے نہیں پاتے۔ ایک یقینی بات کا انکار اصل اسی بات کے انکار پر ختم نہیں ہوتا بلکہ اس سے انسان کی نفس میں یہ استعداد پیدا ہو جاتی ہے کہ ویسے ہی دوسرے یقینیات کا بھی انکار کر دے۔ اس لئے کہ تمام یقینیات کی بنیاد ایک ہی ہوتی ہے جب وہ بنیاد کسی ایک شک کی بنیاد پر متزلزل ہو جاتی ہے تو پھر دوسرے تمام یقینی امور بھی کمزور ہو جاتے ہیں اور اس وقت بات گمراہی کے داعی کے اپنی اختیار میں ہوتی ہے۔ وہ اپنے تمنج سے جس چیز کا چاہے انکار کرالے۔ اسلام میں جتنے باطل فرقے پیدا ہوئے ہیں ان سب کے بانیوں نے اسی طریقے سے کامیابی حاصل کی ہے۔ قادیانی تحریک کے نمایاں مثال ہمارے سامنے موجود ہے، اس کے بانی نے بھی سب سے پہلے اسلام کے ایک یقینی مسئلہ یعنی ختم نبوت کے متعلق لوگوں کی دلوں میں شکوک ڈالنے شروع کئے تھے۔ جو لوگ اس پہلے حملے سے بچ گئے، مگر جن لوگوں کے یقین کی بنیاد اس مسئلے میں متزلزل ہو گئی وہ گمراہی کی دعوت سے ایسے مغلوب ہوئے کہ پھر اس کفر کے داعی نے جس جس چیز کا چاہا ان سے انکار کرالیا اور جو چیز بھی اسلامی تعلیمات کے خلاف اس نے پیش کی اس کا اقرار اپنے تابعین سے کرا کے چھوڑا۔ یہ ہی اصول منکرین حدیث کے بانی نے بھی اختیار کیا اس نے سب سے پہلے صحیح احادیث کے بارے میں شکوک و شبہات پیدا کرنے کی مہم چلائی، عام کم علم مذہبی لوگ جو علم حدیث کے اصولوں اور اس کی تاریخ سے واقف نہ تھے، وہ سب سے پہلے اس سے متاثر ہونا شروع ہوئے، کیونکہ ان کی رسائی اصل کتب

حدیث شریف تک نہیں تھی، اور نہ ان لوگوں نے ماہرین علوم دینیہ کی طرف رجوع کرنا ضروری سمجھا، اس لئے ایسے لوگ اس گمراہی کے داعی کی طرف پیدا کردہ شکوک و شبہات کا جواب نہ دے سکے۔ اس طرح وہ اس گمراہی میں آگے بڑھتے گئے یہاں تک کہ منکرین حدیث کے داعی نے ایک قدم آگے بڑھا دیا اور کہا کہ سنت اور حدیث کوئی حجت نہیں ہے۔ اس لئے کہ قرآن مجید ہمارے لئے آخری سند ہے، حدیث و سنت کے نام پر جو ذخیرہ کتب حدیث میں محفوظ ہے، وہ سب ناقابل اعتماد ہے۔ اس ایقان کو متاثر کرنے کے بعد اس نے اپنا اصل حربہ استعمال کیا کہ حدیث و سنت کے نام پر جو مواد بھی موجود ہو، وہ سب حضور ﷺ کے ذاتی اجتہادات ہیں، ان اجتہادات کی پیروی اسی دور کے لئے تھی۔ اب ان کی کوئی شرعی حیثیت نہیں ہے۔ نہ وہ فیصلے ہمارے لئے کسی دینی حجت کا درجہ رکھتے ہیں۔ اس کے بعد اس نے آخری اور تیسرا حربہ پیش کیا کہ جب ہم حدیث شریف کو حجت نہیں مانتے تو قرآن مجید کی تشریح و تعبیر جو حدیث نبوی کے ذریعے ہوتی رہی ہے، وہ اب ایک نظیر کے طور پر سامنے رکھ سکتے ہیں۔ احادیث کے ذخیرے سے جو احادیث قرآن مجید میں سے مستنبط ثابت ہوں گی وہ ہم قبول کریں گے۔ بقیہ معاملات میں ہم خود اجتہاد کریں گے اور براہ راست قرآن مجید سے احکام مستنبط کریں گے۔ اس مقصد کے لئے ایک مرکز ملت قائم کیا جائے گا، جس کی تعبیر وہ قومی اسمبلی جیسے ادارہ سے کرتے ہیں، اس مرکز ملت کو قرآن مجید سے استنباط کرنے اور ان پر مبنی قوانین بنانے اور نافذ کرنے کا اختیار ہوگا۔ اس "مرکز ملت" کو اختیار ہوگا وہ عبادات اور معاملات کے بارے میں قوانین وضع کرے۔ اس "مرکز ملت" کو یہ اختیار ہوگا نمازوں کی تعداد، اوقات اور طریقے کے بارے میں، زکوٰۃ کے نصاب کے بارے میں، روزوں کی تعداد کے بارے میں، اس طرح جملہ معاملات زندگی کے بارے میں، قوانین بنائے اور امت کو ان قوانین کی پیروی پر مجبور کرے۔ ایسے قوانین کو وہ "قرآنی قوانین" کا نام دیتے ہیں، اور ایسے نظام حکومت کو "قرآنی

تفرقہ ڈالنے کے لئے گمراہ لوگوں کا طریقہ

نظام حکومت " قرار دیتے ہیں۔ اس فلسفہ کا مقصد اسلام کے سابقہ نظام زندگی، عبادات و معاملات کو ادھیڑ کر دوبارہ بنانا ہے اور اس طرح سارے عالم اسلام میں مرکز ملت اس طرح کا نظام وضع کرنے کے مجاز ہوں گے۔ پھر صورت حال یہ ہوگی کسی ملک کا اسلام دوسرے ملک کے اسلام سے مشابہ نہ ہوگا اور موجودہ نظام عبادات جو تو اتر کے ساتھ 15 صدیوں سے عالم اسلام میں رائج ہے، اسے مکمل طور پر تبدیل کیا جائے گا۔ یہ فلسفہ بھی ختم نبوت کے انکار سے کم نہیں ہے۔ مرزا قادیانی، ختم نبوت کا انکار کر کے خود نبی بن گئے۔ اس طرح منکرین حدیث نے حدیث نبوی کا انکار کر کے نبوت کا مقام "مرکز ملت" کے حوالہ کر دیا۔ ان دو کافرانہ نظریات میں بڑی مماثلت موجود ہے۔ انہیں سمجھنے اور رد کرنے کی ضرورت ہے۔

فتنہ تکفیر

دینی و علمی مسائل کے بارے میں مسلمانوں کے درمیان موجود اختلافات اگر کسی دائرے میں محدود رہیں اور اس کو بنیاد بنا کر دوسرے مسلمانوں کی تکفیر یا تزییل نہ کی جائے تو یہ بات قابل برداشت ہے اور اسے امت مسلمہ کو کوئی بڑا نقصان پہچانے والی قرار نہیں دیا جاسکتا، البتہ جو اختلاف معتدی بن کر دوسرے مسلمانوں کے ایمان اور اسلام تک پہنچ جائے تو پھر یہ اختلاف قرقہ واریت اور فتنے کا روپ دھار لیتا ہے۔ مسلمانوں کے دور انحطاط میں جہاں اور بہت سے فتنے پیدا ہوئے وہاں اور ایک بڑا خطرناک فتنہ ایک دوسرے کو کافر، گمراہ اور فاسق ٹھہرانے اور ایک دوسرے پر لعنت کرنے کا بھی ہے۔ اسلام ایک آساں بلکہ آسان ترین دین ہے۔ اس پر تفصیلی بات متعلقہ باب میں ہو چکی ہے، اس لئے اسلام کے بنیادی اصول بھی نہایت صاف اور سادہ ہیں تاکہ وہ سب کے لئے عام فہم ثابت ہوں اور ان کے سمجھنے اور اختیار کرنے میں کوئی دشواری پیش نہ آئے۔ یہ اصول اتنے آسان ہیں، جنہیں ایک عام دہقان سے لے کر ایک بڑا فلسفی دوران یکساں طور پر سمجھ کر اپنا سکتے ہیں۔ مگر کچھ لوگوں نے اسلام کے سیدھے سادے عقائد میں موٹکائیوں کیوں اور قیاس اور تاویل سے ان کے اندر بہت سے ایسے فروعات اور جزئیات پیدا کر لیں جو ایک دوسرے سے مختلف اور متضاد تھے، جن کی کوئی تصریح یا اہمیت کتاب و سنت میں موجود نہ تھی۔ پھر ان لوگوں نے اپنی وضع کردہ تشریحات و تعبیرات پر مبنی فروعات کے ساتھ اتنا اہتمام کیا کہ انہی پر ایمان و اسلام کا مدار ٹھہرا دیا، اسی بنیاد پر بیسیوں فرقے بنا دئے۔ اور اس طرح ہر فرقے نے ایک دوسرے کو کافر، گمراہ اور فاسق قرار دے کر امت سے خارج کرنے کا فیصلہ صادر فرما دیا۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ نے اپنی کتاب میں (قرآن مجید) میں کفر اور اسلام کے درمیان ایک واضح خط امتیاز کھینچ دیا تھا اور کسی کو یہ حق نہ دیا تھا کہ وہ

فتنہ تکفیر

اپنے اختیار اور مرضی سے جس چیز کو چاہے کفر قرار دے اور جسے چاہے اسلام ٹھیرالے۔ اس فعل کا محرک خواہ تنگ نظری ہو یا نیک نیتی، یا خود غرضی، حسد اور نفسانیت ہو یا بد نیتی، بہر حال ایسی علمی کاوشوں نے مسلمانوں کی جماعت کو جتنا نقصان پہنچایا ہے، شاید کسی اور چیز نے نہیں پہنچایا۔

اسلام کیا ہے (نبوی تشریح):

اسلام کے بنیادی اصول جو ہم کو اسلام کی حیثیت سے بتائے گئے ہیں، وہ یہ ہیں:

الْإِسْلَامُ أَنْ تَشْهَدَ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَنَّ مُحَمَّدًا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَتُقِيمَ الصَّلَاةَ وَتُؤْتِيَ الزَّكَاةَ وَتَصُومَ رَمَضَانَ وَتَحُجَّ الْبَيْتَ إِنْ اسْتَطَعْتَ إِلَيْهِ سَبِيلًا (مسلم کتاب الایمان حدیث: 9- ابوداؤد حدیث: 4075- مسند احمد حدیث: 346- نسائی حدیث: 4905)

ترجمہ: اسلام یہ ہے کہ تو گواہی دے کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور محمد ﷺ اللہ کے رسول ہیں اور نماز قائم کرے اور زکوٰۃ دے اور رمضان کے روزے رکھے اور بیت اللہ کاج کرے، اگر وہاں تک پہنچنے کی استطاعت رکھتا ہو۔

نیز فرمایا گیا کہ

أَمَرْتُ أَنْ أَقَاتِلَ النَّاسَ حَتَّى يَشْهَدُوا أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَأَنَّ مُحَمَّدًا رَسُولُ اللَّهِ وَيُقِيمُوا الصَّلَاةَ وَيُؤْتُوا الزَّكَاةَ فَإِذَا فَعَلُوا ذَلِكَ عَصَبُوا مِنِّي دِمَاءَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ إِلَّا بِحَقِّ الْإِسْلَامِ وَحِسَابُهُمْ عَلَى اللَّهِ (بخاری کتاب الایمان حدیث: 24، مسلم کتاب الایمان حدیث: 29، مسند احمد حدیث: 21106)

ترجمہ: مجھے حکم دیا گیا ہے کہ لوگوں سے جنگ کروں یہاں تک کہ وہ شہادت دیں کہ اللہ کے سوا کوئی معبود نہیں اور محمد ﷺ اللہ کے رسول ہیں، اور نماز قائم کریں،

اور زکوٰۃ دیں۔ جب وہ ایسا کریں گے تو وہ مجھ سے اپنی جان بچالیں گے، الا یہ کہ اسلام کا کوئی حق ان کے خلاف قائم ہو، اور ان کا حساب عزوجل کے ذمہ ہے۔

جہاں تک کسی انسان کے در حقیقت مؤمن یا غیر مؤمن ہونے کا تعلق ہے، تو اس کا فیصلہ کرنا کسی انسان کا کام نہیں۔ یہ معاملہ تو براہ راست اللہ تعالیٰ سے تعلق رکھتا ہے اور وہی اس کا فیصلہ قیامت کے روز فرمائے گا۔ البتہ ہم اتنا سمجھنے کے مکلف ہیں کہ اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ ﷺ نے جو امتیازی نشانات بتائے ہیں، ان کے لحاظ سے کون سرحد اسلام کے اندر ہے اور کون اس سے باہر نکل گیا ہے۔ ہم کو حکم ہے کہ جو ان سرحدی نشانات کے اندر ہے، ان کے ساتھ مسلمانوں کا سا معاملہ کریں اور جو لوگ ان سرحدوں سے باہر ہیں، ان کے ساتھ وہی معاملہ کریں، جس کا تعین اسلام نے کیا ہے۔ یہ سب معاملات ظاہری حالت کے مطابق کئے جائیں گے، کیونکہ ہم کسی کی اندرونی حالت جاننے کے مکلف نہیں ہیں۔ اس کا حساب اللہ تعالیٰ ان سے لے گا۔ اب یہ کتنی بڑی زیادتی کی بات ہے کہ جو انسان اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ ﷺ کے بتائے ہوئے ایمانیات پر اعتقاد کا اقرار کرتا ہو اور مذکورہ بالا تصریحات کے مطابق اسلام کی سرحدوں کے اندر ہو، اسے کوئی شخص اسلام سے خارج یعنی کافر قرار دے بیٹھے۔ یہ جسارت بندوں کے مقابلے میں نہیں، بلکہ اللہ تعالیٰ کے مقابلے میں ہے۔ یہی وجہ ہے کہ نبی ﷺ نے نہایت سختی کے ساتھ کسی مسلمان کی تکفیر کرنے سے منع فرمایا ہے اور یہاں تک کہ فرمادیا کہ جو شخص کسی مسلمان کو کافر کہے گا درآنحالیکہ وہ حقیقت میں کافر نہ ہو، تو کفر کا فتویٰ خود تکفیر کرنے والے کی طرف پلٹ آئے گا۔ ارشاد فرمایا:

إِذَا قَالَ الرَّجُلُ لِأَخِيهِ يَا كَافِرُ فَقَدْ بَاءَ بِهِ أَحَدُهُمَا

ترجمہ: جو آدمی اپنے بھائی کو کافر کہے گا تو یہ قول دونوں میں سے کسی ایک پر ضرور پڑے گا۔ (بخاری کتاب الادب حدیث: 5638 - مسلم کتاب الایمان حدیث: 91 - ترمذی

کتاب الایمان حدیث: 2561)

فتنہ تکفیر

لَا يَدْرِي رَجُلٌ رَجُلًا بِالْفُسُوقِ وَلَا يَرْمِيهِ بِالْكَفْرِ إِلَّا ارْتَدَّتْ عَلَيْهِ إِنْ لَمْ يَكُنْ صَاحِبُهُ
كَذَلِكَ (صحیح بخاری کتاب الادب حدیث: 5585)

ترجمہ: جب کبھی ایک شخص دوسرے شخص پر فسق یا کفر کی تہمت لگائے گا تو وہ تہمت اسی پر لوٹ آئے گی، اگر وہ شخص جس پر تہمت لگائی گئی ہے درحقیقت کافر یا فاسق نہ ہو۔

وَمَنْ دَعَا رَجُلًا بِالْكَفْرِ أَوْ قَالَ عَدُوَّ اللَّهِ وَلَيْسَ كَذَلِكَ إِلَّا حَارَ عَلَيْهِ
ترجمہ: جس شخص نے کسی کو کافر یا دشمن خدا کہا درآنحالیکہ وہ شخص ایسا نہ تھا، تو یہ قول خود قائل پر ضرور پلٹ آئے گا۔ (صحیح مسلم حدیث: 93- مسند احمد حدیث: 20492)

وَمَنْ لَعَنَ مُؤْمِنًا فَهُوَ كَفَرْتَهُ وَمَنْ قَذَفَ مُؤْمِنًا بِكَفْرٍ فَهُوَ كَفَرْتَهُ
ترجمہ: جس نے کسی مؤمن پر لعنت کی، اس نے گویا اسے قتل کر دیا اور جس نے کسی مؤمن پر کفر کی تہمت لگائی تو اس نے گویا اسے قتل کر دیا۔ (صحیح بخاری کتاب الادب حدیث: 5587)

اس طرح کی تکفیر و تفسیق محض ایک فرد کے حق ہی پر دست درازی نہیں بلکہ یہ ایک اجتماعی جرم بھی ہے۔ یہ پوری اسلامی سوسائٹی کے خلاف ایک زیادتی ہے اور اس سے مسلمانوں کو بحیثیت مجموعی سخت نقصان پہنچا ہے۔ کفر اور اسلام کا ایک پہلو ظاہری ہے اور ایک باطنی، ظاہر کا تعلق انسان کے زبانی قول و اقرار سے ہے، اور باطن کا تعلق انسان کے دل اور اس کی نیت سے ہے۔ لہذا حق یہ ہی ہے کہ ایمان کا معاملہ اللہ تعالیٰ پر چھوڑ دیا جائے۔ کیونکہ اس کے سوا کوئی نہیں جان سکتا کہ کس کے دل میں ایمان ہے اور کس کے دل میں ایمان نہیں ہے۔

إِنَّ رَبَّكَ هُوَ أَعْلَمُ بِمَنْ ضَلَّ عَنْ سَبِيلِهِ وَهُوَ أَعْلَمُ بِمَنِ اهْتَدَى (التجم: ۳۰)

ترجمہ: (یہ بات) تیرا رب ہی جانتا ہے کہ اس کے راستے سے کون بھٹک گیا

ہے اور کون سیدھے راستے پر ہے۔

ہماری نظر صرف ظاہر تک جا سکتی ہے، ظاہری اقوال اور اعمال ہی دیکھ کر ہم رائے قائم کر سکتے ہیں کہ کون مسلمان ہے اور کون نہیں۔ اگر کوئی شخص محض اپنی جہالت اور نادانی سے کوئی کفریہ جملہ اپنی زبان سے ادا کرتا ہے، حالانکہ وہ باطن میں ایک سچا اور پکا مؤمن ہو، اور اس طرح ایک شخص اپنے ایمان کا اظہار کرتا ہو اور احکام شریعت پر عمل بھی کرتا ہو تو وہ درحقیقت ایک ریاکار اور منافق ہے۔

فرقہ واریت کے نقصانات کا جائزہ

(تاریخ کی روشنی میں)

تفرقہ و اختلاف کے لئے ماضی کے علماء اور مختلف گروہوں کے عقائد اور نظریات کو بنیاد بنایا جاتا ہے۔ یعنی اب سے پہلے فلاں فرقہ یا گروہ جو گزرا ہے، اہل حق میں سے تھا یا اہل باطل میں سے تھا؟ یا اہل باطل میں فلاں انسان نیک تھا یا بد؟ فلاں بزرگ کا رتبہ خدا کے نزدیک زیادہ ہے یا فلاں بزرگ کا؟ افضل کون ہے؟ زید یا عمرو؟ ولایت و طریقت میں سب سے بڑا کون تھا فلاں یا فلاں؟ پھر اس میں بڑی بڑی بحثیں ہیں، تصنیفیں ہیں، لڑائیاں ہیں، فرقہ بندیاں ہیں۔ گویا انسان کی نجات کے لئے صرف یہ فکر کافی نہیں ہے کہ خود اسے کیا کرنا چاہئے۔ بلکہ وہ اس فیصلہ کے لئے ذمہ دار بنایا گیا ہے کہ اب سے پانچ سو برس پہلے کسی نے کیا کہا تھا یا کیا تھا، اور ایک ہزار برس پہلے کون کیسا تھا، پھر ان میں سے ہر فریق اس طرح حکم لگانا شروع کر دیتا ہے کہ گویا خدا تعالیٰ کے دفتر کار جسٹرا بھی ابھی پڑھ کے اٹھا ہے، اور اسے علم قطعی حاصل ہو گیا ہے کہ فلاں گروہ یا عالم حق پر تھا اور فلاں فرقہ یا گروہ ناحق پر تھا۔ ملک شام میں مسلمانوں کے ایک گروہ نے دوسرے گروہ کی بستیاں صرف اس لئے جلادی تھیں کہ ایک گروہ کہتا تھا کہ حضرت عبدالقادر جیلانی سب سے بڑے ولی تھے، دوسرا کہتا تھا کہ شیخ احمد رفاعی بڑے رتبے والے بزرگ تھے۔ فقہ کے مذاہب اربعہ جب مدون ہو گئے اور تقلید شخصی کا التزام ہو گیا تو سوال پیدا ہوا کہ ان چاروں اماموں میں سے افضل کون ہے؟ حضرت امام ابو حنیفہ یا امام شافعی؟ اب بحث شروع ہوئی۔ اس بحث نے جنگ و جدال کی صورت اختیار کی، چنانچہ ہلاکو خان کو اسلامی ممالک پر حملے کی سب سے پہلی ترغیب خراسانیوں کے اس جھگڑے سے ملی تھی۔ حنیفوں نے شافعیوں کی ضد میں ہلاکو خان کو

بلاوا بھیجا اور شہر کے پھانک کھول دیے، پھر جب تاناریوں کی تلوار چل گئی تو اس نے نہ شافعی کو چھوڑا نہ حنفی کو۔

شیعہ، سنی اختلاف نے مسلمانوں کو دو مختلف گروہوں میں تقسیم کر دیا۔ لیکن اس تمام اختلاف کا ما حاصل کیا ہے؟ تیرہ سو برس گذر گئے، اب تک یہ فیصلہ ہم نہیں کر پائے کہ صحابہ کرام کے اختلاف میں کون حق پر تھا اور کون حق پر نہیں تھا؟ اتنی بات سمجھ میں نہیں آتی کہ

عَلَيْهَا عِنْدَ رَبِّي فِي كِتَابٍ لَا يَضِلُّ رَبِّي وَلَا يَنْسِي

ترجمہ: اس بات کا علم میرے پروردگار کی نوشتہ میں ہے، میرا پروردگار ایسا

نہیں جو کھویا جائے یا بھول میں پڑ جائے (سورۃ طہ آیت ۵۲)

خواجہ احمد دیربی نے لکھا ہے کہ سن ۱۱۲۳ھ میں جامع مسجد الازہر (مصر)

میں فرقہ مالکیہ اور شافعیہ کے درمیان فساد برپا ہوا، جس میں تلواریں چلیں۔ جس کے

سبب اس ہنگامہ میں کتنے ہی افراد شہید ہو گئے۔ تاریخ گواہ ہے کہ جب ہلا کو خان نے

بغداد پر حملہ کیا، اس وقت بغداد میں شیعہ سنی حضرات کے آپس میں مناظرے اور

مباحثے چل رہے تھے۔ اسی نا اتفاقی کی وجہ سے وہ ہلا کو خان کا متحدہ طور پر مقابلہ نہ کر

سکے۔ یہی بات سقوط بغداد کی بنیاد بنی۔ کئی روز تک خون ریز مقابلہ ہوتا رہا حتیٰ کے

دریائے فرات و دجلہ کا پانی بھی سرخ ہو گیا۔ سب سے بڑی افسوسناک صورت حال یہ

تھی کہ ترک حکومت کے دور سے پہلے سے کعبت اللہ شریف میں بھی حنفی، شافعی مالکی

اور حنبلی فرقوں کے لوگ بیچ وقتہ نمازیں بھی ایک ساتھ نہیں پڑھتے تھے۔ ہر فرقہ کی

جماعت الگ الگ ہوتی تھی اور انہوں نے حنفی، شافعی، مالکی اور حنبلی فرقوں کے نام

سے مصلے الگ الگ قائم کیے تھے۔ وہ بیک وقت الگ الگ جماعتیں کر کے نماز ادا کرتے

رہتے تھے۔ ۱۹۲۶ع میں سعودی خاندان کے حکمرانوں نے یہ مصلے ختم کر دیے اور

ایک جماعت میں نماز ادا کرنے کا سلسلہ شروع کرایا، جو اب تک جاری ہے۔ یہ حال ان

لوگوں کا ہے، جن کا یہ متفقہ نظریہ ہے کہ چاروں امام حق پر ہیں، لیکن اس کے باوجود

فرقہ داریت کے نقصانات کا جائزہ

وہ ایک دوسرے کے پیچھے نمازیں ادا کرنے کے بھی روادار نہیں تھے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

یہی صورت حال عرب اور ترک قومی تعصبات کی وجہ سے پیش آئی۔ مسلمان اب عرب اور ترک قومیت کے فرقیوارانہ تعصب میں مبتلا ہو گئے۔ جون ۱۹۴۷ء کی عرب اسرائیل جنگ کے نتیجے میں سقوط بیت المقدس کی دلخراش خبر پر مسلمان کے قلب و روح پر بجلی بن کر گری۔ اس عظیم حادثے پر ساری دنیا کے مسلمان تڑپ اٹھے۔ ستر اسی کروڑ مسلمان دنیا میں موجود ہوں، پھر بھی یہودیوں کو یہ ہمت ہوئی کہ وہ مسلمانوں سے ان کا قبلہ اول چھین لیں، جس کی طرف رخ کر کے ﷺ نے ساڑھے ۱۴ برس تک نماز پڑھی اور جہاں سے حضور ﷺ معراج پر تشریف لے گئے۔ اس حادثہ عظیم کا واحد سبب عرب ترک فرقیوارانہ تعصب تھا۔ اس سے پیشتر اندلس پر مسلمانوں کا ۸ سو سال اقتدار کا خاتمہ جن اسباب کی بنیاد پر ہوا، اس میں عرب اور بربر قبائل کی عصبیت اور خانہ جنگی سرفہرست ہے۔ اندلس میں عربوں، بربروں اور مولیوں کے باہمی فرقہ وارانہ قومی تعصبات اور خانہ جنگی کی دلخراش داستانیں تاریخ میں محفوظ ہیں، جنہیں پڑھ کر انسان حیران رہ جاتا ہے کہ مسلمانوں کی وہ متحدہ قوت جس نے اندلس میں عیسائیوں کے مضبوط ترین اقتدار کا خاتمہ کر دیا تھا، وہ خود کیسے منتشر ہو گئی؟ نیز وہ بھی عبرت ناک طریقے سے جس میں مسلمانوں کو عیسائیوں کے ہاتھوں وہ ذلت آمیز شکست ہو گئی، جس کی نظیر دنیا کی تاریخ میں نہیں ملتی۔ اس زوال کے بعد اندلس کے غریب مسلمانوں پر جو مظالم توڑے گئے، ان کے بارے میں تمدن عرب کا مصنف موسیو لیبان لکھتا ہے کہ اندلس کے مسلمانوں پر جو ظلم کیا گیا اس کی مثال نہیں ملتی، حالانکہ مسلمانوں نے اپنے دور اقتدار میں عیسائیوں پر اس قسم کے ظلم نہیں کئے تھے۔ اگر مسلمان اپنے دور حکومت میں اندلس کے عیسائیوں پر ایسے مظالم کرتے تو آج پورا اسپین عیسائیوں کے نام و نشان اور ان کے وجود سے یکسر خالی ہوتا۔ بہر حال مسلمانوں کے اندرونی اختلافات کی وجہ سے سترہویں صدی عیسوی کی ابتدا

میں مسلمانوں کا اسپین سے مکمل خاتمہ ہو گیا۔ ماضی قریب کا یہ واقعہ ہے کہ ایک عظیم اسلامی مملکت پاکستان کے مسلمانوں کی اکثریت رکھنے والے صوبے مشرقی پاکستان میں جو علماء اور مشائخ، مدارس اور خانقاہوں کی سر زمین تھی، وہاں قومی فرقیواریت زبان و حقوق کی ایسی تیز و تند لہر اٹھی، جس نے دیکھتے ہی دیکھتے صدیوں کی محنتوں پر پانی پھیر دیا اور ایک عظیم اسلامی مملکت ٹوٹ پھوٹ کا شکار ہو گئی۔ افسوس اس بات کا ہے کہ اب تک وہی فرقیوارانہ قومی و لسانی تعصبات کی صورت حال باقی ماندہ پاکستان میں بدستور موجود ہے۔ مشرقی پاکستان کے بعد وہی حالات موجودہ پاکستان کے صوبوں میں پیدا کئے جا رہے ہیں۔ اگر ہم نے ان اسباب کا ازالہ نہ کیا تو خدا خیر کرے کہ کہیں موجودہ پاکستان میں وہی فتنہ عظیم برپا نہ ہو جائے جس سے ایک مرتبہ پہلے ہم دوچار ہو چکے ہیں۔

فرقہ واریت سب سے بڑی رکاوٹ ہے

فرقہ واریت دعوت دین اور اشاعت اسلام میں سب سے بڑی رکاوٹ ہے

اشاعت اسلام کے لئے دعوت کا فریضہ تمام انبیاء علیہم السلام پر عائد تھا۔ ان کے بعد ان کی امتیں یہ فریضہ ادا کرتی آئی ہیں۔ آنحضور ﷺ سے پہلے مسلسل انبیاء کرام مبعوث ہوتے رہے، جو انسانوں تک اللہ تعالیٰ کا پیغام پہنچاتے رہے، مگر حضور ﷺ کے بعد قیامت تک کوئی رسول یا نبی آنے والا نہیں ہے۔ اس لئے یہ فریضہ اب امت محمد ﷺ پر عائد ہو گیا ہے۔ اس لئے حضور ﷺ نے فرمایا کہ میری امت کے عالم بنی اسرائیل کے انبیاء کی طرح ہیں، ⁽¹⁾ جو دعوت دین کا فریضہ ادا کرنے کے لئے مکلف بنائے گئے ہیں۔ دعوت دین کے دو پہلو ہیں: ایک یہ ہے کہ دین اسلام کی دعوت غیر مسلموں تک پہنچائی جائے، تاکہ وہ کفر سے نکل کر اسلام میں داخل ہوں۔ دوسرا پہلو یہ ہے کہ خود مسلمانوں کو دین کی تبلیغ کی جائے، اس کا مقصد مسلمانوں کو دین میں داخل کرنا نہیں ہے، بلکہ وہ خود پہلے ہی دین میں داخل ہیں۔ اس لئے ان کے لئے تبلیغ کا مقصد تذکیر (یاد دہانی) ہے تاکہ وہ اسلامی ہدایات و تعلیمات کو وقت بوقت تازہ کرتے رہیں اور ان میں جو عملی کمزوریاں پیدا ہو گئی ہیں وہ دور ہو جائیں۔ تبلیغ کا مقصد مسلمانوں کو از سر نو مسلمان بنانا نہیں ہے۔

دعوت دین کا کام بڑی حکمت کا متقاضی ہوتا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

ادْعُ إِلَى سَبِيلِ رَبِّكَ بِالْحُكْمِ وَالْمَوْعِظَةِ الْحَسَنَةِ وَجَادِلْهُمْ بِالَّتِي هِيَ أَحْسَنُ ۗ

ترجمہ: لوگوں کو دانش اور نیک نصیحت سے اپنے پروردگار کے راستے کی طرف بلاؤ

(1) حدیث علماء امتی کانبیاء بنی اسرائیل لا اصل له كما قال الدمیوی والزرکشی والعسقلانی

اور بہت ہی اچھے طریقے سے ان سے بحث و مباحثہ کرو (التخل آیت: ۱۲۵)

یہ حکمت تبلیغ تو صرف ان لوگوں کو عطا ہوتی ہے جو دین کا علم رکھنے کے ساتھ اس کے روح سے بھی واقف ہوتے ہیں جو انسانوں کے مزاجوں کا مطالعہ بھی رکھتے ہیں۔ نیز ان میں صبر و استقامت کی صفات موجود ہوتی ہیں اور وہ امت کا درد بھی دل میں رکھتے ہیں۔ اخلاص ان میں کوٹ کوٹ کر بھرا گیا ہوتا ہے۔ وہ تبلیغ دین اسلام کی ہی کرتے ہیں۔ وہ ماوشا کی آراء کی طرف دعوت نہیں دیتے۔ اگر ان کو مخالفین سے بحث و مباحثہ کی ضرورت پیش آجاتی ہے تو وہ احسن طریقے سے ان سے نپٹ لیتے ہیں۔ ضد اور کج بحثی سے کام نہیں لیتے۔ اگر خدا نخواستہ ان کی دعوت کا اثر ظاہر نہ ہو تو وہ بد دل نہیں ہو جاتے بلکہ وہ صبر اور استقامت کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ نیز ان میں یہ صفت بھی پائی جاتی ہے کہ وہ منکرین حق سے نفرت اور عداوت کا کوئی جذبہ اپنے دل میں پنپنے نہیں دیتے بلکہ دل میں ان کے لئے ہمدردی کا جذبہ رکھتے ہیں۔ اشاعت اسلام کے لئے دعوت دین کا کوئی طریقہ کامیابی سے ہم کنار نہیں ہو سکتا، جب تک اس میں مندرجہ ذیل اوصاف نہ پائے جاتے ہوں۔

(۱) یہ دعوت خالصتاً اللہ کے دین کے اور اللہ کی رضا کے لئے ہو، اس میں

کوئی بھی دنیوی مقصد شامل نہ ہو۔

(۲) یہ دعوت بد نظمی کا شکار نہ ہو، بلکہ مضبوط نظم کے ساتھ یہ فریضہ سر

انجام دے۔

(۳) یہ دعوت پیش کرنے کے بعد مخالفین کی طرف سے جو طرز عمل

ظاہر ہو، اس کے مقابلہ میں یہ جماعت سیسہ پلائی ہوئی دیوار کی طرح ڈٹ کر جم جائے

اور منتشر نہ ہو جائے۔

(۴) دعوت پیش کرنے والوں کے عقیدے اور نصب العین میں کامل اتفاق

ہو، جو اس جماعت کے داعیوں کو آپس میں پوری طرح متحدہ رکھے۔

فرقہ داریت سب سے بڑی رکاوٹ ہے

(۵) داعیان کو ایک دوسرے کے خلوص پر کامل اعتماد ہو۔

(۶) داعیان دین کا اخلاقی معیار اتنا بلند ہو کہ وہ آپس میں متصادم ہونے

سے بچ سکیں۔

کیا یہ اوصاف اس امت میں پیدا ہو سکتے ہیں جو خود فرقوں اور گروہوں میں منقسم ہو اور ایک دوسرے کے خلاف سخت نفرت اور عداوت کے جذبات رکھتی ہو۔ یہی حال آج کل امت مسلمہ کا ہے جو اس دعوت کے عظیم کام میں رکاوٹ بنا ہوا ہے۔ جب ہم دین کی دعوت متفقہ اصولوں پر مبنی غیر مسلموں کے سامنے پیش کرنے میں کامیاب ہوں گے، تب وہ لوگ ہماری دعوت پر غور کرنے کے لئے مجبور ہوں گے۔ اسلام کی متفرق اور مختلف تعبیریں کبھی بھی موثر ثابت نہیں ہو سکتیں۔ دنیا کا کوئی نظریہ بھی لے لیجئے۔ اس کے ماننے والے جب تک اس کی ایک تشریح و تعبیر پر متفق نہ ہوں گے اس وقت تک وہ نظریہ عوام پر اثر انداز نہیں ہو سکتا۔ جب ہم غیر مسلموں کو اسلام کی طرف دعوت دیتے ہیں تو وہ ہم سے مطالبہ کرتے ہیں کہ تم پہلے مسلمانوں کو مسلمان بناؤ اور انہیں اسلامی تعلیمات کا پابند بناؤ، پھر ہم سے اسلام قبول کرنے کا مطالبہ کرو۔ جارج برنارڈشا کا مشہور قول ہے کہ میں جب اسلام قبول کرنے کے بارے میں سوچتا ہوں تو مجھے اسلام کے اصول اتنے اعلیٰ اور معیاری نظر آتے ہیں کہ میں ان پر عمل کرنے کا عہد کر کے اس عہد کو نبھا نہیں سکتا۔ اگر مسلمانوں کی حالت کو دیکھتا ہوں تو ان کی حالت سے میری عیسائیت کا حال زیادہ بہتر نظر آتا ہے۔ اس سلسلہ میں یہ تجربہ بھی ہوا ہے کہ جب ہم غیر مسلموں کو اسلام کی دعوت دیتے ہیں تو وہ جواب میں یہ بھی کہہ دیتے ہیں کہ پہلے تم مسلمان آؤ، میں ایک تو بن جاؤ، پھر ہمیں بھی اسلام میں داخل ہونے کی دعوت دو۔ کیا ان دونوں باتوں کا ہمارے پاس کوئی معقول جواب موجود ہے؟ ضلع تھر پار کر سندھ کے کچھ غیر مسلم مسلمان ہو گئے۔ یہ ترغیب ان لوگوں کو مسلمانوں کے کسی ایک گروہ کی جانب سے دی گئی

تھی۔ جب ان کے پاس دوسرے گروہ کے مبلغین پہنچے تو ان سے پوچھا کہ تم کس عالم دین کے ہاتھ پر مسلمان ہوئے ہو؟ جب ان کو معلوم ہوا کہ وہ تو ان کے مخالف فرقے کی ترغیب پر مسلمان ہوئے ہیں تو انہوں نے ان نو مسلموں سے کہا کہ اگر یہ بات ہے تو پھر تم اپنے سابقہ دین (کفر) میں رہتے تو بہتر تھا۔ اب تمہیں چاہئے کہ تم ہمارے ہاتھ پر دوبارہ اسلام قبول کرو یعنی تجدید ایمان کرو تاکہ تم صحیح مسلمان بن سکو۔ غیر مسلم پوچھتے ہیں کہ مسلمان بننے کے بعد ہمیں کون سا فرقہ اختیار کرنا چاہئے؟ کیونکہ تم ایک دوسرے کو مسلمان بھی نہیں سمجھتے اور ایک دوسرے کے پیچھے نمازیں بھی نہیں پڑھتے۔ پھر ہم لوگ اسلام میں داخل ہو کر کون سے مسلمان بنیں یا کون سے کافر؟ اللہ کے دین کو بدنام کرنے کی اس سے زیادہ کوئی صورت ممکن نہیں کہ ایک دین کو ماننے والے گروہوں میں تقسیم ہو جائیں اور اس طرح وہ دین حق کو بدنام کرنے کا باعث بنیں اور غیر مسلموں کو استہزاء کرنے کا موقع فراہم کریں۔ قرآن مجید میں کفار (منافقین) کی یہ صفت بیان ہوتی ہے کہ تَحْسَبُهُمْ جَمِيعًا وَقُلُوبُهُمْ شَتَّىٰ (الحشر آیت: 44) تم ان کو بظاہر ایک سمجھتے ہو حالانکہ ان کے دل ایک دوسرے سے ٹوٹے ہوئے ہیں۔

اب دین اسلام قرآن مجید اور تعلیمات نبوی ﷺ کا نام نہیں رہا۔ اب صرف فرقوں کے حوالے سے ہم پہچانے جاتے ہیں۔ حضور ﷺ اور صحابہ کرام سے لے کر چوتھی صدی تک امت میں کوئی فرقہ نہ بنا تھا، ایک ہی دین اور ایک ہی امت تھی۔ پھر بتاؤ کہ وہ فرقوں میں تقسیم ہونے کے سوا کیسے صحیح مسلمان تھے؟ اگر وہ اس صورت میں صحیح مسلمان تھے تو پھر ہماری موجودہ حالت ان سے بالکل مختلف ہے۔ کیا ہم اس حالت میں صحیح مسلمان کہلانے کے مستحق ہیں؟ اتحاد و اتفاق کا نام دین ہے یا تفرقہ و انتشار کا؟ قرآن مجید کے مطالعہ سے کیا معلوم ہوتا ہے؟ جو مسلمان یا مسلمان کا

فرقہ داریت سب سے بڑی رکاوٹ ہے

متحد و متفق ہو کر اس کی مخالفت کرتے ہیں اور اسے گمراہ قرار دیتے ہیں کیونکہ وہ ان کے فرقوں کو تسلیم نہیں کرتا۔ کیا قیامت کے دن مسلمان سے حساب کتاب قرآن مجید اور نبوی تعلیمات کے مطابق لیا جائے گا یا فرقوں اور مسلکوں کے مطابق لیا جائے گا؟ اس وقت کافر قومیں متحد ہیں۔ خصوصاً اسلام اور مسلمان کی مخالفت میں ان کی پالیسیاں یکساں ہیں وہ اسلام اور مسلمانوں کو اپنے لئے سخت خطرہ سمجھتے ہیں۔ ان پر کبھی طالبان، کبھی القاعدہ سے وابستہ ہونے کے الزامات لگا کر ان کے خلاف فوجی کاروائیاں بھی کرتے رہتے ہیں۔ مسلمانوں کی باہمی نا اتفاقی سے فائدہ اٹھا کر اب تک وہ افغانستان، عراق پر مکمل قبضہ کر چکے ہیں، دیگر ممالک پر ان کی نظریں لگی ہوئی ہیں۔ یہ ساری صورت حال ہمارے اپنے اندرونی حالات کی وجہ سے ہوئی ہے۔ اگر یہ امت متحد ہوتی اور اسلام کے جھنڈے کے تحت ایک نظام پر قائم ہوتی تو غیر مسلم اقوام کو ان پر حملے کرنے کی ہر گز جرات نہ ہوتی۔ امام انقلاب علامہ جمال دین افغانی جنہوں نے عالم اسلام میں اتحاد کی تحریک چلائی اور اس سلسلہ میں انہوں نے تمام اسلامی ممالک کا دورہ بھی کیا اور سربراہان ممالک سے مذاکرات بھی کیے، مگر وہ اس تحریک میں کامیاب نہ ہو سکے، جس کا انہیں سخت صدمہ ہوا۔ علامہ جمال الدین افغانی کا مشہور قول ہے کہ: ویسے تو مسلمان آپس میں متحد و متفق نہیں ہیں، لیکن ان سب کا ایک بات پر اتفاق ہے وہ یہ ہے "مسلمانوں میں اتحاد و اتفاق ہونا ممکن نہیں۔"

مسلمانوں کو کسی شریک عقیدہ و عمل کی وجہ سے مشرک حقیقی قرار دینا

عام طور پر دیکھا گیا ہے کہ اگر کوئی کلمہ گو مسلمان اپنی جہالت یا لاعلمی کی وجہ سے یا کسی تاویل کی بنا پر بظاہر کسی شریک کام کار تکاب کرتا ہے یا کسی عقیدہ کا اظہار کرتا ہے جو بظاہر شریک معلوم ہوتا ہے تو تشدد اور انتہا پسند لوگ اسے فوراً مشرک یا کافر قرار دیتے ہیں۔ اس سے یہ لوگ بڑی افراط و تفریط کا شکار ہو جاتے ہیں، اس سلسلہ میں بڑے احتیاط کی ضرورت ہے۔ کسی مسلمان کو جو توحید، رسالت آخرت اور تمام ضروریات دین کا قائل ہے، اسے کسی شریک فعل کی بنا پر مشرک بلکہ حقیقی مشرک کی طرح قرار دینا، نہایت غلط اور حکمت تبلیغ کے بالکل خلاف ہے، کیونکہ کوئی بھی مسلمان کبھی بھی دانستہ طور پر مشرک کار تکاب نہیں کر سکتا اور نہ ہی اس کے بارے میں سوچ سکتا ہے۔ اس حالت میں وہ ضرور کسی لاعلمی، غلط فہمی یا تاویل کا شکار ہو گا۔ اس کے اس طرح کے عمل کو شریک عمل سمجھنا تو درست ہے، مگر مسلمان کو مشرک قرار دے کر امت سے خارج کرنا جائز نہیں۔ اس بارے میں احادیث میں ضروری وضاحت موجود ہے، جن میں مسلمان کے مشرک کو گناہ کبیرہ قرار دیا گیا ہے۔ ظاہر ہے کہ گناہ کبیرہ تو معاف بھی ہو سکتا ہے، حالانکہ مشرک کے بارے میں اللہ تبارک و تعالیٰ نے فیصلہ فرمادیا ہے کہ مشرک ناقابل معافی ہے۔ بخاری شریف اور مسلم شریف کی ایک متفقہ روایت ملاحظہ فرمائیے:

قَالَ عَبْدُ اللَّهِ قَالَ رَجُلٌ يَا رَسُولَ اللَّهِ أَيُّ الذَّنْبِ أَكْبَرُ عِنْدَ اللَّهِ؟ قَالَ أَنْ تَدْعُو
لِلَّهِ نِدَاءً وَهُوَ خَلْقَكَ (بخاری کتاب التوحید حدیث: 6978 - مسلم کتاب الایمان
محکم دلائل سے مزین متنوع و منفرد موضوعات پر مشتمل مفت آن لائن مکتبہ)

حدیث: (125)

ترجمہ: حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ ایک شخص نے رسول اللہ ﷺ سے پوچھا کہ یا رسول اللہ کونسا گناہ اللہ کے نزدیک بڑا گناہ ہے آپ نے فرمایا کہ تو اللہ کے ساتھ جس نے تجھے پیدا کیا ہے کسی دوسرے کو شریک ٹھیرائے۔

اس مضمون کی روایتیں حضرت عبداللہ بن عمر اور حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے بھی بخاری و مسلم شریف میں موجود ہیں۔ ان احادیث مبارکہ سے یہ بات بالکل واضح ہو جاتی ہے کہ مسلمان کے لئے شرک کبیرہ گناہ ہے اور دوسرے کبیرہ گناہوں کا شمار اس کے بعد کیا گیا ہے۔ اس سے یہ بات واضح ہو گئی کہ چونکہ کبیرہ گناہ کے ارتکاب سے کوئی شخص کافر، مشرک یا ابدانا آباد جہنمی نہیں ہو سکتا، اس لئے شرک کے گناہ کے مرتکب مسلمان کو حقیقی مشرک (غیر مسلم) قرار دینا صحیح نہیں ہے۔

اسلام اور انتہا پسندی

فرقہ داریت کا سب سے بڑا سبب مسلمانوں کے انتہا پسندانہ خیالات و نظریات ہیں، جن کا اصل منبع مسلمانوں کے وہ فرقے ہیں، جو فرقہ وارانہ عصبیت کو جنم دے رہے ہیں اور اسے مضبوط سے مضبوط تر بنانے کے لئے اپنے متبعین کو تشدد اور انتہا پسندی کا سبق دیتے رہتے ہیں۔ انتہا پسندی کیا ہے نیز اسلام میں انتہا پسندی کیسی ہے یعنی اسلام کی نظر میں انتہا پسندی ایک مطلوب شے ہے یا ایک ناپسندیدہ فعل ہے؟ اس بات کو واضح کرنے کے لئے چند گذارشات پیش خدمت ہیں:

انتہا پسندی کیا ہے؟

ہمارے ہاں اردو میں دو ایسے الفاظ ہیں جو انتہا پسندی کے مفہوم کو واضح کرنے میں بڑی مدد دیتے ہیں۔ وہ ہیں افراط و تفریط۔ ان الفاظ کی بنیاد عربی ہے۔ عربی لغت کے مطابق "افراط" کا مطلب زیادہ روی یا حد سے تجاوز ہے۔ اسی طرح "تفریط" کا مطلب ضیق، تنگی اور بندش لیا جاتا ہے۔ لفظ انتہا پسندی کی اصطلاح ہمارے ہاں انگریزی لفظ (EXTREMISM) کے مترادف کے طور پر رائج ہو گئی ہے۔ اس طرح الفاظ "توسط" اور "تناسب" افراط و تفریط کے خلاف بیچ کے درجے کی ترجمانی کرتے ہیں (علامہ وحید الزمان۔ لغات الحدیث ج ۳ صفحہ ۳۸) اعتدال بھی اردو ادب میں اسی مقصد کے لئے ایک واضح لفظ ہے۔ "توسط" کا لفظ بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ قرآن حکیم میں امت مسلمہ کو "امت وسط" ہی قرار دیا گیا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ

ترجمہ: اور یوں ہم نے تمہیں امت وسط قرار دیا تاکہ تم لوگوں پر گواہ ہو جاؤ۔
اسلام اور انتہا پسندی

(سورۃ البقرہ ۱۴۳)

"وسط کا معنی اہل لغت نے ہر چیز کا درمیانی حصہ اور وہ نقطہ بیان کیا ہے جو دونوں اطراف سے برابر کے فاصلے پر ہے (المنجد اردو صفحہ ۱۰۸۴)۔ افراط و تفریط اور دو انتہاؤں کا وجود، اس امر کی طرف اشارہ کرتا ہے کہ ان کے درمیان ایک نقطہ اعتدال اور مقام وسط بھی موجود ہے۔ یہ نقطہ ہمیشہ موجود ہوتا ہے جسے پہچاننے کی ضرورت ہے۔ جو مسلمان امت وسط سے ادھر ادھر ہو کرے غیر معقول قسم کی تیز رفتاری، سست رفتاری اور کج رفتاری کا شکار ہو جاتے ہیں وہ امت وسط کے حقیقی دھارے سے پچھڑ جاتے ہیں اور شہد آءِ عَلٰی الثَّائِبِیْنَ کے مرتبہ سے گر جاتے ہیں۔ انتہا پسندی کے لئے قرآن مجید اور حدیث نبوی میں "غلو" کی اصطلاح استعمال ہوئی ہے۔ غلو کا معنی زیادتی اور حد سے بڑھ جانا بیان کئے گئے ہیں (بحوالہ لغات الحدیث) اس طرح "غلو فی الدین" کا مفہوم دین میں تعصب اور تشدد (جو حد شرعی سے زائد ہو) لیا گیا ہے۔ حد شرعی کیا ہے؟ اسے ایک حدیث شریف کا معنی و مطلب بیان کرتے ہوئے واضح کرتے ہیں۔

وَايَاكُمْ وَالْغُلُوِّ فِي الدِّينِ فَاِذَا مَا اَهْلَكَ مَنْ كَانَ قَبْلَكُمْ الْغُلُوُّ فِي الدِّينِ

ترجمہ: دیکھو دین میں غلو سے بچتے رہو، کیونکہ تم سے جو لوگ پہلے تھے، ان کو غلو اور انتہا پسندی نے ہی ہلاک کر دیا تھا۔ (سنن نسائی حدیث: 3007 - ابن ماجہ حدیث 3020 - مسند احمد حدیث: 1754)

اس حدیث کی وضاحت میں علامہ وحید الزمان فرماتے ہیں: سختی اور مبالغہ کرنے سے بچو، وہ اس طرح کہ کوئی شخص مباح یعنی جائز چیز کو واجب (ضروری) یا حرام (ممنوع) قرار دے یا ناجائز چیز کو جائز قرار دے، سنت کو فرض کی طرح قرار دے (وغیرہ) بحوالہ لغات الحدیث: ج ۳ ص ۶۷۔ متذکرہ بالا حدیث شریف سے

یہ معلوم ہوتا ہے کہ شریعت اسلام میں انسانی مزاج سے آگاہی کی پیش نظر، انتہا پسندی کا صراحت کے ساتھ ذکر موجود ہے اور امت کو اس کے نتائج کی طرف متوجہ کیا گیا ہے۔ یہی انتہا پسندی جب مذہبی اور دینی شکل اختیار لیتی ہے تو پھر وہ خطرناک قسم کی عصبیت بن جاتی ہے۔ قرآن مجید اور حدیث نبوی میں مسلمانوں کو افراط و تفریط، غلو اور انتہا پسندی سے بچنے کی تلقین کرتے ہوئے اعتدال اور وسط (درمیان) کا راستہ اختیار کرنے کی ہدایت کی گئی ہے، کیونکہ انتہا پسندی بالآخر دہشت گردی کو جنم دیتی ہے جو نہایت خطرناک اور امت مسلمہ کے لئے ناقابل تلافی نقصان پہنچانے والی چیز ہے، جس کا مشاہدہ آج کل عام طور پر ہو رہا ہے۔

انتہا پسندی کے نقصانات:

یہی حال اسلامی ممالک میں مسلمان فرقوں کا ایک دوسرے کے بارے میں ہے۔ سب مسلمان باوجودیکہ قرآن مجید کی تلاوت کرتے ہیں اور حدیث نبوی پر عمل پیرا ہیں، لیکن ایک دوسرے کے بارے میں ان کا رویہ وہی ہے، جو یہود و نصاریٰ کا ایک دوسرے کے بارے میں تھا۔ اہل کتاب کو بھی غلو فی الدین سے سختی سے روکا گیا تھا، مگر وہ غلو میں مبتلا ہو گئے۔ اس کے نتیجے میں ان کے درمیان تفرقہ و انتشار پیدا ہو گیا اور وہ فرقوں اور گروہوں میں تقسیم ہو گئے۔ آج کل ہمارے ملک عزیز پاکستان میں بھی انتہا پسندی عروج پر ہے۔ پاکستان میں یہ انتہا پسندی مذہبی حوالہ کے علاوہ سیاسی، لسانی اور قومیتی حوالہ سے بھی موجود ہے۔ جب یہ نظریاتی انتہا پسندی عملی انتہا پسندی میں تبدیل ہو جاتی ہے تو پھر اس کا اظہار، دوسرا نظریہ، مذہب، سیاسی فلسفہ، زبان اور قومیت رکھنے والے سے اظہار نفرت سے ہوتا ہے۔ انتہا پسند انسان یہ چاہتا ہے سب لوگ اسی کے نظریہ یا مسلک کو قبول کر لیں اور اسی پر عمل کریں۔ جب دوسرے لوگ اس کی رائے سے اختلاف کرتے ہیں تو پھر انتہا پسند کا غیظ و غضب

اسے تشدد پر ابھارتا ہے۔ آج کل جب کہ دنیا کی بڑی طاقتیں اور ان کے حواری اپنے مقاصد کے حصول کے لئے اسلام اور مسلمانوں کی شکل بگاڑ کر پیش کر رہے ہیں، مجھے یہ کہے بغیر چارہ نہیں کہ ان کے منفی مقاصد کے لئے بہت کچھ اسباب ہمارے ہاں کے کج فہم عناصر ہی فراہم کر رہے ہیں، کیونکہ ایسے لوگ فرقہ وارانہ منافرت پھیلانے اور ایک دوسرے پر حملے کرنے کا کام سرانجام دے رہے ہیں، ایسے ہی واقعات اس امر کا باعث بنتے ہیں کہ دشمنان اسلام، مسلمانوں اور دین اسلام کا رشتہ تشدد اور انتہا پسندی سے جوڑ کر مسلمانوں کو وحشی قوم ثابت کریں اور معاذ اللہ قرآن مجید اور اسلام کی تعلیمات کو دہشت گردی کا بڑا سبب قرار دیکر قرآن مجید اور اسلام کے خلاف دنیا میں ایک تحریک برپا کر سکیں۔

اچھے مقاصد کے لئے جماعت سازی کی اجازت

اسلام میں نیک مقاصد کے لئے تنظیمیں بنانا اور جماعت سازی کرنا ممنوع نہیں ہے بشرطیکہ ان کے مقاصد مثبت اور اسلام و امت کے لئے مفید ہوں، منفی مقاصد اور اختلافی مسائل پر مبنی گروہ بندی اور جماعت سازی حتیٰ کہ مساجد کی تعمیر اور درس گاہیں قائم کرنا بھی اسلام میں ممنوع ہیں، جیسا کہ "مسجد ضرار" کی تعمیر کے سلسلہ میں عرض کیا جا چکا ہے۔ ارشادِ بانی ہے:

وَمَا كَانَ الْمُؤْمِنُونَ لِيَنفِرُوا كَآفَّةً ۚ فَلَوْلَا نَفَرَ مِن كُلِّ فِرْقَةٍ مِّنْهُمْ طَآئِفَةٌ لِّيَتَفَقَّهُوا فِي الدِّينِ وَلِيُنذِرُوا قَوْمَهُمْ إِذَا رَجَعُوا إِلَيْهِمْ لَعَلَّهُمْ يَحْذَرُونَ ۝

(سورۃ التوبہ آیت ۱۲۲)

ترجمہ: اور یہ تو نہیں ہو سکتا کہ مومن سب کے سب (جنگ کے لئے) نکل آئیں تو یہ کیوں نہیں کیا کہ ہر ایک جماعت میں سے چند اشخاص نکل جاتے تاکہ وہ دین (کا علم سیکھنے) میں سمجھ پیدا کرتے اور جب اپنی قوم کی طرف واپس آتے تو ان کو خبردار کرتے تاکہ وہ (نافرمانی سے) بچیں۔

اس آیت مبارک میں اللہ تعالیٰ نے جہاد اور دین کی تعلیم حاصل کرنے کے لئے گروہ تشکیل دینے کی اجازت مرمت فرمائی ہے۔ اس کے علاوہ اللہ تعالیٰ نے امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے لئے بھی جماعت بنانے کی اجازت دی ہے۔ ارشادِ بانی ہے:

وَلْتَكُنْ مِنْكُمْ أُمَّةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ ۚ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ۝

(سورۃ آل عمران آیت ۱۰۴)

اچھے مقاصد کے لئے جماعت سازی کی اجازت

ترجمہ: اور تم میں ایک ایسی جماعت ہونی چاہئے جو لوگوں کو نیکی کی طرف بلائے اور اچھے کام کرنے کا حکم دے اور برے کاموں سے منع کرے، یہی لوگ ہیں جو نجات پانے والے ہیں۔

مذکور بالا آیات مبارکہ سے واضح ہوتا ہے کہ نیک اور اصلاحی مقاصد کے لئے گروہ بندی نہ صرف جائز بلکہ بڑی حد تک ضروری بھی ہے۔ مگر وہ گروہ بندی جو نیک اور اصلاحی مقاصد کو نقصان پہنچانے والی ہو، سخت ناجائز ہے کیونکہ تعصبات کی بنیاد پر قائم ہونے والے گروہ اور تنظیمیں امت مسلمہ کی اجتماعی قوت کو کمزور کر کے امت کے شیرازہ کو بکھیر دینے والی ہیں، جن کی مذمت قرآن مجید اور احادیث نبوی میں واضح طور آئی ہے۔

ایک سبق آموز جواب:

چوتھی صدی کے ایک بڑے فہیم و ذکی عالم بیدار مغز سیاح علامہ ابو عبد اللہ مقدسی ہیں، انہوں نے اپنی سیاحت کے بعد اپنی یادداشتوں کو ایک کتاب احسن التقاسیم فی معرفۃ الاقالیم میں مرتب کر دیا تھا۔ اس کتاب میں انہوں نے مسلمانوں کے مذہبی اختلافات کے قصوں کا تذکرہ کرتے ہوئے کوفہ کے ایک پرانے بزرگ عمرو بن مرہ کا ایک بڑا پر مغز بیان درج کیا ہے: خلاصہ جس کا یہ ہے کہ ایک شخص عمرو بن مرہ کے پاس حاضر ہو کر کہنے لگا کہ جناب عالی! میرا عجیب حال ہے کہ اب تک مسلمانوں کے مختلف گروہوں میں شریک ہو ہو کر الگ ہوتا رہا ہوں۔ ہر فریق اپنی تائید میں قرآن ہی سنانا ہے۔ میں تو ان مذہبی جھگڑوں سے تنگ آ گیا ہوں۔ بتائیے میں آخر کیا کروں؟ عمرو بن مرہ نے ان سے کہا کہ تو نے مسلمانوں کے مذہبی اختلافات کا ذکر کیا، میں آپ سے کچھ سوالات پوچھتا ہوں تو ان کا جواب دیتا جا۔ محمد ﷺ کے سچے رسول ہیں اور جو کچھ اللہ تعالیٰ کی طرف سے لائے ہیں، سب سچ ہے، کیا مسلمانوں کا اس میں

اختلاف ہے؟ اس شخص نے جواب دیا: نہیں۔ پھر پوچھا کہ قرآن مجید اللہ تعالیٰ کی کتاب ہے۔ کیا مسلمانوں کا اس میں اختلاف ہے۔ اس نے کہا کہ نہیں۔ پوچھا کہ پانچ وقتوں کی نمازیں فرض ہیں۔ کیا مسلمانوں کا اس میں اختلاف ہے؟ جواب ملا کہ نہیں۔ انہوں نے کہا کہ کعبت اللہ مسلمانوں کا قبلہ ہے کیا اس بارے میں مسلمانوں میں اختلاف ہے؟ جواب ملا نہیں۔ کہا کہ رمضان کے مہینے میں روزے فرض ہیں کیا اس میں مسلمانوں کا اختلاف ہے؟ جواب دیا نہیں۔ بیت اللہ کا حج مسلمانوں پر فرض ہے۔ کیا اس کے بارے میں ان میں اختلاف ہے؟ جواب دیا نہیں۔ کہا کہ زکوٰۃ فرض ہے کیا اس میں اختلاف ہے؟ جواب ملا نہیں۔ کہا کہ ناپاکی کی حالت میں غسل کرنا فرض ہے، کیا اس میں اختلاف ہے؟ جواب دیا نہیں۔

الغرض ابن مرہ مسلسل یوں ہی سوالات کرتے جاتے تھے اور جواب میں وہ شخص نہیں۔ نہیں۔ کہتا رہا۔ تب عمرو بن مرہ نے کہا کہ دیکھو بھائی! مسلمانوں کا جن باتوں پر اتفاق ہے، ان ہی کو "محکمات" کہا جاتا ہے۔ ان کو پکڑ لو۔ اور اختلافی مسائل میں زیادہ غور خوض کرنے کی ضرورت نہیں۔ ان کی نوعیت متشابہات کی ہے اور آخر میں وصیت کی کہ اہل کتاب کے بعد دین مسلمانوں کے سپرد کیا گیا۔ صحابہ کرام نے دین کو جس شکل میں مانا اور برتا، بس ان کا طریق کار اور ان کا شیوہ اختیار کر کے مطمئن ہو جاؤ۔ علامہ مقدسی نے ابن مرہ کے اس بیان کو نقل کرنے کے بعد ایک قاضی صاحب کا ذکر کیا اور لکھا کہ جن جن لوگوں سے میں اب تک ملا ہوں، ان میں سب سے زیادہ اثر پذیر ان ہی سے ہوا۔ جب ان کی مجلس میں فرعی اور فقہی اختلافات کا ذکر چھڑا تو میں نے دیکھا کہ وہ قبلہ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے وہی فرما رہے ہیں: "من صلی هذه القبلة فهم اخوان المسلمون" جو اس قبلہ کی طرف رخ کر کے نماز پڑھتے ہیں، وہ ہمارے مسلمان بھائی ہیں۔" آخر میں علامہ مقدسی نے اپنے ان احساسات

هذا تعصب الذي تري انما ثوره الجهال والمسترفون
القصاص وغيرهم و اما الامة فعلي ما ذكرت

ترجمہ: یہ تنگ نظریاں جنہیں تم دیکھتے ہو دراصل یہ شورش جالوں اور قصہ
واعظوں وغیرہ کی پھیلائی ہوئی ہے۔ امت مسلمہ کو ان سے کوئی تعلق نہیں۔

مولانا رومؒ کی نصیحت

حضرت مولانا جلال الدین رومیؒ نے اپنی شہرہ آفاق کتاب مثنوی میں ایک یہودی کا قصہ منظوم کیا ہے، جس نے مسلمان کا روپ دھار کر مسلمانوں کی وحدت کو پارہ پارہ کرنے کی کوشش کی تھی۔

مولانا رومؒ ارشاد فرماتے ہیں کہ ایک دشمن اسلام نے یکایک اعلان کیا کہ اس پر دین اسلام کی حقانیت واضح ہونے پر اس نے اسلام قبول کیا ہے چنانچہ اس نے ہیکل چھوڑ کر مسجد میں پناہ لی، اپنا نام تبدیل کیا، شکل و صورت میں تبدیلی پیدا کر لی اور تسبیح اور سجادہ لے کر یاد اللہ میں مصروف ہو گیا۔ اس نے پنج وقت نمازوں کا اہتمام کیا، تہجد اور اشراق کو اپنا روزانہ وظیفہ بنایا، مجلس ذکر منعقد کی اور اس کی محفل میں بیٹھنے والے اس کی زبان سے قرآن و حدیث کے مطالب سن کر اپنا سر دھنسنے لگے۔

اس کے مریدوں کی تعداد میں روز افزوں اضافہ ہونے لگا، لوگ دور دور سے اس کی خدمت میں قدم بوسی کے لئے حاضر ہوتے اور نذر و نذرانے پیش کرتے۔ اس حضرت صاحب نے آدھے درجن کے قریب اپنے خلیفے بھی نامزد کر دیے، جو اس کے نقش قدم پر چلتے ہوئے لوگوں کی نگاہ میں محبوبیت اختیار کرنے لگے۔

آخر کار جب شیخ کی رحلت کا وقت ہوا تو اس نے باری باری اپنے خلفاء کو طلب کیا اور ان کے کانوں میں متقاعد اور مختلف ہدایات دیں۔ جب لوگ شیخ کی تجھیز و تکفین سے فارغ ہوئے تو اس کے خلفاء حضرات میں اختلاف کا دور شروع ہو گیا۔

ایک خلیفہ صاحب نے کہا کہ شیخ نے مرتے وقت مجھ سے یوں وصیت فرمائی تھی، دوسرے نے کہا نہیں۔ آپ غلط کہتے ہیں، شیخ نے مجھ سے اس سے مختلف وصیت فرمائی تھی۔ تیسرے نے پہلے دونوں سے اختلاف کرتے ہوئے شیخ کی وصیت

کی ایک اور ہی تعبیر پیش کی۔ چوتھے نے ان تینوں کو جھوٹا قرار دے کر اپنی بار
منوانے کے لئے زور دیا۔ اس طرح چاروں خلفاء اور ان کے ماننے والے گروہ آپس
میں گتھم گتھا ہو گئے۔ الغرض اس اسلام دشمن یہودی نے مسلمان کا روپ دھار
مسلمانوں کو آپس میں لڑا دیا اور اس طرح اس کی جماعت کے لوگ ایک دوسرے کے
جانی دشمن بن گئے۔

اس واقعہ میں عام مسلمانوں اور علماء کرام کے لئے ایک سبق موجود ہے کہ
اسلام دشمن لوگ مسلمانوں میں اختلاف و انتشار پیدا کرنے کے لئے کس طرح کے
ہتھکنڈے استعمال کرتے رہتے ہیں اور بظاہر مسلمانوں کے خیر خواہ بن کر ان میں پھوٹ
ڈال دیتے ہیں۔

اتحاد اللہ تعالیٰ کی جانب سے ایک نعمت ہے اسے ضایع کرنے کے بارے میں حضور ﷺ کا انتباہ

نزول قرآن مجید سے پیشتر عرب قوم شرک جیسے عظیم گناہ میں مبتلا ہونے کے ساتھ ساتھ باہمی اختلافات کی وجہ سے جنگ و جدال میں مبتلا تھی۔ ان کی یہ اندرونی لڑائیاں برسوں تک چلتی رہتی تھیں۔ ان جنگوں کی سب سے بڑی وجہ قومی اور قبائلی عصبیت اور گروہ بندی تھی۔ اسلام میں اس عصبیت کو عصبیت جاہلیہ سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ اسلامی تعلیمات میں عصبیت جاہلیہ کفر ہے، کیونکہ اس کی وجہ سے انسانوں میں ناحق قتل و غارت کا سلسلہ شروع ہو جاتا ہے۔ آج کل دنیا میں یہی فتنہ قوم پرستی (Nationalism) کی شکل میں نمودار ہو گیا ہے۔ یہ عصبیت جاہلیہ کی شکل ایک جدید صورت ہے۔ اسی قومی تعصب کی بنیاد پر دنیا میں جنگیں ہو چکی ہیں جس میں لاکھوں انسان اس جاہلیت کے نذر ہو چکے ہیں۔

نزول قرآن مجید کے بعد جب عرب قبیلے اسلام میں داخل ہوئے تو وہ ایک دوسرے کے دوست اور بھائی بن گئے۔ اس بات کو اللہ تعالیٰ نے اپنا احسان اور انسانوں کے لئے نعمت قرار دیا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا وَاذْكُرُوا نِعْمَتَ اللَّهِ عَلَيْكُمْ إِذْ كُنْتُمْ أَعْدَاءً
قَالَفَ بَيْنَ قُلُوبِكُمْ فَأَصْبَحْتُمْ بِنِعْمَتِهِ إِخْوَانًا

(سورہ آل عمران آیت: ۱۰۳)

ترجمہ: اور (تم) سب مل کر اللہ کی رسی (قرآن مجید) کو مضبوطی سے تھامے رہنا اور فرقے فرقے نہ بن جانا۔ اور اللہ تعالیٰ کی اس نعمت کو یاد کرو جب تم ایک دوسرے کے دشمن تھے تو اس نے تمہارے دلوں میں الفت ڈال دی اور تم اس کی مہربانی سے بھائی

اتحاد اللہ تعالیٰ کی جانب سے نعمت ہے

بھائی بن گئے اور تم آگ کے کنارے پہنچ گئے تھے، تو اللہ نے تم کو اس سے بچالیا، اس طرح اللہ تم کو اپنی آیات کھول کھول کر سناتا ہے تاکہ تم ہدایت یافتہ بنو۔

اور جگہ ارشاد ہوتا ہے:

وَأَلْفَ بَيْنٍ قُلُوبِهِمْ ۖ لَوْ أَنفَقْتَ مَا فِي الْأَرْضِ جَمِيعًا مَّا أَلْفَتْ بَيْنَ قُلُوبِهِمْ ۚ وَلَكِنَّ اللَّهَ أَلْفَ بَيْنَهُمْ ۖ إِنَّهُ عَزِيزٌ حَكِيمٌ ۝ (سورہ الانفال آیت: ۶۳)

ترجمہ: اور (اللہ) نے ان کی دلوں میں الفت پیدا کر دی۔ اگر تم دنیا بھر کی دولت خرچ کرتے تب بھی ان کے دلوں میں الفت پیدا نہ کر سکتے مگر اللہ ہی نے (ان کے دلوں میں) الفت ڈال دی۔ بیشک وہ زبردست اور حکمت والا ہے۔

امت مسلمہ جس کو یہ اللہ کی نعمت عطا ہوئی تھی، آج وہ اس سے تہی دامن نظر آرہی ہے۔ اس نعمت کو ضائع کرنے سے بچنے کے لئے آنحضرت ﷺ نے اکثر مواقع پر انتباہات دئے۔ ارشاد نبوی ہے:

وَلَا تَخْتَلِفُوا فَإِنَّ مَن كَانَ قَبْلَكُمْ اِخْتَلَفُوا فَهَلَكُوا

(صحیح بخاری کتاب احادیث الانبیاء حدیث: 3217- مسند احمد

حدیث: 3712، 3713)

ترجمہ: اختلاف نہ کیا کرو، کیونکہ تم سے پہلے جن لوگوں نے اختلاف کیا، وہ ہلاک ہو گئے۔

يَسِيرًا وَلَا تَعْتَبِرَا وَبَشِيرًا وَلَا تُنْفِرَا وَتَطَاوَعَا وَلَا تَخْتَلِفَا

(بخاری کتاب الجہاد والسير حدیث: 2811- مسلم کتاب الجہاد والسير حدیث: 3236- مسند

احمد حدیث: 18868)

ترجمہ: (نبی کریم ﷺ نے حضرت معاذ اور ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہما کو یمن روانہ کرتے وقت حکم فرمایا: آسانی کرنا اور تنگی نہ کرنا، خوشخبری دینا اور نفرت مت دلاتا، اتفاق رکھنا اور اختلاف نہ کرنا۔

لَا تَرْجِعُوا بَعْدِي كُفَّارًا يَضْرِبُ بَعْضُكُمْ رِقَابَ بَعْضٍ

(بخاری کتاب العلم حدیث: 118- مسلم کتاب الایمان حدیث: 98، 99)

ترجمہ: (حجۃ الوداع کے موقع پر فرمایا:) میرے بعد کفر کی جانب لوٹ کے نہ جانا کہ تم ایک دوسرے کی گردنیں اڑانے لگو۔

قرآن مجید اور احادیث نبوی میں اتحاد و اتفاق کی تاکید اور تفرقہ کی مذمت:

قرآن مجید اور سنت نبوی میں مسلمانوں کو باہمی اتحاد و اتفاق قائم رکھنے اور فرقوں میں تقسیم ہونے سے سختی سے منع فرمایا گیا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَكُونُوا مَعَ الصَّادِقِينَ ○

(التوبہ آیت: 119)

ترجمہ: اے ایمان والو! اللہ سے ڈرو اور سچے مسلمانوں کے ساتھ ہو جاؤ۔

وَأَنَّ هَذَا صِرَاطٌ مُسْتَقِيمٌ فَاتَّبِعُوهُ وَلَا تَتَّبِعُوا السَّبِيلَ فَتَنفَرَقَ بِكُمْ عَنْ سَبِيلِهِ
ذَلِكَمُ وَضَعَكُمْ بِهِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ○ (الانعام آیت: 153)

ترجمہ: یہ میرا سیدھا راستہ (صراط مستقیم) ہے لہذا اسی کی پیروی اختیار کرو اور دوسرے راستوں پر نہ چلو ورنہ وہ راستے تمہیں اللہ تعالیٰ کے صحیح راستے سے بھٹکادیں گے۔

إِنَّ الَّذِينَ فَرَّقُوا دِينَهُمْ وَكَانُوا شِيَعًا لَأَسْتُ مِنْهُمْ فِي شَيْءٍ إِمَّا أَمَرَهُمْ إِلَى اللَّهِ ثُمَّ
يُنذِبُهُمْ بِمَا كَانُوا يَفْعَلُونَ ○ (الانعام آیت: 159)

ترجمہ: وہ لوگ جنہوں نے اپنے دین کو ٹکڑے ٹکڑے کر ڈالا اور گروہوں میں تقسیم ہو گئے، (اے پیغمبر) تمہیں ان سے کوئی واسطہ نہیں ہے۔ ان کا معاملہ اللہ کے حوالے ہے، وہ ان کو قیامت کے دن بتادے گا کہ وہ کیا کر رہے تھے۔

وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ وَأُولَئِكَ لَهُمْ
عَذَابٌ عَظِيمٌ ○ (الانعام آیت: 105)

اتحاد اللہ تعالیٰ کی جانب سے نعمت ہے

ترجمہ: آپ ان لوگوں کی طرح نہ ہو جاؤ جو فرقے فرقے ہو گئے اور واضح دلیل آجانے کے بعد بھی اختلاف پر قائم رہے ان لوگوں کے لئے عذاب عظیم ہے۔

إَتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ إِلَيْكُم مِّنْ رَبِّكُمْ وَلَا تَتَّبِعُوا مِنْ دُونِهِ أَوْلِيَاءَ قَلِيلًا مَّا تَذَكَّرُونَ
○ (الاعراف آیت 3)

ترجمہ: (اے ایمان والو) جو شریعت تمہارے رب کی طرف سے تمہاری طرف نازل ہوئی ہے صرف اسی کی پیروی کرو۔ اس کے سوا دوسرے من پسند لوگوں کی پیروی نہ کرو۔ (مگر) تم نصیحت کم ہی قبول کرتے ہو۔

وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ ○ مِنَ الَّذِينَ فَرَّقُوا دِينَهُمْ وَكَانُوا شِيَعًا كُلُّ حِزْبٍ بِمَا لَدَيْهِمْ فَرِحُونَ ○ (الروم آیت: 31-32)

ترجمہ: (اے مسلمانو) ان مشرکوں کی طرح نہ ہو جاؤ جنہوں نے اپنے دین کو ٹکڑے ٹکڑے کر ڈالا اور فرقوں میں تقسیم ہو گئے۔ ہر فرقہ اپنے خود ساختہ دین پر مگن ہے۔ اللہ تبارک و تعالیٰ نے فرقیواریت کو عذاب کی ایک صورت قرار دیا ہے۔

ارشادِ بانی ہے:

قُلْ هُوَ الْقَادِرُ عَلَىٰ أَنْ يَبْعَكَ عَلَيْكُمْ عَذَابًا مِّنْ فَوْقِكُمْ أَوْ مِنْ تَحْتِ أَرْجُلِكُمْ أَوْ يَلْبَسَكُمْ شِيَعًا وَيُذِيقَ بَعْضَكُمْ بَأْسَ بَعْضٍ أَنْظُرْ كَيْفَ نُصَرِّفُ الْآيَاتِ لَعَلَّهُمْ يَفْقَهُونَ ○ (الانعام آیت: 65)

ترجمہ: (اے پیغمبر) ان سے کہہ دیجئے کہ اللہ اس بات پر قادر ہے کہ تمہارے اوپر عذاب نازل کرے یا تمہارے قدموں کے نیچے عذاب بھیجے یا تم کو فرقوں میں تقسیم کر کے آپس میں لڑائی کا مزا چکھائے۔ دیکھو ہم اپنی آیات کس طرح بیان کر رہے ہیں تا کہ یہ لوگ سمجھیں۔

وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا وَاذْكُرُوا (آل عمران آیت: 103)

ترجمہ: اے مسلمانوں اللہ کی رسی (قرآن مجید) سے چمٹے رہو اور فرقے فرقے (ہو کر جدا جدا) نہ ہو جاؤ۔

وَاطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَلَا تَنَازَعُوا فَتَفْشَلُوا وَتَذْهَبَ رِبْحُكُمْ وَاصْبِرُوا إِنَّ اللَّهَ مَعَ الصَّابِرِينَ ۝ (الانفال آیت: 46)

ترجمہ: اور اللہ اور اس کے رسول کے حکم پر چلو اور آپس میں جھگڑانہ کرو (اگر ایسا کرو گے) تم بزدل بن جاؤ گے اور تمہارا رعب اور دبدبہ جاتا رہے گا اور صبر سے کام لو بیشک اللہ تعالیٰ صبر کرنے والوں کے ساتھ ہے۔

جس طرح قرآن مجید میں اتحاد کی تاکید اور تفرقہ سے بچنے کا بار بار حکم کیا گیا ہے۔ اس سے اتحاد و اتفاق کی اہمیت اور افادیت اور تفرقے کی خرابی اور اس کی مذمت ثابت ہوتی ہے۔ قرآن مجید میں کسی حکم یا ہدایت کا ایک بار آجانا بھی مومن کے لئے کافی و شافی ہے مگر کسی بات کا بار بار تکرار تو اس بات کی اہمیت و ضرورت کو اجاگر کرتا ہے۔ اسی لئے حضور نبی ﷺ نے اپنے ارشادات میں اتحاد اتفاق پر بہت زور دیا ہے اور تفرقہ کی شدید مخالفت فرمائی ہے۔ حضور ﷺ کو اس بارے میں فکر مندی بھی رہتی تھی۔

ایک دفعہ کا ذکر ہے مہاجر و انصار میں کسی بات پر تنازعہ ہو گیا۔ تو ان میں سے ہر فریق نے اپنے اپنے فریق کو مدد کے لئے پکارا۔ یہ پکار سن کر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

مَا بَأْسَ دَعَايَ أَهْلِ الْجَاهِلِيَّةِ..... دَعَوْهَا فَإِنَّهَا خَبِيثَةٌ (أَوْ مُنْتَنِةٌ)

ترجمہ: آپ نے فرمایا کہ زمانہ جاہلیت کی یاد کیونکر تازہ کی جا رہی ہے؟ اس بات کو ترک کرو یہ بات تو نہایت ہی خبیث اور بدبودار چیز ہے۔ (بخاری کتاب تفسیر القرآن حدیث: 3257، مسلم کتاب البر والصلوة والآداب حدیث: 4382)

اتحاد اللہ تعالیٰ کی جانب سے نعت ہے

ملاحظہ فرمائیے! حضور ﷺ نے اس بات کو زمانہ جاہلیت (کفر) کی یاد قرار دیکر اسے بدبودار چیز قرار دیا اور اس سے چھوڑنے کا حکم دیا کیونکہ یہ کلمہ اختلاف اور تنازعہ کی آگ کو بھڑکانے اور باہمی جنگ و جدل کا سبب بنتا ہے۔

ارشاد نبوی ہے:

وَلَا تَخْتَلِفُوا فَإِنَّ مَنْ كَانَ قَبْلَكُمْ اخْتَلَفُوا فَهَلَكُوا

ترجمہ: اختلاف نہ کیا کرو، کیونکہ تم سے پہلے جن لوگوں نے اختلاف کیا، وہ ہلاک ہو گئے۔ (صحیح بخاری کتاب احادیث الانبیاء حدیث: 3217- مسند احمد

حدیث: 3713، 3712)

نیز فرمایا: تَطَاوَعًا وَلَا تَخْتِلِفًا

ترجمہ: اتفاق رکھنا اور اختلاف نہ کرنا۔ (بخاری کتاب الجہاد والسر حدیث: 2811- مسلم کتاب الجہاد والسر حدیث: 3236 وغیر ہا)

تَلَوْهُ جَمَاعَةٌ الْمُسْلِمِينَ وَإِمَامُهُمْ قُلْتُ فَإِنْ لَمْ يَكُنْ لَهُمْ جَمَاعَةٌ وَلَا إِمَامٌ؟ قَالَ فَاعْتَرَلْ تِلْكَ الْفِرْقَ كُلَّهَا وَلَوْ أَنْ تَعَضَّ بِأَصْلِ شَجَرَةٍ حَتَّى يُدْرِكَكَ الْمَوْتُ وَأَنْتَ عَلَى ذَلِكَ.

ترجمہ: حضرت حذیفہؓ نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ ﷺ! انتشار امت کے زمانہ میں، میں کیا کروں؟ فرمایا کہ مسلمانوں کی جماعت اور ان کے امام کے ساتھ رہو۔ عرض کیا کہ اگر جماعت موجود نہ ہو تو پھر میں کیا کروں؟ آپ نے فرمایا کہ اس صورت میں تمام فرقوں سے الگ رہنا۔ خواہ تمہیں کسی درخت کی جڑیں چبانی پڑیں، یہاں تک کہ تمہیں موت آجائے۔ (بخاری حدیث: 3338- صحیح مسلم کتاب

الامارة حدیث: 3434)

نیز ارشاد نبوی ہے کہ

مَنْ فَارَقَ الْجَمَاعَةَ مَاتَ مِيتَةَ الْجَاهِلِيَّةِ

133 اتحاد اللہ تعالیٰ کی جانب سے نعمت ہے

اختلاف امت

ترجمہ: جو شخص جماعت سے بالشت بھر بھی الگ ہو اور اسی حالت میں مر گیا تو اس کی موت جاہلیت کی موت ہوگی۔ (صحیح بخاری کتاب الفتن حدیث: 6531- مسند احمد حدیث: 5890)

مَنْ فَارَقَ الْجَمَاعَةَ قَيْدًا شَبْرًا فَقَدْ خَلَعَ رِبْقَةَ الْإِسْلَامِ مِنْ عُنُقِهِ

ترجمہ: جس نے جماعت سے بالشت برابر جدائی اختیار کی تو بیشک اس نے اپنی گردن سے اسلام کا قلادہ اتار پھینکا۔ (سنن ترمذی کتاب الامثال حدیث: 2790- احمد حدیث: 16542)

فَعَلَيْكُمْ بِالْجَمَاعَةِ فَإِنَّمَا يَأْكُلُ الذُّبُّ الْقَاصِيَةَ

ترجمہ: تم جماعت کو لازم پکڑو کیونکہ بھیڑ یا اسی بکری کو کھاتا ہے جو ریوڑ سے الگ ہو جاتی ہے۔ (سنن نسائی حدیث: 838- سنن ابی داؤد کتاب الصلاة حدیث: 460- مسند احمد حدیث: 26242)

فرقہ واریت کو ہوا دینے کے لئے مستشرقین کے فتنے

انیسویں صدی میں مغربی مفکرین جو اسلام کا وسیع مطالعہ رکھتے تھے جن ہم مستشرقین (Orientalists) کے نام سے جانتے ہیں، انہوں نے اسلام کے خلاف ایک بھرپور مہم چلائی۔ تحقیق کے نام پر انہوں نے تشکیک کی ایک زوردار تحریک برپا کی۔ مغربی تعلیم یافتہ طبقہ جن کا ذریعہ معلومات صرف انگریزی زبان تک محدود تھا اور جو لوگ بیرون ملک تھے، ڈاکٹریٹ کرنے کے لئے جامعات میں تعلیم حاصل کرنے جاتے تھے، وہ اس تحریک سے بری طرح متاثر ہوئے۔ ان کے بنیادی عقائد اسلام متزلزل ہو گئے۔ پھر انہوں نے اس فکر کو اردو زبان میں عام کیا، جس سے ہندوستان کے جدید تعلیم یافتہ طبقات نے بڑا اثر قبول کیا اور گویا اسلام میں اصلاحات کرنے کے لئے ایک تحریک تجدید برپا ہو گئی۔ اسلامی عقائد کی ایسی ایسی تشریحیں ہونے لگیں، جن کا اسلام سے دور کا واسطہ نہ تھا۔ ڈارونزم کے فکر کے ذریعہ انسانی نسل کو حضرت آدم علیہ السلام سے کاٹ کر بندروں سے جا ملا لیا۔ ملائکہ، جنات، بہشت اور دوزخ کے بارے میں ایسی ایسی تشریحات ہونے لگیں، جو (معاذ اللہ!) خود حضرت جبرئیل علیہ السلام کو حیرت میں ڈالنے والی تھیں۔

اس تحریک سے مسلمانوں کا ایک جدید فرقہ نیچری وجود میں آ گیا، جس کے سرخیل سر سید احمد خان بنے۔ انہوں نے اپنے افکار علی گڑھ یونیورسٹی کے ذریعے پھیلانے۔ پھر اس تحریک کو نیاز فتحپوری نے اپنے رسالہ نگار کے ذریعے آگے بڑھایا۔ اس آزاد خیال تحریک کی کوکھ سے نئے نئے فتنے پیدا ہوئے۔ نیشنلزم اور سوشلزم کے نظریات بھی فروغ پانے لگے۔ اسلامی محاذ جو کہ قدیم درس نظامی کے فارغ علماء پر مشتمل تھا، ان فتنوں کو نہ پوری طرح سمجھ سکا اور نہ ان میں مخالفین کے پھیلانے

فرقہ داریت کے لئے مستشرقین کے فتر

ہوئے نظریات اور دین اسلام کے بارے میں شکوک و شبہات کا کوئی جواب دینے کی صلاحیت تھی۔

اب برصغیر میں مسلمان نظریاتی طور پر قدیم اور جدید طبقوں میں تقسیم ہو گئے۔ جدید تعلیم یافتہ لوگوں کو اسلامی تعلیمات کا براہ راست مطالعہ نہ تھا۔ ان کا ذریعہ معلومات صرف مستشرقین کا لٹریچر ہی تھا اور دوسری جانب قدیم علماء کا منبع علم صرف درس نظامی کی کتب تک محدود تھا اور اگر فلسفہ تھا تو وہ بھی پرانا، جدید فلسفہ سے ان کو آگاہی نہ تھی۔

ان حالات میں ہندوستان میں دو ایسی شخصیات نظر آتی ہیں، جنہوں نے اس جدید فکر کا توڑ مہیا کیا۔ ان میں سرفہرست نام سید ابوالاعلیٰ مودودیؒ کا ہے اور دوسرا نام علامہ اقبالؒ کا ہے، جنہوں نے اپنی شاعری کے ذریعے مغربی فکر پر حملہ کیا۔ انہی حضرات کی جدوجہد سے جدید تعلیم یافتہ طبقے کا ایک بڑا حصہ ان جدید نظریات کی زد سے بچ گیا۔

اب تک یہ دونوں طبقے موجود ہیں۔ ان کی راہیں الگ الگ ہیں۔ البتہ تیسرا گروہ جو قدیم اور جدید طبقے کے درمیان پل کا کام دے رہا ہے، وہ بھی خاصی تعداد میں موجود ہے۔

الحمد للہ علیٰ ذلک

انگریزوں کے بعد فرقہ واریت کا فروغ

انگریزوں کی آمد کے بعد برصغیر میں فرقہ واریت کے رجحانات کا فروغ

برصغیر میں انگریزوں کی آمد کے بعد مسلمانوں پر آفات و مصائب کے جو پہاڑ ٹوٹے، اس میں اور جو کچھ ہوا سو ہوا، ساتھ ہی اسلام اور مسلمانوں کی رسوائی کی بعض ناگوار صورتیں بھی پیش آئیں کہ اس کے بعد مساجد میں دنگے ہوئے، جوتے چلے، مسلمان آپس میں گتھم گتھا ہوئے، ایک دوسرے کو معمولی باتوں پر مساجد سے نکالنے پر اصرار ہوتا رہا۔ بسا اوقات مسلمانوں کو اپنے دینی مسائل کے جھگڑوں میں انگریزی حکام کے سامنے فیصلہ طلب کرنے کے لئے حاضر ہونا پڑا۔ اسلام کے اختلافی مسائل کے استعمال کی یہ ایسی بدترین شکل تھی جو دین کے متعلق اس قسم کے نازک احساسات والوں کے غلط طریقہ عمل کی پیداوار تھی۔ رفع الیدین، آمین بالجسر، سینہ پر ہاتھ باندھنے وغیرہ جیسے مسائل پر جن میں صرف راج اور مرجوح، افضل یا غیر افضل ہونے کا فرق ہے۔ اتنے غل غپاڑے ہوئے، ہنگامے مچائے گئے، جگ ہنسائیاں ہوئیں، جن کی بڑی دردناک داستان ہے۔ فقہی اختلاف کے غلط استعمال کی یہ بڑی ہولناک تاریخی مثالیں ہیں۔ پھر موجودہ صدی کے دوران ان اختلافات کو اچھالنے کی دوسری صورتیں دریافت ہوئیں۔ مثلاً علم غیب کا مسئلہ، نور اور بشر کا مسئلہ، حیات و ممات انبیاء کا مسئلہ وغیرہ۔ ان مسائل کی بنیاد پر ہندوستان کے حنفی مسلک کے لوگ دو گروہوں میں بٹ گئے۔ ایک دیوبندی اہل سنت اور دوسرے بریلوی اہل سنت۔ ان دو گروہوں کے درمیان ان چھوٹے چھوٹے مسائل پر اختلافات اتنے بڑھے کہ مساجد و مدارس الگ الگ ہو گئے، ایک دوسرے کے پیچھے نماز نہ پڑھنے کے فتوے دئے گئے، حتیٰ کہ ایک دوسرے کو مشرک، کافر اور گستاخان رسول کہا جانے لگا۔ حیرت کی بات یہ ہے ہندوستان میں غالب اکثریت حنفی مسلک کی ہی رہی ہے۔ ان میں کوئی گروہ بندی

نہ تھی۔ سب احناف کے اساتذہ شیوخ اور درسی کتب وغیرہ سب ایک ہی تھے۔ اس کے باوجود چند مسائل کی بنیاد پر جن کو کوئی بنیادی حیثیت حاصل نہ تھی، بنیاد بنا کر لڑائی کا آغاز کیا گیا۔ صدیوں سے شیعہ اور سنی حضرات ہندوستان میں ایک ساتھ رہتے آئے ہیں۔ ان کے درمیان کوئی نفرت یا عداوت نہیں تھی، ان کی آپس میں رشتے داریاں بھی ہوتی رہتی تھیں، لیکن یار لوگوں نے ان کے درمیان اختلافات ابھارنے اور ان کو ایک دوسرے کے خلاف لڑانے کا بندوبست کر ہی لیا۔ آئے دن ان کے اور اہل سنت فرقوں کے درمیان فسادات کرائے گئے، ایک دوسرے کے خلاف زہریلا لٹریچر تیار کرایا گیا تاکہ ان کی آنے والی آئندہ نسلیں بھی ایک دوسرے کے قریب نہ آسکیں۔ برصغیر کے مشہور گروہوں شیعہ سنی اور پھر سنیوں میں اہل حدیث، حنفی اور پھر حنفیوں میں دیوبندی، بریلوی اختلافات کو بڑھانے میں انگریز کی حکمت عملی بڑی کامیاب رہی۔ ان گروہ بندیوں کا فائدہ اٹھاتے ہوئے انگریزوں کی سرپرستی میں قادیانی فرقہ پیدا کیا گیا۔ اس بات کا اعتراف مرزا غلام احمد قادیانی نے اپنی کتب میں برملا کیا ہے۔ اسی طرح انگریزوں کی بیوروکریسی کے لوگ جیسے غلام احمد پرویز جو انڈین سول سروس کا ایک فرد تھا، اس نے انکار حدیث کا علم بلند کیا۔ اس نے اپنے زور قلم سے جدید تعلیم یافتہ طبقے کے لوگوں کو تشکیک کا شکار کر کے احادیث نبوی سے بدظن کیا۔ اب ان کا فرقہ ایک منظم گروہ کی حیثیت میں وہی کام کر رہا ہے۔ انگریزوں کو یہ معلوم تھا کہ مسلمانوں کی متحدہ قوت سے مقابلہ کرنا ممکن نہیں ہے۔ اس لئے انہوں نے مسلمانوں کی مذہبی کمزوریوں اور ان کی اندرونی اختلافات کو اچھالنے پر بڑا زور دیا اور اس مقصد کے لئے ان کو مسلمانوں میں سے کچھ ہمنوا لوگ مل گئے۔ جنہوں نے انگریز سرمایہ کا سہارا لیکر ان کے مقاصد کے حصول کے لئے تفرقہ بازی اور فرقہ واریت پھیلانے کا کام کیا۔

اختلافات اور فرقہ واریت سے بچنے کے لئے اہم تجاویز

سوال یہ ہے کہ موجودہ دور میں فرقہ واریت کی اصلاح کے لئے کیا کیا جائے؟ فرقے تو بہر حال موجود ہیں اور ان میں سے کوئی فرقہ اپنے دعوے سے دستبردار ہونے کے لئے تیار بھی نہیں ہے۔ تعجب کی بات یہ ہے کہ ہر فرقہ، فرقہ واریت کو مٹانے کے لئے یہ تدبیر بتاتا ہے کہ دوسرے تمام فرقے اس فرقہ میں ضم ہو جائیں۔ ظاہر ہے کہ اس بات کے لئے کوئی بھی فرقہ تیار نہیں ہوگا۔ تو پھر اس مشکل مسئلے کا حل کیا ہے؟ یہ سوال بڑا اہم اور بڑا نازک ہے۔

قرآن مجید کا دعویٰ ہے کہ:

۱۔ وہ ہر قسم کے اختلافات کو مٹانے کے لئے آیا ہے۔

۲۔ وہ ایک متحد امت قائم کرنے کی غرض سے نازل کیا گیا ہے۔

۳۔ وہ اپنی اصلی اوز صحیح صورت میں ہمارے پاس موجود ہے۔

اب آپ سوچئے کہ ہم اس کے باوجود یہ کہتے ہیں کہ فرقے اور فرقہ واریت ختم نہیں ہو سکتی تو اس کی زد کہاں جا کر پڑتی ہے؟ اس کا مطلب یہ ہوگا کہ معاذ اللہ قرآن مجید میں یہ صلاحیت موجود نہیں ہے کہ وہ ہمیں اپنے اختلافات مٹانے کے لئے کوئی حل بتا سکے۔

میں یہ گزارش کرتا ہوں کہ کیا آپ میں سے کوئی بھی ایسا کہنے کی جرات کر سکتا ہے؟ لیکن اگر ہم یہ کہتے ہیں کہ اب فرقے مٹ نہیں سکتے تو گویا ہم عملاً اس بات کا اعتراف کر رہے ہیں کہ قرآن مجید کا یہ دعویٰ صحیح نہیں ہے کہ اس کے پاس ہمارے تمام مسائل کا حل موجود ہے۔

فرقہ واریت سے بچنے کے لئے اہم تجاویز

اگر اللہ اور رسول اللہ ﷺ پر ہمارا پختہ ایمان ہے اور ہم قرآن مجید کو مکمل اور آخری ہدایت سمجھتے ہیں تو پھر ہمیں قرآن مجید سے ہی معلوم کرنا پڑے گا کہ آخر ہمارے اختلافات کا حل کیا ہے؟

قرآن مجید سب سے پہلے تو اصولی فیصلہ دیتا ہے کہ:

﴿وَمَا اخْتَلَفْتُمْ فِيهِ مِنْ شَيْءٍ فَحُكْمُهُ إِلَى اللَّهِ﴾ (سورۃ الشوریٰ آیت: 10)

ترجمہ: اور تم جس بات میں اختلاف کرتے ہو اس کا فیصلہ اللہ کی طرف سے ہوگا۔ اس حکم سے یہ بات بنیادی طور پر طے ہو جاتی ہے کہ حکم (فیصلے) کا اختیار صرف اللہ تعالیٰ کو ہی حاصل ہے، لہذا اہل ایمان کو اللہ تعالیٰ کی ہدایت کے مطابق تمام فیصلے کرنے ہونگے۔ اس آیت میں فحُكْمُهُ كَالْفِظِ غُورِ طَلَبِ هے کہ یہ ایک انفرادی معاملہ نہیں کہ دو آدمیوں میں اگر کسی معاملہ میں اختلاف ہو جائے تو وہ اپنے طور پر خود فیصلہ کرنے بیٹھ جائیں۔ اس کا صحیح مسئلہ یہ ہے کہ وہ اللہ کی طرف رجوع کریں اور وہاں سے فیصلہ کرنے کا جو طریقہ بھی بتایا جائے اس پر عمل کیا جائے۔

اسی مقصد کے لئے قرآن مجید کی ہدایات بالکل واضح ہیں۔ فرمایا گیا ہے کہ:

فَلَا وَرَبِّكَ لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ يُحَكِّمُوكَ فِي مَا شَجَرَ بَيْنَهُمْ ثُمَّ لَا يَجِدُوا فِي أَنفُسِهِمْ حَرَجًا مِّمَّا قَضَيْتَ وَيُسَلِّمُوا تَسْلِيمًا ۝ (النساء: 65)

ترجمہ: تمہارے پروردگار کی قسم ایہ لوگ جب تک اپنے تنازعات میں تمہیں منصف نہ بنائیں اور جو فیصلہ تم کرو اس کے بارے میں اپنے دل میں کوئی تنگی محسوس نہ کریں بلکہ اس کو خوش دلی سے مان لیں، تب تک مؤمن نہیں ہونگے۔

تنازعات و اختلافات کا مفصل حل بتاتے ہوئے ارشاد ربانی ہوتا ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ فَإِن تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ إِن كُنتُمْ تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ
الْآخِرِ ذَلِكَ خَيْرٌ وَأَحْسَنُ تَأْوِيلًا ۝ (النساء: 59)

فرقہ واریت سے بچنے کے لئے اہم تجاویز

ترجمہ: اے مؤمنو! اللہ اور اس کے رسول ﷺ کی فرمانبرداری کرو اور جو تم میں سے صاحب حکومت ہیں ان کی بھی۔ اور اگر کسی بات میں تم میں اختلاف ہو جائے تو اگر اللہ اور یوم آخرت پر ایمان رکھتے ہو تو اس (معاظی) میں اللہ اور اس کے رسول کے حکم کی طرف رجوع کرو۔ یہ بہت اچھی بات ہے اور اس کا انجام بھی بہتر ہے۔

پھر ارشاد ہوتا ہے۔

وَ كَيْفَ تَكْفُرُونَ وَأَنْتُمْ تُتْلَىٰ عَلَيْكُمْ آيَاتُ اللَّهِ وَفِيكُمْ رَسُولُهُ وَمَنْ يَعْتَصِمْ بِاللَّهِ فَقَدْ هُدِيَ إِلَىٰ صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ ۝ (آل عمران: 101)

ترجمہ: اور تم کیونکر انکار کرو گے جب تم کو اللہ کی آیات پڑھ پڑھ کر سنائی جاتی ہیں اور تم میں اس کا پیغمبر موجود ہے اور جس نے اللہ (کی ہدایت کی رسی) کو مضبوط پکڑ لیا وہ سیدھے راستے لگ گیا۔

مندرجہ بالا آیت شریفہ کا مطالعہ فرمائیے اور اندازہ فرمائیے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے ہمیں باہمی تنازعات و اختلاف کا کتنا واضح حل اور آسان طریقہ کار بتا دیا ہے، اس کے بعد بھی ہم اگر اپنے اختلافات اور تفرقات ختم کرنا ناممکن تصور کرتے ہیں تو پھر اس صورت میں ہمارے ایمان کی حالت کیا ہوگی؟ اور کیا اس کے بعد بھی ہم ایمان و اسلام کا دعویٰ کرتے رہیں گے؟

اس وقت جبکہ امت کے پاس اللہ تعالیٰ کی کتاب محفوظ صورت میں موجود ہے اور یہ قیامت تک محفوظ و موجود رہے گی اور رسول اللہ ﷺ کی سیرت مبارکہ و ارشادات، سنت اور حدیث شریف کی صورت میں محفوظ اور موجود ہیں تو پھر یہ اختلافات اور اس پر قائم تفرقے کس بنیاد پر جاری و ساری ہیں اور ہم انہیں قائم رکھنے پر کیوں مصر اور بھند ہیں؟

اللہ تعالیٰ کی جانب سے کتاب اور بعثت نبوی کا مقصد صرف یہ نہیں ہے کہ ہم

اسرار زمانی سے آزاد رہیں، بلکہ ہمیں اس کے ذریعے ہر لمحہ اللہ کی یاد دلائے جائے اور ہمیں اس کے ساتھ ساتھ اپنے آپ کو بھی یاد دلائے جائے۔

فرقہ واریت سے بچنے کے لئے اہم تجاوز

امت بننے کے بجائے مختلف فرقوں اور گروہوں کی صورت میں زندگی گزارتے رہیں۔ یہ طرز زندگی و معاشرت ہر گز ہرگز اسلامی نہیں ہے۔ یہ تو وہ طریقہ حیات ہے جو اسلام سے پہلے انسانی زندگی میں رائج تھا اور جس کو اللہ کی کتاب اور جناب رسول اللہ ﷺ نے آخر مکمل طور پر بدل دیا۔ اگر ہم ابھی بھی تفرقہ و انتشار کو چھوڑ کر رسول اللہ ﷺ کی اطاعت و پیروی پر قائم ہو جائیں اور ڈانواں ڈول نہ رہیں تو ہماری زندگی تزلزل سے محفوظ ہو جائے گی، اور ہمارے خیالات، اخلاقیات اور معاملات سب کے سب ایک مستقل اور پائیدار بنیاد پر قائم ہو جائیں گے۔ نیز ہم ان تمام برکات سے بہرہ ور ہوتے رہیں گے جو ایک شاہراہ مستقیم پر ثابت قدمی کے ساتھ چلنے سے حاصل ہوا کرتے ہیں، جو امت اور جو معاشرہ تفرقہ و اختلاف، تردد و تذبذب کی حالت میں مبتلا ہو وہ کبھی ایک راستے پر اور کبھی دوسرے راستے پر چلے تو وہ امت اور وہ معاشرہ کبھی اطمینان کی زندگی بسر نہیں کر سکتا۔ ان کی ساری زندگی نقش بر آب کی طرح بسر ہوتی ہے اور سعی لا حاصل بن کر رہ جاتی ہے۔

فقہی اختلافات رفع کرنے کا مستقل حل

اسلامی ریاست کا قیام

مذکورہ بالا آیات الہی سے معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ اور رسول ﷺ کے بعد ان کی ماتحت تیسری اطاعت جو مسلمانوں پر واجب ہے، وہ ان اولی الامر (صاحب حکومت) لوگوں کی اطاعت ہے جو خود مسلمانوں سے ہوں۔ اس لفظ کے مفہوم میں وہ سب لوگ شامل ہیں جو مسلمانوں کے اجتماعی معاملات کے سربراہ کار ہوں۔ غرض جو جس حیثیت سے بھی مسلمانوں کا صاحب امر ہے وہ اطاعت کا مستحق ہے، بشرطیکہ وہ خود مسلمانوں کے گروہ میں سے ہو، صاحب علم و تقویٰ ہو اور اللہ اور رسول کا مطیع ہو۔

مذکورہ بالا نظام تب قائم ہو سکتا ہے، جب مسلمان اپنی اجتماعی زندگی کا نظام چلانے کے لئے اسلامی ریاست و حکومت قائم کرنے کا اہتمام کریں جو کہ از روئے اسلام مسلم امہ پر فرض ہے، کیونکہ اجتماعی زندگی کا نظام اس کے سوا چلانا ناممکن ہے۔

اسلامی ریاست و حکومت قائم کرنے کی سب سے بڑی حکمت یہ بھی ہے کہ اس کے قیام کے بعد مسلمانوں کے اجتماعی معاملات خواہ انفرادی زندگی کے مسائل میں اگر کوئی تنازعہ یا اختلاف پیدا ہو جائے تو اس کا فیصلہ صاحب امر لوگ کر دیں جو اس میں باختیار ہوں گے اور ان کے فیصلے از روئے ملکی قانون نافذ العمل ہوں گے اور ان کی خلاف ورزی کرنے کا کوئی امکان نہ رہے گا۔ اس کے برخلاف ہم اپنے معاملات خود طے کرنے کی صورت میں ممکن ہے کہ متفقہ فیصلہ پر نہ پہنچ سکیں اور اس صورت میں تنازعات اور اختلافات اپنی جگہ پر قائم رہ جائیں۔

اسلام، مسلمان اور موجودہ عالمی حالات

موجودہ دور میں دنیا کی دوسری تمام قومیں، آسمانی ہدایت اور انبیاء علیہم السلام کی تعلیم و حکمت کے سرمایہ کو یکسر کھو چکی ہیں اور صدیوں پہلے ان کے سینوں اور سفینوں میں یہ روشنی گل ہو چکی ہے۔ ان قوموں کی مذہبی تاریخ بتلاتی ہے کہ ان کے دینی احیاء کی دعوت اب کوئی وسیع انقلاب برپا نہیں کر سکتی اور نہ ہی کوئی بڑی تبدیلی پیدا کر سکتی ہے۔ مادہ پرستی اور دنیاوی عیش و عشرت کا نشہ ان پر حاوی ہو چکا ہے۔

اس کے برخلاف مسلمانوں کا دینی سرمایہ اور آسمانی ہدایات و حکمت کا سرچشمہ بالکل محفوظ اور رسول اللہ ﷺ کی سیرت اور صحابہ کرام کی زندگی ان کے پاس موجود ہے۔ پھر امت کے مجددین اور مصلحین کا ایک غیر منقطع سلسلہ اور اصلاح اور انقلاب کی دینی دعوت کا ایک ایسا تسلسل موجود رہا ہے، جس نے اس امت کو کسی بھی دور میں جاہلیت میں گم ہو جانے کا موقع ہی نہیں دیا ہے۔

مسلمانوں کے موجودہ سارے نقائص کے باوجود یہ حقیقت اب بھی اسی طرح باقی ہے، کہ دنیا کی جاہلیت جو نقشہ رکھتی ہے اور جس نقشہ پر آج وہ دنیا کو چلا رہی ہے، اس کے خلاف اگر کوئی اصلاحی پروگرام ہے تو وہ صرف مسلم امت کے پاس ہے۔ اگرچہ مسلمان خود اس کو بھولے ہوئے ہیں، لیکن ان کے باوجود حکمت الہی کے تحت یہ نقشہ ابھی ضایع نہیں ہوا، اور نہ کبھی ضایع ہوگا، کیونکہ اس ہدایت کا تحفظ خود اللہ تعالیٰ کے ذمہ ہے اور یہ ہدایت قیامت تک رہنے والی حقیقت ہے۔

اسلام کی رو سے یہ امت شہادت حق کی ادائگی کے لئے ذمہ دار بنائی گئی ہے اور جس دن یہ امت بیدار ہوئی اور اپنا فرض منصبی انجام دینے لگی، وہی دن مشرق و مغرب کی قوموں کے لئے یوم حساب ہوگا، اس امت کے خاکستر میں وہ چنگاری موجود ہے جو

کسی نہ کسی دن بھڑک کر جاہلیت کے نظاموں کے خرمن کو جلا کر راکھ کر دیگی کیونکہ مسلم امہ کے پاس اب بھی باقی دنیا کے لئے ایک دعوت اور ایک پروگرام موجود ہے یہ وہ پروگرام (دین حق) ہے جو محمد رسول اللہ ﷺ نے چودہ سو برس پہلے امت کے حوالے کیا تھا۔

اللہ تعالیٰ کا یہ آخری پیغام (دین حق) ایک نہایت طاقتور واضح اور روشن پروگرام ہے، جس سے زیادہ منصفانہ بلند و برتر پروگرام اس پورے عرصے میں دنیا والوں نے کسی کی زباں سے نہیں سنا تھا۔

یہ پیغام مختصر اُوہ ہے کہ جو سفیر اسلام نے شہنشاہ ایران کے اس سوال کے جواب میں ان کے کھلے دربار میں پیش کیا تھا جس میں شہنشاہ ایران نے ان سے سوال کیا تھا کہ "تم ہمارے ملک میں کیسے آئے ہو اور تمہارے دین کی دعوت کیا ہے؟" ان کا جواب یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے ہم کو اس لئے بھیجا ہے کہ "ہم اس کے بندوں کو غیر اللہ کی بندگی سے نکال کر اس وحدہ لا شریک لہ کی بندگی میں داخل کر دیں جو ان کا خالق اور رب ہے۔"

اس پیغام میں آج بھی ایک حرف کی کمی بیشی کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی، کیونکہ دنیا کے لوگ، جاہلیت کے تراشیدہ اور ناتراشیدہ بتوں کے سامنے سر بسجود ہیں۔ آج بھی اللہ وحدہ لا شریک لہ کی بندگی اجنبی اور نامانوس ہو رہی ہے، آج بھی طاغوت کی عبادت اور ظلم کا بازار گرم ہے، آج بھی خواہشات نفس کا بت برسر عام پوجا جا رہا ہے، آج بھی احبار اور رہبان (عالم اور درویش) ملوک و سلاطین، صاحب طاقت اور اہل دولت، سیاسی جماعتیں اور ان کے لیڈر ارباب من دون اللہ بنے ہوئے ہیں، ان کے آستانوں پر سر جھکائے جا رہے ہیں جیسے پہلے معبودانِ باطل کے سامنے جھکائے جاتے تھے۔

آج پورا عالم اپنی وسعتوں کے باوجود، انسانوں کی کم ظرفی کے سبب تنگ ہو رہا ہے، کسی بھی انسان کو اپنے فوائد اور خواہشات نفس اور خود پرستی کے سوا اس کو کسی چیز سے دلچسپی نہیں ہے، تنگ نظر وطن پرست انسان دوسرے تمام انسانوں کو نفرت اور حقارت کی نگاہ سے دیکھتا ہے۔ پھر اس زندگی کی رہی سہی وسعت کو اہل سیاست و حکومت نے تنگ کر دیا ہے جو زندگی کے تمام وسائل اور ذرائع معیشت پر قابض ہیں، نظام باطل کی نئی نئی بیڑیاں اور غلامی کی طوق عوام پر پڑتے جا رہے ہیں، ہر وقت نئے نئے ٹیکسوں کی بھرمار سے اور بیحد و حساب مہنگائی سے قحط جیسی صورت حال پیدا ہونے کا خطرہ بڑھ رہا ہے، بیرونی اور اندرونی جنگیں سروں پر منڈلا رہی ہیں، ہڑتالیں اور فسادات انسانی معاشرہ کا لازمہ بن گئے ہیں۔

عصر حاضر کی قوم پرستی، وطن پرستی، جمہوریت و اشتراکیت وغیرہ اپنی ناروا تنگ نظری اور بے رحمی میں قدیم جاہلی نظاموں سے بھی بڑھی ہوئی ہیں۔ ان نظریات اور نظاموں سے اختلاف رکھنے کی سزا آج اس سے کہیں زیادہ سخت ہے، جتنی زمانہ سابق میں کسی مذہب یا عقیدے سے اختلاف کی تھی۔ ان حالات میں امت مسلمہ پر فرض ہو جاتا ہے کہ وہ دنیا کے سامنے حق کے گواہ بن کر کھڑے ہو جائیں اور اسلام کا عملی نظام پیش کر کے تمام اقوام عالم کو اس کی طرف دعوت دیں۔ ارشاد ربانی ہے:

وَكَذَلِكَ جَعَلْنَاكُمْ أُمَّةً وَسَطًا لِتَكُونُوا شُهَدَاءَ عَلَى النَّاسِ وَيَكُونَ الرَّسُولُ عَلَيْكُمْ

شَهِيدًا (البقرہ: 143)

ترجمہ: اور اس طرح ہم نے تم کو امت وسط بنایا تاکہ تم لوگوں پر گواہ ہو اور تمہیں تم پر گواہ بنیں۔

عربی زبان میں لفظ وسط کا لغوی مفہوم اہل لغت نے یوں بیان کیا ہے وسط

الشیء یعنی ہر چیز کی درمیانی جگہ کو وسط کہا جاتا ہے جو دو اطراف کے درمیان میں واقع ہو۔ اس کا دوسرا مطلب معتدل بھی لیا گیا ہے جس کا مطلب افراط و تفریط سے پاک ہونا ہے۔

امت وسط بنانے کی صورت میں اللہ تعالیٰ نے اس پر ایک اہم فریضہ یہ بھی عائد کیا ہے کہ تم تمام انسانوں پر حق کے گواہ بنو اور رسول اللہ ﷺ تم پر اس عمل کی اداگی کے سلسلہ میں گواہی دیں۔

امت مسلمہ حق کی گواہی اس طرح دے گی کہ عالم انسانیت میں پہلے وہ خود اس کا ایک عملی نمونہ پیش کریں اور پھر دنیا میں عدل و قسط کا نظام عمل میں لانے کے لئے دنیا کے انسانوں کو اس کی طرف دعوت دیں اور ساتھ ہی وہ یہ ثابت کر دکھائیں کہ ان کے نظام اخلاق، معاشرت، سیاست اور اقتصادیات میں اعتدال ہے، توازن ہے اور عدل و انصاف ہے۔

امت مسلمہ کو امت وسط بنانے کی وجہ یہ بھی ہے کہ یہ امت نظام زندگی کی اس بیج کی شاہراہ پر قائم ہے جو اللہ تعالیٰ نے انسانوں کی رہنمائی کے لئے اپنے انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ کھولی ہے جو ہدایت اور اخروی فلاح کی اصلی اور حقیقی شاہراہ ہے۔

اس سے پہلے اقوام عالم خصوصاً یہود و نصاریٰ نے اللہ کے نازل کردہ دین اسلام کے ٹکڑے ٹکڑے کر ڈالے، انہوں نے سیدھی شاہراہ کے بجائے فرقوں کی صورت میں پگڈنڈیاں نکال لیں اور وہ راہ حق سے دور جا پڑے، اس لئے اللہ تعالیٰ نے اپنی آخری امت مسلمہ کو امت وسط بنا کر ان کو دین اسلام کی شاہراہ (صراط مستقیم) پر چلنے کا حکم دیا اور ساتھ ہی تمام انسانوں کو اس شاہراہ کی طرف دعوت دینے کا حکم فرمایا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

كُنْتُمْ خَيْرَ أُمَّةٍ أُخْرِجَتْ لِلنَّاسِ تَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَتَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ

وَتُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَلَوْ آمَنَ أَهْلُ الْكِتَابِ لَكَانَ خَيْرًا لَهُمْ مِنْهُمْ الْمُؤْمِنُونَ وَأَكْثَرُهُمُ
الْفَاسِقُونَ ۝ (سورۃ آل عمران: 110)

ترجمہ: (اے مومنو) اب دنیا میں تم وہ بہترین امت ہو، جسے انسانوں کی
ہدایت و اصلاح کے لئے میدان میں لایا گیا ہے۔ تم نیکی کا حکم دیتے ہو اور بدی سے
روکتے ہو اور اللہ پر ایمان رکھتے ہو۔ یہ اہل کتاب اگر ایمان لاتے تو انہی کے حق میں بہتر
تھا۔ اگرچہ ان میں کچھ لوگ ایمان لانے والے ہیں مگر ان کے زیادہ تر افراد نافرمان
ہیں۔

امت کا آئندہ لائحہ عمل

صدیوں پہلے کی بات ہے..... بظاہر کل کی بات معلوم ہوتی ہے کہ ہادی
برحق ﷺ نے تمہیں تسبیح کے دانوں کی طرح آپس میں پرو دیا تھا..... تم ایک
دوسرے کے جانی دشمن اور خون کے پیاسے ہونے کے بعد بھائی بھائی بن گئے تھے۔ اس
طرح تم ایک ناقابل تسخیر قلعہ، ایک ناقابل شکست عزم ثابت ہوئے۔ یہ اس لئے
ہوا کہ تم متحد اور مخلص تھے۔ تم ایک دوسرے پر رحم دل اور کفار پر سخت تھے۔ قبائلی،
نسلی، علاقائی اور لسانی ہر طرح کی برتری اور تفریق تم پر حرام قرار دی گئی تھی۔

تمہیں یاد ہوگا کہ تم باطل کی قوتوں سے ٹکراتے تو انہیں روزہ روزہ کر دیتے۔
تمہیں یہ بھی یاد ہوگا کہ بڑے بڑے کج کلاہ تمہارے قدموں کی دھول تھے۔

لیکن اب یہ یادیں ہی تمہارا سرمایہ ہیں۔ کیوں؟ اس لئے کہ تم رفتہ رفتہ
خشک پتوں کی طرح ہوا کے جھونکوں کے ساتھ ہو لیے اور تم باوجود اکثر ہونے کے
سمندر کی جھاگ کی مانند بیٹھ گئے۔ اس لئے ہوا کے جھونکے اور سمندر کی لہریں تم کو
لے اڑاتی رہیں اور تم کبھی ادھر کبھی اُدھر سرگردان نظر آتے ہو۔

بادِ سموم کے زہریلے جھونکے تمہیں اڑاتے رہے اور ایک دوسرے سے دور
کرتے رہے حتیٰ کہ تم باہم دگر نبرد آزما ہوئے۔ کبھی اغیار کے بہکاوے میں آ کر ایک
دوسرے کے خلاف صف آرا بھی ہوئے۔ کبھی کفار کی دوستی پر اعتماد کر کے سب کچھ لٹا
بیٹھے۔ تم بُنْیَانِ مَرْصُوصِ بِنے کے بجائے اغیار کے اشاروں پر دھڑوں میں بٹ گئے۔

پھر یہ مسموم جھونکے آندھیاں بنے۔ پھر تم اتنے کمزور ہوئے کہ غیروں کا
سہارا لئے بغیر چلنے کے قابل ہی نہ رہے۔ تم اس حد تک بے بصیرت ہو گئے کہ اپنے اور
پرانے کو پہچان بھی نہ سکے۔ تم اتنے تباہ حال ہوئے کہ تم اغیار کی امداد کے سہارے پر

جینے لگے۔ تم اتنے بے حس ہوئے کہ تم نے خود کو خیر امت سے گرا دیا۔

پھر یہ آندھیاں طوفان بن کر ابھریں۔ اس طوفان میں قبلہ اول تمہارے ہاتھوں سے جاتا رہا۔ پھر دنیا کی سب سے بڑی اسلامی حکومت مملکت پاکستان اغیار کی سازشوں سے تقسیم ہو گیا۔ کفر کی طاقتیں تمہاری ثالث ٹھہریں۔ دنیا کی مسلم قومیں ریاستیں جو لادینیت اور قوم پرستی کی شکار تھیں، ان واقعات پر غیر جانبدار بنی رہیں۔

یہ تسلیم کہ تاریخ کے اوراق، نام نہاد مہذب اقوام کے کارناموں اور قوم پرستی اور لادینی جمہوریت کے خون خوار پنجوں کی گرفت سے انسانی خون سے سرخ ہیں۔ لیکن ان کے ساتھ یہ بھی تسلیم کرنا ہوگا کہ یہ سب کچھ ہمارے اپنے اعمال کا قدرتی نتیجہ ہی ہے، کیونکہ ہم نے کفران نعمت کیا۔ ہمیں پتے ہوئے صحراؤں سے زریاں ملا..... ہمارے سمندروں نے ساحلوں پر مرجان اور موتی لا پھینکے، ہمارے پہاڑوں نے یا قوت بدخشان اگلے..... لیکن ہم نے نہ سائنسی تحقیق و تجسس پر توجہ دی اور نہ ہی کوئی مشترکہ لائحہ عمل بنایا..... نہ کوئی عالمی اسلامی تنظیم بنائی جو عالم اسلام میں اسلام کے مکمل ضابطہ حیات کو جاری و ساری کرنے کے لئے کوئی پروگرام بنا سکے..... نہ اسلحہ سازی کے کارخانے تعمیر کئے..... نہ طیارہ ساز فیکٹریاں بنائیں اور نہ ہم نے اسلامی ممالک میں مادی اور روحانی حفاظت کے قلعے تعمیر کیے۔

البتہ ہم نے اپنے حرم سراؤں میں توسیع کی۔ آسائشوں کے حصول کی خاطر محلات تعمیر کیے۔ کروڑوں روپوں کے خرچ سے شکار گاہیں بنوائیں۔ دربار سجائے اور آپس میں ہی ایک دوسرے کو نیچا دکھانے کی کوشش کی۔ اب حالت یہ ہو گئی ہے کہ اسلحہ اور اناج سے لیکر مشوروں تک کے لئے ہمارے ہاتھ بھکاریوں کی طرح کفر و منافقت کی طاقتوں کے آگے پھیلنے رہے اور اب تک پھیل رہے ہیں۔

ہم جسے دوستی کا نام دیتے ہیں۔ طاقت اسے بھیک کا نام دیتی ہے۔

امت کا آئندہ لائحہ عمل

ہم جسے بلاک کے نام سے یاد کرتے ہیں۔ طاقت اسے مجبوریوں کی پناہ گاہ کہتی ہے۔

ہم جسے اپنی ناراضگی کہتے ہیں۔ طاقت اسے بچکانہ فعل قرار دیتی ہے۔ ہم میں سے کوئی نہیں جانتا کہ ہم کدھر جا رہے ہیں؟ قائد کون ہے اور رہزن کون ہے؟ راہیں کدھر جا رہی ہیں اور منزل کہاں ہے۔ ہم بالکل بے بس ہو گئے ہیں اور یونہی چلتے جا رہے ہیں۔ ان لوگوں کی طرح جو بجلی کی ہر چمک پر چند قدم چلتے ہیں اور پھر تاریکیوں میں کھڑے ہو جاتے ہیں۔

اس صورت حال کے حقیقی اسباب کیا ہیں؟ ہم یہ اسباب بھی اغیار سے معلوم کرنا چاہتے ہیں۔

قرآن مجید کہتا ہے کہ میری طرف آؤ۔ میں تمہیں بتاؤں کہ تم نے کونسی غلطیاں کی ہیں، جن کی وجہ سے تم تباہ ہو گئے۔ میں تمہیں بتاؤں کہ تمہاری نجات کی راہ کونسی ہے، جس پر چل کر تم دنیا میں کامیاب اور سر بلند اور آخرت میں سرخرو ہو سکتے ہو۔

لیکن ہم ہیں کہ اس صدا کی طرف نہیں لپکتے۔ اگر بادل ناخواستہ آتے بھی ہیں تو ہمارا عملی رویہ منافقانہ ہوتا ہے۔ بنی اسرائیل بھی اسی منافقت کا شکار ہو گئے تھے۔ وہ بھی اپنے جرم کی پاداشت میں ۴۰ برس تک وادی تیار میں مارے مارے پھرتے رہے، مگر مسلمانوں کا جرم ۱۴ سو برس گزرنے کے باوجود اب تک معاف نہیں ہوا۔ کیونکہ مسلمان جب اپنے عملی نفاق کی وجہ سے بے بصیرت ہو گئے تو آج تک بے بصیرت اور راہ گم کردہ ہیں۔ یہ بصیرت اور راہ ہدایت کبھی بھی لوٹ کر نہیں آئے گی، جب تک ہم قرآن مجید کو ایک مکمل اور کلی حیثیت سے تسلیم نہیں کریں گے۔ قرآن مجید کا یہ اعلان ہے کہ اس کے اجزاء کو الگ الگ کر کے اس پر عمل نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اس

کا نتیجہ دنیا میں گروہ بندیوں اور فرقوں کی صورت میں نکلتا ہے جو موجب تباہی ہی ہوتا ہے اور آخرت میں عذاب الیم کا باعث ہوتا ہے۔

اب ہمیں اپنے انفرادی خواہ اجتماعی رویوں کو منافقانہ کردار سے پاک کرنا ہوگا اور اس طرح اپنے مستقبل کو یقینی بنانا ہوگا۔ اس مقصد کے حصول کے لئے قرآن مجید کی تعمیل کا ایک ہی طریقہ ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ ہم قرآن مجید کو من حیث الکل اپنا رہنما تسلیم کر لیں۔ یہ نہ ہو کہ اپنی مرضی سے اس کے بعض احکام تولے لئے جائیں اور اس کے دوسرے احکام کو چھوڑ دیا جائے۔

اجزاء کی صورت میں ۱۴ سو برس سے دنیا بھر میں قرآن مجید کی صداقت کی روشنی پھیل رہی ہے حتیٰ کہ دشمن بھی اسے طَوْعًا وَ كَرْهًا تسلیم کر چکے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ ہر اسلامی ملک سے لیکر اقوام عالم کے عالمی ادارے تک میں قرآنی قدروں اور اصولوں کا ذکر ہوتا رہتا ہے۔ قرآن مجید سے رہنمائی حاصل کرنے کو اصولی طور پر تمام مسلم ممالک کے دساتیر (Constitutions) میں تسلیم کیا گیا ہے، مگر اس کے باوجود ان کا عملی نظام سیکولر (لا دینی) ہے۔ یہ طرز عمل مضحکہ خیز بھی ہے اور شرمناک بھی۔ قرآن کا لیبل لگانے سے قرآن مجید کی وہ حقیقی تعبیر نہیں ہو سکتی جو قرآن مجید اور صاحب قرآن مجید (حضرت محمد مصطفیٰ ﷺ) ہم سے چاہتے ہیں۔ قرآن مجید ایک مکمل ضابطہ حیات ہے جس میں حیات انفرادی اور حیات اجتماعی کا کوئی پہلو بھی تشنہ نہیں ہے۔ اگر اس کا ایک جزو بھی ہمارے ایمان و عمل کے دائرے سے خارج ہو جائے تو کئی متعلقہ سزیاں متزلزل اور متاثر ہو جاتی ہیں۔ خلافت راشدہ کے بعد ہم نے قرآن مجید سے بطور ضابطہ حیات اپنا رشتہ منقطع کر لیا تھا۔ لیکن اب پھر ہمیں اپنی سحر کے ڈانڈے قرآن مجید، سیرت سرور عالم اور تعامل خلفاء راشدین کے ساتھ ملانے ہیں لیکن سحر منتشر کلاؤں کی نہیں ہوتی، ہمارے افق کی

ہوتی ہے۔ یہاں پھر قرآن مجید کی صداکانوں میں گونج رہی ہے کہ:

أَدْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَآفَّةً (البقرہ: 208)

یعنی اطاعت و تسلیم میں جہاں تک پہنچ سکتے ہو پہنچ جاؤ۔ اطاعت و تسلیم کو بحیثیت ایک کل کے اختیار کرو۔ اطاعت و تسلیم کی وادی میں بحیثیت ایک جماعت کے قدم رکھو۔ مگر اس مقصد اور عظیم سفر کے لئے نقطہ آغاز اور سمت سفر بھی شایان شان ہی ہونی چاہئے اور درست بھی۔ وہ سمت سفر اسلام کے عدل اجتماعی کے مکمل احیاء کے سوا کوئی نہیں اور اس نظام عدل کا پورا نقشہ اور عملی نمونہ خلافت راشدہ کے نظام میں ہمیں نظر آتا ہے۔ اس لئے ہمیں اسی عادلانہ میثاق کو اختیار کرنا ہے اور اس پر جینا ہے اور اس پر مرنا ہے۔

علمائے دین کے لئے لمحہ فکریہ

آقائے نامدار حضرت محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ ﷺ کی بشارت کے مطابق علمائے دین ہی انبیاء علیہم السلام کے وارث ہیں، انبیائے کرام کا ورثہ درہم و دینار نہیں، بلکہ ان کو کار نبوت کا وارث بنایا گیا ہے۔ رسول اکرم ﷺ نے جس دین حق کی دعوت دی اور جس دین مبین کو دنیا کے تمام نظاموں پر غالب فرمایا اور طاغوت کی خدائی کو ختم کر کے دنیا میں حاکمیت الہی قائم فرمائی، اب اس دین حق کو قائم رکھنا علمائے دین کا فریضہ قرار دیا گیا ہے۔ دوسری طرف قرآن مجید اور پیغمبر اسلام نے اپنے بعد پوری امت مسلمہ کو متحد ہو کر قرآن مجید اور سنت نبوی کو پوری مضبوطی سے تھامے رکھنے کا حکم فرمایا۔ اس سلسلہ میں ہر قسم کی تفرقہ اور گروہ بندی کو قطعی طور پر حرام اور معصیت قرار دیا گیا۔

لیکن آج صورت حال یہ ہے کہ ملت اسلامیہ اختلاف اور انتشار کا شکار ہے اور ایک متحد امت کئی مذہبی فرقوں اور قومی و لسانی گروہوں میں تقسیم ہو کر اپنی قوت و شوکت کھو چکی ہے۔ علمائے کرام جن کو دینی قیادت کا منصب سونپا گیا تھا، وہ خود مسلمانوں میں تفرقہ و انتشار پیدا کرنے کے موجب بنے ہوئے ہیں۔

دنیا کی غیر مسلم قوتوں نے ملت اسلامیہ کو چاروں طرف سے گھیر رکھا ہے۔ بعض مسلم ممالک بھی ان کے حلیف بنے ہوئے ہیں۔ یہ غیر مسلم ممالک، مسلم ریاستوں کو قرضے اور اسلحہ دے کر ان میں اپنی تہذیب و تمدن کو فروغ دے رہے ہیں۔ مادیت کو دنیوی ترقی کا معیار بنا کر پیش کیا جا رہا ہے اور آخرت کی زندگی پر ایمان و یقین ختم کیا جا رہا ہے۔ فحاشی اور عریانی کو فروغ دے کر مسلمانوں کے اخلاقی اقدار کا ستیاناس کیا جا رہا ہے۔ مجموعی طور پر یورپ اور امریکہ مسلم دنیا کو جذبہ جہاد سے

علمائے دین کے لئے لمحہ فکریہ

مخرف کر کے اسے منافق اور زردل بنا رہے ہیں۔ آج اگر ان مسلم ممالک کے معاشروں کو دیکھا جائے، جو مغربی دنیا کے سب سے بڑے حلیف بنے ہوئے ہیں، تو ان کا حال یہی کچھ نظر آئے گا۔

امریکہ اپنے نیو ورلڈ آرڈر کے مطابق، مسلمان ممالک کو ہڑپ کرنے کا پروگرام بنا چکا ہے۔ اس نے افغانستان پر اپنے خونی پنجے گاڑے ہوئے ہیں۔ وہاں پر لاکھوں مسلمانوں کو شہید کیا جا چکا ہے۔ افغانستان کے بعد اس کی نظریں اب پاکستان اور ایران پر لگی ہوئی ہیں اور اس کے بعد عرب ریاستیں اس کا ہدف ہیں۔ یہ مغربی ممالک اسرائیلی ریاست کی پشت پناہ بھی ہیں۔ ان کی وجہ سے ہی قبلہ اول مسلمانوں سے چھینا جا چکا ہے۔ خود اسرائیل کی نظریں دوسرے مقامات مقدسہ پر لگی ہوئی ہیں۔ ان کا ہدف مدینہ منورہ اور بیت اللہ ہے۔ ان حالات میں جبکہ عالمی کفر پوری ملت اسلامیہ کو خوفناک عزائم کے ساتھ ملیا میٹ کرنے کے لئے آگے بڑھ رہا ہے اور ہمارے مسلمان حکمران اور ریاستیں بھی دانستہ یا نادانستہ ان قوتوں کی آلہ کار بنی ہوئی ہیں۔ اس صورت حال میں ہمارے فرائض کیا ہیں؟ علمائے دین کے فرائض کیا ہیں؟ نیز پوری امت مسلمہ کو کیا کرنا چاہئے؟ کیا کفر کی قوتوں کو جو غلبہ و تسلط حاصل ہو رہا ہے، وہ باقی رہنا چاہئے؟ کیا ملت اسلامیہ کو خواب غفلت سے بیدار کر کے جذبہ جہاد سے سرشار کرنے کا وقت نہیں آیا؟ کیا علمائے حق کے لئے گروہ بندی اور فرقیواریت کو چھوڑ کر امت مسلمہ کی قیادت کرنے کا لمحہ نہیں آیا؟

کیا علمائے دین اب بھی سُنی، شیعہ، دیوبندی، بریلوی، مقلد اور غیر مقلد گروہوں میں بٹے رہیں گے اور آپس میں لڑتے جھگڑتے رہیں گے اور اپنے اپنے فرقوں کی حمایت میں جلسے اور مناظرے کی مجالس منعقد کر کے مسلمہ امہ کو تقسیم در تقسیم کرتے رہنے کا عمل جاری رکھیں گے؟ کیا علمائے کرام کو اس بات کا شعور نہیں کہ کفر

کڑپکا ہے۔ لیکن علمائے کرام اب بھی اپنی "انا" کی خاطر اختلافی و فروعی مسائل پر اپنی خطابت کا جادو جگانے میں مصروف ہیں۔ اب وقت آگیا ہے کہ علمائے کرام تمام مسلمانوں کو متحد اور منظم کر دیں اور کفر کے مقابلہ کے لئے ان کے اندر ایمان کی حرارت اور جہاد کا جذبہ پیدا کر دیں اور پوری دنیا میں اسلامی انقلاب اور حاکمیت الہیہ کے لئے امت کی قیادت کریں۔ یہاں تک کہ پوری دنیا سے کفر اور ظلم کا غلبہ ختم ہو جائے اور دین حق (اسلام) دنیا کے تمام نظاموں پر غالب آجائے۔

علمائے کرام کی خدمت میں ضروری گزارشات:

سب فرقوں کے تمام علمائے کرام اور عوام کو بار بار یہ کہتے ہوئے سنا گیا ہے کہ امت مسلمہ میں اتحاد کی آج جتنی ضرورت ہے، اتنی پہلے کبھی نہیں تھی اور حقیقت بھی یہی ہے کیونکہ اس اتحاد میں مسلسل دراڑیں پڑتی جا رہی ہیں اور گزرنے والے ہر دن کے ساتھ اتحاد امت کی ضرورت پہلے سے زیادہ شدید ہوتی چلی جا رہی ہے۔

لیکن اس وقت پوری مسلم دنیا میں سیاسی طور پر اور پاکستان میں خصوصاً دینی حوالے سے جس نفاق، نااتفاق، گروہ بندی اور فرقہ وارانہ تعصب کا مظاہرہ ہو رہا ہے، وہ عالم اسلام کو تباہی کی طرف لے جا رہا ہے۔ یہ ایسی تباہی ہے، جس کے بعد امت مسلمہ اور عالم اسلام کا برقرار رہنا ناممکن ہو جائے گا۔ ستم ظریفی یہ ہے کہ اتحاد و اتفاق کی ضرورت و اہمیت سے کسی کو انکار کی ہمت بھی نہیں بلکہ ہر شخص اس کا پرچارک نظر آتا ہے، مگر جب عمل کی بات آتی ہے تو تکتا تکت نہیں توڑا جاتا، چنانچہ اس کے نتائج پوری امت مسلمہ بھگت رہی ہے۔

اگر مسلم امہ میں اتحاد و اتفاق ہوتا تو یوں فلسطینی بے گھر نہ ہوتے، عالم عرب گروہوں میں تقسیم نہ ہوتا، اہل عراق کی جنگ نہ ہوتی، افغانستان پر امریکی

علمائے دین کے لئے لمحہ فکریہ

سب سے بڑھ کر پاکستان میں جو اسلام کے نام پر قائم ہوا تھا اور جہاں اسلامی نظام نافذ کرنے کا عہد کیا گیا تھا، وہاں آج دیوبندی و ریلوی، وہابی و اہل حدیث، شیعہ اور سنی کے نعرے نہ لگ رہے ہوتے، اور نہ آج یہاں پنجابی و سندھی پختوں و بلوچ مقامی وغیرہ مقامی کی باتیں ہو رہی ہوتیں۔

یہ سب کچھ محض اس لئے ہو رہا ہے کہ ہم اپنا اصل سبق فراموش کر بیٹھے ہیں۔ وہ سبق جو ہمیں اللہ کی کتاب اور اس کے آخری رسول مقبول ﷺ نے دیا تھا کہ تم سب ایک امت ہو، تم میں عجمی، عربی، کالے اور گورے کی تفریق ختم کر دی گئی ہے۔

در حقیقت مسلم امہ کا متحد رہنا کوئی بڑی بات نہیں، کیونکہ تمام مسلمانوں کا اللہ ایک، رسول ایک، قبلہ ایک اور قرآن مجید ایک ہے۔ سوائے قادیانی مرتدوں کے، تمام مسلمانوں کے بنیادی عقائد میں کوئی بڑا اختلاف نہیں ہے (سوائے تشریح اور تعبیر کے اختلاف کے) تو پھر کیا وجہ ہے کہ ہم ایک دوسرے کو دیکھ کر منہ پھیر لیتے ہیں۔

مسلمانوں کو متحد اور متفق رکھنے کی سب سے بڑی ذمہ داری علمائے کرام پر عائد ہوتی ہے، جو انبیاء علیہم السلام کے وارث ہیں، مگر بد قسمتی سے انہی علماء میں سے کچھ ایسے بھی ہیں جو بجائے اتحاد و اتفاق کے تفرقہ اور نفاق کا درس دیتے ہیں اور معمولی معمولی فروعی مسائل کو محض ذاتی مفاد کی خاطر بڑھا چڑھا کر پیش کرتے ہیں۔ ایک دوسرے پر کفر و شرک و بدعت کے فتوے لگاتے رہتے ہیں۔ ایک دوسرے کے پیچھے نماز پڑھنے سے عام مسلمانوں کو روکتے ہیں۔ مسلمانوں کے مختلف مسلکوں میں اگر کچھ اختلافات ہیں تو وہ علمی نوعیت کے ہیں۔ یہ اختلافات پہلے سے موجود تھے، لیکن فرقہ واریت نہیں تھی، لہذا ان اختلافات کو علماء تک ہی محدود رہنا چاہئے نہ کہ ان پر سرعام

علمائے دین کے لئے لمحہ فکریہ

متعدد دینی جماعتیں ایسی بھی ہیں جو ملک میں اسلامی نظام کے قیام کے لئے عملی جدوجہد کر رہی ہیں، مگر ان کے درمیان مسلکوں کی بنیاد پر اختلافات پائے جاتے ہیں۔ ان ہی کی وجہ سے وہ آپس میں متحد و منظم ہو کر اسلامی نظام کے لئے تحریک چلانے میں ناکام رہتی آئی ہیں۔ چند برس پیشتر مخلص علماء کی جدوجہد سے ان جماعتوں میں اتحاد قائم ہوا تھا۔ اس اتحاد کی برکت سے ان جماعتوں کو ملک کے عام انتخابات میں سب سے بڑی اور تاریخی کامیابی حاصل ہوئی تھی اور اس اتحاد کی برکت سے ملک کے دو صوبوں بلوچستان اور سرحد میں اسلامی قوانین کے نفاذ کے لئے فضا سازگار ہو چکی تھی۔ لیکن وائے افسوس کہ یہ ساری کامیابی ہماری ناعاقبت اندیشی اور غیروں کی سازشوں کی وجہ سے ناکامی سے ہمکنار ہو گئی اور کچھ لوگوں نے اپنے ذاتی مفادات کو ترجیح دے کر اس اتحاد کو ناکام بنا دیا، مگر یہ صورت حال ملک کے لئے ہرگز سود مند ثابت نہیں ہوئی، جبکہ اس وقت ملک کی سالمیت داؤ پر لگی ہوئی ہے۔ دشمن ہمارے گھر میں داخل ہو چکا ہے لہذا ہمیں تمام سیاسی و مسلکی اختلافات کو بھلا کر پاکستان کی بقا و سلامتی اور نفاذ اسلام کے لئے باہم متحد و متفق ہو کر جدوجہد کرنی چاہئے۔

خون جگر سے لکھی ہوئی اختتامی معروضات

آج کے اس پر فتن دور میں اسلامی ممالک خصوصاً پاکستان انتہائی خطرناک اور نازک دور سے گذر رہا ہے۔ دنیا کی غیر مسلم ظالم و جابر قوتیں مسلم امہ کو نیست و نابود کرنا چاہتی ہیں، خصوصاً سرخ و سفید سامراج، یہود و ہنود تو مسلمانوں کے خون کے پیاسے ہیں۔ اس آسمان کے نیچے سب سے زیادہ مظالم اللہ جل شانہ اور اس کے حبیب ﷺ کے نام لیواؤں پر ڈھائے جا رہے ہیں۔ اس کا مظاہرہ عراق، افغانستان، فلسطین اور کشمیر میں ہو رہا ہے۔ مسلمان آج کسی نجات دہندہ کی راہ تک رہے ہیں۔ مسجد اقصیٰ اور بیت المقدس پر یہود کا تسلط ہے۔ بھارت میں آئے دن خون مسلم سے ہولی کھیلی جا رہی ہے۔ افغانستان میں تو درندگی و وحشت اور بربریت کی انتہا ہو گئی ہے۔ افغانستان پر قبضہ کرتے وقت لاکھوں افغانیوں کو شہید کیا گیا، لاکھوں بے گھر ہو کر مہاجر بن گئے۔ ہزاروں کو امریکی جیلوں میں نظر بند کر لیا گیا ہے۔ اب تک ہزاروں بوڑھے بچے اور نوجوان عورتیں اور مرد در در کی ٹھوکریں کھا رہے ہیں۔ ہزاروں سر فروش مجاہدین غاصبین کے خلاف تاریخ انسانی کی ایک بہت بڑی اور بہت بے نظیر جنگ لڑ رہے ہیں اور یہی صورت حال بعینہ عراق میں نظر آرہی ہے، جہاں پر تاریخ کا عظیم سانحہ ہو چکا ہے، جبکہ وہاں پر عراق کے حکمران صدر صدام کو غیر مسلم قابض حکمرانوں نے برسر عام پھانسی پر لٹکا دیا۔ دہلی اور واشنگٹن میں پاکستان کے خلاف گٹھ جوڑ اور سازشیں ہو رہی ہیں۔ ہم ہر طرف سے دشمن کے نرغہ میں ہیں۔ اندرونی طور پر دشمنوں کے ایجنٹ، ملک و ملت کے غدار، وطن فروش منافقین بڑے سرگرم اور متحرک نظر آ رہے ہیں۔ پاکستان اسلام کے نام پر وجود میں آیا تھا، مگر افسوس یہ ہے کہ جب یہاں نفاذ اسلام کے لئے کوئی جدوجہد ہوتی ہے تو اسے اس ملک کے بعض

سیاستدان، لیڈر صاحبان، علمائے سوء، قادیانی اور کمیونسٹ ناکام بنا دیتے ہیں۔ سب سے بڑا المیہ یہ ہے کہ ہم خود دشمن کی سازشوں کو دانستہ اور نادانستہ طور پر تقویت پہنچا رہے ہیں۔ یہ کتنی بڑی تلخ حقیقت ہے کہ پاکستان میں ملک و ملت کے غدار آئے دن تخریب کاری کرتے رہتے ہیں، جس سے ہماری مساجد تک بھی محفوظ نہیں ہیں۔ اس سے بڑا سانحہ یہ ہے کہ اسلام کے علمبرداروں اور دینی حلقوں میں دن بہ دن اختلاف و انتشار خوفناک حد تک بڑھتا جا رہا ہے۔ علماء و مشائخ اور خطیب حضرات ایک دوسرے کے مقابلے میں یوں تقریریں کرتے رہتے ہیں، جیسے کوئی ابدی دشمن ہیں۔ دینی مدارس سے تعلیم دی جا رہی ہو یا مساجد میں خطبہ، دینی محفل یا کوئی دینی کانفرنس ہو، وہاں فروعی و اختلافی مسائل کا ذکر اس شدت سے کیا جاتا ہے، جیسے ملت اسلامیہ کو اس سے سب سے بڑا خطرہ رونما ہونے والا ہے، جبکہ حقیقی اقتصادی، معاشی اور معاشرتی مسائل کے بارے میں کوئی ذکر نہیں کیا جاتا اور نہ ہی کفار کی سازشوں کا کوئی ذکر کیا جاتا ہے۔ حالانکہ یہ کام علمائے کرام اور خطیب حضرات کا ہے کہ وہ قوم کو حقیقی خطرات سے خبردار کریں اور ان کے دفاع کے لئے تیار کریں اور پاکستان میں اسلامی نظام کے نفاذ کے لئے متحدہ عملی جدوجہد کریں اور اس کے لئے عام مسلمانوں کو تیار کریں۔ افسوس اس بات کا ہے کہ منبر رسول ﷺ کو فرقیواریت کے لئے تو استعمال کیا جا رہا ہے مگر پاکستان میں موجودہ سامراج دشمن عناصر، چوروں، ڈاکوؤں، راشی سرکاری ملازموں، زانیوں، شرابیوں کے خلاف کوئی محاذ کیوں نہیں بناتے، ان کو بے نقاب کر کے کیفر کردار تک پہنچانے کا فریضہ کیوں سرانجام نہیں دیتے۔ پاکستان میں ایسے بی شمار لوگ موجود ہیں جو غیر ملکی اداروں اور حکومتوں کے زر خرید ایجنٹ ہیں، ان کے نام مسلمانوں کی طرح ہیں، ورنہ ان کا دین و اخلاق سے کوئی واسطہ نہیں ہے۔ یہ لوگ پیدا نشی مسلمان ہیں، مگر اسلام کو غیر ملکی مذہب سمجھتے ہیں اور مسلمان فاتحین کو

خون جگر سے لکھی ہوئی اختتامی معروضات

غاصب اور ظالم قرار دیتے ہیں۔ وہ حضرات یہ بات صاف طور پر برملا کہتے ہیں کہ پاکستان اسلام کے لئے قائم نہیں ہوا بلکہ یہ ملک فقط معاشی بہبود کے لئے وجود میں لایا گیا تھا۔ یہ لوگ اسلام کا مذاق اڑانے سے بھی گریز نہیں کرتے اور اسلام کے خلاف ہر تحریک اور نظریہ کی تائید و حمایت کرتے رہتے ہیں۔ آخر ہمارے علمائے کرام ایسے لوگوں کے خلاف سینہ سپر کیوں نہیں ہوتے اور اپنی طاقت صرف اپنوں کے گلے کاٹنے پر کیوں صرف کرتے ہیں؟ جبکہ ہم سنی، شیعہ، دیوبندی، بریلوی، مقلد، وغیرہ مقلد سب مسلمان تو ہیں۔ پھر اپنوں سے یہ جنگ کیوں لڑی جا رہی ہے۔ یاد رکھئے خدا نخواستہ، خدا نخواستہ اگر غیر ملکی دشمن نے ملک پر قبضہ کر لیا تو وہ کسی کو معاف نہیں کرے گا۔ شیعہ سنی، دیوبندی، بریلوی، مقلد وغیرہ مقلد کی تمیز نہیں کرے گا۔ تاریخ میں اس کی بہت سی مثالیں موجود ہیں، جن کا تذکرہ اس کتاب کے متعلقہ باب میں آچکا ہے۔ سمرقند و بخارا، بغداد و اندلس کی خونیں داستانیں تاریخ کے سینہ میں اب تک محفوظ ہیں۔ ہندوستان کی تقسیم کے وقت جب مسلمانوں کا قتل عام ہوا تھا، دس سے پندرہ لاکھ مسلمانوں کو قتل کر دیا گیا تھا، ہر کلمہ گو مسلمان مرد خواہ عورت پر وہ ظلم ڈھایا گیا، جس کی تاریخ میں مثال نہیں ملتی۔ اس وقت یہ نہ دیکھا گیا کہ یہ مسلمان مسلم لگی ہے یا کانگریسی ہے۔ ہر کلمہ گو کو خواہ وہ سنی تھا یا شیعہ، حنفی تھا یا اہل حدیث، دیوبندی تھا یا بریلوی، چشتی تھا یا قادری، احراری تھا یا خاکسار، جو بھی ہتھے چڑھا، بیدردی کے ساتھ ذبح کر دیا گیا۔ یہ سب باتیں ہم بالکل بھول چکے ہیں۔ ان واقعات سے کوئی سبق تک نہیں سیکھا، دوستوں اور دشمنوں کو پہچان نہ سکے۔ اللہ تعالیٰ ہماری اس حالت پر رحم فرمائے۔

وائے ناکامی متاع کارواں جاتا رہا

کارواں کے دل سے احساس زیاں بھی جاتا رہا

آخری گزارش:

اس مختصر کتاب میں نہایت اخلاص اور امت مسلمہ کے مفاد کو مد نظر رکھتے ہوئے حقائق اور علمی دلائل پیش کئے گئے ہیں۔ امید ہے کہ اہل علم اس جذبہ کی قدر فرمائیں گے اور امت کے اتحاد و اتفاق کے فروغ کے لئے عملی جدوجہد فرمائیں گے۔ کتاب میں موجودہ فرقیواریت کی صورت حال کا ذکر کیا گیا ہے اور اس کے اسباب و نتائج بیان کئے گئے ہیں۔ فرقہ وارانہ تعصبات اور گروہ بندیوں کے نقصانات کا جو ذکر کیا گیا ہے، اس میں کسی مبالغہ سے کام نہیں لیا گیا۔ اور اس کے ساتھ قرآن مجید اور احادیث نبوی میں اس بارے میں جو تنبیہات آئی ہیں، ان کا ذکر مکمل حوالوں سے کیا گیا ہے۔ امید ہے کہ یہ کاوش مسلمانوں کے لئے اطمینان بخش ثابت ہوگی۔ اصحاب علم و فضل سے گزارش ہے کہ اگر وہ میرے ذکر کردہ تجزیہ، اسباب و نتائج سے متفق نہیں ہیں تو وہ برائے کرم امت مسلمہ کی موجودہ صورت حال کے بارے میں اپنی رائے سے آگاہ فرمادیں اور اگر وہ موجودہ حالات سے مطمئن نہیں ہیں تو برائے کرم اصلاح احوال کے لئے قرآن مجید و احادیث نبوی سے اس کی اصلاح کے لئے کوئی عمل تجویز فرمادیں۔

فرقہ واریت کے خلاف مقتدر علمائے کرام کے آراء و نصائح مسلمانوں کو امت بننے کی دعوت

حضرت مولانا محمد یوسف صاحب امیر تبلیغی جماعت (انڈیا)

یہ خطاب حضرت مولانا محمد یوسف صاحب نے اپنے وصال سے تین دن پہلے ۳۰ مارچ ۱۹۶۵ء منگل کے دن بعد نماز فجر رائیونڈ میں ایک اہم تقریر فرمائی۔ یہ آپ کی زندگی کی ایک اہم اور آخری تقریر تھی۔ ان کی تقریر کے اقتباسات پیش خدمت ہیں۔ خطبہ مسنونہ کے بعد فرمایا۔

دیکھو میری طبیعت ٹھیک نہیں ہے۔ ساری رات مجھے نیند نہیں آئی۔ اس کے باوجود ضروری سمجھ کر بول رہا ہوں۔ جو سمجھ کر عمل کرے گا اللہ تعالیٰ اسے چمکائے گا، ورنہ وہ اپنے پاؤں پر کلبھاڑی مارے گا۔

پھر فرمایا یہ امت بڑی مشقت سے بنی ہے۔ اس کو امت بنانے میں حضور ﷺ اور صحابہ کرام نے بڑی مشقتیں اٹھائی ہیں۔ یہود و نصاریٰ نے ہمیشہ اس کی کوششیں کی ہیں کہ مسلمان ایک امت نہ رہیں۔ بلکہ ٹکڑے ٹکڑے ہوں۔ اب مسلمان اپنا امت پنا (یعنی امت ہونے کی صفت) کھو چکے ہیں۔ جب تک یہ ایک امت بنے ہوئے تھے، چند لاکھ مسلمان ساری دنیا پر بھاری تھے۔ (اس وقت تک مدینہ منورہ میں) ایک پکا مکان نہیں تھا۔ مسجد نبوی تک پکی نہیں تھی۔ مسجد میں چراغ تک نہیں جلتا تھا۔ مسجد نبوی میں ہجرت کے نویں سال چراغ جلا۔ سب سے پہلے چراغ جلانے والے صحابی حضرت تمیم دارمی ہیں۔ وہ ۹ ہجری میں اسلام لائے ہیں اور ۹ ہجری تک قریب قریب سارا عرب اسلام میں داخل ہو چکا تھا۔ مختلف قومیں،

کو نکلے، ملکوں کے ملک ان کے پیروں میں گرے۔ یہ امت اس طرح بنی تھی کہ ان کا کوئی اپنے خاندان، اپنی برادری، اپنی پارٹی، اپنی قوم، اپنی وطن اور اپنی زبان کا حامی نہ تھا۔ مال و جائیداد اور بیوی بچوں کی طرف دیکھنے والا بھی نہ تھا۔ بلکہ ہر آدمی صرف یہ دیکھتا تھا کہ اللہ اور رسول اللہ ﷺ کیا فرماتے ہیں۔ امت جب ہی بنی ہے، جب اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ ﷺ کے حکم کے مقابلے میں دوسرے سارے رشتے اور تعلقات کٹ جائیں۔ جب مسلمان ایک امت تھے، تو ایک مسلمان کے قتل ہو جانے سے ساری امت ہل جاتی تھی۔ اب ہزاروں لاکھوں کے گلے کھٹتے ہیں تو کانوں پر جوں تک نہیں ریگتی۔ امت کسی ایک قوم اور ایک علاقے کے رہنے والوں کا نام نہیں، بلکہ سیکڑوں اور ہزاروں قوموں سے جڑ کر ایک امت بنی ہے۔ جو کسی ایک قوم کے علاقے کو اپنا سمجھتا ہے اور دوسرے کو غیر سمجھتا ہے وہ امت کو ذبح کرتا ہے۔ اس کے ٹکڑے ٹکڑے کرتا ہے اور وہ حضور اللہ ﷺ اور صحابہ کرام کی محنتوں پر پانی پھیلتا ہے۔ امت کو ٹکڑے ٹکڑے کر کے پہلے خود ہم نے ذبح کیا ہے۔ یہود و نصاریٰ نے تو اس کے بعد کئی کئی امت کو کاٹا ہے۔ اگر مسلمان اب پھر ایک امت بن جائیں تو دنیا کی ساری طاقتیں بھی مل کر ان کا بال بیکا نہیں کر سکیں گی۔ ایٹم بم اور راکٹ بھی اس کو ختم نہیں کر سکیں گے۔ لیکن اگر وہ قومی اور علاقائی عصبیتوں کی وجہ سے باہم امت کے ٹکڑے کرتے رہے تو خدا کی قسم تمہارے ہتھیار اور تمہاری فوجیں بھی تم کو نہیں بچا سکیں گی۔ مسلمان ساری دنیا میں اس لئے پٹ رہا ہے اور مر رہا ہے کہ اس نے امت اپنے کو ختم کر کے حضور اللہ ﷺ کی قربانی پر پانی پھیر دیا ہے۔ میں یہ دل کے غم کی باتیں کہہ رہا ہوں۔ ساری تباہی اس وجہ سے ہے کہ امت، امت نہیں رہی بلکہ یہ بھی بھول گئے کہ امت کیا ہے اور حضور اللہ ﷺ نے کس طرح امت بنائی تھی؟ امت ہونے کے لئے اور مسلمانوں کے ساتھ اللہ کی مدد ہونے کے لئے صرف یہ کافی نہیں ہے کہ

فرقہ داریت کے خلاف علمائے کرام کے نصحاً

مسلمانوں میں نماز ہو، ذکر ہو، مدرسہ ہو، مدرسہ کی تعلیم ہو، حضرت علیؑ کا قاتل ابن ملجم ایسا نمازی، ایسا ذاکر تھا کہ جب اس کو قتل کرتے وقت غصے میں بھرے لوگوں نے اس کی زبان کاٹنی چاہی تو اس نے کہا کہ سب کچھ کرو، لیکن میری زبان مت کاٹو تاکہ زندگی کی آخری سانس تک میں اس سے اللہ تعالیٰ کا ذکر کرتا رہوں۔ اس کے باوجود حضور ﷺ نے فرمایا کہ علیؑ کا قاتل میری امت کا سب سے زیادہ شقی اور بد بخت ترین آدمی ہوگا۔ مدرسہ کی تعلیم تو ابوالفضل اور فیضی نے بھی حاصل کی تھی اور ایسی حاصل کی تھی کہ قرآن پاک کی تفسیر بے نقط لکھ دی، حالانکہ انہوں نے اکبر کو گمراہ کر کے دین کو برباد کیا تھا۔ حضرت شاہ اسماعیل شہیدؒ اور حضرت سید احمد شہیدؒ اور ان کے ساتھی دینداری کے لحاظ سے بہترین مجموعہ تھے۔ وہ جب سرحدی علاقہ میں پہنچے تو وہاں کے لوگوں نے ان کو بڑا بنا لیا تو پھر وہاں کے کچھ مسلمانوں کے دل میں یہ بات آگئی کہ یہ دوسرے علاقے کے لوگ ہیں ان کی بات یہاں کیوں چلے۔ انہوں نے ان کے خلاف بغاوت کرائی۔ ان کے کتنے ساتھی شہید کر دیئے گئے اور اس طرح خود مسلمانوں نے علاقائی بنیاد پر امت پنے کو توڑ دیا۔ اللہ تعالیٰ نے اس کی سزا میں انگریزوں کو مسلط کیا یہ خدا کا عذاب تھا۔ امت جب بنے گی جب امت کے تمام طبقے بلا تفریق اس کام میں لگ جائیں جو حضور ﷺ دے کر گئے ہیں اور یاد رکھو امت پنے کو توڑنے والی چیزیں معاشرت اور معاملات کی خرابیاں ہیں۔ ایک فرد یا ایک طبقہ جب دوسرے مسلمان کے ساتھ نا انصافی اور ظلم کرتا ہے اور اس کا پورا حق اس کو نہیں دیتا یا اس کو تکلیف دیتا ہے یا اس کی تحقیر کرتا ہے اور بے عزتی کرتا ہے تو تفریق پیدا ہوتی ہے اور امت پناٹا ہوتا ہے، اس لئے میں یہ کہتا ہوں کہ صرف کلمے اور تسبیح سے امت نہیں بنے گی۔ امت معاملات اور معاشرت کی اصلاح سے اور سب کا حق ادا کرنے سے بنے گی۔ جب دوسرے مسلمانوں کے لئے اپنا حق اور اپنا مفاد قربان

فرقہ داریت کے خلاف علمائے کرام کے نصائح

کیا جائے۔ حضور ﷺ، حضرت ابو بکرؓ، حضرت عمرؓ نے اپنا سب کچھ قربان کر کے اور اپنے اوپر تکلیفیں جھیل کر امت کو امت بنایا تھا۔ حضرت عمر کے دور میں ایک دن لاکھوں کروڑوں روپے مال غنیمت آیا۔ ان کی تقسیم کا مشورہ ہوا۔ اس طرح حضرت عمر کے اقارب تیسرے نمبر پر آئے۔ مگر حضرت عمر نے اس مشورہ کو قبول نہیں کیا اور فرمایا جو آنحضور ﷺ کے زیادہ قریب ہوں، ان کو زیادہ دیا جائے۔ اس حساب سے حضرت عمر کا قبیلہ بہت پیچھے ہو گیا اور اس کا حصہ بہت کم ہو گیا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اپنے قبیلے کو بہت پیچھے ڈال دیا۔ اس طرح بنی تھی یہ امت۔ امت بننے کے لئے یہ ضروری ہے کہ سب کی یہ کوشش ہو کہ آپس میں جوڑ (اتحاد) ہو، پھوٹ (تفریق) نہ ہو۔ حضور ﷺ کی حدیث کا ایک مضمون ہے کہ قیامت میں ایک آدمی لایا جائے گا جس نے دنیا میں نماز روزہ حج اور تبلیغ سب کچھ کیا ہوگا مگر وہ عذاب میں ڈالا جائے گا کیونکہ اس کی کسی بات نے امت میں تفریق ڈالی ہوگی۔ اس سے کہا جائے گا کہ پہلے اپنے ان الفاظ کی سزا بھگت لے جس کی وجہ سے امت کو نقصان پہنچا اور ایک دوسرا آدمی ایسا ہوگا جس کے پاس نماز، روزہ، حج کی بہت کمی ہوگی اور وہ خدا کے عذاب سے بہت ڈرتا ہوگا، مگر اسے بہت ثواب سے نوازا جائے گا۔ وہ خود پوچھے گا کہ یہ کرم میرے کسی عمل کی وجہ سے ہے اس کو بتایا جائے گا کہ تو نے فلاں موقع پر ایک بات کہی تھی جس سے امت میں پیدا ہونے والا ایک فساد رک گیا اور بجائے توڑنے کے جوڑ پیدا ہو گیا یہ سب تیرے ان الفاظ کا صلہ اور ثواب ہے۔ امت کے بنانے اور بگاڑنے، توڑنے اور جوڑنے میں سب سے زیادہ دغل زبان کا ہوتا ہے یہ زبان دلوں کو جوڑتی بھی ہے اور پھاڑتی بھی ہے۔ زبان سے ایک بات غلط اور فساد کی نکل جاتی ہے تو اس پر لاشمی چل جاتی ہے اور فساد کھڑا ہو جاتا ہے اور ایک بات جوڑ پیدا کرتی ہے اور یہ پھٹے ہوئے دلوں کو ملا دیتی ہے اس لئے سب سے

فرقہ داریت کے خلاف علمائے کرام کے نصاب

زیادہ ضرورت اس کی ہے کہ زبانوں پر قابو ہو یہ اس وقت ہو سکتا ہے کہ جب بندہ ہر وقت اس کا خیال رکھے کہ اللہ تعالیٰ ہر وقت اور ہر جگہ اس کے ساتھ ہے اور اس کی ہر بات کو سن رہا ہے مدینہ منورہ میں انصار کے دو قبیلے تھے اوس اور خزرج ان میں پشتوں سے عداوت اور لڑائی چلی آرہی تھی۔ حضور ﷺ جب ہجرت فرما کر مدینہ پہنچے اور انصار کو اسلام کی توفیق ملی تو اسلام کی برکت سے ان کی پشتوں سے جاری لڑائیاں ختم ہو گئیں اور وہ شیر و شکر ہو گئے ایک مجلس میں جس میں دونوں قبیلوں کے آدمی موجود تھے اس وقت ایک سازش نے ان قبیلوں کی پرانی لڑائیوں سے متعلق کچھ شعر پڑھ کر ان میں اشتعال پیدا کر دیا۔ پہلے تو زبانیں ایک دوسرے کے خلاف چلیں پھر دونوں سے ہتھیار نکل آئے حضور ﷺ سے کسی نے جا کر کہا آپ فوراً تشریف لائے اور فرمایا کہ میرے ہوتے ہوئے تم آپس میں خون خرابہ کرو گے؟ آپ نے مختصر مگر درد سے بھرا خطبہ دیا تو دونوں فریقوں نے محسوس کر لیا کہ ہمیں شیطان نے ورغلا یا، دونوں روئے اور گلے ملے دین کی ساری چیزیں (تعلیمات) جوڑنے والی ہیں نمازیں جوڑ ہیں، روزہ میں جوڑ ہے، حج میں قوموں ملکوں اور تمام زبانوں کا جوڑ ہے۔ تعلیم کے حلقے جوڑنے والے ہیں۔ مسلمانوں کا اکرام اور باہم محبت اور تحفے و تحائف کا لین دین یہ سب جوڑنے والی اور جنت میں لے جانے والی چیزیں ہیں۔ آج ساری دنیا میں امت پنا توڑنے کی محنت ہو رہی ہے۔ یہ امت حضور ﷺ کے خون اور فاقون سے بنی تھی۔ اب ہم معمولی معمولی باتوں پر امت کو توڑ رہے ہیں۔ یاد رکھو نماز جمعہ چھوڑنے پر بھی اتنی پکڑ نہیں ہوگی، جتنی امت کو توڑنے پر ہوگی۔ اگر مسلمانوں میں امت پنا (اتحاد) آجائے، تو وہ دنیا میں ہرگز ذلیل نہ ہوں گے۔ روس اور امریکہ کی طاقتیں بھی ان کے سامنے جھکیں گی۔ اپنے نفسوں اور اپنی ذاتوں کو قربان کیا جائے تو امت بنے گی اور امت بنے گی تو عزت حاصل کرے

فرقہ واریت کے خلاف علمائے کرام کے نصائح

گی۔ عزت اور ذلت روس اور امریکہ کے نقش قدم میں نہیں ہے۔ بلکہ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے۔ اللہ تعالیٰ کے ہاں اصول و ضابطے ہیں۔ یہودی نبیوں کی اولاد ہیں۔ انہوں نے اصول توڑے تو اللہ تعالیٰ نے ٹھوکر مار کر ان کو توڑ دیا۔ صحابہ کرام بت پرستوں کی اولاد تھے، انہوں نے اصول اختیار کئے تو اللہ تعالیٰ نے ان کو چمکا دیا۔ اللہ تعالیٰ کی رشتہ داری کسی سے نہیں ہے۔ اس کے ہاں اصول اور ضابطے ہیں۔

مولانا ثناء اللہ امرتسریؒ

(اہل الحدیث)

﴿وَأَقِمْوَا الصَّلَاةَ وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُشْرِكِينَ﴾ مِنَ الَّذِينَ فَرَّقُوا دِينَهُمْ
وَكَانُوا شِيَعًا كُلُّ حِزْبٍ بِمَا لَدَيْهِمْ فَرِحُونَ ﴿﴾ (سورۃ الروم آیت 31-32)
"اور نماز قائم رکھنا، اور ان مشرکوں سے کبھی نہ بننا جنہوں نے اپنے دین میں تفرقہ ڈالا اور
گروہ گروہ ہو گئے اور ہر فریق کے پاس جو کچھ ہے وہ اسی پر خوش ہے۔"

مولانا اس آیت کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ اس آیت میں مسلمانوں کو تفرقہ
کرنے سے سخت ممانعت کی گئی ہے اور قرآن مجید میں دوسرے مواقع پر اس سے بھی زیادہ
سختی کے ساتھ منع کیا گیا ہے جہاں ارشاد ہے:

﴿إِنَّ الَّذِينَ فَرَّقُوا دِينَهُمْ وَكَانُوا شِيَعًا لَسْتَ مِنْهُمْ فِي شَيْءٍ إِمَّا أَمَرَهُمْ إِلَى
اللَّهِ ثُمَّ يُنَبِّئُهُمْ بِمَا كَانُوا يَفْعَلُونَ﴾ (سورۃ الانعام رکوع 7 پارہ 8)

"یعنی جو لوگ دین میں تفرقے ڈال کر گروہ گروہ بن گئے ہیں، ای نبی! تیرا ان سے کوئی
تعلق نہیں۔ ان کا کام خدا کے سپرد ہے۔ وہی ان کے اعمال کا پتہ بتلا دے گا۔"

اس کے علاوہ اور بھی کئی ایک آیات اور احادیث ہیں، جن میں تفرقہ سے سخت

منع ہے اور اتحاد و اتفاق کی بڑی تاکید ہے۔ اسرار شریعت پر غور کرنے سے یہ بات بخوبی ذہن نشین ہوتی ہے کہ تفرقہ پر جس قدر ناراضگی ہے (وہ) کسی فعل پر نہیں۔ غور طلب بات ہے کہ اتفاق کی معنی کیا ہیں اور تفرقہ کیا ہے؟ کیا یہ معنی ہیں کہ جو کسی ایک عالم کی کسی مسئلہ میں رائے ہو، وہی کل جہاں کے مسلمانوں کی ہو؟ سر مو اس میں کسی کو اختلاف نہ ہو۔ یہ تو ہر گز نہیں ہو سکتا۔ اس زمانے کو تو جانے دیجئے مسلمانوں کے اول طبقہ میں بھی اس کا ظہور نہیں ہو سکا۔ ایک صحابی کی تحقیق ایک مسئلہ میں کچھ ہے دوسرے کی کچھ، بلکہ سچ پوچھئے تو آج جن مسائل میں وہ اسی اختلاف پر متفرع ہے جو صحابہ کرام کے مابین تھا۔ (مگر) اب اس کو مزید جلادی گئی ہے۔

اسلامی تاریخ پر غور کرنے سے یہ امر یقین کے درجے تک پہنچتا ہے کہ گو صحابہ کرام میں بھی اختلاف تھا، مگر اس اختلاف نے ان پر یہ اثر نہ کیا تھا کہ تفریق کے درجے پر پہنچتے بلکہ وہ باوجود اختلاف کے سب ایک ہی قوم اور ملت تھے۔ اس طرح کے اختلاف کا اثر حدیث نبوی میں رحمت سے بیان کیا گیا ہے چنانچہ ارشاد نبوی ہے اختلاف امتی رحمة (میری امت کا اختلاف رحمت ہے)۔ مختصر یہ کہ اختلاف رائے اور چیز ہے اور تفریق اور چیز۔ تفریق نام ہے فرقہ بندی کا، اور اختلاف رائے نام ہے تحقیق علمی کا۔ ہم کو چاہئے تھا کہ ہم تمام لوگ یکے مسلمان ہوتے اور اسلام ہمارا دین ہوتا، کسی قسم کی تفریق مذہبی ہم میں نہ ہوتی۔ اختلاف رائے کو اپنی حد پر رکھتے۔ جیسا پہلے طبقے کے لوگوں (صحابہ کرام) میں دستور تھا۔

ملاحظہ ہو تفسیر ثنائی ص 488، 495

مطبوعہ ثنائی اکادمی لاہور

حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندویؒ

تاریخ اسلام کا سب سے بڑا المیہ نفسانیت کا وہ کھیل ہے، جو ہمیشہ اپنا تماشا دکھاتا رہا ہے۔ ہم نے کبھی اپنے دشمنوں سے شکست نہیں کھائی۔ تاریخ عالم اور تاریخ اسلام پر نظر رکھنے والے کی بات سن لیجئے اور اس کو اپنے دل و دماغ میں امانت رکھ لیجئے کہ ہم نے کبھی اپنے دشمنوں سے شکست نہیں کھائی، ہم نے صرف اپنے اندرونی اختلافات سے ہی شکست کھائی ہے۔ اسی نفسانیت کی بدولت ہم نے سلطنتیں کھوئیں، ہمارے ملکوں کے چراغ گل ہوئے اور اسلام اور مسلمانوں کو پورے پورے ملکوں سے خارج کر دیا گیا۔

(فرقہ بندی امت کا نقصان ص ۱۲)

علامہ عنایت اللہ خان مشرقیؒ

دور اول کا مسلمان نہ حنفی تھا، نہ مالکی، نہ حنبلی تھا، نہ اہلحدیث، نہ سنی تھا، نہ شیعہ، وہ صرف مسلم اور مطہر تھا۔ یہ سب گروہ بعد میں بنے۔ خود لوگوں نے بنائے۔ امام ابو حنیفہؒ رسول اللہ ﷺ کے ایک سو کئی برس بعد میں آئے، مگر انہوں نے کبھی نہ کہا کہ میری فقہ کے پیچھے لگ کر فرقہ بند ہو جاؤ۔ نہ احمد بن حنبلؒ نے ایسا کہا۔ صحابہ کرام کی طرح مسلمان بنو۔ صحابہ کرام اور رسول خدا ﷺ کی طرح اسلام کو محبت، قوت اور غلبہ کی بنیاد بنا دو۔ یاد رکھو صحیح طریقہ صحابہ کرام کا تھا۔ وہی اصلی اور سچا اسلام تھا جو رسول اللہ ﷺ اور صحابہ کرام کے مبارک ہاتھوں سے رائج ہوا۔ کسی مسلمان کو اس کی مجال نہیں کہ وہ ان کے اسلام کو غلط کہہ سکے اور کسی کو طاقت نہیں کہ قرآن کریم میں سے فرقہ بندی کی حمایت میں کوئی آیت پیش کر سکے۔ (خطبات لکھنؤ ۱۹۴۹)

۶۰ بحوالہ فرقہ بندی امت کا نقصان ص ۲۸)

حضرت مولانا احمد علی لاہوری

مولانا حکیم آزاد شیرازی فرماتے ہیں کہ حضرت احمد علی لاہوری اتحاد بین المسلمین کے خلوص دل سے خواہاں تھے اور اس کے لئے عملی جدوجہد میں بھی مصروف رہے، جس کا بڑا ثبوت یہ تھا کہ وہ اپنے آپ کو دیوبندی کہنے کے بجائے خفی کہا کرتے تھے۔

(ہفت روزہ خدام الدین لاہور ۲۲ جون ۱۹۷۳ء)

مولانا عبدالستار خان نیازی

میں نے اتحاد ملت کے کئی روح پرور نظارے دیکھے ہیں۔ تحریک پاکستان، تحریک ختم نبوت، تحریک نظام مصطفیٰ، ان تحریکوں میں امت محمدیہ ﷺ نے جس ربط ضبط اور ایثار و قربانی کا ثبوت دیا، وہ ہماری تاریخ کا درخشندہ باب ہے۔ مگر افسوس ہے کہ جوں ہی متحدہ مقصد نگاہوں سے او جھل ہوا، تو مسلمان باہم دگرالہجہ کر مکارہ و مناظرہ کے دلدل میں پھنس کر رہ گئے۔ آج کل ہر طرف سے امت مسلمہ اعداء و معاندین اسلام کے زرنغے میں ہیں اور نوے کروڑ ہوتے ہوئے بھی بے اثر ہے تو امت کے درد مند طبقات نے اتحاد کی دعوت دینی شروع کی۔ یہ دعوت ایک ایسے خادم ملت کی طرف سے پیش کی جا رہی ہے جس نے تحریک پاکستان، تحریک ختم نبوت، تحریک بحالی جمہوریت، تحریک نظام مصطفیٰ ﷺ میں بھرپور حصہ لیا، اور تمام مکاتب فکر کے اکابر کے ساتھ بے مثال ربط ضبط، اخوت و محبت اور ایثار و اعتماد کا مظاہرہ کیا۔ میں تمام علمائے کرام، بزرگان دین سے عقیدت رکھنے والوں سے

درخواست کرتا ہوں کہ وہ اعدا و معاندین اسلام کی سازشوں کا مقابلہ کرتے ہوئے ایک پلیٹ فارم پر جمع ہو کر، ایک دوسرے کے جذبات کا احترام کریں اور حتی الوسع تنقید و تعریض سے اجتناب کریں۔ (روز نامہ نوائے وقت لاہور بحوالہ فرقہ بندی: امت کا نقصان ص ۳۵-۴۰)

علامہ نصیر احمد الاجتہادی

اسلام اور پاکستان کے تحفظ کے لئے ضروری ہے کہ اہل سنت اور اہل تشیع شانہ بہ شانہ کام کریں۔ شیعہ اور سنی ایک ہی سپہ سالار کی فوجیں ہیں۔ ہمارا خدا ایک ہے، رسول ایک ہے، قرآن اور کعبہ ایک ہے۔ اس لئے ان (شیعہ و سنی) کے درمیان کسی قسم کے اختلاف کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اہل تشیع چاروں یاران نبی ﷺ کا اس طرح احترام کرتے ہیں، جس طرح دوسرے فرقے کرتے ہیں، کیونکہ جو بھی صحابہ کرام کی توہین کا مرتکب ہو وہ دائرہ اسلام سے خارج ہو جاتا ہے۔ نفاذ اسلام کی کوششوں کو کامیاب بنانے کے لئے اجتماعی اور انفرادی سطح پر مل کر کام کریں، اس مقصد کے حصول کے لئے فرقہ بندی سے مکمل طور پر اجتناب کریں، کیونکہ ایسا انتشار ملک و ملت کے لئے سخت خطرناک ہے۔ (روزانہ جنگ راولپنڈی ۱۶ اپریل ۱۹۸۳ ع بحوالہ فرقہ بندی کا نقصان ص ۴۳-۴۴)

حضرت مولانا ڈاکٹر عبدالحی

(خلیفہ حضرت تھانویؒ)

حضرت مولانا عبدالحی صاحب کتاب روح اتحاد پر تبصرہ فرماتے ہوئے لکھتے ہیں کہ سب سے زیادہ مرکزی حیثیت جس چیز کو حاصل ہے وہ ہمارے حضرت حکیم الامت حضرت مولانا محمد اشرف علی تھانوی کا یہ قول ہے کہ اپنا عقیدہ چھوڑو نہیں اور

دوسرے کے عقیدے کو چھیڑو نہیں۔ (روح اتحاد امت ص ۶)

حضرت مولانا حاجی امداد شاہ مکیؒ

حضرت حاجی امداد اللہ شاہ مکیؒ نے اپنی کتاب کمالات امدادیہ میں ایک عملی نسخہ اتحاد امت تجویز فرمایا ہے وہ ارشاد فرماتے ہیں کہ: اتفاق باہمی کی اصل تواضع ہے، جن لوگوں میں تواضع ہوگی، باہم اتفاق و اتحاد رہے گا۔ (کلمات امدادیہ ص ۳۱)

حضرت قاضی ثناء اللہ پانی پتیؒ

حضرت قاضی ثناء اللہ پانی پتی مصنف تفسیر قرآن مجید نقشبندی المشرب صوفی عالم تھے اور بدعات کے بہت سخت خلاف تھے، لیکن وسعت ظرفی کی یہ شان تھی کہ اگر دوسرے بزرگاں سے کوئی ایسا عمل سرزد ہوتا جو آپ کے نزدیک سنت کے خلاف (بدعت) میں داخل ہوتا، تو ان کو مطعون کرنے کے بجائے ان کے عمل کو خطائے اجتہادی قرار دے کر انہیں عند اللہ ماجور سمجھتے۔ (فرقہ بندی: امت کا نقصان ص ۶۸-۶۹)

حضرت مولانا اشرف علی تھانویؒ

حضرت مولانا حکیم الامت اشرف علی تھانوی نے ایک مجلس میں فرمایا کہ دیوبندی، بریلوی اشرفی وغیرہ کہلانا جائز نہیں۔ بروایت حاجی محمد عنایت اللہ صاحب (بحوالہ: فرقہ بندی: امت کا نقصان ص ۶۹)

حضرت مولانا مفتی محمود صاحبؒ

مولانا مفتی محمودؒ نے تحریک نظام مصطفیٰ کے دوران ایک خطاب میں فرمایا

کہ ایک بستی میں مختلف العقائد لوگ رہتے ہیں اور اگر اس بستی میں آگ لگ جاتی ہے تو اس آگ کو سب مل کر بجھاتے ہیں تو اس اتحاد کو کون صاحب عقل ناجائز قرار دے گا، کیونکہ یہ آگ نہیں دیکھے گی کہ کون سا گھر کس فرقے والے کا ہے؟ وہ تو سب ہی کے گھروں کو جلا دیگی۔ دشمنانِ اسلام بھی اس آگ کا ماننا نہیں، وہ مختلف العقائد اسلامی جماعتوں اور فرقوں میں کوئی فرق روانہ رکھیں گے۔ لہذا ان کے خلاف اپنی بقا، اور دفاعِ اسلام کے لئے ان تمام مسلم جماعتوں کا اتحاد عقلی لحاظ سے بھی ناگزیر ہے۔ (روح اتحاد امت ص ۶ مکتبہ وارثی کراچی)

حضرت مولانا مفتی محمود صاحب امیر جمیعت علماء اسلام پاکستان اور صدر قومی اتحاد کے بارے میں ان کے دو اہم اور قریبی ساتھیوں کے تاثرات پیش خدمت ہیں، ان میں سے ایک حضرت مولانا قاری سعید الرحمان صاحب راولپنڈی اور دوسرے پروفیسر عبدالغفور احمد صاحب ہیں، جو قومی اتحاد کے سیکرٹری اور جماعت اسلامی کے رہنما تھے۔

قاری سعید الرحمن صاحب

حضرت مفتی صاحب کو تعصب سے نفرت تھی۔ سیاسی میدان میں انہوں نے کبھی فرقہ وارانہ اختلافات کو کوئی اہمیت نہ دی۔ مذہبی اختلافات کو وہ ملک اور قوم کے لئے سخت خطرناک سمجھتے تھے۔ اس لئے اپنے تقریروں میں کبھی بھی اختلافی مسائل کو نہیں چھیڑتے تھے اور اپنے عقیدت مندوں کو بھی اس بات کی تلقین کرتے تھے۔ جو لوگ ملک میں مذہبی منافرت پھیلانے کی کوشش کرتے تھے، ان کے لئے فرماتے تھے کہ یہ ان کی کوتاہ نظری ہے۔ پاکستان جب بنایا گیا تھا تو اس وقت مسلمانوں میں کوئی مذہبی تفریق نہیں تھی اور تحریک پاکستان میں ہر مکتبہ فکر کے لوگ شریک تھے۔ اگر اس وقت مذہبی اختلافات سامنے آتے تو پاکستان کبھی بھی نہ

فرقہ داریت کے خلاف علمائے کرام کے نصاب بن سکتا۔ آپ فرماتے تھے کہ ملک پر جب بھی کوئی کڑا وقت آیا، قوم کے وسیع تر اتحاد کے ذریعے سے مسائل کا حل ہوا۔ تحریک ختم نبوت، تحریک نظام مصطفیٰ اس کی واضح مثالیں ہیں۔ جب تک مذہبی تفریق یا سیاسی اختلافات کو بالائے طاق نہیں رکھا جائے گا اس وقت تک ملک ترقی نہیں کر سکے گا۔ بعض لوگ نور و بشر کے مسائل کے ذریعے عوام کے ذہنوں کو خراب کرتے ہیں۔ ان کے بارے میں فرماتے کہ ان مسائل کے بارے میں قیامت کے روز نہیں پوچھا جائے گا۔ مثال دیتے ہوئے فرماتے کہ دیوبندی، بریلوی اختلافات کو پاکستان میں بھلا دینے کی اشد ضرورت ہے، کیونکہ دیوبند اور بریلی دونوں ہندوستان میں رہ گئے، یہاں تو ہم سب پاکستانی ہیں اور ہمیں یہاں اس حیثیت سے رہنا چاہیے اور وسعت ذہنی اور فراخ دلی کا مظاہرہ کرنا چاہیے۔

پروفیسر عبدالغفور احمد صاحب

حضرت مفتی صاحب فروعی و فقہی اختلافات کو حد سے بڑھانے کے سخت خلاف تھے۔ کسی دوسرے فرقے سے تعلق رکھنے والے صاحب کے پیچھے انہیں نماز پڑھنے سے گریزاں نہیں دیکھا اور تو اور ایک دن میری موجودگی میں مولانا نورانی میاں سے کہا کہ ہمارے اور آپ کے درمیان کوئی بنیادی نوعیت کا اختلاف نہیں۔ فقہی مسائل میں ہمارا اور آپ کا موقف یکساں ہے، پھر کیوں نہ ہم ایک مشترکہ جماعت کی تشکیل کر دیں۔ مفتی صاحب جب یہ کہہ رہے تھے تو بالکل سنجیدہ تھے۔ لیکن انہیں کوئی مثبت جواب نہیں ملا۔ (بحوالہ: قومی ڈائجسٹ لاہور مفتی محمود نمبر ۱۱ فروری ۱۹۱۹ع)

حضرت پیر برکت علی صاحب لدھیانوی

(مہتمم دارالاحسان)

آپ نے عید کے موقع پر دیوبندیوں، بریلویوں اور اہلحدیثوں کو اپنے جملہ اختلافات ختم کر کے متحدہ ہو جانے کی اپیل کی اور باہمی اختلافات ابھارنے اور ایک دوسرے کی مسجدوں پر قبضہ کرنے کی کوشش کے بجائے باہمی اتحاد پر زور دیا۔
(بحوالہ فرقہ بندی: امت کا نقصان ص ۵۸)

حضرت پیر مہر علی شاہ صاحب گولڑوی

حضرت صاحب فرماتے ہیں کہ اہل اسلام کی تکفیر میں بلاوجہ زبان نہ کھولنی چاہئے یہ بہت ہی ناپسندیدہ امر ہے، کیونکہ کفر آخری حد کا نام ہے۔ اس کے بعد کوئی مقام خدا سے دوری کا نہیں، لہذا تکفیر کا فتویٰ دینے میں کافی تامل کرنا چاہئے۔ (ملفوظات مہر یہ بحوالہ فرقہ بندی۔ امت کا نقصان ص ۶۹)

حضرت مولانا پیر محمد کرم شاہ الازہریؒ

یہ ایک بڑی دلخراش اور روح فرسا حقیقت ہے کہ مرور زمانہ سے اس امت میں بھی افتراق و انتشار کا دروازہ کھل گیا، جسے **وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا** کا حکم دیا گیا تھا۔ یہ امت بھی بعض خود غرض اور بدخواہ لوگوں کی ریشہ دوانیوں سے متنازعہ گروہوں میں بٹ کر ٹکڑے ٹکڑے ہو گئی اور جذبات میں آئے دن کشیدگی اور تلخی بڑھتی ہی چلی جا رہی ہے۔ اس پر اگندہ شیرازہ کو یکجا کرنے کا طریقہ یہی ہو سکتا ہے کہ انہیں قرآن حکیم کی طرف بلایا جائے اور قرآن مجید کی تعلیمات کو نہایت شائستہ اور دلنشین پیرایہ میں پیش کیا جائے۔ پھر ان کی عقل سلیم کو اس میں غور فکر کرنے کی دعوت دی جائے۔ ہمارا اتنا ہی فرض ہے۔ ہمیں یہ فرض بڑی دلسوزی سے ادا کرنا چاہئے۔ اس کے بعد معاملہ خدائے برتر کے سپرد کر دیں وہ

فرقہ داریت کے خلاف علمائے کرام کے نصائح

حی اور قیوم چاہے تو انہیں ان شبہات اور غلط فہمیوں کی دلدل سے نکال کر راہ ہدایت پر چلنے کی توفیق مرحمت فرمائے۔ وما ذالک علی اللہ بعزیز۔ اس باہمی اور داخلی انتشار کا سب سے المناک پہلو اہل سنت والجماعت کا آپس میں اختلاف ہے، جس نے انہیں دو گروہوں میں بانٹ دیا ہے۔ دین کے اصولی مسائل میں دونوں متفق ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی توحید ذاتی اور صفاتی، حضور اکرم ﷺ کی رسالت اور ختم نبوت، قرآن کریم، قیامت اور دیگر ضروریات دین میں کلی موافقت ہے۔ لیکن بعض اوقات طرز تحریر میں بے احتیاطی اور انداز تحریر میں بے اعتدالی کے باعث غلط فہمیاں پیدا ہوتی ہیں اور باہمی سوء ظن ان غلط فہمیوں کو ایک بھیانک شکل دے دیتا ہے۔ اگر تقریر و تحریر میں احتیاط و اعتدال کا مسلک اختیار کیا جائے اور اس بد ظنی کا قلع قمع کر دیا جائے تو اکثر و بیشتر مسائل میں اختلاف ختم ہو جائے گا اور اگر چند امور میں اختلاف باقی رہ بھی جائے تو اس کی نوعیت ایسی نہیں ہوگی کہ دونوں فریق عصر حاضر کے سارے تقاضوں سے چشم پوشی کرتے ہوئے، آستینیں پڑھا کر، لٹھ لئے ایک دوسرے کی تکفیر میں عمریں برباد کرتے رہیں۔ ملت اسلامیہ کا جسم پہلے ہی اغیار کے چرکوں سے چھلنی ہو چکا ہے، ہمارا کام ان خونچکاں زخموں پر مرہم رکھنا ہے۔ ان رستے ہوئے ناسوروں کو مندمل کرنا ہے، اس کی ضالچ شدہ توانائیوں کو واپس لانا ہے۔ یہ کہاں کی دانشمندی ہے اور عقیدت مندی ہے کہ زخموں پر نمک پاشی کرتے رہیں اور ان ناسوروں کو مزید اذیت ناک اور تکلیف دہ بناتے رہیں۔ (مقدمہ تفسیر ضیاء القرآن - از حضرت پیر کرم شاہ الازہریؒ)

حضرت مولانا شبیر احمد عثمانیؒ

حضرت مولانا شبیر احمد عثمانیؒ اپنی تفسیر قرآن مجید "تفسیر عثمانی" میں

سورت آل عمران کی آیت: وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ تَفَرَّقُوا وَاخْتَلَفُوا مِنْ بَعْدِ مَا

فرقہ واریت کے خلاف علمائے کرام کے نصح

جَاءَهُمُ الْبَيِّنَاتُ (آل عمران آیت ۱۰۵) "اور ان لوگوں کی طرح مت بنو، جنہوں نے تفرقہ بازی کی اور واضح نشانیاں آجانے کے بعد بھی اختلاف کیا۔" کی تفسیر بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں کہ یہود و نصاریٰ کی طرح مت بنو۔ جو اللہ تعالیٰ کے احکام کے بعد محض اوہام و اہواء کی پیروی کر کے اصول شرح میں متفرق اور فروع میں مختلف ہو گئے، آخر فرقہ بندیوں نے ان کے مذہب و قومیت کو تباہ کر ڈالا اور سب کے سب عذاب الہی کے نیچے آ گئے۔

کتاب جن سے استفادہ کیا گیا

- ۱۔ صحیح بخاری شریف امام محمد بن اسماعیل بخاریؒ
 - ۲۔ مشکوٰۃ الصالح امام ولی الدین خطیبؒ
 - ۳۔ حجۃ اللہ البالغہ شاہ ولی اللہ دہلویؒ
 - ۴۔ عقد الجدید = = = =
 - ۵۔ اردو شرح حجۃ اللہ مولانا عبید اللہ سندھیؒ
 - ۶۔ تذکرہ مولانا ابوالکلام آزادؒ
 - ۷۔ رسالہ دینیات مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودیؒ
 - ۸۔ خطبات = = = =
 - ۹۔ تفہیم القرآن = = = =
 - ۱۰۔ تفسیمات جلد دوم = = = =
 - ۱۱۔ تفسیر ثنائی مولانا ثناء اللہ امرتسریؒ
 - ۱۲۔ قول حق اکبر شاہ خان نجیب آبادی
 - ۱۳۔ معیار العلماء = = = =
 - ۱۴۔ تفسیر ضیاء القرآن مولانا کرم شاہ الازہریؒ
 - ۱۵۔ تفسیر عثمانی مولانا شبیر احمد عثمانیؒ
 - ۱۶۔ وحدت امت حضرت مولانا مفتی محمد شفیعؒ
 - ۱۷۔ مسلمانوں کی فرقہ بندی کا افسانہ مولانا سیدناظر احسن بلالیؒ
 - ۱۸۔ اسلام اور مستشرقین ڈاکٹر مصطفیٰ السباعی
 - ۱۹۔ دین و شریعت مولانا محمد منظور نعمانیؒ
- تاج ایچ سعید کمپنی کراچی
سنگ میل پبلیکیشنز لاہور
محکمہ اوقاف لاہور
قرآن محل مولوی مسافر خانہ کراچی
مکتبہ بیت الحکمۃ لاہور
میری لائبریری لاہور
اسلامک پبلیکیشنز لاہور
ادارہ ترجمان القرآن لاہور
اسلامک پبلیکیشنز لاہور
اسلامی اکاڈمی لاہور
پروگریسو بکس لاہور
المکتبۃ القاسم لاہور
مکتبہ ضیاء القرآن لاہور
تاج کمپنی لمیٹڈ کراچی
دارالاشاعت کراچی
ندوہ المصنفین دہلی
ادارہ اسلامیات لاہور
مکتبہ رشیدیہ ساہیوال

- ۲۰۔ اسلام کے دو مولانا سید مرتضیٰ عسکری ادارہ البلاغ المبین اسلام آباد
مکاتب فکر
- ۲۱۔ امت پنا مولانا محمد یوسف صاحب پاکستان اسلامک سینٹر لاہور
- ۲۲۔ اسلام اور انتہا مختلف علماء کرام اسلامی نظریاتی کونسل اسلام آباد
- ۲۳۔ اسلام، مستقبل کی ڈاکٹر راشد شاز فیوچر آف اسلام
- ۲۴۔ اتحاد امت محمد آصف محسن ادارہ البلاغ المبین اسلام آباد
- ۲۵۔ علماء دیوبند اور مولانا محمد عبداللہ سیرت کمیٹی بھکر
- ۲۶۔ اتحاد امت مولانا حکیم قاضی شمس مدرسہ اشرفیہ حسن ابدال
الدین قریشی
- ۲۷۔ مسلم امہ پر قوم پروفیسر عبدالخالق سہریانی مکتبہ اسلام - کندھ کوٹ
بلوچ
- ۲۸۔ فرقہ بندی امت کا علامہ حسن المر تفضی خاور ادارہ اشاعت اسلام رحیم یار خان
- ۲۹۔ اختلاف امت رحمت مولانا تمنا عمادی لرحمن پبلشنگ ٹرسٹ کراچی
- ۳۰۔ علمی اتحاد و یکجہتی مولانا محمد خالد صدیقی سماج کلیا کمیٹی نیپال
- ۳۱۔ شعور انقلاب مولانا سلیمان طاہر تحریک احیائے امت لاہور
- ۳۲۔ اسلام میں فرقہ قاضی قدیر الدین دوست الیو سٹیٹس لاہور
- ۳۳۔ مذہبی جماعتوں مولانا قمر احمد عثمانی

= = =

کافکری جائزہ

الحاج شید خورشید علی ایچ ایم سعید کمپنی کراچی وارثی

۳۴۔ اتحاد امت

المکتبۃ القاسم لاہور

=====

۳۵۔ معیار العلماء

قرطاس کراچی

ڈاکٹر علی محسن صدیقی

۳۶۔ عہد اموی و سیاسی و

مذہبی احزاب

صاحبزادہ خورشید احمد اتحاد فاؤنڈیشن لاہور

۳۷۔ وحدت ملی

سیلابی

صدیقی ٹرسٹ کراچی

حکیم انیس احمد صدیقی

۳۸۔ مسلک اعتدال

حزب الرحمن بہاولپور

ڈاکٹر محمد امین

۳۹۔ کیا فرقہ واریت کا

علاج ممکن ہے؟

حزب الرحمن بہاولپور

ڈاکٹر غلام فرید بھٹی

۴۰۔ فرقیواریت کا خاتمہ

کیوں اور کیسے؟